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VESZPREM

SZIVE-JAVA

A kiadvany létrejottéért koszonet illeti a
benne szerepl6 telepiilések polgarmestereit,
akik fontosnak érezték, hogy késziiljon egy

képes-szoveges kordokumentum-gyiijtemény.

Koszonet a Veszprém Megyei Kozgyiilés
elnokének, Polgardy Imrének
az el6készit6 munkaban nyujtott
tamogatasért.

Sari Andrea
szerzb-szerkeszt6
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KEDVES OLVASO!

»~Megalltam, mintha labam gyokeret vert volna... Lelkemet bamulas, gyonyor, ihlet, kimondhatat-
lan érzés ragadta el. Sohase almodtam ilyen szépséget. Sohase lattam, sohase hallottam, sohase olvastam
ehhez hasonlo tiineményt. Kiipok fénylé orommal, sz6l6hegyek zolden ragyogva, erddk fekete foltjai, zold
mez0k, arany vetések, szaz falu, ezer hegyi hajlék, csardak, malmok, utszéli sorfak, patakok, csatornak,
magas bércek, fehér hazak, korhadt és mégis fényes varromok, Szent Gyérgynek és Badacsonynak ko-
moly fensége, s az a Balaton mintha ram nevetne, s az a nadas mintha nekem signa-bugna...” irta
Eotvos Karoly Utazas a Balaton koriil cimi elbeszélésfiizérében.

Kedves Olvaso!

Veszprém megye valoban ilyen, ahogy E6tvos is leirja. Gyokeret ver a labam — csodalva szépsé-
geit —, barmerre is vigyen az utam megyeszerte.

Az 6skortdl a kozelmultig 6rziink torténelmi emlékeket, kincsként becsiiljilk a miivészetek,
hagyomanyok vilagabol rank maradt értékeket. Milemléki épiiletek, varak, kastélyok, templomok,
képzémiivészeti alkotasok hordozzak a mult tizenetét. A magyarsag tobb mint 1100 éve telepedett
meg itt, a Karpatok fenséges hegyvonulatait6l 6vezett medencében.

Azdta is baratsagos, vendégszeretd, dolgos, a természetet és kulturat kedvel emberek vesznek
minket itt koril. A Veszprém megye Szive-Java, csodalatos fotokkal illusztralva most ezen a vidéken
vezeti végig akedves Olvasot.

A megye varosaiban szamos, nagy hagyomanyokkal rendelkez, patinas oktatasi intézmény
talalhato, ahol a magyar torténelem nagyjai ,koptattak az iskolapadot” Az itt é16k elhivatottsaganak,
szorgalmanak és lokalpatriotizmusanak koszonhetéen a turizmus mellett dinamikusan fejlédik
Veszprém megye ipara, gazdasaga és a mez6égazdasaga is.

Veszprém megye természeti adottsagaival, évezredes torténelmi, egyhazi és kulturalis értékeivel
hazank paratlan szépségii vidéke, a Bakony és a Balaton 6lelésében.

4493 négyzetkilométernyi teriiletén 217 telepiilésen mintegy 360 ezer lakos él. A bakonyi erdé6k
patakokkal, barlangokkal tarkitott vadregényes taja, a Balaton hiis habjai, a tobb mint ezer mtiemlék,
mind-mind megannyi felejthetetlen élményt igér, maradasra vagy visszatérésre csabitva az ide

Polgardy Imre

latogatot.
a Veszprém Megyei Onkormanyzat Barmerrél és az év barmely id6szakaban érkezik hozzank a latogatd, barangoléasai kézben pazar
Kozgyiilésének béségben talalkozhat mind a természet, mind az itt é16 emberek alkotasaival. Lenytligozi az épitészet, a
elnoke népi kézmivesség vagy épp a helyi gasztronoémia, a boraszat remekei, valamint a sok-sok szinvonalas

kulturalis és zenei program. Mi fesztivalokkal tinnepeljiik a tancot, miivészetiinket és hagyoma-
nyainkat, az utcazenét, a pajkos gyermekeket, a viddmsagot és szerelmet hoz6 nyarat.

Jatszani marpedig kell, hiszen Shakespeare 6ta tudjuk, hogy ,szinhaz az egész vilag; és szinész
benne minden férfi és n6”. Veszprém megye biiszke arra, hogy tehetséges mtivészeink a megye tobb
6nallo teatrumban allhatnak hétrél hétre a vilagot jelentd deszkakra.

Ismerjék meg ezerarci megyénket, biiszkén vallalt 6rokségiinket; jarjak be a folyamatosan szé-
pild varosainkat, falvainkat, hiszen nalunk ezer élmény varja!

Arra biztatom most Onoket, hogy fedezzék fel Veszprém megye csodait és kincseit most e
gyonyord kotetet lapozva, aztan gy6ézédjenek meg réla személyesen is, hogy igaz mindaz, amit

Eotvos Karoly is tapasztalt utazasai soran.

Szeretettel varjuk Veszprém megyében!



DEAR READER!

"I stopped as if my feet had taken root. ... My soul was seized with wonder,
delight, inspiration, an inexpressible feeling. I had never dreamed of such
beauty. I'd never seen, heard, or read of such a phenomenon. Cones with
shining tops, vineyards gleaming green, black patches of forest, green fields,
golden crops, a hundred villages, a thousand mountain dwellings, taverns,
mills, roadside trees, streams, canals, high ridge-tops, white houses, castle
ruins that are rotten and yet bright, the solemn majesty of the hills of St.
George and Badacsony, and that Lake Balaton as if laughing at me, and the
reeds as if whispering to me... "- wrote Karoly E6tvds in his book of stories
entitled Journeys around Lake Balaton.

Dear Reader,

Veszprém County is indeed like that, just as described by E6tvos. My
feet take root — admiring its beauties — wherever my journey takes me in the
county.

From prehistoric times to the recent past, we preserve historical mem-
ories and treasure the values left to us from the world of art and tradition.
Historic monuments, castles, palaces, churches, works of art, all carry the
message of the past. The Hungarians settled here more than 1,100 years ago,
in a basin embraced by the majestic mountain ranges of the Carpathians.

Ever since, we have been surrounded by friendly, hospitable, hard-
working people who love nature and culture. “Veszprém megye Szive-Java”
(The Very Best of Veszprém County), illustrated with wonderful photos,
now takes the reader through this region.

In the towns of the county, there are many prestigious educational
institutions with a long tradition, where the greatest figures of Hungarian
history "wore out the desks.” Thanks to the dedication, diligence and local
patriotism of the people living here, Veszprém County's industry, economy
and agriculture are developing dynamically alongside tourism.

Veszprém County, with its natural beauty, millennia of history and
religious and cultural values, is a region of unparalleled beauty in Hungary,
surrounded by the Bakony Hills and Lake Balaton.

Its 4,493 square kilometres are home to some 360,000 inhabitants in 217
settlements. The wild landscape of the Bakony forests with streams and
caves, the refreshing waves of Lake Balaton and more than a thousand
monuments promise unforgettable experiences, tempting visitors to stay or
return.

Wherever you come from, whatever the time of year, you will find a
wealth of natural and human treasures to discover. You'll be fascinated by
the architecture, the crafts, the local gastronomy, the wineries and the
abundance of high-quality cultural and musical events. We celebrate dance,
our arts and traditions, street music, naughty children, and summer that
brings love with festivals.

And to play is a must, as since Shakespeare we have known that "All the
world's a stage, and all the men and women merely players". Veszprém
County is proud of the fact that our talented artists perform in a number of
independent theatres in the county week by week.

Come and discover our county of a thousand faces, our proud heritage;
visit our constantly developing towns and villages, and we'll offer you a
thousand experiences!

I am now inviting you to discover the wonders and treasures of
Veszprém County through this beautiful volume, and then to see for
yourselves that what Karoly E6tvos experienced on his travels is true.

Veszprém County welcomes you!

Imre Polgardy

President of the General Assembly
of the Veszprém County
Local Government Office



ELOSZO

Egy sokszint, ezer természeti és ember alkotta értékkel rendelkezd
megye telepiiléseinek csokrat tartja kezében a Kedves Olvaso.

Veszprém megye Szive-Javat, olyan varazslatos varosokat, kozségeket
- akisebbekt6l a nagyobbakig — jelenit meg ez az album, melyek torténelmi
gyokerekkel, gazdag latnivaloval és a hamisitatlan magyar vendégszere-
tettel varjak mindazokat, akik szeretnék megismerni 6ket.

A kotet 1étrejottét az a gondolat vezette, hogy az elmult 10-15 évben
sokat fejlédtek, épiiltek, valtoztak a telepiilések. A kor, a jelen alkoté embe-
re most rakja oda keze nyomat a helyre, ahol ¢, ezt pedig érdemes megoro-
kiteni, és dacolva a valtoz6 vilag trendjével: papiron, nyomtatott, maradan-
dé formaban.

60 telepiilés kért helyet ebben a magyar-angol nyelvii ismertet6vel és
fotokkal tarkitott kiadvanyban.

Veltk talalkozhat az olvas6 4-4 oldalon, kordokumentum jelleggel.
Minden telepiilésrél, a sajat maga altal megfogalmazott ismertet olvas-
hato - ki, hogyan értelmezte és szerette volna megmutatni magat —, ezért a

kotet nem egysikd, és nincs benne a stilust, a mondanivalét illet6 unifor-
mizaltsag.

2021 lenyomata, de értékét talan nem is a jelen, hanem a jové adja
majd.

Kivanom, hogy lapozzak ezt a kiadvanyt érdeklédéssel, és ragadja el
olvasoként Onoket az érzés: Veszprém megye igazi gyongyszeme Magyar-
orszagnak, ahol talalkozik a torténelem, a természeti sokszintiség, és olyan
kellemes elegyet alkot, amit érdemes egy esszenciava gyurni és tovabb
adni.

Veszprém Szive-Java, Ertékek, Szépségek és Elmények a Megye Tele-
piiléseir6l — ahogy a cim is sz6l.

Mi igy szeretjiik, ehhez ragaszkodunk, és ezt tudjuk megmutatni az ide
latogatoknak és persze azoknak, akik majd utanunk kévetkeznek.

Sari Andrea
szerkeszté

FOREWORD

Dear Reader, what we are about to present you is a collection of villages
in a diverse county that offers thousands of natural and man-made
wonders.

This album presents the very best of Veszprém County: charming
towns and villages both small and large, with historical roots, rich sights
and genuine Hungarian hospitality, waiting for those who are eager to
discover them.

The inspiration behind this book was the idea that villages have
undergone significant development, growth and change in the last 10-15
years. It is in this day and age that the creative minds of our time are leaving
their mark on the place where they live. This mark is worth preserving, and
- defying the trend of a changing world - preserving it on paper, in print, in
apermanent form.

60 towns and villages have requested to be included in this publication,
which contains photos and a Hungarian-English guide.

A representation of the times we live in, this album dedicates 4 pages to
each of them. Each village was asked to write its own introduction. These

introductions reflect how the villages see and want to present themselves,
so the book is never one-dimensional and has no uniformity of style or
message.

The book is representative of the year 2021, but its value lies not so
much in the present as in the future.

I hope that you will read this publication with interest, and the book
will convey the message that Veszprém is a real gem of a county in
Hungary, where history and natural diversity meet and form a pleasant
blend, the essence of which is worth capturing and sharing.

The Very Best of Veszprém,; Values, Attractions and Experiences in the
Villages of the County, as the title suggests.

That's how we like it, that's what we live by, and that's what we can
show to visitors and, of course, to the generations that come after us.

Andrea Sari
editor
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Adasztevel telepiilés Veszprém megyében talalhato, a Papa kistérségé-
hez tartozik, a Bakony északi labanal fekszik. A mult szazad huszas éveiben
épiiltek szép, tornacos paraszthazai. Csodalatos latvanyt nyujt a miemléki
reformatus templom, melynek el6kertjében emlékm all az elsé és masodik
vilaghaboriban hési halalt halt h6s6k emlékére. A katolikus imahaz el6tt a
haranglab all. Titulusa Szliz Maria. Adasztevel — mikozben megérizte falu-
sias, baratsagos jellegét — évrél évre dinamikusan fejlédik. Az aktiv kultu-
ralis élethez valtozatos szabadidés programok kapcsoldédnak, melyek 6
helyszinei a mtivel6dési haz és a sporttelep. Az idelatogatok a kozeli Papan
és Bakonyaljan talalhat6 szomszédos telepiiléseken is szebbnél szebb ter-
mészetfoldrajzi latnivalokat tekinthetnek meg. A természetet kedvelSk
kedviikre tarazhatnak: sétalhatnak a csodalatos panoramat nyujté domb-
és hegytetdkre, vagy kerékparozhatnak a gyér forgalmu aszfaltozott uta-
kon a kornyék latnivaloit is megismerni.

Tevel ésrégi magyar személynév, 950 elétt hivtak igy egy Arpad-hazi
herceget. A név el6tagja — az Adasz — eredetileg falucsufolé jelzé volt, ma
mar nem tartjak annak. Egészen a rendi tarsadalom megsziinéséig a falu
tiszta nemesi. Ezért gyakran nemes jelzével emlegették, ez kiilonboztette
meg a XVIII szazad- ban anémet lakossagi Nagyteveltol.

Mar a korai kézépkorban a falu népessége kettévalt nemesekre és job-
bagyokra. A nemesek altal lakott helyet nevezték Adasz- vagy Kistevelnek,
a jobbagyi Tevelt pedig Nagytevelnek. A falu elsé irasos emléke 1378-bol
valo, Adastewyl néven. 1594-ben a torok hoditasok idején pusztava valt a
falu. 1647-ben a magukat végvariaknak neveld latrok mindenébdl kifoszt-
jak. 1720-ban a kozség nagyobb része agilis. A XVIII. szazadban a jobba-
gyok zsellérként élnek az udvarhazakban. A faluba kerilt jobbagyok tob-
ben 6sszehazasodtak a nemesek lanyaival.

1753 és1783 kozott kapott menedéket a Papardl kitelepitett reformatus
féiskola.

ADASZTEVEL

1828-ban mar joval tobb a zsellér, mint a nemes. Agrarfalu, piacra
Papara jarnak.

1895-ben az dsszeirasok szerint egy szaz holdas birtok van a kozség-
ben. 1945 el6tt a lakossag szinte csak a mezégazdasagbol élt. A nincstelenek
aranya 1910 és 1941 kozott felére csokkent.

Népessége 1869 oOta allanddan fogy. Az okok kozott emlitik a hatar
OsszeszUkiilését és az alacsony természetes szaporodast. Az elsé vilaghabo-
ruban 57 adaszteveli katona vesztette életét. 1930-ban az Amerikaba valo
kivandorlas és a varosba koltozés az oka a lakossag csokkenésének.

Magyar lakossagu teleptilés 1698-ban és kés6bb is reformatus anya-
egyhaz, prédikatorral 4s tanitoval. A katolikusok Ugodhoz tartoznak.

Az 1950-es években fokozatosan fejlédik, 1959-ben mtivel6dési hazat
majd iskolat, postahivatalt épitenek. Adasztevelen haziiparral is foglalkoz-
tak, kilon emlitést érdemel a kosarfonas és a gyékénylabtorls készités.
1985-ben adjak at az 6vodat. 1994-ben elkészilt az Gj iskola, korszerti torna-
teremmel.

A kozség hires sziilotte Dorosmai Janos kolts, meseird. Diakkoraban
Erdélybe keriilt, majd késébb Sopronban vasuti tisztvisel6 lett. Verseskote-
teket, aforizmagytijteményeket, meséket adott ki. ,Akinek nem inge, ne ve-
gye magara” cimd mesegyijteményhez Benedek Marcell irt utoszot. A koz-
ségben sziiletett Sulyok Dezs6 (1897-1965), akit a Kisgazdapart 1935-ben
orszaggytlési képvisel6vé valasztott. Komar Laszl6 tancdalénekes is ebben
akis bakonyaljai kozségben latta meg a napvilagot.

A miivel6dési haz ad otthont a telepiilésen megtartott kulturalis ren-
dezvényeknek. A fiatalok altal szervezett, alakitott ifjusagi klub is ezen in-
tézményben miikodik. A miivel6dési hazban eMagyarorszag pont is m(iko-
dik, valamint itt keriilt kialakitasra a kozségi konyvtar, amely tobb mint
6000 kotet konyvvel varja az idelatogatokat.

A telepiilés polgarmestere: Fodor Béla

A TELEPULES KEPEKBEN:

Hivatal atadoé; 2014. szoboravatas (Komar Laszlo emlékmii); Régi képeslap; Régi paraszthaz; 1933. szoboravatas; Emléktabla; Pecsét 1909-b6l; Haranglab;
Reformatus templom; Siremlék; Orvosi rendeld; Iskola; Hivatal és miivel6dési haz; Sportpalya; Ravatalozo
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ADASZTEVEL

Adasztevel is a village in Veszprém County, belonging to the Papa sub-
region, located at the northern foot of the Bakony Hills. Its beautiful,
porched farmhouses were built in the 1920s. The listed Reformed churchisa
wonderful sight, with a monument in the front yard, commemorating the
fallen heroes of World Wars I and II. In front of it stands the belfry, dedi-
cated to the Virgin Mary. Adéasztevel, while retaining its rural, friendly
character, is developing dynamically year by year. Its active cultural life is
accompanied by a wide range of leisure activities, the main venues of which
being the community centre and the sports centre. Visitors can also explore
beautiful natural and geographical attractions in the neighbouring settle-
ments of Papa and Bakonyalja. Nature lovers can go hiking: they can take a
walk to the hilltops and mountain tops offering wonderful panoramic
views, or cycle on the sparsely used asphalt roads to discover the sights of
the area. Tevel is an ancient Hungarian personal name, that of an Arpad
prince before 950. The prefix of the name — Adasz — was originally a
pejorative village adjective, butis no longer considered as such.

The village was purely noble until the disappearance of feudal society.
It was therefore often referred to by the adjective noble to distinguish it
from Nagytevel, which had a German population in the 18th century.

Already in the early Middle Ages, the population of the village was di-
vided into nobles and serfs. The place inhabited by nobles was called Adasz-
or Kistevel, and Tevel inhabited by serfs was called Nagytevel. The first
written record of the village dates from 1378, under the name Adastewyl. In
1594, during the Turkish conquests, the village became a wasteland. In
1647, rogues who called themselves frontier warriors, plundered it of every-
thing. In 1720, most of the village was agile. In the 18th century, serfs lived
as servants in the manor houses. Many of the serfs who came to the village
married the daughters of the nobles.

The Reformed college, which had been moved from Papa, was given
shelter here between 1753 and 1783.

By 1828, there were many more serfs than nobles. It was an agricultural
village, the locals went to the market in Papa.

12
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According to the census in 1895, there was one hundred-acre estate in
the village. Before 1945, the population lived almost exclusively from agri-
culture. Between 1910 and 1941, the proportion of poor people in the village
decreased by half.

The population of the village has been steadily decreasing since 1869.
The reasons cited include the shrinking of the border and low natural
reproduction. In World War I, 57 soldiers from Adésztevel lost their lives. In
1930, emigration to America and migration to the city were the reasons for
the decline in population.

It was a village of Hungarian population in 1698 and also later a Re-
formed mother church with a preacher and teacher. The Catholics belonged
toUgod.

In the 1950s, the village gradually developed, with a community centre
and then a school and a post office built in 1959. Cottage industries were
also practised in Adasztevel, with basket weaving and making reed door-
mats being particularly noteworthy. The kindergarten was opened in 1985.
In 1994, a new school with a modern gymnasium was completed.

A famous native of the village is Janos Dorosmai, poet and fairy tale
writer. As a student, he went to Transylvania, and later became a railway
officer in Sopron. He published books of poems, collections of aphorisms
and fairy tales. The afterword to his collection of stories entitled "If the cap
fits, wear it" was written by Marcell Benedek. Dezs6 Sulyok (1897-1965) was
born in the village and was elected a member of parliament in 1935 by the
Smallholders' Party. The singer Laszl6 Komar was also born in this small
village in Bakonyalja.

The community centre is the home of the cultural events held in the
village. The youth club, organised and run by young people, also operates in
the building. The community centre also hosts an eHungary point and the
municipal library offering more than 6,000 volumes of books.

The mayor of the settlement: Béla Fodor



Fényben elforgd évszakok. Virdgpompas tavasz, fénygazdag nyar,
aranylo sz, egészséges tél. Sz6l6érleld lankak, gytimolesoskertek, partokra
nézé szelid dombhatak. Evmilliok emléke, gazdag mult. Ez a Balatoni Rivi-
éra csodalatos tavunk északi oldalan. Pannon derd, torténelmi hangulat
lengi be e széparcu tajat. F6 csabitoereje a fejlett fiirdékultara.

E kelet-balatoni partszakasz gyongyszeme Als66rs, a Somlyo-hegy ol-
dalara épiilt 6si telepiilés, mara kiterjedt fiirdételeppel. Vendégvaré iidiils-
hely hatalmas févenystranddal, selymes vizzel, kényelemmel.

Elményszert latvanyt kinal az 6skdzség voroskébsl rakott patinas pa-
rasztportaival, régi hazaival. A hatarban szamos sz6l6beli borhaz, baratsa-
gos pince romai kori alapfalakra épiilt.

Mar a kozépkorban kivalo, kedvderit borok termettek itt. Azota ba-
nyasztak, faragtak a faluhatarban a jellegzetes permi vorés homokkovet, s
halasztak szakértelemmel a halban gazdag balatoni vizeket.

A lakossag tisztelettel 6rzi multjanak emlékeit. Az 1848-as magyar
szabadsagharc als6orsi héseinek dicséségét, Endr6di Sandor (1850-1920)
hires kolténk kultuszat. Nagy becsben tartja XIII. szazadi gotikus és barokk
stilusjegyekkel ékes, messze latszé6 miemlék templomat. Az Eurdpa szerte
ismert, XV-XVI. szazad forduléjan épiilt kozépkori gotikus udvarhazat,
ismertebb nevén a Térokhazat.

Nyaranta gazdag szérakoztato és kulturalis programok. Zenei esemé-
nyek, képzémivészeti kiallitasok, tanchaz. A sportcsarnokban és szabad-
téren kilonféle sportrendezvények. Szezon végén nagyszabasi nyarbu-
csuztato, vendégmarasztal6 innepség.

ALSOORS

A vendégsokasag ellatasarol, kényelmérél kempingek, hotelok, pan-
zi6k, maganszallashelyek, éttermek gondoskodnak. Magyaros konyhaval
és hagyomanyos magyar vendégiil latassal. A kornyék vonzé turistaparadi-
csom, ahol szintén élmény az idé mulatasa.

/ Albrecht Sandor irasai nyoman/

A 750 éves kozség mara elérte 2000 f6s lakossdgszamat, nyaranta tiz-
ezressé valik, jo itt élni, jo itt idiilni!

Komfortja, infrastruktiraja, intézményhaldzata fejlett (bolcséde,
6voda, iskola — kézilabda utanpétlas kozponttal, mivel6dési haz konyv-
tarral, kozséghaza, sportcsarnok és palyak, {jaszpalya, kilatok, strandfiirds,
kemping, tourinform iroda, parkok, vitorlaskikot6k), civil és alkotd kozos-
ségei erdsek, az als6orsiek hagyomanytisztel6ek, kincseiket féltve 6rzik.
Létrehoztak a Helyi Ertéktarat, s Veszprém Megye Ertéktaraba is bekeriilt a
PERMI VOROS HOMOKKO (a korabbi banya helyén jelenleg a vilag leg-
fiatalabb amfitedtruma, a Varazserd® - interaktiv szabadidd- és rendez-
vénykozpont kertilt kialakitasra) és a Balaton-felvidéki vert csipke (az Also-
orsi Csipkemtihely révén).

A telepiilés jelmondata: ,Alsé6rs var, marasztal, visszavar”, amelyet
komolyan is gondolnak az itt é16k!

A telepiilés polgarmestere: Hebling Zsolt Jozsef

A TELEPULES KEPEKBEN:

Torok-haz; Reformatus muemléktemplom; Alsoors madartavlatbol; Somlyo-hegyi kilato; Csere-hegyi kilato; Falukozpont; Strandfiirdd; Merse park; Alsoors télen;
Varazserdé; Siraly park; Felirat a parton
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Seasons rotating in the light. Gorgeous spring, summer rich in bright-
ness, golden autumn, healthy winter. Grape ripening slopes, orchards, gen-
tle ridges overlooking the shores. Memories of millions of years, rich past.

This is the Balaton Riviera on the northern side of our wonderful lake.
Pannonian serenity and historical atmosphere shimmer in this beautiful
landscape. Its main temptation is the advanced bathing culture.

The pearl of this eastern Balaton shoreline is Als66rs, an ancient settle-
ment built on the side of Somly6 Hill, with an extensive spa today. A wel-
coming resort with a huge pebble beach, silky water and comfort.

It offers an experiential view of the ancient village with its old-timey
peasant gates and old houses. Many wine houses and friendly cellars in the
vineyard were built on Roman foundation walls on its border.

Already in the Middle Ages, excellent, refreshing wines were produced
here. Since then, the typical Permian red sandstone has been mined and
carved outside the village, and the fish-rich waters of Lake Balaton have
been fished with great expertise.

The population guards the memories of its past with respect. The glory
of the heroes of the Hungarian War of Independence of 1848 in Alsd6rs, the
cult of our famous poet Sandor Endrédi (1850-1920). It holds in high esteem
monument church adorned with 13th-century Gothic and Baroque style
features which can be seen from far away. Known throughout Europe, and
built on the turn of the 15th-16th centuries a medieval Gothic manor house,
better known as the Turkish House.

In summer there are rich entertainment and cultural programs. Musi-
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cal events, fine art exhibitions, dance house. Various sports events are
available in the sports hall and outdoors. At the end of the season, a large-
scale summer farewell ceremony.

Campsites, hotels, guest houses, private accommodation and restau-
rants provide the care and comfort of the guests with Hungarian cuisine
and traditional Hungarian hospitality. The area is an attractive tourist
paradise, where the passing of time is also an experience.

/Based on the writings of Sandor Albrecht /

The 750-year-old village has now reached a population of 2,000, it
becomes ten thousand in the summer, it's good to live here, it's good to have
aholiday here!

Its comfort, infrastructure, institutional network are developed (nurs-
ery, kindergarten, school - handball youth center, house of culture with a
library, town hall, sports hall and courses, archery range, lookouts, beach
bath, camping, tourinform office, parks, marinas) the civil and creative
communities are strong. The people of Alséors respect traditions, their
treasures are preserved. The Local Value Register was established, and the
Permian red sandstone (on the location of the former mine the world's
youngest amphitheater, the Magic Forest — an interactive leisure and event
center was created) and the Balaton Uplands Lace.

The slogan of the settlement is: “Alsoors is waiting, it will keep you
there, and wait for you back”, which the people living here take seriously!

The mayor of the settlement: Zsolt Jozsef Hebling



Badacsonytomaj varosa a Balaton északi partjan, a Tapolcai-medence
szivében helyezkedik el. A telepiilést a Badacsony-hegy 6leli korbe, mely-
nek lankas lejtéin sz616k, préshazak, boraszatok, csodélatos természeti
értékek bujnak meg. 1987 oOta a Sz6l6 és Bor Nemzetkozi varosa. Sajatos
elhelyezkedése miatt a varos harom telepiilésrészbdl all: Badacsonytomaj,
Badacsony, Badacsonyors.

A Badacsony név hallatan elsésorban a borvidék jut esziinkbe, hiszen
itt a sz6l6termesztés a keltak és a romaiak idejére vezethet vissza. A vulka-
ni eredet( talaj, a napos id6, a paradus balatoni levegé zamatos, kiemelked$
mindségii borokat eredményez. Nem véletleniil nevezik a badacsonyi boro-
kat az istenek nektarjanak. ,Kotelez6” megkostolni — mondjak a helyiek, és
azt valljak, hogy boraikban a vulkanok tiize ég tovabb. A borvidék ma jel-
lemz6en fehér borokat termeld teriilet. Legelterjedtebb, hagyomanyos faj-
taja az Olaszrizling, mely a vidék 6sszes sz6l6hegyén és teleptilésén meg-
talalhat6. Masik kiemelked§ fajtaja a badacsonyi Sziirkebarat, mely francia
szerzetesek révén kertilt a tertiletre. Badacsony hiressége a markans karak-
terd Kéknyeld, mely az orszagban egyedill itt termesztett Hungaricum. A
Kéknyeld kiilonosen fiiszeres, mineralis jellegérél, bazaltkére emlékeztetd
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bukéjarol ismerhet6 fel. Tovabbi meghatarozé fajtai: Ottonel Muskotaly,
Rajnai Rizling, Rizlingszilvani, Tramini, Zeusz, Rozsaks, Budai Zold,
Vulcanusz.

Badacsony telepiilésrész nagy forgalmu idiilé- és kiranduléhely. Leg-
érdekesebb latvanyossaga a 438 m magas Badacsony-hegy, mely a vulka-
nikus tanthegyek legszebb, legismertebb példaja. A hegy kivalo uticél az
aktiv turizmus kedvel6inek, szamos természeti értékkel, tanosvénnyel, lat-
nivalokkal. Tetején a Balaton-felvidék egyik legszebb panoramaju, 18 mé-
ter magas tornya, a Kisfaludy-kilat6 remek uticél a kiranduloknak. Legfels6
szintjérdl csaknem teljes korpanoramat ad aTapolcai-medencére és a tanu-
hegyekre.

A Badacsonytomaj kozpontjaban allé kéttornyd templom, a Szent
Imre-bazalttemplom a varos ékessége, hiszen Eurépaban csak két ilyen vul-
kani kézetbdl késziilt templomrol van tudomasunk. Neoroman stilusban
épult 1930 és 1932 kozott. Oltarképeit az egykor itt é16, Kossuth-dijas
Udvardy Erzsébet festémivész készitette. A hegy badacsonytomaji oldalan,
a Klastrom-kut kozelében talalhato a felszentelt II. Janos Pal papa emlék-
hely. Itt a papa egészalakos festménye csodalhaté meg, melyet Udvardy
Erzsébet festémiivészné alkotott.

Badacsonyors egyik legforgalmasabb nevezetessége a Balaton éden-
kertjeként ismert Folly Arborétum és Boraszat, mely tobb mint 6t hektaron
tertll el. Szazéves feny6k és cédrusok, balatoni panorama, gyalogosvény,
jatszopark, étterem és borterasz is varja a természet szerelmeseit. Az arbo-

A badacsony6rsi Szent Antal-kapolna tornyat egy hegytiilési jegyz6-
konyv szerint feltehet6leg 1886-1887-ben épitették, a harangot azonban
csak 1921-ben helyezték el.

Badacsony és kornyéke egy igazi kincsesbanya az aktiv kikapcsolodas
kedvel6i szamara. F6ldon és vizen egyarant kinal szabadidés lehetéségeket.
A Balaton id6jarasa, a gyakori j6 szél, a parti hegyek, mint fest6i hattér ide-
alis korilményeket biztositanak az itt él6knek és az ide utazoknak. Nagy
népszertiségnek orvend a horgészat, hiszen a t6 mélye olyan fajtakat rejt,
mint példaul a ponty, a siill, a harcsa és akeszeg.

Badacsony egész évben szines programokkal, bortirakkal, borhetek-
kel, szlireti mulatsagokkal, borvacsorakkal varja a latogatokat. Az 6szi Ba-
laton olyan, mint egy josagos nagyszild, aki csodas ajandékokkal és
kalandokkal halalja meg, hogy ilyenkor sem feledkeznek meg réla. A téli
Balaton mintha egy elvarazsolt birodalom lenne, a végtelen csend, a p6re
fak ésaho birodalma. A nyar életteli vibralasa és az sz aranylo, tiizes szinei
utan az eziistds fehér dominal, és a der(s téli napokon mintha az egész
kornyék ragyogna a napfényben. Ilyenkor a Balaton és a Vulkanok Volgye
jégviragos csodavilagga valtozik, ahol gyonyor( kornyezetben pihenheti ki
magat az ember.

A telepiilés polgarmestere: Krisztin-Németh Lasz16 Illés

A TELEPULES KEPEKBEN:

Sz616; Badacsony-hegy; Vitorlas verseny; Kisfaludy-kilato; Szegedy Roza Emlékhaz; Badacsonyi sziiret; Szent Imre-bazalttemplom; Strand; Sz6l6harang megaldasa;
Ovodai karacsony; Badacsonyi sziiret; Egry szobor—Vizre nézé Badacsony
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Badacsonytomaj is a town located on the northern shore of Lake Bala-
ton, in the heart of the Tapolca Basin. The settlement is surrounded by the
Badacsony Hills with gentle slopes scattered with vineyards, press houses,
wineries and wonderful natural values. It has been an International Town
of Grapes and Wine since 1987. Due to its special location, the town consists
of three parts: Badacsonytomaj, Badacsony and Badacsonyors. When we
hear the name Badacsony, we first remind the wine region, as local viticul-
ture can be traced back to the time of the Celts and the Romans. The volca-
nic soil, the sunny weather and the humid air of Lake Balaton produce
mellow-tasted, high-quality wines. It is no coincidence that Badacsony
wines are called the nectars of the gods. It's “mandatory” to taste them, say
the locals, and they believe the volcanic fire continues to burn in their
wines. This wine region today is typically an area producing white wines.
The most common, traditional variety is Olaszrizling (Welschriesling),
which can be found in all the vineyards and settlements of the region.
Another outstanding variety is Badacsonyi Sziirkebarat (Pinot gris of Bada-
csony), which was brought here by French monks. However, the most fa-
mous wine of Badacsony is the distinctive Kéknyelti, which is a Hungari-
kum [asset included in the Hungarian heritage list] only grown here in the
entire country. Kéknyelii is especially recognizable for its spicy, mineral
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nature and a bouquet that reminds of basalt rock. Other defining varieties:
Muscat Ottonel, Rajnai Rizling (Rheinriesling), Rizlingszilvani (Miiller-
Thurgau), Tramini (Gewtiirztraminer), Zeus, Rézsakd, Budai zold, Vulcanus.

The Badacsony residential district is a high-traffic resort and excursion
destination. Its most interesting attraction is the 438 m high Badacsony Hill,
which is the most beautiful and well-known example of volcanic monad-
nock (isolated rock hill). The area is an excellent destination for lovers of
active tourism, with many natural assets, educational trails and sights. The
Kisfaludy Lookout Tower located on the hilltop offers one of the most beau-
tiful panoramas of the Balaton Uplands and is a great destination for hikers.
It gives an almost complete panoramic view of the Tapolca Basin and
surrounding monadnocks.

Szent Imre-bazalttemplom (St. Imre Basalt Church), a two-tower
church in the center of Badacsonytomaj is the jewel of the town, as we only
know of two such volcanic rock churches in Europe. It was built in Neo-
Romanesque style between 1930 and 1932. His altarpieces were made by
paintress Erzsébet Udvardy, who once lived here and was awarded the
Kossuth Prize. On the Badacsonytomaj side of the mountain, near the
Klastrom well, is the consecrated Pope John Paul Il memorial site. Here you
can admire the pope's full-length portrait made by paintress Erzsébet
Udvardy.

One of the most frequented sights of Badacsonydrs is the Folly Arbo-
retum and Winery, known as the Garden of Eden of Balaton region, which
covers more than five hectares. Hundred year old pines and cedars, a pano-
ramic view of the Balaton region, a hiking trail, a playground, a restaurant
and a wine terrace await nature lovers. The arboretum is an excellent desti-
nation for young and old alike. According to vineyard association records,
the tower of Szent Antal-kapolna (St. Anthony's Chapel) in Badacsonyors
was probably builtin 1886-1887, but the bell was placed only in 1921.

Badacsony and its surroundings are a real treasure-mine for lovers of
active recreation. It offers leisure opportunities on both land and water. The
weather of Balaton region, the frequent friendly winds, the coastal hills and
mountains as a picturesque background provide ideal conditions for those
living here and those traveling here. Line-fishing is very popular, as the
depths of the lake hide species such as carp and minnow family of fishes,
zander and catfish.

Badacsony awaits visitors with colorful programs, wine tours, wine
weeks, vintage festivals and wine dinners all year round. Autumn Lake
Balaton is like a kind grandparent awaiting you with wonderful gifts and
adventures as a thank you for not being forgotten. Winter Lake Balaton
seems to be an enchanted empire with endless silence, leafless trees and
snow. After the vibration of summer and the golden, red-hot colors of
autumn, the silvery white dominates, and on bright winter days it seems as
if the whole neighborhood is shining in the sunlight. At this time, Lake
Balaton and the Valley of the Volcanoes turn into a frosty wonderland and
you can relax in this beautiful environment.

The mayor of the settlement: Laszl6 [1lés Krisztin-Németh



Badacsonytordemic a Badacsony hegy északi labanal és lejt6jén elhe-
lyezkedd baratsagos, tiszta leveg6jli, nyugodt pihenést nyujté 940 lelket
szamlalo kozség. A foléje tornyosuld hegy kitlin kiranduld és tirazo hely.
A telepiilés karnyujtasnyira van a nyiizsgé Balatontol, de az idelatogato
vendégek a kozségben csendre, nyugalomra és hamisitatlan falusi kérnye-
zetre talalnak. Kiilonleges geoldgiai, botanikai és zooldgiai értékei, vala-
mint egyediilalléan szép taji adottsagai miatt a Balaton-felvidéki Nemzeti
Park része. Kedvez6 éghajlata miatt sok mediterran vidékre jellemz6 no-
vény megtalalhatd itt.

Badacsonylabdihegy, a hegy nyugati lejt6jén talalhaté egykori hegy-
kozség ma kozigazgatasilag Badacsonytdrdemichez tartozik. Zegzugos
utcaival egyrészt a Balaton felé igyekszik, masrészt a sz616k és 6don boros-
pincék kozott a hegyre kapaszkodik, ahonnan gyoényord kilatas nyilik a
kornyékre.

Mindkét telepiilésen keresztiilvezet a Romai tt, amely mar az 6korban
is fontos kereskedelmi és szallitasi utvonal volt. Napjainkban pedig az 6t
szegélyez6 pincékbe betérhet az arra jaré vendég megkostolni a méltan
hires boros gazdak finom neddit. Ezen az titon talalhaté Badacsonylabdi-
hegynél a Szent Ignacrol elnevezett 1847-50 kozott klasszicista stilusban
épilt romai katolikus kapolna is. Szintén Badacsonylabdihegyen talalhato
az Okoturisztikai latogatokozpont, két kiallitoteremmel, a Badacsony- és a
Balaton-termekkel.

A Rodost6 turistattvonalon lathato II. Rdkoczi Ferenc fejedelem hala-
lanak 200. évforduldjara a Magyar Turista Egyesiilet altal emelt Rodosto
Turistahéaz, ahonnan a ,Bujdosok 1épcséje” 464 1épcséfokkal vezet a hegy
tetejére. A telepiilés tovabbi nevezetességei az 1904-1905-ben ujjaépitett
Szent Mihaly romai katolikus templom és plébania épiilete, a bazaltkoves
Szent Istvan utca tobb mint szaz esztendds Balaton-felvidéki stilusban épiilt
nadtetds paraszthazai s az 1930-ban — Debreczenyi Gyula plébanos altal -
épittetett iskola, ahol az egykori igazgatdi lakasban jelenleg a polgarmesteri
hivatal mtikodik, a volt tantermekben a SZIN-VONAL AMI miivészeti isko-
la keretén beliil néptancoktatas, a volt pedagogus lakasban pedig Herczeg
Ferenc irdfejedelem személyes targyaibol, eszkozeib6l allando kiallitas
lathatd. Az udvaron gazdag sz616présgyijtemény talalhato az orszag szinte
minden borvidékérdl, a XIX. szazad végétdl napjainkig.

A tradiciéva valt rendezvények elsédleges célja Badacsonytérdemic
arculatanak formalasa a hagyoméanyosan megrendezett falunapi rendezvé-
nyek és helyi vonatkozasi gasztronomiai programok 6sszekapcsolasaval.
Alapvet6 célkitlizés a min6éségi, hagyomanyos, népi kultiran alapulé szem-
lélet megteremtése a szérakoztatd programok és a kiallité vasarozok tekin-
tetében. A f6 hangsulyt a helyi gasztronémiai és borkulttira bemutatasara
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fektetik. Szeretnék a betéré vendégeknek megmutatni, bemutatni a helyi
ételeket, borokat, szokasokat, de ezen feliil teret adni szamukra sajat kulta-
rajuk bemutatasara. A rendezvényeken fontos szempont, hogy a vasarozok
csak magyar kézmiives arukat arulhassanak, és amennyiben lehet, helyben
be is tudjak mutatni, hogyan késziilnek a termékeik.

A 2021-ben, immar XVIL alkalommal megrendezésre keriilt Badacso-
nyi Sziirkebarat és Magyar Sziirkemarha Unnepén a pénteki napon a hang-
suly a sziirkebarat borversenyre helyezédik, amely az orszagban egyediil-
allo, s melynek sikerét tobbek kozott az 50 nevezés is meghalado résztvevéi
szam s jelzi.

A 2013-as évet Badacsonytérdemic Koézség Onkorméanyzata Herczeg
Ferenc Emlékévvé nyilvanitotta sziiletésének 150. évforduldja alkalmabol,
melynek keretein beliil rendezvénysorozattal tisztelgett az iréfejedelem
emléke el6tt. Az irofejedelemnek Labdihegyen volt t6bb mint 20 évig sz616-
birtoka, ahol szamos korabeli prominens személyt latott vendégiil, politi-
kusoktol mivészekig. A kiallitdson, ahol hasznalati targyaibol és fotokbol
élete, palyaja kovethetd, sor keriilt szoboravatasra a rola elnevezett strand
parkolojaban, s emlékének megdrzését irodalmi estekkel, koncertekkel to-
vabb szeretnék folytatni.

Egész évben varjak a telepiilésre érkezéket 4j és hagyomanyos rendez-
vényekkel egyarant. Komolyzenei koncertek, Kocsonya Szépségverseny,
Badacsonyi Sziirkebarat és Magyar Sziirkemarha Unnep, Marton-napi liba-
vacsora, forralt bor f6zéverseny, karacsonyi programok, idészakos kiallita-
sok, irodalmi estek stb.

A telepiilés polgarmestere: Horvath Zoltan

A TELEPULES KEPEKBEN:

A régi iskola épiilet el6tti H6sok parkja, ahol az 1848/49-es, 1956-0s, L és IL. vilaghaborus emlékmiivek, Tordemic jelentds polgarai és diszpolgarainak emlékmiive
talalhato; Légifelvétel a Badacsony hegyrdl, melynek labanal fekszik Badacsonytordemic — Badacsonylabdihegy; Forralt bor féz6verseny; Vastag Gabor és Vastag Gaborné
keramikus hazaspar kiallitasa a faluhaz nagytermében; Herczeg Ferenc irofejedelem kiallitasa a volt tanari szolgalati lakasban, a képen a néhai polgarmester Vollmuth
Péter és Jokai Anna; Badacsonylabdihegyi Herczeg Ferenc strand és a parkjaban talalhaté Herczeg Ferenc szobor; Badacsonytirdemic latképe a hegyrdl;

Az 1930-ban épiilt iskola, eldtte emlékmii; Rodosté Turistahaz; Szent 1. u. hattérben a Szent Mihaly romai katolikus templom;

Hortobagyi csikésok vendégként féznek a Badacsonyi Sziirkebarat és Magyar Sziirkemarha Unnepiinkén;

Badacsonylabdihegyi strandon a Balaton megaldasa Vizkeresztkor. A képen Horvath Zoltan polgarmester és Szakacs Péter atya lathato
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Badacsonytordemic is a village with 940 inhabitants, located on the
slopes of Badacsony Mountains. Its clean air and beautiful surroundings are
perfect for relaxation. The mountain next to the village is an excellent place
for hiking and trekking. The settlement is a stone's throw away from the
busy Lake Balaton area, but visitors who come here will find peace, tran-
quility and an untamed rural environment. Due to its special geological,
botanical and zoological values, as well as its uniquely beautiful landscape,
the area is part of the Balaton Uplands National Park. The climate is mod-
erate; therefore many typical Mediterranean plants can be found here.

Badacsonylabdihegy, a former vineyards association area lying on the
western slopes of the mountain, now belongs to Badacsonytérdemic. The
vineyards area has old wine cellars scattered along sinuous streets directed
toward Lake Balaton and offers a beautiful view of the surroundings.

The Roman Road, which has been an important trade and transport
route since ancient times, passes through both the village and the vineyards
association area. Nowadays, the tourists can visit the local wine-cellars and
taste some delicious nectars produced by famous vine-dressers of the
village. Next to the road toward Badacsonylabdihegy (shortly Labdihegy)
there is also a Classicist style Roman Catholic chapel built between 1847-50,
named after St. Ignatius. The Ecotourism Visitors Center is also located in
Badacsonylabdihegy, with two exhibition halls (Badacsony and Balaton).

On the Rodost6 tourist route you will find Rodosté Turistahaz (Rodos-
to Tourist Hostel) built by the Hungarian Tourist Association (Magyar
Turista Egyesiilet) for the 200th anniversary of the death of Great Prince
Francis I Rakdczi. The 464-steps ,,Bujdosok 1épcs6je” (“Stairway of the
Exiled”) starts here and leads to the top of the mountain. Another sight of
the village is a Roman Catholic church of St. Michael and a parish building,
which were renovated between 1904 and 1905. Szent Istvan utca (Szent
Istvan Street) paved with basalt stones features more than a hundred years
old farmhouses with thatched-roofs built in the folk architecture style of
the Balaton Uplands region. The school was built by the parish priest Gyula
Debreczenyi. The former principal's apartment now hosts the Mayor's
Office, the former schoolrooms host the SZIN-VONAL AMI arts school
offering folk dance courses. The former teacher's apartment currently is a
permanent exhibition space showing the personal objects and tools of the
famous Hungarian writer Ferenc Herczeg. In the courtyard there is a rich
collection of grape presses from almost all wine regions of the country,
from the end of the 19th century to the present.

The primary goal of now regular events is to shape the image of Bada-
csonytdrdemic by combining traditional village day events with local gas-
tronomic programs. A fundamental goal is to organize high quality, tradi-
tional, folk culture-based entertainment programs, including fairs where
local craftsmen and farmers can show and sell their products. The main
emphasis is on presenting the local gastronomy and wine culture. The vil-
lage would like to show the guests the local foods, wines and customs, but
also to give them space to present their own culture. An important aspect of
these events is that shoppers can only sell Hungarian handicrafts and, if
possible, show on the spot how their products are made.

The Badacsonyi Sziirkebarat and Hungarian Gray Cattle Festival (Ba-
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dacsonyi Sziirkebarat és Magyar Sziirkemarha Unnepe) was organized in
2021 for the 17th time. During the festival, Friday was dedicated to the
Sziirkebarat wine. This program included a contest which is unique in the
country and whose success is indicated, among other things, by the number
of participants exceeding 50.

The Council of Badacsonytérdemic declared 2013 Year of the 150th
anniversary of the birth of Ferenc Herczeg. In this framework, the village
paid tribute to the memory of the famous writer with a series of events. The
writer had a vineyard in Labdihegy for more than 20 years, where he hosted
many distinguished figures of the time, from politicians to artists. The exhi-
bition presents his life and career with personal objects and photographs. A
sculpture of the writer was unveiled in the parking lot of the local beach
named after him. The village would like to cherish his memory also with
literary evenings and concerts.

Tourists are welcome all year round with both new and traditional
events: classical music concerts, Kocsonya Beauty Competition, Badacso-
nyi Sziirkebarat and Hungarian Gray Cattle Festival, St. Martin's Day goose
dinner, mulled wine competition, Christmas programs, periodical exhibi-
tions, literary evenings, etc.

The mayor of the settlement: Zoltan Horvath




Bakonyjaké kiilonleges fekvési, csendes, gondozott telepiilés Veszp-
rém megyében, a Bakony nyugati részén.

Jakoé nevi telepiiléssel el6szor 1351-ben talalkozunk az okmanyokban.
A teleptilés neve a Jakob, Jakab keresztnévb6l szarmazik.

A torok hodoltsag alatt elnéptelenedett faluba az 1750-es években
romai katolikus vallasu, német ajkua lakosokat telepitettek, majd a II. vilag-
habort utan 6sszesen 243 német csaladot telepitettek ki.

A telepiilésre érkezve a kés6 barokk stilusban épiilt romai katolikus
templom tarul szemiink elé. Grof Medgyesi-Somogyi Janos papakovacsi
foldesar megbizasabol, a korabbi — 1796-ban lebontott — kis fatemplom he-
lyére 1806-ban kezdték épiteni a jelenlegi templomot, mely 1810-ben ké-
sziilt el. A templom eredeti formajaban maradt fenn. Véddszentje a Szent-
haromsag.

Az 6nkormanyzat épiilete el6tt a vilaghaboru héseinek, illetve a kiti-
z6tt csaladoknak allitottak méltd emléket a helyiek. Az 1848/49-es forrada-
lomra és szabadsagharcra egy tolgyfabol faragott kopjafa emlékeztet.

Az idetelepitett reformatus vallasu csaladok 1949-ben egy korabban
asztalos miihelynek helyet ad6 épuiletbdl alakitottak ki imahazukat. 2001-
ben szentelték fel azt az 1j, fabol késziilt harangtornyot, amelyben a
nagydobronyi reformatus gyiilekezet ajandékaként érkezett harang kapott
helyet.

A bakonyi népi épitészet egyik jellegzetes épiiletében talalhato a falu-
muzeum. A Gadoros-hazban egy ,tisztaszoba” és egy konyha kertilt beren-
dezésre.

BAKONYJAKO

A Bakonyjakoéval hataros egykori Arpad-kori telepiilés, Jar temploma-
nak helyén egy faragott kett6s kereszt allitasaval ,Templomstirtinek” elne-
vezett emlékhelyet alakitottak ki.

A volgyet kettészeld Bitva-patak vizhozama malmok létesitését tette
lehet&vé.

Biztato, hogy az elmult években tobb kisgyermekes csalad talalt ott-
honra a napjainkban mintegy 730 lakost szamlalo telepiilésen. A német
nemzetiségi 6voda felgjitott épiiletében, csaladias kornyezetben két cso-
portban varjak a gyermekeket.

A telepiilés lakosai hiszik, hogy sikeriil meg6rizni azokat a jellemzoket,
amitél ez a kiilonleges fekvési kis telepiilés egyszeri és megismételhetet-
len, ami eddig is vonzova és szerethetévé tette Bakonyjakot. Szeretettel
varjak azidelatogatokat és letelepedni vagyokat!

A falu megbecsiili minden uj, itt sziiletett kis lakojat, a sziiletés 6rom-
hirét egy ,golyas zasz16” adja a lakok tudomasara, a gyermekek tiszteletére
pedig fat iiltethetnek a sziil6k a telepiilésen talalhato Ujsziilsttek Ligetében,
hogy barmerre sodorja a sors 6ket a nagyvilagban, ide hazatérhessenek, a
gyokereikhez.

Ifj. Heizer Antal e sorokban érzékelteti, mit jelent bakonyjakoéinak
lenni: ,Mert, ha kimondod, hogy ,jakoéi vagyok”, az azt jelenti, hogy tartozol
valahova, van hova hazajonnéd, van sir, melyre tehetsz egy szal viragot, s
mindig lesz itt valaki, aki tudja, hogy te ki vagy”

A telepiilés polgarmestere: Szilvasi Zoltan

A TELEPULES KEPEKBEN:

Udvézls tabla; Ujsziilottek Ligete; Lourdes-i emlékhely; Bakonyjaké cimere; Reformatus haranglab; Katolikus templom; Golyds zaszl6; Faiiltetés az ujsziilotteknek;
Helytorténeti gytjtemeny; Onkormanyzat épiilet; Bakonyjako nyari-téli latkép
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BAKONYJAKO

Bakonyjaké (shortly Jako) is a special, quiet and well-kept village in
Veszprém county, in the western part of the Bakony region.

The settlement first appears in written records under the name Jako in
1351. This name comes from the first name Jacob (Hungarian: Jakab).

The village was depopulated during the Ottoman occupation, then,
after the reconquest of the former Ottoman Hungary, German-speaking
Roman Catholic settlers arrived here in the 1750s. A few centuries later,
after World War II, 243 German families were deported abroad.

Visitors arriving in the settlement will immediately notice the Roman
Catholic church built in late Baroque style. The old and small wooden
church was demolished in 1796. Count Janos Medgyesi-Somogyi, the
seigneur from Papakovacs, decided to erect a new church and the building
operations were carried out from 1806 to 1810. The current church is the
result of that project. The building has survived in its original form. Its
patron s the Trinity.

A worthy memorial to the heroes of World War II and deported
families was erected by the locals in front of the village hall. The memory of
the 1848/49 revolution and war of independence is perpetuated by a
commemoration column made of oak.

In 1949, Reformed Church families previously settled here established
their house of prayer by transforming a former carpentry workshop. In
2001, a new bell-tower with wooden structure was consecrated. The bell is a
donation from the Reformed Church in Nagydobrony.

The village museum is located in a building with typical folk architec-
ture features of the Bakony region. The Gadoros House has a “clean room”
and akitchen.

N2
72

The “Temploms{(iri” memorial site with a wooden double cross was
created on the empty plot that remained after the church of Jar, a former
Arpadian settlement bordering Bakonyjako.

The water output of the Bitva stream, which cuts the valley in two,
allowed the establishing of several mills.

It is encouraging that in recent years, several families with small
children have moved to the settlement, which today has a population of
about 730. The children are welcome in two groups, in a family-like envi-
ronment, in the renovated building of the ethnic German kindergarten.

The inhabitants of the settlement have trust that they can preserve the
characteristics that made the attractive and lovable small village of Bakony-
jako a special, unique and unrepeatable place. They welcome the visitors
and those who want to move there!

The village appreciates all the new little residents born there and the
news about births are signaled by a “freshman flag” (showing a stork). Par-
ents can plant a tree in honor of their baby in the Ujsziiléttek Ligete (New-
born's Park), which will always remind those born here of their roots. Those
who eventually leave the village are welcome to return home at any time.

Antal Heizer Jr. explains in the below quotation what it means to be a
resident of Bakonyjako:

“When you say T'm from Jakd', that means you belong somewhere,
there's a place to come home, there's a grave you can put a flower on, and
there's always someone here who knows who you are”

The mayor of the settlement: Zoltan Szilvasi
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Bakonypéloske az Eszaki-Bakony nyugati 1abanal fekvé kistelepiilés,
féluton talalhat6 Papa és Ajka kozott.

A telepiilés nevének kialakulasara tobb valtozat is 1étezik. A legvalo-
szinlbb szerint a szlav ple§bka szo6bol ered, amely a ,kopaszsag” szarma-
zéka. Ezek szerint kopar, fatlan helyet jelentett. EI6bb Perechke, Peleske,
majd Poloske alakban fordult el6. 1908-t6] kezdve hivjak Bakonypoloské-
nek. A telepiilés nevének els6 ismert emlitése Perechke néven egy 1314.
november 17-én kelt oklevélben tortént, amelyben , Istvan veszprémi piis-
POk, (...) Ector mesternek a kérésére megengedi, hogy Perechke nevii falujaban
fabolvalo kapolnat épittessen”.

A kozépkorban a torok dulasa nyoman a telepiilés 1545-ben atmeneti-
leg lakatlan, visszatért népét 1552-ben 6sszefogtak és elhurcoltak, a falut
pedig teljesen elpusztitottak. Ett6l kezdve prédium (puszta), a hatardban
allé malomnak is 1618-ban csak a helye maradt meg.

A kétszaz éve csak néhany csalad altal lakott hely Gjratelepitése 1825-
ben kezd6dott német ajkud, svab lakossaggal a szomszédos és a tavolabbi
német falvakbol, lakossaga dinamikus fejlédésnek indult.

A novekvd népességet a f6ld mar nem volt képes eltartani az 1800 évek
vége felé. A probléma megoldasara az Amerikaba torténdé kivandorlas lat-
szott alegalkalmasabbnak.

A 20. szazadban a haboruk Bakonypo6loskét is megtizedelték, valamint
a IL vilaghabord utan megkezd6dott a svab lakossag kitelepitése is. A leg-
tobb embert — 384 f6t, mintegy 80 csaladot — 1946. junius 5-én telepitettek ki
Bakonypoloskérdl.

BAKONYPOLOSKE

A vilaghaboru utan a régi grofi birtokokbol és a tagok ,,6nként beadott”
foldjeibdl alakult meg a termel6szovetkezet, mely meghatarozza a telepiilés
jellegét azota is: allattenyésztéssel, foldmtveléssel és élelmiszer-feldolgo-
zéassal foglalkoz6 vallalkozasok mtikédnek a faluban.

Bakonypoloske két £6 részbdl all: északi része Poloske, déli része Pityd
ésavolt Oreg Pityo.

Poloske a legnagyobb teleptilésrész, kozepén a templommal, mogotte a
volt tanitolakas, utana pedig a volt iskolaépiilet. A déli hataron az ut keleti
oldalana ,focipalya”, jobb oldalan az igynevezett ,egyes haz” talalhato.

Oreg Pity6 a Hajagos patak medrében fekvd kis teriilet, koriilbeliil 500
meéterre, délre Poloskétsl. Valoszintleg régebbi, mint Poloske. 1968-ban
csupan két romos haz allt a teriileten, mara azonban semmi sem maradt.

Pityo egyutcas hazsor, 1920-ban 22 hazbdl alakult, melyek Oreg Pity6
szélén épiiltek.

Bakonypoloske lakossagszama napjainkban 430 f6 koriili, lasst emel-
kedést mutat.

A telepiilés folyamatosan fejlédik, az utobbi években megujultak a
kozépiiletek (orvosi rendeld, mivel6dési haz, kozterek), kialakitasra keriilt
a korabban bezart 6voda épiiletében egy tobbfunkeids kozosségi haz — itt
kapott helyet a konyvtar, a német nemzetiségi terem, valamint a helyi civil
szervezetek is itt tartjak osszejoveteleiket. A régi iskola épiiletében kialli-
totér ésifjusagi klub talalhato.

A telepiilés polgarmestere: Ulaki Béla

Foté: Virag Lajos, Bald Arpc’ld, Reizer Kornél

A TELEPULES KEPEKBEN:

Latkép a kiozségrol; Szent Marton katolikus templom képekben; Temet6i emlékkereszt; Amerikas kereszt; Miivelodési haz; Kozosségi haz; Kozteriileti jatszotér;
Kozosségi kemence
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BAKONYPOLOSKE

Bakonypoloske is a small village at the western foot of the northern
Bakony Mountains, halfway between Papa and Ajka.

There are several theories as to how the village got its name. The most
likely theory is that the name comes from the Slavic word plesbka, which
derives from “baldness”, referring to a barren, treeless place. It first ap-
peared as Perechke, then Peleske, and finally Poloske. The village has been
called Bakonypdloske since 1908.

The first known mention of the village by the name Perechke is in a
charter dated 17 November 1314, which reads "At the request of Master
Ector, Bishop Istvan of Veszprém (...) allows the Master to build a wooden
chapel in his village of Perechke".

In the Middle Ages, the village was temporarily deserted at the time of
the Turkish invasion in 1545. When the villagers returned, the Turks
rounded them up and deported them, and completely destroyed the village.
From then on, the village was a praedium (wilderness), and only the site of
the former mill on its border was preserved by 1618.

Two hundred years ago, the village was inhabited by only a few fami-
lies. In 1825, its repopulation with German-speaking Swabian inhabitants
from neighbouring and more distant German villages began, and its popu-
lation began to grow dynamically.

By the late 1800s, the land was no longer able to support the growing
population. Emigration to America seemed the best way to solve the
problem.

In the 20th century, the wars decimated the population of Bakonypo-
l6ske, and to make things worse, the expulsion of the Swabian inhabitants
began after World War II. The most people — 384 villagers, about 80 families
- were resettled from Bakonypoloske on 5 June 1946.

After the World War, the former count's estates and land donated
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'voluntarily' by individual landowning farmers were consolidated into an
agricultural co-operative, which has defined the character of the village
ever since: there are livestock, farming and food processing enterprises in
the village.

Bakonypoloske consists of two main parts, with the northern part
being called P6loske, while the southern part is called Pity6 and the former
Oreg ('01d") Pityo.

Péloske is the largest part of the settlement. The church stands in the
centre, with the former teacher's house and the former school building
behind it. On the southern border of the village, you'll find the "football
field" on the east side of the road, while on the right side stands what locals
call "house one".

Oreg Pityo is a small piece of land in the bed of the Hajagos stream,
about 500 metres south of Poloske. This place is probably older than
Poloske. In 1968, there were only two ruined houses on the site, but there is
nothing there today.

Pity¢ is a single line of houses, formed in 1920 from 22 houses built on
the edge of Oreg Pity0.

Today, the population of Bakonypoloske is around 430 and slowly
increasing.

In the context of the continuous development of the village, public
buildings (doctor's office, community centre, and public squares) have been
renewed in recent years. The formerly closed kindergarten building has
been converted into a multifunctional community centre, housing a library,
a German ethnic minority hall and a meeting room for local NGOs. The old
school building houses an exhibition space and a youth club.

The mayor of the settlement: Béla Ulaki

Photos by: Lajos Virag, Arpad Balé, Kornél Reizer




Az idén 50 éve varossa nyilvanitott Balatonfiiredet a Balaton északi
partjanak kulturalis févarosaként tartjak szamon. Az elnevezés nem vélet-
len, hiszen a telepiilés az 1800-as évekt6l kedvelt talalkozohelyévé valt a
halad¢ szellemii mtivészeknek, politikusoknak és koltéknek. Itt irta példaul
Jokai Mor hires miivét, Az arany embert. De itt toltotte legszivesebben sza-
badidejét a ,nemzet csaloganya”, Blaha Lujza, és itt gyogyult tobbek kozott
Rabindranath Tagore, hindu kolt6, akirdl az egyik sétany a nevét kapta. A to
csodalatos latvanya, az itt fakad6 savanyuvizek ma is testet-lelket
gyonyorkodtetnek. A Gyogy téren talalhaté Kossuth-forras vagy a
sétanyon, a Schneider-forras a mai napig paratlan népszertiségt savanya-
viz kutak.

A 18. szazad épitészeti remekei ma is meghatarozzak a varos hangu-
latat, akarcsak a reformkori varosrész, amely ma mar szamtalan kulturalis
rendezvénynek ad otthont. A hagyoméanyosan szeptemberben, korhi
oltozetekben megrendezett ,Romantikus reformkor fesztival” e kor el6tt
tiszteleg.

Azelegans Yacht Club, az 1825 6ta évrél évre megrendezett Anna-bal, a
part menti éttermek és az inycsiklandé hazi siitteményeket és fagylaltokat
kinal6 cukraszdak, a wellness és gyermekbarat hotelek, a varos 6tcsillagos
strandjai, valamint a pezsgé kulturalis élet igazan idilli hangulatot teremt
Balatonfiireden.

BALATONFURED

A varos foldrajzi fekvésének és klimajanak koszonhet6en szamos aktiv
programlehetdséget kinal vendégeinek. Am Fiireden nemcsak a vizisportok
rajongoi, de a kerékparozni, tarazni vagyok is megtalalhatjak a szamukra
legkedvesebb elfoglaltsagot.

A varos természeti és kulturalis 6roksége mellett a gasztronomiai élet
is viragkorat éli. A varos a Balatonfiired-Csopak borvidék kézpontja, vala-
mint 1987 6ta a ,,Sz616 és Bor Nemzetkdzi Varosa” cim biiszke tulajdonosa.
Az augusztus elején kezd6dé Balatonfiiredi borheteken vagy az oktoberi
sziireti fesztivalon évrél évre a borvidék legjobb borait kostolhatjak végig
az érdekl6dbk a Tagore sétanyon.

A borok mellett a Bergmann cukraszda francia krémesét és a Muskatli
borozé, azaz a Hatlépcsds vel6s piritosat is érdemes kiprobalnia annak, aki
a varosba érkezik, és valami igazan jellegzetes fogasra vagyik. E két parat-
lan fiiredi étel 2019-t6] mar a Vérosi Ertéktar részét képezi. Balatonfiired
ugyanakkor kiilonleges fagylaltjairdl is hires. A tobbszordsen dijazott Ba-
gaméri fagylaltozo és Firedi fagyizo nem véletlen a latogatok kedvence.

Balatonfiired egy olyan paratlan varos, amely minden alkalommal id6-
utazasra hivja vendégeit, példat mutatva miképp élhet egymas mellett
tiszteletben a mult és a jelen, a hagyomanyok és a modern kor.

A telepiilés polgarmestere: Dr. Boka Istvan

A TELEPULES KEPEKBEN:

Balatonfiiredi latkép; Tagore sétany; Vitorlas tér; Borhét; Magyar Jatékszin oszlopai; Vaszary kavézo; Balatonfiiredi molo;
Kékszalag vitorlasverseny
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BALATONFURED

Balatonfiired (or shortly Fiired) was granted a town charter 50 years
ago, and is rightfully considered the cultural capital of the northern shore of
Lake Balaton. The name is not accidental, as the settlement has become a
popular meeting place for progressive artists, politicians and poets since
the 1800s. Novelist Mor Jokai, for example, wrote here his famous work, Az
aranyember (The Man of Gold). But it was this town where actress Lujza
Blaha, the “Nightingale of the Nation”, enjoyed spending her free time, and
it was here that Hindu poet Rabindranath Tagore recovered his health and
now a lakeside promenade bears his name. The wonderful view of the lake
and the acidulous mineral waters that rise here still delight body and soul.
The Kossuth fountain on Gyogy tér (Medicinal Square) or the Schneider
fountain on the promenade still provide extremely popular acidulous
mineral water.

The architectural masterpieces of the 18th century still define the
atmosphere of this resort town, as does the Reforms Era (1824-1848) neigh-
bourhood, which is now home to countless cultural events. The “Romantic
Reforms Era Festival”, traditionally held in September with participants
wearing historical costumes, pays homage to that period.

The elegant Yacht Club, the Anna Debutante Ball held every year since
1825, the coastal restaurants and pastry-shops offering homemade savory
cakes and ice-creams, the wellness and child-friendly hotels, the town's
five-star beaches and the vibrant cultural life create a truly idyllic atmo-
sphere in Balatonfiired.
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Due to its geographical location and climate, Balatonfiired offers many
interesting tourist programs. Not only fans of water sports, but also those
who enjoy cycling and hiking will find excellent opportunities here.

In addition to the town's natural and cultural heritage, gastronomic life
is also flourishing. Here the center of the Balatonfiired-Csopak wine region
and the town is the proud owner of the title “International Town of Grapes
and Wine” since 1987. At the Balatonfiired wine weeks starting at the
beginning of August or at the October harvest festival held on the Tagore
promenade every year, those interested can taste the best wines of the wine
region.

In addition to the wines, the French Napoleon of the Bergmann pastry-
shop and the toast of the Muskatli (or Hatlépcsés: Six-Step) pub are also
worth a try for anyone who visits the town and wants something really
specific. From 2019, these two unique foods from Fiired are part of the Town
Assets. Balatonfiired is also famous for its special ice-creams. The multi-
award winning Bagaméri and Fiiredi ice-parlors are very popular not by
chance.

Balatonfiired is a unique town that always invites its guests to time
travel, showing an example of how the past and present, traditions and
modern age can peacefully live side by side.

The mayor of the settlement: Dr. Istvan Boka




Balatonfiizf6 a Balaton csticsa — a varos lakdi szivesen élnek ezzel a sz6-
jatékkal, mert a térképre nézve valoban a ,magyar tenger” jellegzetes oble
mentén, a ,csicsan” helyezkedik el, de az is igaz, hogy Csipkero6zsika-almat
kovetben turisztikai-kulturalis csticsokra torekszik. Adottsagai maxima-
lisan lehet6vé teszik, hogy mindenkit szeretettel hivjon, varjon az év nagy
részében.

Két strandjanak egyike, a Foveny strand csuszdakkal és vizisport-lehe-
téségekkel a mozgékonyabbakat csabitja, a Tobruk strand pedig — a ,gyer-
mek pancsolés” - az aprosagokkal érkezoket varja. Emlitésre mélté még a
Balaton uszoda is, ahol nemcsak htivosebb idében és nemcsak a verseny-
uszok rohatjak a kilométereket, bar kétségtelen, hogy olimpikonok is gyak-
ran és szivesen edzenek vizében, anéz8k nagy drémére.

Tovabbi, aktivitast igényld lehetéségek kozott ritka, akar egyedi is
akad, tobbek kozott a télen-nyaron hivogatd panoramas Balatoni bobpalya.
Ezen kivil varja vendégeit a Paintball-terep és a Serpa kalandpark. Emellett
vitorlas taborokat, SUP-programokat, horgaszlehetéségeket, agyagga-
lamb-l6teret, kiépitett kerékparos utvonalakat is ajanl Fizf6. Az ismeret-
terjesztésre szomjazokat pedig a Balaton Csillagvizsgald varja, valamint
egy eredeti allapotaban megmaradt Klebelsberg-templomiskola és egy

BALATONFUZEO

Arpad-kori templomrom is, ahol nyaron klasszikus zenei hangversenyek-
ben gyonyorkodhetnek alatogatok.

Hangversenybdl is akad béven a varosban; a mtivel6dési intézmények
konnyedebb zenei stilust koncerteket, kurzusokat is szerveznek az érdek-
16d6knek, de a tarsastanc és népzene sem hianyzik. Két tincmithely és egy
dalkor, fuvos zenekar is szorakoztatja a nagyérdemiit, és ad izelit6t a ma-
gyar nép szokésaibdl, sziireti tradici6ibol, mig a f6szezoni, orszagos vonz-
er6vel biro Beach Fesztival a popkultira hiveit vonzza, az Old Timer autok,
motorok és kiilonb6z6é jarmtvek seregszemléjére kulfoldrél, belfoldrél
egyarant rengetegen kivancsiak.

A Balaton-parti telepiilések régi vagya, hogy elnyujtsa a szezonalis
jelleget, nincs ez masként Balatonflizfén sem. Husvét tajan tojaskeresd
tarak kotédnek a feldiszitett tojasfahoz, szireti felvonulas szinesiti az szt,
ahalottak napjahoz kozeledve pedig sort keritenek a Borzongas Fesztivalra,
mely szintén az orszag egész teriiletér6l vonzza az arra fogékonyakat.
Flzf6én sereglenek Ossze a tizenéves énekesek is a kelet-balatoni iskolak
dalostalalkozojan, a szezon egyik nyit6 rendezvénye pedig a mindig nép-
szerl f6z6verseny, amely alapvet6en bogracsos ételekkel kapraztatja el a
strandon megjelendket.

A téli utcak, udvarok elsésorban a helyiek és a nyaral6tulajdonosok
szamara nyujtanak élményt: a katolikus templom melletti Betlehem, a
Mikulés haza, az adventi naptar napjait titkr6z6 diszes ablakok, a januéari
katonai megemlékezés a Don-kanyar aldozatairél éppugy kozosségteremtd
alkalmak, mint egyes nyari rendezvények: az egyediilallo6 Gombocfesztival,
a Strand Mozi vagy a strandi zumba foglalkozasok, gyerekprogramok,
igyességiversenyek.

Balatonflizf6 telepiilésszerkezete egyedi, de az egyes varosrészek
nagyszertien kiegészitik egymast, az itt nyaralok sokféle szallashely koziil
valaszthatnak, és éhségiiket is tobbféle modon csillapithatjak. Az egysze-
riibb, kiszallitassal rendelhet6 ételek mellett egészen magas szint(i gasztro-
kultarat bemutat6 éttermeket talalhatunk Fizfén: halételek sokasaga, ha-
gyomanyos, magyaros izek és a modern szakacsmivészet remekei, fagy-
laltkoltemények, desszertkompoziciok csabitjak az itt nyaralokat vagy az
atutazokat.

A varos 4500 lakosa hagyomanyos, magyaros vendégszeretettel varjaa
Fazfére érkezbket, a telepiilést felfedezni akardkat, illetve a kornyéken
kirandulokat. A kozeli kiskozségek is sziveslatassal, falusias izekkel, kerék-
paros és turautvonalakkal, miiemlékek sokasagaval varjak az orszagjaro-
kat, de akar a zarandokokat is, hiszen pl. a hat km-re fekvé Litér a vértanu
Bodi Maria Magdolna kultuszat apolja. Aki ott jar, tekintse meg az Arpad-
kori templomportalt vagy az ultramodern szentélyt is!

Hagyja magat elcsabulni, probalja ki a Balatonf(izf6 adta csodéakat és
élményeket!

A telepiilés polgarmestere: Szanyi Szilvia

A TELEPULES KEPEKBEN:

Foveny strand és az 6bol; Latkép a Tobruk strandrol; Veteran jarmiitalalkozé 2021; Balaton Csillagvizsgalé a Balaton uszoda és a bobpalya; Balatoni bobpalyak;
Foveny strand; Varoshaza; Sherpa kalandpark; Mamai-templomrom; Flizf6i-6bol; Vitorlasok; Pihend hattyu
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BALATONFUZFO

Balatonfizf6 (shortly Fiizf6) is on the peak of Lake Balaton — the inha-
bitants of the city frequently say this word-play, because looking at the map
the town is really located along the characteristic bay of the “Hungarian
Sea”, “at the peak”, but it is also true that it strives for tourism-cultural peaks
after its Sleeping Beauty period. Its features allow it to welcome everybody
with love most of the year.

One of its two beaches, Féveny Beach, with slides and water sports
opportunities, attracts the more active people, while Tobruk Beach is more
recommended for families with children who can freely splash about in the
water. It is also worth mentioning the Balaton Uszoda (Balaton Swimming
Pool) waiting for visitors especially during colder weather. You don't have
to be a professional competitor to swim kilometers here, although you may
meet here even Olympic champions holding their training sessions to the
great delight of spectators.

There are also other, even unique, opportunities for physical activity,
like the panoramic Balaton Bobsleigh track open during summer and
winter as well. The Paintball Field and the “Serpa” Adventure Park are also
waiting for visitors. Flizf6 also has sailing camps and offers SUP programs,
line-fishing opportunities, a clay-pigeon shooting range, and well-main-
tained cycling routes. Those hungry for education are awaited by the Ba-
laton Csillagvizsgalé (Balaton Observatory), as well as the Klebelsberg
church school preserved in its original condition and an Arpadian church
ruin, where visitors can enjoy classical music concerts in summer.

There are many concerts also in the town. The cultural institutions
often organize pop music concerts and courses for those interested, but
ballroom dancing and folk music are also present. Two dance workshops, a
choir and a wind-band also entertain their much-valued attendance and
give a taste of the customs and harvest traditions of the Hungarian people.
The high-season Beach Festival with national appeal attracts fans of pop
culture, but there is also the festival of retro automobiles (oldtimers),
motorcycles and various vehicles attracting a lot of curious people both
from the country and abroad.

The old desire of the settlements on the shores of Lake Balaton to pro-
long the tourism season is no different in Balatonf(izf6. Egg-seeking tours
focused on a decorated egg tree are organized around Easter, a vintage
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parade adds color to the autumn, and Borzongas Festival, a local Halloween
event is organized before All Souls' Day which also attracts visitors from all
over the country.

Teenage singers will also gather in Ftizf6 at the song meeting of the
schools of East Balaton, and one of the opening events of the season is the
always popular cooking contest on the beach, which enchants the atten-
dance mainly with cauldron dishes.

The winter streets and courtyards primarily offer a delightful expe-
rience for the locals and holiday home owners: nativity scene (Bethlehem)
next to the Catholic church, Santa Claus' house, ornate windows reflecting
the days of the Advent calendar, the January military commemoration of
the local victims of WW2 fallen in the battles around the great eastern
curve of the Don River (Russia), as well as summer community events, such
as the unique Gombocfesztival (Dumpling Festival), Strand Mozi (Beach
Cinema) or beach zumba classes, children's programs and skill display
competitions.

The settlement structure of Balatonf(izf6 is unique, but the individual
parts of the town complement each other perfectly, holidaymakers can
choose from a wide range of accommodation and alleviate their hunger in
several ways. In addition to the simpler dishes that can be ordered with
delivery, we can find restaurants with a high level of gastronomy in Ftizf6.
They offer a multitude of fish dishes, traditional Hungarian flavors and mas-
terpieces of the modern cuisine. Ice-cream poems and dessert composi-
tions entice holidaymakers or travelers.

The town's 4,500 inhabitants await the tourists, those who want to
explore Fiizf6, and the hikers with traditional Hungarian hospitality. The
nearby small villages are also awaiting the tourists with kindness, rural
flavors, cycling and hiking trails, and a multitude of monuments. Pilgrim-
age is also present: Litér, a village located six km from F(izfé, is a place
where Maria Magdolna Bodi, a martyr of the Roman Catholic Church, is
venerated. If you go there, check out the Arpadian church portal or the
ultramodern sanctuary!

Let yourself be seduced, try the wonders and experiences of Balaton-
flizfo!

The mayor of the settlement: Szilvia Szanyi



Berhida kozel hatezer lakost kisvaros Veszprém megyében a Séd-
patak partjan, a Balaton, a Bakony és Mez6f6ld kozelségében.

A mai varos Berhida, Peremarton, Kiskovacsi egyesiilésével és Pere-
martongyartelep felépiilésével jott 1étre. A telepiilés 2004-ben kapott varosi
rangot.

Berhida mar a rémaiak idején is lakott volt. Peremartont 1082-ben,
Kiskovacsit 1352-ben, Berhidat 1363-ban emlitik el¢szor az oklevelek. Mar a
XV. szazad kozepétdl vasartartasi joggal rendelkezett, 1532-ben rendi or-
szaggytlésnekis helyt adott.

Berhidan jellemz&en mezégazdasagbol éltek, jelentds volt a szbl6ter-
mesztés is, amelyet a XX. szazad elején a filoxéra-jarvany nagyrészt meg-
semmisitett, ma mar csak hobbi sz8l6skertek talalhatok. A Berhidan atfoly6
Séd-patak vize sok malmot miikodtetett az évszazadok soran, amely meg-
élhetést biztositott a csaladoknak, és ellatast Berhida és a kornyékbeli tele-
pilések szamara. A II. vilaghabord utani allamositasok kovetkeztében
azonban a malmok jelentésége megsziint, az épiileteket lebontottak vagy
lakohazként keltek 4j életre.

A telepiilés fejlédése az Ipari Robbandanyaggyar 1922. évi alapitasat
kovetben gyorsult fel.

Az ipari jellegl telepiilésen a lakossag nagy hanyada innen nyerte
megélhetését. A rendszervaltozast kovetéen a Peremartoni Vegyipari Val-
lalat 6sszeomlott, helyén jelenleg t6bb gazdasagi tarsasag mikodik.

1985. augusztus 15-én a Richter-skala szerinti 4,9-es erésségi foldren-
gés pusztitott Berhidan, melynek soran épiiletei silyosan megrongalodtak.
A helyreallitas 4j lendiiletet adott a telepiilésnek, komfortosabb lakasok
épiltek, meguijultak kozépiiletei.

A varos oktatasi, kulturalis, egészségligyi és szocialis intézményhalo-
zata kiterjedt: két 6voda, bolcs6de, két német nemzetiségi nyelvoktatd
altalanos iskola, alapfokt mtivészeti iskola, esti gimnazium, két mutivel6dési
haz, két konyvtar, csaladsegité kozpont, idések otthona, korméanyablak
mukodik. A miivel6dési haz 360 f6s szinhazterme nagyrendezvények,
szinhazi el6adasok szintere. Népdalkor, néptanccsoportok, moderntanc-
csoportok, szinjatszokorok, tornacsoportok, nyugdijas klubok és egy kert-
baratkor is mikodik a varosban.

A varos legf6bb latnivaldi kozott, elsésorban templomait kell megem-
liteni. Legrégebbi épiilete a XIII-XIV. szazad forduldjan, késé romankori,
kora gotikus stilusban épiilt kettés kéfedélszéki Szent Kereszt-Kistemp-
lom, melyet Térok-templomként is emlitenek. A templom kiilonlegessége,
hogy aboltozat és a tetdzet épitésekor is csak kovet hasznaltak.

A Hosok terén talalhato az 1770-es években éptilt barokk stilust Szent
Laszl6 Romai Katolikus Templom, melynek freskoi Johann Ignaz Cimbal,
bécsi oltarkép- és freskofesté munkai. A Berhidai Reforméatus Templomot a
berhidai Boronkay csalad épittette 1768-ban, barokk stilusban. Ugyancsak
barokk stilust a XIX. szazadban épiilt Kiskovacsiban talalhat6 reformatus

BERHIDA

templom is. A peremartongyartelepi Szent Istvan kiraly-templom 1937-ben
épiilt, féként az izemi munkasok adoméanyaibol.

A Szent Laszl6 Romai Katolikus Templom mogott négy emlékmf talal-
hato. A tér kozepén fekete marvanylapok allnak, melyeken a II. vilaghabo-
riban elesettek neveit olvashatjuk. A Hésok tere Osi ut feldli részén talal-
hat6 a Kisfaludy Strobl Zsigmond altal készitett emlékm, mely Peremar-
ton kozség 1. vilaghaborus, valamint az egyesitett Berhida nagykozség I1.
vilaghaboruis hési halottainak allit emléket.

A polgarmesteri hivatal elétt all Szilagyi Bernadett szobraszmiivész
alkotasa, melyet Berhida 6nkorményzata allittatott az 1985-6s f6ldrengés
30. évforduldjan.

A telepiilésen atfolyé Séd-patak nyomvonala kivalo turadtvonal. A
patak mellett 2016-ban kialakitottak a Kist6 Kultarparkot, amely kulturalis
rendezvényekhez, csaladi eseményekhez nyujt kivalo helyszint. 2021-ben
létesiilt lakossagi osszefogasbodl az Egyiivé tartozas parkja, ahol trianoni
emlékmiivet, gondolat-tandsvényt, Hungaria-szobrot, a testvértelepiilés
altal ajandékozott székelykaput, kettés keresztet, Osszetartozas kovét és
kopjafat talalhat az idelatogato.

A telepiilés polgarmestere: Perg$ Margit Cecilia

A TELEPULES KEPEKBEN:

Sz6l6hegyi panorama; Varoshaza; Berhidai reformatus templom; Szent Laszlo Katolikus Templom; Kisto Kulturpark kozosségi tér; Egyiivé Tartozas Parkja; Szent Kereszt
Templom; Szent Kereszt Templom belsé tere; Szent Laszlo Katolikus Templom bels6 tere; Peremartongyartelep — Viztorony; Kisto Kultirpark; Séd-patak
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BERHIDA

Berhida is a small town located in Veszprém county on the banks of the
Séd stream, close to Lake Balaton, Bakony mountains and Mez6{6ld region.
It has nearly 6,000 inhabitants.

Today's town was formed by the merger of Berhida, Peremarton and
Kiskovéacsi and development of the Peremartogyartelep industrial zone.
The settlement was granted a town charter in 2004.

Berhida was already inhabited in Roman times. Peremarton was first
mentioned in written records in 1082, Kiskovacsiin 1352, Berhida in 1363. It
already had a market right in the middle of the 15th century and it hosted a
session of the Diet of Hungary (Parlamentum Generale) in 1532.

People in Berhida typically lived from agriculture. There was a signifi-
cant viticulture here, which was largely destroyed by a phylloxera epidemic
at the beginning of the 20th century, and today there are only small vine-
yards primmed by people in their spare time. The water of the Séd stream
flowing through Berhida has operated many mills over the centuries,
providing a livelihood for families and food supply for Berhida and the
surrounding settlements. However, as a result of post-World War II nation-
alizations, mills ceased to be important, the buildings were demolished or
revived as residential houses.

The development of the settlement accelerated after the founding of
the Industrial Explosives Factory in 1922.

In the industrial settlement, a large part of the population earned their
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living from this factory. Following the change of regime, the Peremarton
Chemical Enterprise collapsed and its former site is now used by several
companies.

On August 15, 1985, an earthquake measuring 4.9 on the Richter scale
devastated Berhida, severely damaging its buildings.The restoration gave a
new impetus to the settlement, more comfortable flats were built, public
buildings were renewed.

The city has an extensive network of educational, cultural, health and
social institutions: two kindergartens, a day-nursery, two primary schools
with German language in focus, an elementary art school, an evening
grammar school, two community houses, two libraries, a family support
center, a nursing home for the elderly and a Government Customer Service
(“Government Gateway”). The 360-seat theater hall of the Community
House is a venue for large events and theatrical performances. There are
also different groups (workshops) focusing on folk song and dance, modern
dance, theater, gymnastics, retirement and gardening.

The main sights of the city are its churches. The oldest building is Szent
Kereszt-Kistemplom (Minor Church of the Holy Cross) built at the turn of
the 18th and 19th centuries, also referred to as Térok-templom (“Turkish
church”). It features a late Romanesque, early Gothic style double stone-
rafter-roof. A special characteristic of the church is that only stone was
used in the construction of the vault and the roof.

The Baroque Roman Catholic Church of St. Ladislaus is located in the
Hosok tere (Heroes' Square) and was built in the 1770s. Its frescoes are the
work of Johann Ignaz Cimbal, Viennese altarpiece maker and fresco
painter. The Baroque style Reformed Church in Berhida was built by the
Boronkay family in 1768. The Reformed Church in Kiskovacsi is another
Baroque style church built in the 19th century. The King St. Stephen's
Church in Peremartongyartelep was built in 1937, mainly from donations
of factory workers.

Behind the Roman Catholic Church of St. Ladislaus there are four mo-
numents. There are black marble tiles in the middle of the square with the
names of World War I heroes engraved on them. The monument located in
the Hésok tere part directed towards Osi 1t is a work by Zsigmond Kis-
faludy Strobl and was erected as a homage to World War I heroes of Pere-
marton village and World War IT heroes of the unified Berhida township.

In front of the mayor's office there is a work by sculptress Bernadett
Szilagyi, which was erected by the Berhida council on the 30th anniversary
of the 1985 earthquake.

The trail of the Séd stream flowing through the settlement is an
excellent hiking route. Next to the stream, the Kistd6 Cultural Park was
established in 2016, and provides excellent venue for cultural and family
events. The Egytivé tartozas parkja (National Solidarity Park) was built in
2021 from public donations. Here the visitors will find a Trianon monu-
ment, a meditation and educational trail, a statue of Hungaria, a Szekler
gate donated by the sister settlement, a double cross, the Stone of Solidarity
and a wooden commemoration column.

The mayor of the settlement: Margit Cecilia Perg6



Borszoércsok Arpad-kori telepiilés. Devecsertél 5 kilométerre
északnyugatra, a Somlotol délkeletre fekszik. Zsaktelepiilésnek tekintheto,
kozaton ugyanis csak egy iranybdl, a 8-as f6utrol érheté el.

Nevét mar 1288-ban emlitették az oklevelek Zurchuk néven.

1299-ben és 1317-ben kiralyndi birtok volt, ekkor Bors fibius Blasii de
Zurchuk néven volt emlitve.

A falu lakosainak megélhetését egykor nagyrészt a sz6lémtivelés je-
lentette. Az 1700-as évek végének Osszeirasai szerint tisztan nemesi hely
volt.

A falu hatarat a jobbagyfelszabaditas utan felerészben még erdé bori-
totta, de ennek aranya a késébbiekben fokozatosan megvaltozott. A 20.
szazad elején Veszprém varmegye Devecseri jarasahoz tartozott.

Miel6tt beérnénk a falu kézpontjaba, a kanyar utan egy arok felett hid
ivel at. Az arokban néha talan viz is folydogalhat, es6zéskor. Az utkanyar
ive és az arok kozott kialakitott kis parkban all a Doban é16 fafaragé, Balint
Arpad alkotasa. A szobor egy nagy bajuszt vandort &brazol, subaban,
kezében vandorbotja és fejfedéje.

A telepiilés kardinalis és egyben kozponti épitménye a kozépkori
eredet, barokk romai katolikus templom, amely a falun athaladé ut északi
oldalan all. Homlokzati tornya a hajo déli végén emelkedik, a szentély
keskenyebb és alacsonyabb a hajonal, a sekrestye a bal oldalahoz
csatlakozik. Két harangjat Toth Arpad ontétte Veszprémben. A templom
védbszentje Szent Anna és Szent Joachim.

A templom szomszédsagaban talalhat6 a mivel6dési haz, amely helyet

BORSZORCSOK

ad kilonb6z6 zenés rendezvényeknek (farsang, idések napja, szilveszter), a
kézmeghallgatasnak és egyéb onkormanyzati rendezvényeknek,
kiallitasoknak, kézmiives foglalkozasoknak, csalddi rendezvényeknek.
Tovabba otthont ad a konyvtarnak, ahol mozgékonyvtari rendszer
miikodik, ennek koszonhetéen a konyvtari allomany folyamatos b6viil.

A templommal szemben talalhatd a polgarmesteri hivatal, amely
egyben otthont ad az orvosi rendelének is.

Emlitésre mélt6 az az 9sszefogas, amely a Borszorcsokért Alapitvany
szervezésében valosult meg. Szép eredménye ennek a Kapolna-dombon, a
kis kapolnaval szemben felallitott Staciok. Balint Arpad fafaragd mtivész
altal fabol faragott jelenetek el6tt jarhatjuk végig Jézus keresztutjat, majd az
ut végén a kalvaria kapolna varja a zarandokokat. Ez nagyszer( lehet6séget
teremt az elmélytiilésre és a lelki feltoltédésre. Miként az Ggynevezett Hala-
keresztek is, amelyekb6l négy talalhaté a kozségben, és a helybeliek
jovoltabol mindegyiknél lathaté mindig az évszaknak megfelel6en friss
virag.

A telepiilésen végigsétalva megtekinthetjitk a H6sok parkjat, a helyi
védett hazakat, a IL. vilaghaborts emlékmiivet, valamint a Pet6fi-keresztet.
A kerékparral érkezék pedig megpihenhetnek az SMB kétkeréken
pihendhelynél.

Borszoresok torekszik a fejlédésre, a folyamatos megujuléasra, hogy az
itt él6k, valamint a fiatalok szamara élhetd, élvezhet6 jov6t biztositson.
Minden latogatot szeretettel varunk!

A telepiilés polgarmestere: Modori Laszl6 Jozsef

A TELEPULES KEPEKBEN:

Park; Kapolna; Romai katolikus templom; Vandor szobor; II. vilaghaboris emlékmi; Polgarmesteri hivatal; H6sok parkja; Somlo-hegy; Régi haz; Modori Sandor emlékmii;
Latkép; Park
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BORSZORCSOK

Borszdresdk is an Arpad era settlement. It is 5 kms North-West of
Devecser and South of Somlé. It is a one-way town as it can only be accessed
from mainroad 8.

It was already mentioned in 1288 in documents as Zurchuk.

It used to be royal estate in 1299 and 1317, this was when it was known
as Bors fibius Blasii de Zurchuk.

Back then the locals made their living off of grape-culure. In the end of
the 1700s according to documents it was a noble's place.

The outskirts of the village were halfway covered in woods after the
serf liberation, but this ratio kept changing throughout the years. By the
beginning of the 20th century it became part of Veszprém county's
Devecser region.

Before reaching the village center after the turn, above a trench is a
bridge. In the trench there might even be water after rain. Between the arc
of the turn and the trench there is a small park where the work of Balint
Arpad, the sculptor of Doba, stands. The statue depicts a wanderer with a
large mustache, in a coat, with a stick and his hat in his hands.

The most significant building of the village is the original, medieval
Catholic church, built in the baroque style, standing by the Northern side of
the road which passes through the village, Its tower is in the Southern end
of its body, the sanctuary is smaller than the body and the sacristy connects
to the left side of the church. Its two bells were made by Arpad Téth in
Veszprém. The patron saints of the church are St Anna and St Joachim.
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Near the church is the cultural center, where musical, community, art
and other events and exhibitions are held for families, and for everyone. It is
also home to the library where a bookmobile system is implemented due to
which the stock is constantly growing.

The mayor's office is opposite the church, it also is where the doctor's
office can be found.

The joint forces of the Borszorcsokért Association is quite admirable.
Some of its many results are the stations on the Kapolna-hill, opposite the
Chapel. We can follow the path of wooden statues depicting Christ carrying
his cross made by Arpad Balint, and at the end of this road the chapel awaits
visitors. It is an excellent chance for spiritual and mental relaxation. This is
further enhanced by the gratitude-crosses, four of which can be found in
the settlement and thanks to to the villagers, seasonal flowers can always be
seen by them.

Walking through the village, we can spot the Heroes' park, the local
protected houses, the WW2 monument, and the Petéfi cross. The bikers can
rest in the SMB resting spot.

Borszoresok aims to grow and improve, so that people living here and
the youth can have an enjoyable future here. We warmly welcome all
visitors!

The mayor of the settlement: Lasz16 J6zsef Modori



Csehbanya egy német ajku kis zsaktelepiilés a Magas-Bakonyban, meg
kapoan szép kornyezetben, a Torna-patak erd6ktdl 6vezett volgyében.

A kozség neve forditas eredménye, amely az alapitok nemzetiségére,
illetve eredeti lakhelyére utal. Az iveghuta alapitasa — a telepiilés torténe-
tének kezdete — 1761-re tehetd. Ekkor a pillei hutamester, Adler Ferdinand
engedélyt kapott a veszprémi piispoktél egy Gj huta létesitésére. Az eddigi
kutatasok eredménye szerint az tiveghuta 1760-1796 k6zott mikodott. Kii-
16nb6z6 alaku és nagysagu poharakat, palackokat, valamint kerek ablak-
tvegeket készitettek fehér és zold szinben. Miutan 1796-ban piispoki utasi-
tasra be kellett fejezni az tivegkészitést, a munkasok egy része elkoltozott,
de a telepiilés Varosldd pusztajaként tovabbra is megmaradt. Az 1869-es
népszamlalas idején mar 6nalld helységként szerepelt. Az tiveghuta meg-
szlinte utan az itt él6k megélhetési forrasa a mezégazdasag és az erdégaz-
dalkodaslett, néhanyan a banyaszatban vagy az iparban helyezkedtek el.

Csehbanyan az 1830-as évektdl tudunk iskolardl. Ebben az idében min-
denki németil beszélt. 1963 és 1975 kozott tortént az iskola fokozatos be-
korzetesitése Varoslédre, a gyerekek ma is oda jarnak 6vodaba és iskolaba.

Varosl6d és Csehbanya kozott csaknem félaton, alig szaz méterre a be-
kotéuttol talalhatok a hajdani Holgyké varanak nyomai. A varat, mely a
bakonyi erdéispansag egyik székhelye volt, elészor 1321-ben emlitik az
oklevelek. Utols6 varnagya valoszintileg Giczi Janos volt. Nagy Lajos 1378-
ban kelt oklevele mar arrol tesz emlitést, hogy a varat a Karthauzi szerze-
tesek kaptak meg lebontasra a kiralytol. Kéveibdl épiilt fel a varoslddi
karthauzi kolostor. A hajdani varbol ma mar csak egy ciszterna nyomai
lathatok. A sziklafalon emléktabla idézi az elsé bakonyi erdéispansagot.

Erdekes, szép fekvése miatt sok turista és kirandulé keresi fel Cseh-
banyat és kornyékét. Latogatott helye a Fekete-erds, a Hajag-hegy és az
Oreghalasi turistahaz. Az orszagos Kék Tura ttvonal is keresztiil megy a

CSEHBANYA

kozségen, mely a Bakony legszebb oldalat mutatja meg. Szamos fafajta —
bukk, fenyvesek, gyertyanos, cseres erd6részletek — és névényritkasag (ba-
bérboroszlan, tavaszi hérics, vesepafrany, leAnykokoresin, ibolya, hovirag)
talalhaté az erdékben. Allatfajtai kéziil leglatvanyosabbak a nagyvadak
(szarvas, 6z, vaddiszno), a madarak és a szines rovarvilag.

A teleptilés levegébje az 6t koriilvevd erdének koszonhetben tiszta,
egészséges, 1éguti megbetegedésekben szenvedbknek kifejezetten ajanlott.
A kozségen folyik keresztiil a Torna-patak, melynek tisztitasa kozosségi
osszefogassal torténik. Erdei utakon megkdzelitheté a Farkasgyeptii hor-
gasztd, ahova szintén sok lakos jar ki horgaszni, bogracsozni. A kozség
hataraban kezd6dik a Molnar Gabor Tandsvény, mely egészen a Farkas-
gyepti halastoig terjed tablakkal, pihen6helyekkel tarkitva.

Akozségben igyekeznek megtartani a svab hagyomanyokat. Folyama-
tosan javitjak a lakossag életminéségét kulturalis programokkal, kézmiives
foglalkozasokkal. Legnagyobb rendezvényiik a Csehbanyai falunap, julius
elején. Ilyenkor a kozség apraja-nagyja részt vesz a szervezésben, lebonyo-
litasban. A helyiek siiteményeket készitenek, savanyusagot hoznak. A ven-
dégek remekiil érzik magukat, megizlelik a svab vendégszeretetet. Egy
kicsi, de 0sszetartd kozosséget latnak, akik egyként mozdulnak, ha kell. A
svab nép hires szorgalmarol, becsiiletességérél. A kozség a nyugalom szi-
gete, nincsenek rongalasok, az utcak rendezettek, a lakosok odafigyelnek
egymasra és egymas tulajdonara.

Latnivaloik: Maria-kapolna (erdei kapolna) és bucstjardhely, Jézus
Szive-templom (rémai katolikus), Trianoni emlékpark, vilaghaborts em-
lékmd, kitelepitési emlékosvény, Grund (itt talalhat6 a futballpalya, a fél-
tetd alatt lehet siitni-f6zni, szalonnasiité hely is van a futballpalya mogott).

A telepiilés polgarmestere: Straub David

A TELEPULES KEPEKBEN:

F6 utca kiskut; Koztemets; Jézus Szive Templom; Maria Kapolna; Kapolna-tet6; Grund — rendezvények helyszine; Jézus Szive Templom; thelep utca buszmegallo;
Onkormanyzati hivatal épiilete; Ujtelep utca buszmegall — kozség bejarata
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CSEHBANYA

Csehbanya is a small German-speaking one-exit village in the Magas-
Bakony mountainous area, in a strikingly beautiful environment of the
Torna stream valley surrounded by forests.

The name of the village (literally: “Czech Mine”) is the result of a trans-
lation that refers to the ethnicity or original residence of its founders (who
actually were ethnic Germans). The founding of the glass-works, which
also means the beginning of the history of the settlement, can be dated to
1761. At that time, Ferdinand Adler, a glass-blower master from the nearby
Pille [now part of Varosl6d], received permission from the bishop of Vesz-
prém to establish a new glass-works. According to the results of previous
research, the glass-works operated between 1760 and 1796. White and
green glasses, bottles, and round window glasses of different shapes and
sizes were made here. After glass production had to be ceased on the order
of the bishop in 1796, some of the workers moved away, but the settlement
was preserved as a barren land of Varosl6d. At the time of the 1869 census, it
was again listed as an independent village. After the liquidation of the glass-
works, local people made a livelihood from agriculture and forestry, and
some of them found jobs in nearby mines or industrial plants. As far as we
know, there was a school in Csehbanya since the 1830s. At this time, every-
one spoke German. Between 1963 and 1975, the local school was gradually
closed, so local children started to attend the kindergarten and the school in
Varosléd.

Almost halfway between Varosléd and Csehbanya, less than a hundred
meters from the access road, there are traces of the former Holgyké Castle.
This castle was one of the headquarters of the Bakony forest captaincy and
was first mentioned in a document from 1321. His last castellan was pro-
bably Janos Giczi. The letters patent dated 1378 and issued by King Louis the
Great mentions that the castle was given to the Carthusian monks for de-
molition. The Carthusian monastery in Varosléd was built from the stones
of the former castle. Today, only traces of a cistern can be seen as what
remained from the building. A memorial plaque on the rock wall evokes the
first forest captaincy in Bakony.

Due to its interesting, beautiful location, many tourists and hikers visit
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Csehbanya and its surroundings. Its popular places are Fekete-erdé (Black
forest), Hajag-hegy (Hajag mountain) és Oreghalasi Tourist House. The
Kék Tuara national hiking route also passes through the village, showing the
most beautiful side of Bakony. Many tree species (beech, pine, hornbeam,
oak) and rare plants (spurge-laurel, spring adonis, holly-fern, greater
pasque flower, violet, snowdrop) can be seen in the local forests and groves.
The most spectacular local animal species are deer, roe deer, wild boar (the
big game), as well as birds and colorful insects.

Thank to the surrounding forests, the air of the village is especially
pure and healthy, so the village is highly recommended for those suffering
from respiratory diseases. The cleaning of the Torna stream flowing
through the village it is done by community cooperation. A popular desti-
nation is the Farkasgyep fish pond, which can be reached on forest roads.
Many locals come here for fishing and picnic. The Gabor Molnar Educa-
tional Trail with signs and rest areas begins on the outskirts of the village
and runs all the way to the Farkasgyep?i fish pond.

Local residents try to preserve their Swabian traditions. The village is
constantly improving the quality of life of the population through cultural
programs and handicraft workshops. The biggest event is Csehbanya
Village Day, in early July. Such events are organized and attended by all the
locals, young and old. They make cakes on the spot and bring pickles from
home. Visitors can have a great entertainment and taste Swabian hospi-
tality. They can see a small but cohesive community that moves as one
when they need to. Swabian people are famous for their diligence and
honesty. The village is an island of tranquility, there is no vandalism here,
local streets are tidy, the residents pay attention to each other and to each
other's property.

Places of interest: Maria-kapolna (forest chapel and pilgrimage site),
Jézus Szive-templom (Roman Catholic church), Trianon Memorial Park,
World Wars Memorial, Deportation Memorial Trail, Grund (here is the
football field and you can have a picnic under the lean-to).

The mayor of the settlement: David Straub



Az 6skori, az 6kori és a népvandorlas kori népek is megkedvelték e
gyonyord tajat, a ,csopaki riviérat". A karsztforrasokban és szénsavas for-
rasokban igen gazdag és jo megélhetést biztosito teriileten szinte minden-
hol megtalalhato az itt élt népek régészeti hagyatéka a rézkortdl a honfog-
lalas koraig. A Csopak név els6 hiteles forrasa a veszprémi kaptalan cse-
reszerz6dési oklevele, mely 1277-b8l szarmazik. Vetési Albert veszprémi
plspoknek voltak itt birtokai, aki egyike volt Matyas kiraly kedvelt diplo-
matainak. Az 1750-es évek tajan alakult meg a Szabad Csopaki Hegykozség,
melynek pecsétje arrdl tanaskodik, hogy a sz6l6miivelés, a boraszat a falu
megélhetésében elsé helyen szerepelt. A mai kozség harom telepiilésbél
alakult; a Nosztori-volgyben Nosztre, az alatt Csopak és a mai vastutvonal
felett Kovesd kozség helyezkedett el. A sz6lémiivelés és a boraszat mellé a
20-as évek koril tarsult a vendégfogadas, elkezd6dott a firdékultiara ki-
alakulasa. 1909. julius 1-én indult el a vasutforgalom a Bérgond- Als66rs —
Tapolca vonalon. A csopaki allomas 1912-t6] dllandé megallohelyként mi-
kodik. Az épiiletet 1998-ban a csopaki dnkormanyzat és a MAV szombat-
helyi igazgatdsaga kozosen feldjitotta, 2000 majusaban egy 1913-ban gyar-
tott muzealis 375-0s gézmozdonyt kapott a kozség, amely ma a vasutallo-
mason megtekinthetd. A Nosztori-volgy északi végében karsztforrasokbol
ered6 Séd-patak iraml6 vize sok vizimalom kerekét forgatta. Az Arpad-
korban kiralyi birtokként kezelt sz616kon kiviil a vizimalmok is szerepet
jatszottak a hely torténetében. Molnar Kalman 1910-ben elbonttatta az itt

CSOPAK

1év6 6reg malmot, és épitett a helyére egy tjat. Mivel lanyat Plul Vilmos
vizimolnar vette feleségiil, igy kés6bb a malom a Plul csaladé lett. Az ipari
muemléket 2010-ben Gjitottak fel, ezaltal miikodSképessé téve. A fejlesztés
keretében egy kulinaris parkot — szabadtéri tiizhellyel, sitékemence és
bogracsozo hellyel — alakitottak ki barati tarsasagok és csaladok haszna-
latara. A Csopak telepiilését északrol hataroldo Csakany-hegy, valamint a
parkerd6 mindig is kedvelt kiranduléhely volt az itt él6k és az tdilé ven-
dégek korében, a Balaton part kozeli fekvésénél fogva megnévekedett tu-
risztikai forgalom esetében pedig még inkabb azza valt az elmult id6-
szakban. A hegytetén 2016-ban a fabol épiilt kilatot Gjjaépitették, melybél
paratlan kilatas nyilik a Bakonyra és a Balaton keleti medencéjére. Ezen a
vidéken a fiirdélet és azzal egyiitt jar6 idegenforgalom kialakulasa a XIX.
szazad elejének idészakara tehetd. 1922 el6tt — akinek itt teriilt el a sz616je,
vagy itt allt a nyaraldja — nyaron lejart a Kerekes-d(ilében 1év6 Balaton-
partra firddni. Napjainkban a Csopaki Kozségi Strand teriilete 15 000 m?
zoldteriilet, minden évben megujulé arnyékolt homokféveny, jol felszerelt
jatszoterek varjak a kisgyermekes csaladokat, a sportolni vagyok részére
strandroplabda-palya és egyéb sportolasi lehet8ségek, csuszdak, 1légvar
allnak rendelkezésére. Kerékparral érkez6knek kerékparos szervizpont és
elektromos kerékpar-toltési lehetéség biztositott. A Kék Hullam zaszlo
strandmindsitése alapjan mar évek ota 6tcsillagos mindsitést ért el, és 2019-
ben, majd 2021-ben a Balaton legjobb strandjava valasztottak.

Angolkisasszony nyaral6ja a veszprémi Angolkisasszonyok Apaca-
rend nyaraldja volt. A XIX. szazad végén épiilt. 2005-t61 a Balaton-felvidéki
Nemzeti Park Igazgatosaga van az épiiletben. Parkjaban un. ,Pele-tanos-
vény” mutatja be abrakon a balatonvidéki allatvilagot. A geoldgiai tands-
vény pedig a kiilonboz6 foldtorténeti idészakokban képzédott kézeteket
mutatja be.

A torténelmi borvidék szépsége, kitliné borai, a vendéglatas széles
skalaja, a kivald strandja és a kozség latnivaldi bel- és kiilf6ldon egyarant
ezreket valtoztattak Csopak szerelmeseivé és rendszeresen visszatérd
vendégeivé.

A telepiilés polgarmestere: Ambrus Tibor

Az alabbilinken megtekintheté Csopak bemutaté videodja:
https://csopak.hu/hu/content/csopakmert-szeretem

A TELEPULES KEPEKBEN:

Plul-malom; Kilato; Csopak cimere; Csopaki Kodex; Csonkatorony; Szent Miklos-templomrom; Vasit gézmozdony; Sz6lés; Csonka torony-harang;
Angolkisasszonyok nyaraloja; Madarles; Strand épiilete; Csopaki strand
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Peoples of prehistoric, ancient and migratory times also liked this
beautiful landscape, the “Csopak Riviera”. The archaeological heritage of
the peoples living here from the Copper Age to the time of the Hungarian
conquest can be found almost everywhere in the area, which is very rich in
acidulous karst springs and carbonated springs and provides a good
livelihood. The first authentic recording of the Csopak name was in a
property exchange contract of the Roman Catholic Veszprém Chapter
signed in 1277. Bishop Albert Vetési of Veszprém, one of the beloved
diplomats of King Matthias, had some estates here. Around the 1750s,
Szabad Csopaki Hegykozség (Free Csopak Vineyard Association) was
established, the seal of which testifies that vine-growing and viticulture
were in the first place in the village's livelihood means. The present day
village was formed by the merger of three settlements: Nosztre in the
Nosztori Valley, Csopak at a lower altitude and Kovesd, located above
today's railway line. In addition to vine-growing and viticulture, the
tourism trade appeared in the 1920s, and the development of local baths
facilities began. On July 1, 1909, the railway traffic started on the
Borgond-Als6érs—Tapolca route. The Csopak station has been operating as
a permanent stop since 1912. The building was jointly renovated in 1998 by
the Csopak council and the MAV Szombathely Directorate, and in May 2000
the village received a museum piece Model 375 steam locomotive made in
1913, which can be seen at the railway station today. The quick water of the
Séd stream, which starts from karst springs in the northern end of the
Nosztori Valley, drove the wheels of many watermills. In addition to the
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vineyards managed as royal estates in the Arpadian era, watermills also
played a role in the history of the place. Kdilman Molnar demolished the old
local mill in 1910 and built a new one in its place. As his daughter was
married to the watermiller Vilmos Plul, the mill later became the property
of the Plul family. The industrial monument was renovated in 2010, making
it operational. As part of the development, a culinary park with an outdoor
fireplace, oven and picnic place has been set up to party groups' and
families' delight.Csakany Hill, which borders Csopak to the north, and the
park forest have always been a popular excursion destination for locals and
holidaymakers, and have become even more so in the recent period due to
the increased tourist traffic coming from the Lake Balaton area. The
wooden lookout tower on the hilltop was rebuilt in 2016, and offers an
unparalleled view of the Bakony and the eastern basin of Balaton. The
development of bathing facilities and accompanying tourism in this region
dates back to the early 19th century. Before 1922, during summer, those
who had a vineyard or holiday home here went down for bathing to
Kerekes-diil6 located on the shores of Lake Balaton. Nowadays, the area of
the Csopak Village Beach is a 15,000 m? of green space with shaded sand
renewed every year. Families with small children are awaited with well-
equipped playgrounds, including slides and inflatable castle. The beach
volleyball field and other sports facilities are intended for and popular
among the adults. For those arriving by bike, there is a repair and service
point and an electric bicycle charging station. Based on the Kék Hullam
z4szl6 (Blue Wave flag) beach rating, the place has achieved a five-star
rating for years, and in 2019 and then in 2021 it was voted the Best Beach on
Lake Balaton. The Loreto Sisters from Veszprém also had a summer camp
facility here (Angolkisasszonyok nyaral6ja). It was built at the end of the
19th century. Since 2005, the building hosts the Balaton Uplands National
Park Directorate (Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatdsaga). In its park
the so-called “Pele educational trail” shows the fauna of Lake Balaton in
pictures. The geological educational trail shows the rocks formed in
different periods of earth history.

The beauty of the historic wine region, its excellent wines, the wide
range of tourism services, the excellent beach and the sights of the village
have transformed thousands of people, both in Hungary and abroad, into
Csopak lovers and regular guests.

The mayor of the settlement: Tibor Ambrus

You can watch Csopak's presentation video at the following link:
https://csopak.hu/hu/content/csopakmert-szeretem



Veszprém megye nyugati hatara mentén fekvé telepiilés, Vas és Zala
megyék talalkozasanal. Kozigazgatasilag hozza tartozik a korabban 6nallo
Otvos falu is, amely a kozponttdl elkiiloniilten helyezkedik el, attol mintegy
2,5kilométerre nyugatra.

Nevéta,jo” jelentésti szlav dobry sz6bol eredének tartjak.

A telepiilés és kornyéke mar a romai korban is lakott hely a kérnyékén
talalt régészetileletek alapjan. A mara a faluba olvadt egykori Otvés helyén
allt egykor a torok harcokban elpusztult Arpad-kori Otvés falu, ahol az
1970-es években V. szazadi sirleletek keriiltek napvilagra.

A falu mai Dabronc nevét 1198-ban emlitették el¢szor az irott forrasok-
ban a Tiirje nemzetség szallasbirtokaval kapcsolatosan. Az 1200-as években
IV. Béla kiraly ifjakori baratjaval, Tiirje Dénessel kapcsolatban tortént
emlités a telepiilésrél. Tiirje Dénes ugyanis a muhi vereség utan egyike volt
a kiraly megmentdinek, s akit a kiraly érdemei elismeréseként el6szor szla-
von banna, majd 1246-ban Magyarorszag nadorava tette.

Otvospuszta eredetére nézve ugyancsak Arpad-kori és ugyancsak a
Tiirje nemzetség birtoka volt. A telepiilés a torok idékben néptelenedett el,
és csak a 18. szazadban népesiilt be ujra.

Jelenleg 480 {6 él a telepiilésen, ahol a kozintézményei teljes mértékben
megujultak az elmult két évtizedben. Igy az 4ltalanos iskola is modernizal-
va, b6vitve lett (tornaterem, tet6tér) a kornak megfelel6 oktatasi feltétele-
ket megteremtve. A kozséghaz is modern, 0j épitésti éptiilet, valamint a falu-

DABRONC

haz (arégi 1921-es iskola atépitésével) a konyvtarral és az orvosi rendelével
is teljesen 1j, vagy feltjitott épiilet. Itt miikodig térségi kozpontként a
roplabda utanpétlas-nevelés egyik dunantuli centruma, a Dabronc-Marcal-
volgye Egyestilet (200-240 sportolonak biztositva lehetéséget harom telep-
helyen).

Dabronc neogdtikus temploma 1913 és 1917 k6z6tt éptlt az 1902-ben a
telepiilésr6l Amerikaba kivandoroltak anyagi segitségével. Orgonajat a
pécsilngester Jozsef Fiai cég készitette.

A Szegedy-kuriat (1764) — amely a hagyomany szerint Szegedy Roza-
nak, Kisfaludy Sandor muzsajanak és feleségének a sziill6haza — Szeged
Ferenc épittette. A 18. szazad végén mar L alaprajzi, hétszobas, boltozott
tornacu épiilet volt, rovidebb szarnya alatt 300 akoés, dongaboltozatos
pincével, hosszabbik szarnyban szabadkéményes konyhaval.

A Széchenyi-kastély ma U alaprajzu kastély, melynek udvari homlok-
zatai el6tt boltozott, ma elfalazott A&rkadua tornac fut. Az 1798-bdl fennma-
radt leltar alapjan rekonstrualhaté az épiilet berendezése. A kastélyt a 19.
szazad végén ekletikus formakkal megujitottak. 1925-ben leégett. 1927-ben
az akkor birtokos Széchenyiek egy szombathelyi épitésszel épittették jja.
Ekkor késziilt a kozéprész emelete.

Barokk mtemléktemplom is talalhaté Otvospusztan, melynek oltar-
képe eredeti Dorfmeister m.

A telepiilés hiressége Rakosi Szidi (Kremsner Szidonia) (Otvés, 1852.
majus 28. Budapest, 1935. oktober 20.) szinésznd, szinészpedagdgus. 1867-
ben a Molnar Gyorgy Budai Népszinhazaban, debiitalt. A sziniakadémiat
1870-ben végezte el. 1909. aprilis 1-én a Nemzeti Szinhaz 6rokos tagjava
nevezték ki, melynek 1934-ig volt a tagja.

1892-t6] szinészképz6 iskolat vezetett, melyben magyar szinésznemze-
dékeket nevelt a szinpad szamara. 1895. februar 8-an kérvényt nyujtott be a
févaros tanacsahoz, hogy egy polgari szinhazat alapithasson. Az Gj szinhaz
a Magyar Szinhaz nevet kapta. Mar a Bartfai Antal altal 1890-ben alapitott
Gyakorld Szinésziskolaban is tanitott, majd 1892-ben megnyitotta sajat
sziniiskolajat. A szinészn6 halalaig fennallé tanodabodl olyan nagysagok
keriiltek ki, mint: Jokainé Nagy Bella, Felh6 Rozsi, Fedak Sari, Feleki Kamill,
Komléssy Emma, Ledofszky Gizella, Maklary Zoltan, Feledi Boriska, Somlé
Emma, Forrai Rozsi, Tanay Frigyes, Gyenge Anna, Labass Juci, G6zon
Gyula vagy Honthy Hanna.

A telepilés és a térség a nagyvadas vadaszattal szerzett maganak hir-
nevet szakmai korokben. A példamutaté szervezettségii vadasztarsasag és a
vadaszatok révén érték el ezt a kitiintet6 figyelmet.

Az 6tvosi erdSben taldlhaté a Magyarorszagon jelenleg utolsoként
elejtett farkas emlékmive. Az emlékmi(ivon olvashato felirat az 1991. de-
cember 5-én itt elejtett farkasnak allit emléket. A kitomott farkast ma
Balatonedericsen, az Afrika Mizeumban lehet megtekinteni.

A teleptilés polgarmestere: Simon Lajos

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kézséghaza; Barokk miiemléktemplom Otvospuszian; Oreg gesztenyefak; Dabronc neogotikus temploma; Templom belss; Rakosi Szidi; Dabronc cimere; Szegedy Réza;
Farkas emlékkd; Dabronc kozpont; Orvosi rendeld; Bika; Széchenyi-kastély
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DABRONC

A settlement on the western border of Veszprém county, at the junc-
tion of Vas and Zala counties. Administratively, it also includes the former-
ly independent village of Otvds, which is located about 2.5 km west of the
centre.

Its name is thought to derive from the Slavic word dobry, meaning
“good”.

The settlement and its surroundings were already inhabited in Roman
times, according to archaeological finds in the area. The site of the former
Otvs, which has now been merged into the village, was once the site of the
Arpéd-era village of Otvés, which was destroyed in Turkish battles and
where 5th century graves were discovered in the 1970s.

Dabronc, the current name of the village, was first mentioned in
written sources in 1198 with regard to the Tiirje clan's lodging estate. In the
1200s, the village was mentioned in connection with King Béla IV's youth-
ful friend, Dénes Tiirje. Dénes Tiirje was one of the king's rescuers after the
defeat at Muhi, and in recognition of his merits the king first appointed him
Ban of Slavonia, then made him palatine of Hungary in 1246.

Otvéspuszta was also of Arpad origin and belonged to the Tiirje clan.
The settlement was depopulated during the Ottoman times and was only
repopulated in the 18th century.

Currently 480 people live in the settlement, where the public institu-
tions have been completely renewed in the last two decades. The primary
school has been modernised and enlarged (gym, loft conversion) to provide
modern educational facilities. The village hall is also a modern, newly erect-
ed building, and the village centre (rebuilt from the old 1921 school) with
the library and the doctor's surgery is a completely new or renovated build-
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ing. The Dabronc-Marcal Valley Association, one of the Transdanubian
centres of volleyball youth education, also functions here as a regional
centre (with 200-240 players on three sites).

The neo-Gothic church of Dabronc was built between 1913 and 1917
with the financial support of emigrants who left the village for America in
1902. Its organ was made by the firm of Jozsef Ingester and his Sons from
Pécs.

The Szegedy Mansion (1764), which, according to tradition, was the
birthplace of Réza Szegedy, the muse and wife of Sandor Kisfaludy, was
built by Ferenc Szeged. At the end of the 18th century it was already an L-
shaped, seven-room building with a vaulted porch, with a vaulted cellar
with 15,000-litre capacity under the shorter wing and a kitchen with open
chimney in the longer wing.

The Széchenyi Palace is now a U-shaped palace with a vaulted porch in
front of the courtyard facades, which is now covered with a walled arcade.
The furnishings of the building can be reconstructed based on the inventory
from 1798. The palace was renovated in the late 19th century with eclectic
forms.

It burnt down in 1925. In 1927, the Szécheny family, who owned it at
that time, had it rebuilt by an architect from Szombathely. The upper floor of
the midsection was built at that time.

There is also a Baroque monument church in Otvéspuszta, where the
altarpiece is an original Dorfmeister work.

A famous person from the settlement is Szidi Rakosi (Sziddonia
Kremsner) (Otvos, 28 May 1852 — Budapest, 20 October 1935), actress and
teacher of acting. She made her debut in 1867 at the Buda People's Theatre
of Gyorgy Molnar. She graduated from the acting academy in 1870. On 1
April 1909 she was appointed a permanent member of the National Theatre,
where she remained until 1934.

From 1892 she ran an acting school, where she trained generations of
Hungarian actors for the stage. On 8 February 1895, she submitted an appli-
cation to the capital city council for the establishment of a civic theatre. The
new theatre was called the Hungarian Theatre.

She already taught at the Practising Acting School founded by Antal
Bartfai in 1890, and in 1892 she opened her own acting school. The school
continued until her death and produced such greats as Bella Jokainé Nagy,
Rozsi Felhd, Sari Fedak, Kamill Feleki, Emma Komldssy, Gizella Ledofszky,
Zoltan Maklary, Boriska Feledi, Emma Soml6, Rézsi Forrai, Frigyes Tanay,
Anna Gyenge, Juci Labass, Gyula G6zon and Hanna Honthy.

The town and the region have made a name for themselves in profes-
sional circles with big game hunting. It is the exemplary organisation of the
hunting community and the hunts that have earned it this honourable
mention.

In the forest of Otvds you can find the monument of the last wolf hunt-
ed in Hungary until now. The inscription on the monument commemorates
the wolf that was killed here on 5 December 1991. The stuffed wolf can now
be seen in the Africa Museum in Balatonederics.

The mayor of the settlement: Lajos Simon



Dabrony 430 lelkes Veszprém megyei kiskozség, amely a Kisalfold leg-
délibb részét képezé Marcal-medence szélén, a Bakonyaljanak is nevezett
atmeneti vidéken helyezkedik el.

A telepiilés a Ganyas- és a Hajagos-patakok medrei kozott 1étesiilt. Ha-
tarai egyik oldalrol a Marcal-volgy rétjeivel, mocsaras lapos teriileteivel,
masik oldalrél a bakonyi erd6k nyulvanyaival érintkeznek.

A telepiilés nevét a szlav Dobron személynévbél eredének vélik. A falu
torténete a megmaradt irasok szerint egészen a 13. szazadig nyulik vissza. A
ma ismert legrégebbi oklevél, amely Dabrony telepiilést megemliti, 1240-
bélvalé. Ez alatin nyelven irédott oklevél nem mas, mint IV. Béla kiralyunk
adomanylevele, amely mas telepiilésekkel egyiitt ,Dobrunt” is megemliti
mint soproni varbirtokot. Ugyanakkor a telepiilés hataraban feltart régé-
szeti leletek arra engednek kovetkeztetni, hogy a tertilet mar joval az
Arpad-kor elétt is lakott volt.

A XIII-XVI. szazad kozott a falu tobbszor is gazdat cserélt, ahogy ezt az
adomanylevelek bizonyitjak. A legismertebb adomanyozott Kinizsi Pal, aki
Matyas kiralytol kapta meg a falut 1482-ben. Az egyhazlatogatasi jegyz6-
konyv tanusaga szerint Kinizsi ekkoriban épitette a falu elsé templomat,
amely a reformacio-ellenreformacié idején tobbszor is gazdat, ,vallast”
cserélt. Ma az evangélikus gyiilekezet tulajdona.

A torok idék Dabronyra is szinte végzetes hatassal voltak. Az addig kb.
500-800 f6s telepiilés szinte teljesen pusztava valt. A lélekszam az akkori
Osszeirasok szerint mindossze 20 f6ére csokkent. Nagy a valoszintisége an-
nak, hogy a lakossag nagy része azokban a nehéz idékben a kozeli erds-
ségek mocsaras stir@ijében talalt maganak menedéket, és kés6bb vissza-
tértek. A torok uralom elmultaval ismét a Palosok birtokaba jutott a falu,
amelyben ekkor kb.18 csalad lakott.

A kovetkez6 szazad sem hozott jelent6s javulast az itt él6knek, élték a
jobbagyok sanyaru sorsat. Probaltak gazdalkodni, ekkoriban prébalkoztak
meg a sz6lémiiveléssel a kozeli Somlo-hegyen, és sajat hataraikban is. Eb-
ben az idészakban, 1884-85-ben tanitoskodott a kozségben Gardonyi Géza.
Bar rovid ideig élt itt, két jelentds miive is ide kothet6: itteni élményei alap-
jan irédott a LAmpas és az En falum cimii konyve. Gardonyi Géza szobra is
helyet kapott a falu kézpontjaban 1évé téren. A szobor Ferenczy Imre szob-
raszmivész alkotasa, aki szintén a falu szulotte.

Haboruval készontott be a kovetkezé szazad. Kiilonosen élénkek vol-
tak ezen a vidéken a magyar nemesi sereg és a franciak harcai. Ennek
emlékét ma is 6rzi ,Kalvaria-dombi kereszt”, ahol a néphagyomany szerint
aharcokban elesett francia katonak vannak eltemetve.

Ebben a szazadban a falvakhoz hozzatartozott a betyarélet jelensége is.
Dabronybél szarmazott Sobri Joska alvezéreként tevékenykedd Milfajt

DABRONY

Ferko, aki talan mindmaig a falu legismertebb, leghirhedtebb sziilotte.
Milfajt vakmerd, eszes, ,tanult” betyar volt, de ez sem mentette meg varha-
to végzetétdl, hogy akasztofan végezze. A kivégzése el6tt irt bucsilevelét a
Veszprém megyeilevéltarban 6rzik.

A falulakoéi a szabadsagharc idején is helyt alltak. Kézadakozassal, 6n-
kéntesek allitasaval segitették a forradalmarokat.

Az els6 vilagégés, a négy évig tarté esztelen 6ldoklés is mély nyomot
hagyott a kozség életében. Itt is sok halott volt, szamtalan sebestilt, 6zvegy
és arva nézett nagyon nehéz évek elé. A faluban ma is lathat6 emlékmd a
belevésett aldozatok, hési halottak neveivel. Az emlékmivet eredetileg
fabol késziilt keresztek vették koriil, amit késébb az 50-es években feltjitas
helyett eltavolitottak.

A habort pusztitasa utan a ,békés hétkéznapok” is hoztak elég nehéz-
séget, szenvedést a falu szegényebbei szamara.

A masodik vilaghaborti még kozvetlenebbiil érintette a falu lakossagat,
hiszen ekkor mar a polgari lakossag is a harcok részesévé valt. Az elére
nyomuld szovjet alkulatok itt mar német ellenallasba titkoztek. A falu la-
kossaganak nagy része a hatararkokban keresett menedéket. A II. vilagha-
boru aldozatainak emlékmive is megtalalhat6 a kdzségben.

A haborik borzalmai utani foldosztas megoldani latszott a foldmu-
velésbdl é16 parasztemberek problémait. De alig 10 év elteltével a falu lakos-
sagatbelekényszeritették az akkor alakul6 termel6 szovetkezetekbe.

A kovetkez6 id6szak ismét csak nehéznek bizonyult a falu lakoi sza-
mara. Megszilint az iskola, az addig jol mikodé malom bezart, laké nélkiil
maradtak a lelkészlakok, nem voltak fejlesztések. A tanacsrendszer vég-
napjaira egyetlen miik6dé intézmény az 6voda maradt.

Majd 1990-ben a rendszervaltas utan a kozség latvanyosan és dina-
mikusan fejlédni kezdett. Els6 1épésként polgarmesteri hivatalt 1étesitettek,
majd 1992 és 1994 kozott megépiilt a faluhaz. Ennek épitésében a falu
apraja-nagyja szivesen és nagy lelkesedéssel vett részt. Ez a k6z0sségi haz
ad helyet az orvosi rendel6nek, gyermekvédelmi tanacsadonak, konyvtar-
nak, szinhazteremnek, polgarmesteri hivatalnak.

Ebben az idészakban megtortént a falu 6sszkdzmiivesitése. Kiépilt a
teljes telepiilést lefedd viz-, gaz-, telefon-, csatornahaldzat.

Az 6nkorméanyzat napjainkban koérjegyz6ségben miikodik, de tovabb-
raislegfontosabb feladata a falu épitése, szépitése, az itt é16 emberek prob-

léméainak megoldésa és a helyi értékek megérzése.

A telepiilés polgarmestere: Szaboné Porkolab Zsanett

A TELEPULES KEPEKBEN:

L vilaghaboris emlékmi; II. vilaghaboris emlékmii; Gardonyi Géza szobor; Katolikus templom; Evangélikus templom; Cimer; Ligeti jatszotér; Dabrony tavolbol;
Onkormanyzat épiilet, Miivel6dési haz; Gardonyi emlékiabla
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DABRONY

Dabrony is a small village with 430 inhabitants in Veszprém County, on
the edge of the Marcal Basin, in the southernmost part of the Little Plain, in
atransitional region called the Bakonyalja.

The settlement was established between the basins of the Ganyas and
Hajagos streams. Its borders are in contact with the meadows and marshy
areas of the Marcal Valley on the one hand, and with the extensions of the
Bakony forests on the other.

The name of the settlement is believed to be derived from the Slavic
personal name “Dobron”. The history of the village, according to surviving
written records, dates back to the 13th century. The oldest document known
today, which mentions the settlement of Dabrony, dates from 1240. This
Latin language letters patent issued by no other than King Béla IV recorded
several land donations, including “Dobrunt” as an estate belonging to the
castle of Sopron. At the same time, the archeological finds excavated on the
outskirts of the settlement suggest that the area was inhabited long before
the Arpadian era.

Between the 13th and 16th centuries, the seigneur (landlord) of the
village changed several times, as evidenced by the letters patents. The best
known beneficiary was the famous captain Pal Kinizsi, who received the
village from King Matthias in 1482. According to the church visitation
records, Kinizsi built the first church in the village at that time. Later, during
the Reformation and Counter-Reformation periods the church changed
hands and “religion” several times. Today it is owned by the Lutheran
church.

The Ottoman rule also had an almost fatal effect on Dabrony. The
settlement, which had approx. 500-800 inhabitants until then, has become
almost a wasteland in its entirety. According to the censuses at the time, the
population had fallen to just 20. There is a high probability that a large part
of the population found shelter in the marshy areas of nearby forests in
those difficult times and later returned. After the end of the Turkish rule, the
village, with about 18 families at that time, came again into the possession
of the Pauline order.

The next century did not bring significant improvements for the people
living here, they lived the miserable fate of the serfs. They tried to farm, it is
this period when they tried viticulture on the nearby Somlé Hill, and also on
their plots.

Between 1884 and 1885 the famous Hungarian writer Géza Gardonyi
was teacher in the village. Although he lived here for a short time, his two
significant works can be linked to this place: A lampéas (The Lamp) and Az
én falum (My Village Lamp) are two novels based on his experiences here.
The statue of Géza Gardonyi stands in the central square of the village. The
statue is the work of sculptor Imre Ferenczy, who was also born here.

The next century brought wars for the locals as well. The battles be-
tween the Hungarian noble army and the French were especially heavy in
this region. The memory of these events is still preserved by the “Calvary
Hill Cross”, where, according to folk tradition, French soldiers killed in
battles are buried.

In that century, the betyars (outlaws) were also a reality of rural life.
Milfajt Ferkd, acting as the deputy chief of gang leader Joska Sobri, was
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born in Dabrony, and he is perhaps the best-known and most infamous
native of the village to this day. Milfajt was a reckless, clever and “learned”
bandit, nonetheless he couldn't avoid his expected fate, namely to come to
the halter. His farewell letter, written right before his execution, is kept in
the Veszprém County Archives.

The inhabitants of the village held their ground during the 1848-49 war
of independence. They helped the revolutionaries with public donations
and sending of volunteers.

The First World War, the senseless killing that lasted for four years, also
left a deep mark on the life of the village. Here, too, there were many dead,
countless wounded, widowed, and orphaned facing very difficult years. A
monument having engraved the names of the victims and heroic dead can
still be seen in the village. This monument was originally surrounded by
wooden crosses, which were later removed in the 1950s instead of being
renovated.

After the destructions of the war, the “peaceful everyday life” also
brought enough hardship and suffering for the poor of the village.

World War II affected the village even more directly, as the civilian
population also became involved in fighting. The advancing Soviet troops
faced heavy German resistance here. Most of the locals sought refuge in the
ditches scattered on the outskirts. There is also a monument in the village
dedicated to the victims of World WarII.

The land redistribution after the horrors of the wars seemed to solve
the problems of local peasants living from farming. However, barely 10
years later the villagers were forced into forming a collective farm (Socialist
cooperative). The next period again proved difficult for the locals.

The school as well as the still operational and well-functioning mill
were closed, the clergy-houses were left without residents and there were
no developments at all. In the last days of the Communist regime the only
institution still functioning was the kindergarten.

Then, in 1990, after the change of regime, the village began to develop
spectacularly and dynamically. As a first step, the Mayor's Office was
established, and then between 1992 and 1994, the Community House was
built. Old and young people of the village were happy and enthusiastic to
take partin these construction projects.

In addition to the Mayor's Office, the Community House hosts the GP's
and health visitor's offices, the library and a theater hall.

During this period, the complete public utilities network was imple-
mented. Water, gas, telephone and sewerage network covering the entire
settlement has been built.

Nowadays, the village council operates within the frame of a rural
district, but its most important task is still to build and develop the village,
solve the problems of the people living here and preserve local values.

The mayor of the settlement: Ms. Zsanett Szaboéné Porkolab



Devecser meghataroz6 jelentéségli kozlekedési utvonalak talalkoza-
sanal, a Somlo-hegy t6szomszédsagaban fekszik. A Nagy-Somléi borvidék
Magyarorszag legkisebb teriletli, ugyanakkor a legkiilonlegesebb borvidé-
ke. A telepiilés és kornyéke természeti értékekben rendkiviil gazdag. A
Széki-to az orszag egyik legkedveltebb horgaszparadicsoma. A Széki-erdd,
valamint a Meggyeserdd kiilonleges él6vilagaval a turazok kedvelt cél-
pontja.

A varos torténelmének szerves része a katonai mult. A Meggyerdd
egykori laktanya teriilete erdei iskolanak, szamos civilszervezetnek, vala-
mint az orszag legnagyobb hasznaltcikkpiacanak biztosit helyet.

Devecser 6si magyar telepiilés, 1297-ben mar oklevelek emlitették a
falunevét.

A varos multjabol adddéan nemcsak koztéri mialkotasokban, hanem
muemlékekben, épitett értékben is bévelkedik. A fiatal varos mindennapi
életét 2010. oktober 4-e gyokeresen megvaltoztatta.

Az iszapomlés egyéves évforduldjan, 2011. oktdber 4-én avattak fel
Devecserben a 8 hektaros emlékparkot, amely a vorosiszap altal elontott
tertileten létestiilt. A Papai ut fel6l a varosba érkezve mar messzir6l szembe-
tinik a 2016-ban allitott turulmadaras L-II. vilaghaboras emlékm, mely
azotaatelepiilés jelképévé valt.

A parkban a kézéps6 to partjan talalhato a szintén 2016-ban kialakitott
Devecseri Trianon Emlékhely.

A vOrosiszap-katasztrofanak emléket allito kiallitasnak ad otthont a
Rotary-haz az Arpad utca 7. szam alatt. Az épiilet el6tt a multnak tiszteleg a
kékereszt, nem messze téle az ipari katasztréfaban megsemmisiilt 18 utcara
emlékeztet a 2016-ban felallitott kopjafa.

A karosultak nagy része otthonra lelt a Makovecz lakoparkban, mely-
nek kozepén 4ll a 2012. oktober 4-én felavatott Ujjasziiletés Okumenikus
Kapolna.

DEVECSER

A véros féterén all a Paduai Szent Antal tiszteletére emelt templom,
melynek elédjét a XIII. szazadban szentelték fel.

Szantd Arator Istvan katolikus bibliafordité és Gardonyi Géza tanit6
emléktablaja a bejarat két oldalan talalhat6. Mint ismeretes, Gardonyi
Devecserben tanitoskodva itt szerezte 1882-ben a Fel nagy 6romre cimt ka-
racsonyi templomi éneket. A templom mogott talaljuk a barokk plébania-
hazat, melyet a templommal egy idében, a XVIII. szazad kdzepén épitettek.

A plébania mellett 4ll az 1881-ben romantikus stilusban épitett iskola
éptilete, melyben 1882 és 1884 kozott Gardonyi Géza tanitott.

Devecser féterének disze a miiemléki védelem alatt 4116, barokk és ek-
lektikus jegyeket visel6 Esterhazy-kastély, melynek udvarhazabol Cséron
Andréas 1532-39 kozott varkastélyt emeltetett. Ez a végvar az 1630-as évek
elején az Esterhazyak kezére keriilt. Az udvart a XVI. szazadi, Velencébél
szarmazoé faragott kutkava disziti. A kozelmultban nyitotta meg kapuit a
Devecseri Helytorténeti Tarlat, mely a kastély épiilete utcafrontjan kapott
helyet.

Esterhazy Karoly az 1760-as évek masodik felében feltoltette a varat
koriilvevd vizesarkot a kozelben megindult 4j templom épitése soran kiter-
melt folddel. Leeresztették a Torna-patak vizével felduzzasztott tavat, s
ezen a teriileten alakitottak ki a mai park el6djét. A kastélyt 6vezd angol-
park jellegti varkert kiilonleges fait 1790-t61 Esterhazy Ferenc telepittette.

A Berta park az egykori Devecseri Jarasi Berta Korhaz épiiletegyiitte-
sének tertiletét foglalja magaba. A hajdani egészségiigyi intézmény koz-
ponti szerepet toltott be a térségben 1910-es megnyitasatol egészen 1996-os
bezarasaig. Tobb mint két évtizedes enyészet utan 2021. januar 1-tél a
megmentett és feltjitott épiiletrészek a varosi szocialis kézpontnak adnak
otthont. Az egykori kérhazudvar jelentds része mar megujult. Az épiilé
tematikus botanikus kertben mar latogathat6 a japankert.

A telepiilés polgarmestere: Ferenczi Gabor

A TELEPULES KEPEKBEN:

Devecser a latvanytavakrol nézve; 4. Emlékpark — Kopjafa; Vilaghaborus emlékmi; Trianoni kettskereszt; Makovecz-kapolna; Devecseri Varosi Konyvtar; Berta park;
Makovecz-emlékpark; Petéfi tér; Kastély belsd; Helytorténeti gyiijtemény; Varkert
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Devecser is located at the junction of significant transport routes, in
the immediate vicinity of Soml6 Hill. The Great Somlé6 Wine Region is the
smallest in Hungary, but at the same time the most special one. The town
and its surroundings are extremely rich in natural values. Lake Széki is one
of the most popular fishing paradises in the country. The Széki Forest and
the special wildlife of Meggyeserd6 are a popular destination for hikers.

An integral part of the town's heritage is its military past. The area of
the former barracks in Meggyerdd provides space for a forest school, many
non-governmental organizations and the largest second-hand market in
the country.

Devecser is an ancient Hungarian settlement, in 1297 the name of the
village was already mentioned in charters.

Due to the town's past, it is rich not only in public works of art, but also
in monuments and built values. The everyday life of the young town was
radically changed on October 4, 2010.
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On the one-year anniversary of the sludge spill, on October 4, 2011, the
8-hectare memorial park was inaugurated in Devecser, which was
established in the area flooded by red mud. Arriving in the town from Papai
Road, the World War I and II memorial with a turul bird, which was erected
in 2016 and can be seen from afar has since become a symbol of the
settlement.

The Devecser Trianon Memorial, also established in 2016, is located in
the park on the shores of the central lake.

The Rotary House at 7 Arpad Street hosts an exhibition commemo-
rating the red mud slide disaster. The stone cross in front of the building
pays homage to the past, not far from it the headstone erected in 2016 is
reminiscent of the 18 streets destroyed in the industrial disaster.

Most of the victims found a home in the Makovecz residential park, in
the middle of which stands the Ecumenical Chapel of Rebirth, inaugurated
on October 4, 2012.

On the main square of the town stands the church erected in honor of
St. Anthony of Padua. Its predecessor was consecrated in the 13th century.

The memorial plaque of the Catholic Bible translator Istvan Arator
Szantd and the teacher Géza Gardonyi can be found on both sides of the
entrance. As is well known, while teaching in Devecser, Gardonyi obtained
the Christmas church song "Up to great joy" in 1882. Behind the church we
find the baroque parish house, which was built at the same time as the
church, in the middle of the 18th century.

Next to the parish is the school building, built in 1881 in romantic style,
in which Géza Gardonyi taught between 1882 and 1884.

The main ornament of the main square of Devecser is the Esterhazy
Mansion, which is under monumental protection and bears Baroque and
eclectic features and from the manor house of which Andras Cséron built a
castle between 1532-39. This border fortress fell into the hands of the
Esterhazys in the early 1630s. The courtyard is decorated with a 16th-
century carved well from Venice. The Devecser Local History Exhibition
recently opened its doors, located on the street in front of the castle
building.

In the second half of the 1760s, Karoly Esterhazy filled the moat
surrounding the castle with the land excavated during the construction of
the new church that had started nearby. The lake, swollen with the water of
the Torna stream, was drained, and the predecessor of today's park was
formed in this area. The special trees of the English park-like castle garden
surrounding the castle were planted by Ferenc Esterhazy from 1790.

Berta Park includes the area of the building complex of the former
Devecser District Berta Hospital. The former health institution played a
central role in the area from its opening in 1910 until its closure in 1996.
After more than two decades of decay, from January 1, 2021, the rescued and
renovated parts of the building house the town's social center. A significant
part of the former hospital yard has already been renovated. The Japanese
garden can already be visited in the thematic botanical garden under
construction.

The mayor of the settlement: Gabor Ferenczi



Dobronte Veszprém megye nyugati szélén, a Papai jarasban, Papatol
délkeletre, az Eszak—Bakony lankas dombvidékén talalhato. A Bittva-patak
volgyében Gannaval hatarosan hizodik az alig 297 lakosu kis falu. Régésze-
tileletek bizonyitjak, hogy a falu mar a romai korban is lakott volt, névfor-
maja alapjan XI. szazadi telepiilés lehetett. A Dobronte név a szlav Dobrete
személynévbél ered, els6 emlitése 1330-bdl, egy oklevélbsl szarmazik,
Debrenthe valtozattal.

A Himfy csalad Veszprém megye egyik el6keld csaladja, akik nagybir-
tokkal rendelkeztek Temes és Krass6 megyében, és 6k vették meg Csak
Morictél Dobronte kornyékét. Az 1760-as években a Devecser melletti ko-
zépkori Medgyes falubdl szarmaz6 medgyesi elénevii Somogyi csalad lett a
kornyék meghatarozo foldbirtokosa. Feljegyzések szerint Somogyi Miklos
1761-ben kezdte meg német zsellérek betelepitését a mai falu helyére (nem
az akkori faluba, amelyet ma Odobréntének neveziink). 1785-ben 261 sze-
mély volt a falu lakossaga, amely a kor viszonyainak megfeleléen népesnek
szamitott.

1941-ben 549 f6s lakossagabol 485 (88%) vallotta német anyanyelviinek
magat. A II. vilaghaboru utan kollektiv blinossé nyilvanitottak a magyar-
orszagi németek szazezreit. Kitelepités soran Débrontérél 390 személynek
kellett elhagynia az orszagot, Drezda és Karlsruhe kornyékére keriiltek, és
minden vagyonukat elkoboztak. Ekkor a falu torzslakossaga jelent6sen
megfogyatkozott. Helytikre az orszag tobb telepiilésérél érkeztek 1j lako-
sok.

A telepiilés felett magasodd gerincen épiilt a romjaiban is impozans
Szarvaské vara. 1373-74-ben épittette Himfy Benedek ban, aki Nagy Lajos
kiraly kedvenc hadvezére volt. A szabalytalan alaprajzu, belsétornyos, egy
nagyobb udvar koriili kiilsé és belsé varbol allo épitmény maradvanyai
muemlékek. II. Ulaszl6 kiraly 1496-ban Himfy Imrének és lanyanak, Orso-
lyanak adta adomanyul a varat és tartozékait. Nadasdy Tamas, a kés6bbi
nador, amikor 1555-ben 0sszeiratta a dunantali varakat, a dobrontei Szar-
vaské vara még épségben allt. Tovabbi sorsa azonban ismeretlen, a végvari
rendszerben nem szerepelt. Talan egy torok tamadas soran pusztulhatott el.
A XVIIL szazad kozepétdl lakatlan rom maradt a gotikus atalakitasokkal
tarkitott varbol.

Emlitést érdemel a falu kozepe tajan talalhat6é romai katolikus temp-
lom, amely szintén mtemlék. A templomot gréf Somogyi Janos 6zvegye,
Gyori Krisztina épittette Charles de Moreau tervei alapjan Kornhausel
Jozsefbécsi épitésszel, a Gannai Templom és Mauzéleum kicsinyitett masa-
ként. Az épitkezés 1815-ben fejez6dott be, és a Fajdalmas Sziiz tiszteletére
szentelték fel.

Kerek Kklasszicista stilusd, centralis elrendezésti, kor alaprajza kis
templom kupola lefedéssel. Szentélye egyenes zarddasa. A kupola kazettas
osztasaiban és az oldalfalakon klasszicista jellegti festés lathaté. Klasszicis-
ta stilust az oszlopos féoltar is, melyet empire stilusban egy darab mar-

DOBRONTE

vanybol faragtak. A bejarat felett a medgyesi Somogyi csalad cimerét és a
templom alapitasanak német nyelvii leirasat is lathatjuk. A templom kertje
koztertletként funkcional.

Doébronte fizikailag jol elhatarolhatéan harom részre oszthato. A leg-
északibb, a torténelmi beépitésti Odébronte, kozel az egykori Kisganna ha-
tarahoz. A telepiilés lakott tertileteinek tilnyomo tobbsége a kozépso rész-
hez, Dobrontéhez tartozik. Itt talalhatok a telepiilés mtiemlékei és helyi
védettség épiiletei. Legdélebbre fekszik az Udiil6telep, ami egy viszonylag
ujabban kialakult része a kozségnek, tidiiléhazas beépitésbél all.

A falut koriilolel6 Bakony nemcsak a teleptilésképet hatarozza meg, de
idealis és kozkedvelt kiranduldhely is. A lakossag biiszke a csendes, békés
kis teleptilésre, jol érzik magukat itt, szivesen fogadjak az ide érkezéket. Aki
szeretné megismerni Dobrontét, az latogasson el, hogy megcsodalhassa
épitett és természeti szépségeit.

A telepiilés polgarmestere: Cseh Lajos

Fotokat készitette: Farkas Melinda

A TELEPULES KEPEKBEN:

Udvézlstabla a kizség elején; Dobronte madartavlatbol; Bittva patak; Bittva pihendhely; Szent Istvan-szobor a templomkertben; Megujult jatszotér; Szarvask6-vara;
Fajdalmas Sziiz tiszteletére felszentelt dobrontei romai katolikus kortemplom; Romai katolikus kortemplom belseje; Dobrontei romai katolikus kértemplom oltara
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Dobronte is situated on the western edge of Veszprém county, in the
district of Papa, south-east of Papa, on the gently rolling hills of the North-
ern Bakony. The little village of just 297 inhabitants is nestled in the valley
of the Bittva stream, right next to Ganna. Archaeological finds show that
the village was inhabited in Roman times, and its name suggests that it may
have been a settlement in the 11th century. The name "D&bronte" derives
from the Slavic personal name "Dobrete" and is first mentioned in a docu-
ment from 1330 as "Debrenthe.

The Himfy family was one of the noble families of Veszprém county,
who owned large estates in Timis and Caras counties, and they bought the
Dobronte area from Moéric Csak. In the 1760s, the Somogyi family of Med-
gyes, from the medieval village of Medgyes near Devecser, became the
dominant landowners in the area. According to historical records, Miklos
Somogyi began settling German villeins on the site of the present village
(not the former village today known as Odobronte) in 1761. In 1785, the
village had a population of 261, which was considered to be large for the
time.
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In 1941, 485 (88%) inhabitants of its entire population of 549 declared
themselves to be German-speaking. After World War II, hundreds of thou-
sands of Germans in Hungary were declared collective criminals. In the
course of deportation, 390 people from Débronte had to leave the country,
were sent to the area around Dresden and Karlsruhe, and all their property
was confiscated. The population of the village was then significantly
reduced. They were replaced by new inhabitants from various settlements
in the country.

Still impressive in its ruins, the Castle of Szarvaskd was built on a ridge
overlooking the settlement. It was erected in 1373-74 by Benedek Himfy,
the favourite military commander of King Louis the Great. The remains of
the irregularly planned castle, with its inner towers and an outer and inner
castle around a large courtyard, are now monuments. In 1496, King Ulaszlo
II gave the castle and its appurtenances to Imre Himfy and his daughter
Orsolya as a dowry. When the later Palatine, Tamés Nadasdy compiled a list
of castles in Transdanubia in 1555, the castle of Szarvaské in Dobronte was
still intact. However, its further fate is unknown, as it was not included in
the defensive system of border castles. It may have been destroyed during a
Turkish attack. From the mid-18th century onwards, the castle with its
Gothic alterations remained an uninhabited ruin.

Worthy of mention is the Roman Catholic church, also a monument,
located in the centre of the village. The church was erected by Count Janos
Somogyi's widow, Krisztina Gy6ri, based on the plans of Charles de
Moreau, and built by the Viennese architect Jozsef Kornhausel, as a minia-
ture copy of the Ganna Church and Mausoleum. The construction was
completed in 1815 and dedicated to Our Lady of Sorrows.

It is a small, centrally arranged, circular church in round neoclassical
style with a dome roof. The sanctuary is straight-ended. The coffered divi-
sions of the dome and the side walls are decorated with classical style paint-
ings. The pillared high altar, carved from a single piece of marble in the
Empire style, is also in the classical style. Above the entrance is the coat of
arms of the Somogyi family of Medgyes, as well as a description of the
church's foundation in German. The church garden functions as a public
area.

Dobronte can be physically divided into three well-defined parts. The
northernmost part is the historic Odobronte, near the border of the former
Kisganna. The vast majority of the inhabited areas of the municipality
belong to the central part, Dobronte. This is where the monuments and
locally protected buildings of the municipality are found. In the southern-
most part of the village is the holiday resort, a relatively newly developed
part of the village, consisting of holiday homes.

The Bakony hills surrounding the village are not only a dominant
feature of the settlement, but also an ideal and popular hiking destination.
The inhabitants are proud of their quiet, peaceful village, they are happy
here and warmly welcome visitors. If you would like to know more about
Dobronte, come and admire its architectural and natural beauties.

The mayor of the settlement: Lajos Cseh
Photo: Melinda Farkas



Farkasgyepti kozség Veszprém megyében, Papatol délre az Eszak-
Magas Bakonyban - tengerszint feletti magassaga 395 m — talalhat6 381 {8s
kistelepiilés. A faluneve magyar eredetd, feltehetéen a farkasok és az elle-
niik rakott gyept (tliskés bozotbol rakott kerités) szavak 6sszevonasabol
keletkezett. A teleptilést 1401-ben Zsigmond kiraly koraban emliti el6szor a
Veszprémi Kaptalan oklevele.

Farkasgyepiit a hitiikkh6z hd, tobbségében romai katolikus magyar és
svab hagyomanyokat 6rz6 németajkaak lakjak. A telepiilésen él6k szamara
ma is fontos az 8seikt6l 6rokolt szokasok életben tartasa.

A kozség egyetlen katolikus kétemplomat 1909. julius 1-jén aldottak
meg, melynek épittetéje bard6 Hornig Karoly biboros, veszprémi megyés
plspok, a kozség egykori foldesura volt. Az épiilet épitéanyagat helyben, a
Csurgo-kut kornyékén nyitott konglomerat kébanyabol termelték ki.

Farkasgyepi 1872-ben kapott katolikus elemi iskolat, mely a mai tani-
toi lakas épiiletében miikodott. A ma iskolamizeumként funkcionald régi
iskola 1912-ben nyitotta meg kapujat a helyi nebuldk el6tt. Az épiiletet a
Veszprémi Piispokség épitette szintén a Csurgd-kut szomszédsagabol ba-
nyaszott k6bol.

A Bakony Vadjai kiallitas egy helyi kezdeményezés, otlet atjan jott 1ét-
re azzal a céllal, hogy a latogatok kozelebb keriiljenek a természethez, és a
természetben megbuvo értékekre leljenek. Az erd6 és fak rengetege ne csak
a friss leveg6t és a csendet jelentse, hanem az ott él6 allatok, vadfajok és az
aljnovényzet bemutatasaval az ember egy teljes képet kapjon az 6t koriil-
vevl természet florajarol és faunajarol.

Mészaros Ferenc altal, a vadaszatai soran elejtett trofeainak felajanla-

FARKASGYEPU

sabol jott 1étre a mai kiallitas, melybdl az idelatogatd kozelebbrél is meg-
csodalhatja az erdé mélyén é16 allatok agancsait, trofeait. Ez a kiallitas a Ba-
kony erdeiben é16, elsédlegesen az 6t nagyvad él6helyét és az egyes vadfa-
jok jellemzéit (gimszarvas, damszarvas, muflon, 6z, vaddisznd) mutatja be.

A kis falu megkapo szépsége, erdeinek nyaron kellemesen hiisitd,
tiszta, szubalpin levegéje, a kirandulokat koriilvevé csend és a Koves-patak
halk csobogasa felidiilést jelent a pihenni, kikapcsolédni vagyoknak. A
nyugodt, tiszta kis faluban az atutazo és az itt néhany napot eltoltott turista
ismély és tartos élményekkel gazdagodhat.

A bakonyi erdé mindazt nyjtja, ami a mai modern vildg emberének
egészsége megovasahoz szitkséges.

Mind a gyalogos, mind a gépkocsival vagy kerékparral érkez6 turistak
jol kiépitett, jelz6tablakkal ellatott erdei utvonalon barangolhatnak Ba-
konybél iranyaba, érintve a Pisztrangos-tavat, vagy Magyarpolany felé
véve az iranyt felfedezhetik a Koves-patak szintkiilonbsége folytan létrejott
Csurgo-kutat.

A telepiilésen tett kirandulasok alkalmaval az idelatogatok kedvet
kaphatnak ahhoz, hogy minden évszakban ellaitogassanak Farkasgyeptire,
mert a telepiilést kortilvevé természetet csak ugy lehet igazan megismerni,
ha részeseivé valnak az aprilisi-majusi riigyfakadasnak, juniusi akacfak
viragaitol illatos erdének, az augusztusi szederérésnek, a szeptemberi gim-
bika bégésének, az oktoberi (damszarvas) barcogasnak és téli fagyos — nem
ritkdn mindent belep6 — hopaplannak.

A telepiilés polgarmestere: Takacsné Légradi Edina

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kopjafa; Pisztrangos-t6; Farkasgyepti latkép; Katolikus templom; Faluhaz; Bakony Vadjai kiallitas; Bakony Vadjai és Iskolamiizeum; Damszarvasok; Szarvasbika;
Muflonok; Ozek; Csurgé-kiit; Bakonyerdé Zrt farkasgyepiii erdészet épiilete; Osz Farkasgyeptin
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Farkasgyep( is a small village with 381 inhabitants in Veszprém
county, south of Papa, in the North High Bakony mountainous region, 395
m above sea level. The name of the village is of Hungarian origin, presum-
ably it came from the combination of the words “farkas” (wolf) and “gyep(i”
(protection fence made of thorny bushes). The settlement was first men-
tioned in the letters patent of the Veszprémi Kaptalan (Veszprém Chapter)
issued by King Sigismund in 1401.

Farkasgyept is mostly inhabited by ethnic Hungarians and Germans
(Danube Swabians) who stand upon their Christian faith and traditions. It is
still important for the local people to keep alive the customs inherited from
their ancestors.

The only stone church in the village was built by Cardinal Baron Karoly
Hornig, Roman Catholic Bishop of Veszprém, former landlord of the
village, and was consecrated on July 1, 1909. The building material was ex-
tracted from an open-pit conglomerate quarry located nearby, close to the
Csurgé well.

The Catholic elementary school of Farkasgyep(i was established in
1872 and operated in what is now the teachers' house. The old school, which
now operates as a school museum, opened its doors to local pupils in 1912.
This building also was erected by the Bishopric of Veszprém from stone
mined in the vicinity of the Csurgé well.

The Bakony Vadjai (Game of Bakony) exhibition was created based on
a local idea and initiative with the aim of bringing visitors closer to and
allow them to discover the hidden values of nature. The abundance of forest
and trees means not only fresh air and silence, and by seeing the animals,
wildlife and undergrowth that live there, one can get a complete picture of
the flora and fauna surrounding him.
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Today's exhibition was created from the trophies offered by hunter
Ferenc Mészaros, and allows the visitors to study the horns and trophies
captured from animals living in the depths of the forest. The exhibition
primarily presents the habitats of the five big game living in the forests of
Bakony (red deer, fallow deer, mouflon, roe-deer and wild boar) showing
the characteristics of each wild species.

The captivating beauty of the small village, the pleasantly cooling,
clean, subalpine air of the forests in summer, the silence surrounding the
hikers and the quiet lisp of the Kéves stream provide refreshment for those
looking for rest and relaxation. In the calm, clean little village, both the
people in transit and the tourists who spend a few days here can have a deep
and lasting experience.

The Bakony forest provides everything that is needed to protect the
health of people in today's modern world.

Both hikers and tourists arriving by car or bicycle can walk towards
Bakonybél on a well-established forest route with signposts, touching
Pisztrangos-t6 (Trout Lake), or can take the direction towards Magyarpo-
lany to discover the Csurgé creek created by the difference in level of the
Koves stream.

During the excursions in and around the settlement, visitors may take a
liking for visiting Farkasgyep(i in all seasons, because the surrounding
landscape can only be known for real if you see with your own eyes the bud
burst in April-May, smell the fragrance of acacia trees in June, collect
bramble-berries in August, listen to the roar of stags in September or that of
fallow deers in October and see the frosty snow blanket of winter that often
covers everything.

The mayor of the settlement: Edina Takacsné Légradi



Ganna kozség Veszprém megye északi részén, a Papai jarasban, Papa-
tol délre, a Bakony északnyugati labanal fekszik. A telepiilés jelenlegi for-
majakét egyutcas kis falubol jott 1étre.

A telepiilés els6 emlitése egészen régrol, 1171-bél szarmazik, amikor
Tata asszony és testvére, Peregrin Nagygannat és Kisgannat a bakonybéli
apatsagnak adomanyozta. A torok idék utan az Esterhazy csalad hasznalta
a teriiletet, hogy papai és ugodi varait helyreéallitsa az itteni nyersanyagok-
bol. A bakonybéli apatsag ugyan visszakovetelte birtokat, de az Esterhazy
csalad németekkel és elnémetesedett horvatokkal kotott szerz6dést az tjra-
telepitésre. 1785-ben a lakosok szama Nagygannan 474, Kisgannan pedig
187 volt. Nagygannat és Kisgannat 1940-ben egyesitették, és Ganna néven
létrejott a ma is ismert telepiilés. Ekkor 800 f6lotti volt a lakossag szama,
ami azéta sajnos folyamatosan csokken, napjainkban 275-en lakjak a tele-
pulést. Az egykori zsupfedeles imahaz helyett épiilt meg Kisgannan a ma is
all6 miemlék kapolna Szent Vendel tiszteletére. Esterhazy Karoly, a kés6b-
biegri piispok 1768-ban emeltette a kis templomot.

Nagygannan 1770-ben — az akkor fabol késziilt templom helyett — épiilt
meg az Esterhazy csalad mauzoleumanak szant, Szent Kereszt Felmagaszta-
lasara felszentelt, neoklasszicista miiemléki védettségli bazilika, melynek
terveit Charles de Moreau készitette, épittet6je pedig Esterhazy Miklos
volt. A falu nagysagahoz képest monumentalis lett a templom, amely a
Pantheon kicsinyitett méasa. Az impozans templom sirboltja Eurdpa-hird.

A bazilika mindésszesen 10 éven keresztil épiilt, 1808-t6l 1818-ig. Az
Esterhazy csalad a kozség szépsége és nyugalma végett dontott amellett,
hogy Gannan épiti meg a csaladi mauzoleumot. Szamos Esterhazy mellett
itt nyugszik az épitteté Esterhazy Miklos, Esterhazy Balint, a Monarchia
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moszkvai nagykovete, Esterhazy Miksa, a Magyar Atlétikai Club alapitoja,
valamint itt helyezték végs6 nyugalomra Esterhazy Péter ir6t is 2016-ban.
A bazilika mellett kapott helyet a plébaniahaz, mely szintén mdemléki
védelem alatt All.

A paranyi svab falu életében emlitést érdemel az 1946-ban, majd 1948-
ban a Németorszagba (Karlsruhe, majd Drezda kornyékére) torténé kitele-
pités, amely csokkentette a telepiilés létszamat (6sszesen 559 név szerepelt
a kitelepitési listan, de kés6bb tobben mentesitést kaptak, illetve visszatér-
tek). Ezen eseménynek emlékmiivet allitottak a jelenlegi és kitelepitett
lakosok pénzadomanyaibol.

E nagy multtal rendelkez6 falucska nemcsak mtiemlékekben és helyi
védelem alatt all6 épiiletekben gazdag, hanem egyedi tajértékek is megta-
lalhatok (pl. golyafészek, kerekes kut, fiizfa, fesziiletek, kékeresztek),
amelyeket biiszkén mutatnak be a helyiek a telepiilésre latogatoknak.

Nem csoda, hogy a csendes hely, a gyonyori kdrnyezet, a tiszta levegd,
a lankas t4j és a Bittva-patak szépsége az Esterhazyakat is megihlette. Az
utobbi hiisz évben a falu folyamatosan fejlédott, a kozépiiletek is feltjitasra
kertltek.

A Gannara latogat6 kedves kirandul6 a szép kornyezet mellett a kikap-
csolodas teljes élményében részesiilhet. Részt vehetnek a telepiilés rendez-
vényein, ahol svab hagyomanyok apolasara, megérzésére is nagy gondot
fordit a lakossag, a jo hangulatrol a hires Gannai Asszonykorus gondosko-
dik, és talalkozhatnak a faluk vendégszeretetével. Ganna takaros vendég-
hazaiban garantalt a jo pihenést, a kellemes id6toltés!

A telepiilés polgarmestere: Nagy Otto

Fotok: Noviczki Katalin, Fekete Tamas

A TELEPULES KEPEKBEN:

Ganna Fétér; Kisgannai paraszthaz; Szent Kereszt Felmagasztalasa romai katolikus templom; Romai katolikus templom kupolaja beliilrl; Altemplom;
Kettés korpusz a kor alaki oltaron; Eltizetési emlékmii; Gannai naplemente madartavlatbol; Tancsics Mihaly mellszobra; Kisgannai Szent Vendel-kapolna
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The village of Ganna is situated in the northern part of Veszprém
county, in the Papa district, south of the town of Papa, at the north-western
foot of the Bakony hills. The present form of the village was formed from
two small, single-street villages.

The first mention of the settlement dates back as early as 1171, when
Madame Tata and her brother Peregrin donated Nagyganna and Kisganna
to the Abbey of Bakonybél. After the Ottoman times, the Esterhazy family
used the area to restore their castles in Papa and Ugod using the local raw
materials. The Abbey of Bakonybél reclaimed its property, but the Ester-
hazy family made a contract with Germans and Germanised Croats to repo-
pulate the area. In 1785, the population of Nagyganna was 474 and that of
Kisganna was 187. Nagyganna and Kisganna were united in 1940, and the
settlement known today as Ganna was established. At that time, the popu
lation was over 800, but unfortunately, it has been steadily decreasing since
then, with 275 inhabitants today. The former thatched prayer house was
replaced by the historic chapel of St. Vendel, still standing today. Karoly
Esterhazy, later Bishop of Eger, built the small churchin 1768.

In Nagyganna, the Neoclassical basilica, now under monumental pro-
tection, dedicated to the Exaltation of the Holy Cross, designed by Charles
de Moreau and built by Miklds Esterhazy, was built in 1770 to replace the
former wooden church, and intended to serve as the mausoleum of the
Esterhazy family. The church is monumental for the size of the village, and
is a miniature replica of the Pantheon. The mausoleum of the impressive
church is famous throughout Europe.

The basilica only took 10 years to build, from 1808 to 1818. The Ester-
hazy family chose to build the family mausoleum in Ganna for the beauty
and tranquillity of the village. In addition to many Esterhazys, Miklo6s Ester-
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hazy, the builder, Balint Esterhazy, the Monarchy's ambassador to Moscow,
and Miksa Esterhazy, the founder of the Hungarian Athletics Club are also
buried here, and the writer Péter Esterhazy was laid to rest here in 2016.
Next to the basilica is the parish house, also a listed building.

In the life of this small Swabian village, mention should be made of the
deportations to Germany (to the area around Karlsruhe and then Dresden)
in 1946 and 1948, which reduced the population of the village (559 names
were on the deportation list, but many were later released or returned). A
monument commemorating this event was erected from donations made
by current and deported residents.

This little village with a long history is not only rich in monuments and
locally protected buildings, but also in unique landscape features (e.g.
stork's nests, draw wells, willow trees, crucifixes, stone crosses), which the
locals proudly present to visitors.

It is no wonder that the Esterhazy family, too, was inspired by the
quietness of the place, the beautiful surroundings, the clean air, the undu-
lating landscape and the beauty of the Bittva stream. Over the last twenty
years, the village has been continuously developed and the public buildings
have been renovated.

Besides the beautiful landscape, visitors to Ganna can also enjoy a full
relaxation experience. They can participate in the village's events, where
the local community takes great care to preserve and cultivate Swabian
traditions, where the famous Ganna Women's Choir ensures a festive
atmosphere and where they can enjoy the hospitality of villages. A good
rest and a pleasant stay are guaranteed in the cosy guesthouses of Ganna!

The mayor of the settlement: Ott6 Nagy

Photos by: Katalin Noviczki, Tamas Fekete
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Kroénikasok keveset irtak roéla, koltét sem ihletett, kiranduldk is az
ismertebb, nevezetesebb helyeket keresik fel, pedig érdemes kis kitérével
felfedezni a kisk6zséget.

Gecse a Bakony nyulvanyai és a Kisalfold sikvidékének talalkozasanal
fekszik, mely kozuton alegkdnnyebben a Papa és Gy6r kozott huzodo 83-as
féuton kozelithetd meg, amelyrél Gyarmat kozpontjaban kell letérni a
8305-0s ttra, ezen mintegy 3-4 kilométeres utazassal érhetd el a telepiilés.

Gecse egykor a 16voldi karthauziak birtoka volt, majd 1554-ben a
Veszprémi Piispokség tulajdonaba, a 19. szazadban pedig a Szombathelyi
Papneveld Intézet birtokaba keriilt. Neve személynévre vezethetd vissza
(Gueche). Térténelmi multjarol romai és Arpad-kori régészeti leletek ta-
nuskodnak.

A telepiilés cimerének megformalasa is sokat elarul, hiszen a kék szin a
szabadsagot, végtelen eget jelképezi, a harmas halom és a kett6s kereszt a
Pannon-tajat, az ezeréves kereszténységet idézi, utalva a kozség kozelében
htz6d6 Sokoroéi-dombsag harmas vonulatara. Az aranygémb kereszttel, az
un. vilagalma, a kozség kozépkori Karthauzi birtokossagara emlékeztet. A
sz6l6furt a hajdani torténelmi sz616mivelésre utal, mely még ma is megha-
tarozo jelentGségui.

Latnivalok a telepiilésen:

- L vilaghéborus emlékmi: Az obeliszk formaja szobor tetején a Szent
Korona lathat6. Az emlékm 1932-ben késziilt el Vaszary Laszlo tervei alap-
jan, kéfaragoja Vajda Sandor volt.

-II. vilaghéborus emlékmu

- Eberhardt Karoly siremléke: Az 1848-as szabadsagharcos tabornok

GECSE

sirjaahelyikoztemet6ben

- Tajhaz: Az épiiletben helytorténetikiallitas talalhato

- Szent Imre-katolikus templom

- Evangélikus templom: A templom 1787-ben épiilt, majd 1886-ban at-
épitették.

- Sz616hegy: Gecse kozség életében nagy szerepet jatszik a torténelmi
multtal rendelkezd sz6l6hegy (Kissomly6), melyen az id6 folyaméan fejlett
sz6l6kultura alakult ki. Az évszazados pincék sora mutatja a generaciorol
generaciora atadott mult értékeit, fontossagat és megtartasat. A szinte
érintetlen allapotban megmaradt pincék komoly értéket képviselnek. Hogy
ez igy fennmaradhatott, a helyi k6z6sség érdeme, a tulajdonosok egészsé-
ges értékrendjét, szeretetét tiikrozi.

A telepiilés legnagyobb kulturalis, hagyomanyérz6 rendezvénye a szii-
reti fesztival, mely szamtalan kulturalis értéket felsorakoztat6 rendezvény-
sorozat, amelynek idépontja minden év szeptemberének masodik hétvé-
géje.

A telepiilés vezet6i hiszik, hogy lesz latogatottsaga telepiilésnek, a
megndvekedett szabadidé, az emberek egyre inkabb fokozodd természet
igénye a panelos kérengetegbdl, a pihenés, a csend utani vagy talan élteti
tovabb azilyen kis teleptilések életét, értékeit, hagyomanyait!

Gecse kedves, nyugodt kiskozség, ahova érdemes ellatogatni, mert
ritka az olyan vendégszeretd lakossag, mint akik itt élnek. Tegyenek egy
sétat a telepiilésen, és ismerjék meg a kulturalis és természeti értékeket!

A telepiilés polgarmestere: Istenes Gyula

A TELEPULES KEPEKBEN:

Park; Jatszotér; Evangélikus templom; 1. vilaghaboris emlékmii; Katolikus templom; Kilaté a Bajusz-dombon; Kereszt harsfakkal a Sz616hegy bejaratanal;
Régi tiizoltokocsi; 100 éves pince; Tajhaz gytijteménye; Pincesor részlet
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Chroniclers wrote little about it, it did not inspire poets, hikers visit
more famous and notable places, still it is worth exploring this small village
with alittle detour.

Gecse is located at the confluence of the spur of the Bakony mountains
and the Kisalf6ld plain. It can be most easily reached on main road 83
between Papa and Gyo6r, from which you have to take road 8305 in the
centre of Gyarmat and you can reach the settlement with a 3-4 km drive.

Gecse was once owned by the Carthusians of Lévold, later, in 1554, it
became the property of the Episcopate of Veszprém, and in the 19th century
it was acquired by the Szombathely Seminary Institute. Its name can be
traced back to a personal name (Gueche). Its historical past is evidenced by
archeological finds from the Roman and Arpadian period.

The formation of the coat of arms of the settlement also reveals a lot as
the blue colour symbolises freedom and the endless sky, the triple mound
and the double cross evoke the Pannonian landscape and the millennial
Christianity, referring to the triple line of the Sokoro6 hills near the village.
The golden orb with a cross is reminiscent of the medieval Carthusian estate
of the village. The bunch of grapes refers to the former historical viticulture,
which is still important today.

Sights in the village:

World War I memorial: At the top of the obelisk-shaped statue is the
Holy Crown. The monument was built in 1932 according to the plans of
Laszl6 Vaszary and its stonemason was Sandor Vajda.

WWIImemorial
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Tomb of Karoly Eberhardt: Tomb of the 1848 Freedom Fight General in
the local public cemetery.

Country house: There is alocal history exhibition in the building,.

St. Imre Catholic Church

Evangelical church: The church was built in 1787, then rebuilt in 1886.

Vineyard Hill: The historical vineyard hill (Kissomly0) plays an impor-
tant role in the life of the village of Gecse, on which advanced vine culture
developed over time. The row of centuries-old cellars shows the values,
importance and preservation of the past passed down from generation to
generation. The cellars, which have remained almost intact, carry great
value. The fact that this could survive in this way reflects the merit of the
local community, the healthy values and the love of the owners.

The biggest cultural and traditional event of the settlement is the
harvest festival, which is a series of events listing numerous cultural values,
and its date is the second weekend of September each year.

The leaders of the settlement believe that there will be a number of visi-
tors to the settlement: more leisure time, people's ever-increasing demand
for nature from the bleak blocks of flats and the desire for rest and silence
can perhaps carry on the life, values and traditions of such small settle-
ments!

Gecse is a lovely, quiet little village worth visiting because the hospi-
tability of the people living here is second to none. Take a walk in the village
and check out its cultural and natural values!

The mayor of the settlement: Gyula Istenes



»Mint a Beretty6 volgy gyongye,

tigy a Marcal partja éke,

Szilagyzovany és Goganfa,

benne avilag szivébe'.”

/Thokoly Vajk: Goganfatol im Zovanyig/

Veszprém megye nyugati szélén, a Marcal foly6 jobb partjan fekvé 800
f6s Goganfa tobb kis utcas falu, ahogy erdélyi testvértelepiilésiik,
Szilagyzovany fiatal koltéjének tollabol szarmazo idézet is emliti.

Géganfalva néven 1231-ben az Arpad-korban ismert volt. Névadoja
Goégan varispan, akinek birtoka volt a kérnyéken. Romai katolikus templo-
ma késé barokk stilusban 1762-ben épilt, Keresztelé Szent Janos tisztele-
tére szentelték fel. Tornyaban harom harang talalhat6, melyek a hires
Seltenhofer Frigyes soproni harangénté munkassaganak allitanak emléket.
A templomkertben az 1782-ben készult barokk stilusi Nepomuki Szent
Janos-szobor all. A lakossag hitérél az utmenti fogadalmi vagy hala
keresztek is tanuskodnak.

Az orszagos védettségli szakralis épitészeti emléket — a kapolnat -
Gyomorey Gyorgy csaladi temetkezési helyként épittette 1782-ben.
Goganfajelképeiben, a telepiilés arculataban kozponti helyet foglal el.

A telepiilés épitett orokségének legszebb épiilete a Kiilley-kastély.
1921-ben épitették 0jja, a fébejarat elbtti terasz burkolataban és a bejarati
homlokzat jobb sarkan lathato jelzés szerint. 1930-ban az egyhazkozosség
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GOGANFA

10000 pengéért vasarolta meg iskolaalapitas céljabol, az épiiletben azota is
oktatasi intézmény mikodik, a helyi és a kdrnyezé kozségek als6 tagozatos
didkjai sajatitjak el a kés6bbi életitket meghatarozé alapvets értékeket,
tudast.

A kastélyhoz 1976-ban hozzaépiilt részben kapott helyet az 6voda, itt
készitik fel a kisgyermekeket az iskolara.

Idilli kérnyezetben fekszik a Gyomorey-kuria is: itt ismerkedett meg a
fiatal Kisfaludy Sandor, Siimeg méltan neves koltdje Szegedy Rozaval, a
Himfy szerelmi muzsajaval. A feljegyzések szerint Géganfan kotott hazas-
sagukkal pecsételték meg szerelmiiket.

Az épitett 6rokségek mellett az itt él6k méltan biiszkék néhai Kakuszi
Mihalyné porcelanbaba-, sajat készitési terit6-, diszparna- és falvéds-gytj-
teményére; néhai Kupits Laszl6 permetezégép szabadalmara és Bors Lajos-
né dijnyertes természetfotoira. Goganfa lakosai szdmara nagyon fontos,
hogy a helyi értékek megismerhet6k, megélhetdk, illetve tovabb 6rokithe-
t6k, aktualizalhatok legyenek, mert a kultura nem kizarélag a multat jelen-
ti, hanem a jelenben is él, most is alakul, hatassal van a telepiilés jov6jére is.

Hétkoznapi hésok emlékoszlopaink konyveibe a Megyefti parkban
azon személyek neve szerepel, akik kimagasl6 tevékenységet végeztek a
teleptilés javara. Az erdélyi Szilagyzovannyal 2001 6ta fennalld, hataron at-
ivel6 barati és kulturalis kapcsolatot egy emlékké és kétaga kopjafa hirdeti
apark emlékhelyén.

A konyvtar szép- és szakirodalmi, valamint mese- és ifjusagi konyvek
sokasagaval all az olvasni vagyo gyermekek és feln6ttek rendelkezésére.

Semetke Jozsef foldbirtokos haza mélto6 helyiil szolgal az egészségiigyi
alapellatast biztosit6 orvosi rendelének, védénéi szolgalatnak.

A falu szélén fekv6 temet6 is sokat elmond a teleptilésrél. A legrégebbi,
1856-0s harom nagyméretti homokk&bél faragott sirkereszt idézi a multat.
Az 1. és 1L vilaghaborus emlékmti elesett katonakra emlékezik. A feldjitott
huszartornyos ravatalozé mélt6 a kegyelethez.

A képolna mellett talalhaté emlékmiinél az 1848-as, valamint 1956-0s
forradalom és szabadsagharc aldozataira, az aradi vértanukra emlékezve a
tisztelet és hala koszoruit, viragait helyezik el a megemlékezok.

A kultirhaz 1961-ben épiilt. Helyi és nemzeti innepekhez kapcsolodd
rendezvényeken, szinhazi el6adasok alkalmaval tart kapukkal varja a nagy-
érdemd, kultirara szomjazd kozonséget. Kulturalis 6rokségek, illetve a
kulturalis, ifjusagi és hagyomanyérzé tevékenységek apolasanak szintere.
A helyi értékeket megjelenit6 rendezvények latogatasa, szervezésitkben
torténd aktiv, alakito részvétel egyértelmien erdsiti a telepiiléshez valod
kotédést, ugyanakkor ezek az események adott esetben tilmutathatnak a
teleptilés hatarain, és a kornyez§ telepiiléseken éléket vagy ide latogatokat
is megszolithatjak.

A telepiilés polgarmestere: Nagy Marta

A TELEPULES KEPEKBEN:

Hétkoznapi hésok emlékoszlop; Kapolna; Kupits Laszlo permetezégép talalmanya; Nepomuki Szent Janos szobra; Bors Lajosné természetfotoi; Kakuszi Mihalyné babai;
Rémai katolikus templom; Ravataloz6; Miivelédési haz; Marcal; Kiilley-kastély (ma iskola); #Géganfa
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“Like the pearl of the Berettyé Valley,

so is the wedge of the Marcal bank,
Szilagyzovany and Goganfa,

in the heart of the world ".”

/ Vajk Thokoly: From Goganfa to Zovany /

The 800-person Goganfa on the western edge of Veszprém County, on
the right bank of the Marcal River, is a village with several small streets, as
mentioned in a quote that originates from the pen of the young poet of
Szilagyzovany, their sister settlement in Transylvania.

It was known as Géganfalva in 1231 in the Arpadian era. It is named
after Gogan, the castle lord who owned lands in the area. Its Roman
Catholic church was built in late Baroque style in 1762 and is dedicated to
St. John the Baptist. There are three bells in its tower, which commemorate
the work of the famous Frigyes Seltenhofer from Sopron. In the church
garden there is a baroque statue of St. John of Nepomuk, made in 1782. The
faith of the population is also evidenced by the roadside Oath or Gratitude
Crosses.

The nationally protected sacred architectural monument - the chapel -
was built by Gyorgy Gyomorey in 1782 as a family burial site. It occupies a
central place in the symbols of the Goganfa, in the image of the settlement.

The most beautiful building of the built heritage of the settlement is
Kiilley Mansion. It was rebuilt in 1921, according to the signs on the terrace
and on the right corner of the main entrance's facade. In 1930, the parish
bought it for 10,000 peng6s for the purpose of founding a school. There has
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been an educational institution in the building ever since. The lower grades
of the local and surrounding villages acquire the basic values and
knowledge here, that determine their later life. The kindergarten is located
in the building that was added to the castle in 1976, where young children
are prepared for school.

The Gyomorey Mansion is also located in an idyllic setting: here the
young Sandor Kisfaludy, the deservedly famous poet of Stimeg, met Roza
Szegedy, the love muse of Himfy. According to records, they sealed their
love with their marriage in Goéganfa.

In addition to the built heritage, the people living here are justifiably
proud of the late Mihalyné Kakuszi's collection of porcelain dolls, self-made
tablecloths, decorative pillows, and wall protectors; the patent of the late
Laszl6 Kupits sprayer and the award-winning nature photographs of
Lajosné Bors. It is very important for the inhabitants of Géganfa that the
local values can be known, lived, and passed down and updated, because
culture not only means the past, but it also lives in the present, is still
evolving and has an impact on the future of the settlement.

In the books of the memorial columns of our ordinary heroes, the
names of the people who performed outstanding deeds for the benefit of the
settlement are mentioned in the Megyef(i Park. The cross-border friendly
and cultural relationship with the Transylvanian Szilagyzovany since 2001
is promoted by a memorial stone and a double-branched headstone at the
park's memorial site.

The library is available with a multitude of books on fiction and non-
fiction, as well as fairy tales and youth literature for children and adults
who want toread.

The house of landowner Jozsef Semetke, serves as a worthy place for
the doctor's office and the service of nurses providing primary health care.

The cemetery on the edge of the village also says a lot about the
settlement. The oldest tomb cross carved from three large sandstones from
1856 evokes the past. The World War I and II memorial commemorates
fallen soldiers. The renovated mortuary with a hussar tower is worthy of
grace.

At the monument next to the chapel, the commemorators place
wreaths and flowers of respect and gratitude in memory of the victims of
the revolutions and war of independence of 1848, 1956, and the martyrs of
Arad.

The house of culture was built in 1961. It awaits the high-profile,
thirsty-for-culture audience with open doors at events related to local and
national holidays and theatrical performances. It is a scene of cultivating
cultural heritage, youth and traditional activities. Attendance at events that
reflect local values and active, shaping participation in their organization
clearly strengthens the connection with the settlement, however, these
events may extend beyond the borders of the settlement and may also
address people living in or visiting the surrounding settlements.

The mayor of the settlement: Marta Nagy



Hegymagas egy fest6i szépségi falu, a Tapolcai-medence kozepén ki-
emelkedé csodalatos Szent Gyorgy-hegy déli, délnyugati oldalan fekszik. A
hegy méltosagteljesen all a medence kozepén, korben a tanthegyek sejtel-
mes vilaga hatarolja. Foldrajzi fekvése egyediilallo. A Tapolcat Szigligettel
osszekotd ut félutjan talalhato. A hegyre felkapaszkodva szinte az egész
Balaton-felvidék lathat6. A Szent Gyorgy-hegyen a térség talan legszebb
formaju bazaltorgonainak oszlopcsarnoka varazsolja el a kirandulokat,
ugyanakkor a hegy geologiai értékei mellett botanikai kiillonlegességekben
is gyonyorkodhetnek a turistak. A Bazaltorgonak tandsvény a volt raposkai
banyaudvarbdl indul, mely bemutatja a hegy foldtorténetét, névény- és
allatvilagat.

A telepiilés a Balaton vizgyijt6 teriiletéhez tartozik, kiiltertiletén halad
ataTapolca- és a Kétoles-patak, amelyek tobb csatornaval egyiitt a Balaton-
ba futnak. A Balaton-felvidékhez hasonlban a Szent Gyorgy-hegyen is tobb
forras fakad. Ezek koziil a legismertebb a hegy déli lejt8jén, a sz616birtokok
kozt, az Orszagos Kéktara utvonalan az Oroszlanfejii-kut nevi természetes
forras, amely az oroszlanfejet mintazo kialakitasarol kapta a nevét.

A falu élete mindig szervesen kapcsolddott a hegyhez, ezért f6 profiljat
amezbgazdasag és allattenyésztés mellett a sz616termesztés jelentette. Ma a
sz6l6miivelés mellett az idegenforgalom kap egyre hangsilyosabb szere-
pet, ezen belill is a kulturalis programok, mint a Szent Gyorgy-hegyi Na-
pok, Hegymagasi Nyari Esték, Szent Lérinc-napi bicsu. A ,Szent Gyorgy-
hegy hajnalig” rendezvény a nyitott pincék napja, ahol a vulkanikus hegy
varazslatos borait, mint a kék bakator, olaszrizling, rajnai rizling viheti ma-
géaval az idelatogato.

Hegymagason szamos mtiemlék, helyi épitészeti érték és természetvé-

HEGYMAGAS

delmi szempontbdl értékes teriilet talalhato. A kozség miiemlékei a telepii-
léskozpontban és a Szent Gyorgy-hegyen koncentralédnak. A telepiilés
kozpontjaban all az 1755-ben, Szent Lérinc tiszteletére allitott romai kato-
likus templom, melynek elédje az 1274-ben alapitott Szent Kereszt-kapolna
volt. A templom el6tt all6 kékereszt szintén mtiemléki védettséget élvez. A
helyi épitészeti értékek kozé sorolhat6 az El6deink Haza, mely tajhazi funk-
ciot tolt be a helyben 6sszegyijtott és meg6rzott targyakkal, az épiiletben
berendezett lakasbelsével és egy kovacsmiihellyel.

A Szent Gyorgy-hegyen 215 méter magasan talalhaté a Lengyel-
kapolna, amelyet a Boldogsagos Szliz tiszteletére emeltetett a Lengyel csa-
lad 1760 koriil. A kapolna a Balaton-vidéki barokk épitészet egyik legszebb
példaja, egyben meghatarozé tajelemis.

A Szent Gyorgy-hegyen szamos préshaz all, amelyek az agrarmtiemlé-
kek sorat bévitik. A déli oldalan, a kapolna koézelében all a barokk stilusa
Lengyel-Taranyi préshaz, melyet 1780-ban a Toti Lengyel csalad emeltette.

Irodalmi vonatkozasa is van a Szent Gyorgy-hegynek, E6tvos Karoly
Utazas a Balaton kortl cimt miivében igy ir rola: ,Ott all Szent Gyorgy
hegye. Néma méltosaggal, fenséges nyugalommal. Ez is kap. Ez is ttizhany6
volt millié év eldtt. Hatalmas vallain duzzadnak az izmok. Minden izom-
duzzadas oriasi sziklagombolyag. Az egész hegy mégis kerek, valami cso-
dalatos szerszammal simara, gombolytre faragta az alkotas. Nem is hegy
ez, hanem dombormi. Két é16 testvére van. Az egyik itt el6ttem, a Bada-
csony, a masik font Veszprém megye nyugati sikjan a Somly6. A harom
testvér koziill melyik alegszebb, ki tudna azt megmondani?”

A telepilés polgarmestere: Gyurka Miklosné

A TELEPULES KEPEKBEN:

Latkép a Szent Gyorgy-hegyre; Lengyel kapolna; Tapolca patak partjan allo kékereszt; Faluhaz; Szent Lérinc-templom; Részlet a templombol; Utcarészletek; El6deink
Haza; Szent Gyorgy-hegy; Régi paraszt haz; Szent Gyorgy-hegyi kilatas
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Hegymagas is a village of picturesque beauty, situated on the southern,
south-western side of the magnificent Szent Gyorgy Hill, which rises in the
middle of the Tapolca Basin. The hill stands majestically in the middle of the
basin, surrounded by a mysterious world of witness hills. It has a unique
geographic situation. It is halfway along the road connecting Tapolca and
Szigliget. If you climb up the hill, you can see almost the whole of the Bala-
ton Highlands. Szent Gyorgy Hill fascinates hikers with its colonnade of
basalt organ pipes, perhaps the most beautiful one in the region, but, be-
sides the geological values of the hill, visitors can also admire its botanical
treasures. The Basalt Organ Pipes trail starts at the former Raposka mining
yard, and it gives an insight into the geological history of the hill, as well as
its flora and fauna.

The settlement is part of the Lake Balaton catchment area, with the
Tapolca and Kétéles streams running through its outskirts and into Lake
Balaton, along with several canals. Similarly to the Balaton Highlands, a
number of springs originate on Szent Gyorgy Hill. The most well-known of
them is the natural spring called "Oroszlanfeji-kit", named after its lion's
head design, on the southern slope of the hill, between the vineyards, on the
route of the National Blue Trail.

The life of the village has always been closely connected to the hill, so
its main activity, apart from agriculture and livestock breeding, has been
viticulture. Today, besides viticulture, tourism plays an increasingly impor-
tant role, particularly cultural programmes such as the Szent Gyorgy Hill
Days, the Hegymagas Summer Evenings and the St. Lawrence Day's Fair.
The "Szent Gyorgy Hill until Dawn" event is an open cellar day, where visi-
tors can enjoy the wonderful wines of the volcanic hill, such as Blue
Bakator, Italian Riesling and Rhine Riesling.
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AN

Hegymagas has many monuments, local architectural treasures and
areas of great natural value. The monuments of the village are concentrated
in the village centre and on Szent Gyorgy Hill. In the centre of the village
stands the Roman Catholic Church of St. Lawrence, built in 1755, whose
predecessor was the Chapel of the Holy Cross, founded in 1274. The stone
cross in front of the church is also a listed monument. The House of Our
Ancestors is a local architectural heritage site, a village museum with
locally collected and preserved objects, aresidential interior and a smithy:.

Lengyel Chapel, built around 1760 by the Lengyel family in honour of
the Blessed Virgin Mary, is located at an altitude of 215 metres on Szent
Gyorgy Hill. The chapel is one of the finest examples of Baroque archi-
tecture in the Balaton region, and is also a prominent landmark.

On Szent Gyorgy Hill there are several press houses, which add to the
list of agricultural monuments. On the south side, near the chapel, stands
the Baroque style Lengyel-Taranyi press house, built in 1780 by the Toti
Lengyel family.

Szent Gyorgy Hill also has a literary reference, as Karoly E6tvos wrote
about it in his work "Journey around Lake Balaton": “There stands the hill of
Szent Gyorgy, in silent majesty, majestic calm. It is a cone, too. It was also a
volcano a million years ago. Muscles bulge on its huge shoulders. Each
bulging muscle is a giant ball of rock. And yet, the whole hill is round,
carved smooth and round by creation with some wonderful tool. It's not
even a hill, it's a relief. It has two living brothers. One is here in front of me,
Badacsony, and the other is Somly6, on the western plain of Veszprém
County. Who could possibly decide which of the three brothers is the most
beautiful?

The mayor of the settlement: Miklosné Gyurka




Herend a 8-as fé6ut mentén, Eurdpa legnagyobb tavanak, a Balatonnak
és a festbi szépségili Bakony hegységnek a talalkozasanal fekszik, 341 méter
tengerszint feletti magassagon.

Tertiletén végighalad a Székesfehérvar — Szombathely-vasutvonal. Itt
ered, és atfolyik rajta a Séd-patak. A teleptilés mai hataraban a kozépkorban
tobb kisebb falu is allt. A torok idékben fehérvari robotra kényszeritették a
herendi lakossagot, és a falu elnéptelenedett. Herend-puszta 1764 utan
kertilt ismételt betelepitésre, tobbnyire német ajku telepesekkel.

Herend biiszkesége a Herendi Porcelanmanufaktira, melyet 1826-ban
Stingl Vince alapitott.

A Herendi porcelan kivalé min6ség(, kézzel készitett és kézzel festett
vilagszerte ismert marka: Hungarikum. Az alapanyagok els6 érintését6l
kezdve az utolsé ecsetsimitasig a Herendi porcelan sziiletése és diszbe 6l-
toztetése az alkoté ember miivészetének, a ,kézzel készitésnek” az iinnepe.
Mara a manufaktdra 16.000 kiilonb6z6 formaval és mintegy 4.000 kiillonbo-
z6 festémintaval rendelkezik. A Herendi porcelan minden lakott kontinen-
sen, 6sszesen mintegy 60 orszagban megtalalhato.

Az 1826. évi alapitasa 6ta szamos prominens vasarlé tisztelte meg a
porcelanmanufakturat vasarlasaival. Herendi miitargyakkal talalkozunk
kiralyok, csaszarok, allamvezet6k, szinészoriasok és mas miivészek, hires-
ségek otthonaiban.

A Herendi Porcelanmanufaktira alkotdinak térekvése, hogy értékeket
hagyjanak hatra, 6nmagukbol, masoknak, a jovének! Ezek az értékek a ge-
neraciorol generaciora felhalmozott szaktudas, a manufakturalis porcelan-
készités hagyomanyai, a kaolin, a féldpat és a kvarc alapanyagban val6 ha-
zasitasa, a porcelanfestékek titkos receptiraja, a kivalo minéségre és megui-
julasra torekvés, az egyediség, a Herendi Marka hordozta szépség, elegan-
cia, kényeztetés és luxus, valamint iparmtivészeink tudasa, porcelan iranti
szeretete és tisztelete. Ezek azok az értékek, amelyek a Herendi Porcelan-
manufaktira 19. szazadi alapitasatol 21. szazadig ativel6 évszazadai alatt
semmit sem valtoztak, ezek azok az értékek, amelyek 6sszekotik Herend
multjat és jovojét.

A Herendi porcelant kozel két évszazados multja alatt a folyamatos
megujulas és az Gj gondolatok iranti nyitottsag jellemezte. Ennek koszon-
hetd, hogy ma Herend a vilag legnagyobb porcelanmanufakturaja, manu-
faktira és nem gyar, amely muvészi elhivatottsaggal, a tokéletességre valo
torekvéssel késziti mind a mai napig kézmiives uton egyedi porcelanjait. A
Herendi Porcelanmanufaktira hatalmas termékvalasztéka mellett, folya-
matos megujulasanak mottéja a tradicié és innovacié! A herendi mialko-
tasok nemcsak hasznalati targyak, hanem egyben mivészi alkotasok is,
amelyekbe a négy 6selemet — nevezetesen: a vizet, a tiizet, a levegét és a
foldet, tehat az egész vilagot — zartak.

A herendiek valljak, hogy a Herendi Porcelanmanufaktura kultdra- és
értékteremtd kozosség, amelynek feladata, hogy megoérizze és atorokitse
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évszazados értékeit, ahol a szépség, az egyediség, a magas mindség a min-
dennapok része, ahol a kozosség szamara egyértelmtien kijelslt ut van:
nevezetesen megdrizni a manufaktirabeli értékeket, figyelni a tradicidkra,
mindig a kézmiives porcelankészités modjat valasztani, folyamatosan meg-
Ujulni, és stilusteremtésben masok elétt jarva meglepni a vilagot.

Herend 1999. julius 1-jét8l varosi rangot kapott. A varos vezetdi arra
torekednek, hogy a telepiilés arculata lehetd legjobban harmonizéljon a
manufaktiraban el6allitott termékek szinvonalaval. Utak, terek djultak
meg a varosban.

A Minimanufaktiratél a sétanyon tavolodva megnézhetik koézponti
parkot és az itt 1év6 tora épitett vizi szinpadot a hozza tartozd 300 6
befogadasara alkalmas lelatoval, melyben szocialis helyiségek és 61t6z6k is
helyet kaptak. A megujult buszpalyaudvar teriiletén gyonyort kivitelezésu
piac is mtikodik a hétvégeken. A varosban érdemes megtekinteni a temp-
lomokat is. A katolikus templomban talalhat6 egy a vilagon egyediilallo,
felbecsiilhetetlen értéki litofan technikaval készitett porcelanablak, mely
Arpadhazi Szent Erzsébetet abrazolja.

Nagyobb sétat téve latvanyossag még a Sz6l6mal-domb tetejérdl az
elénk taruld csodalatos panorama. Hosszabb turat is tehetiink a Bakony
erdeiben egy tandsvény mentén. A killteriileten meglatogathaté a Herendi
Majolikagyar bemutatoterme, valamint a gyonyord kornyezetben fekvé
horgasztavak is.

A telepiilés polgarmestere: Janszky Lajos Laszlo

Va

A TELEPULES KEPEKBEN:

Herendi porcelan készitése — attorés; Herend latkép; Manufaktira; Szent Eusztak-templom; Sarkanyfigura; Exkluziv Rothschild mintas levestal figurafogoval;
Porcelan ablak; Viktoria-minta festése; Herendi porcelan mintavariaciok; Herendi porcelan teds szett — innovativ Viktoria-mintaval; Vizi szinpad; Séd hid
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Herend is situated next to main road No. 8, where Europe's largest lake,
Lake Balaton meets the picturesque hills of Bakony, at an altitude of 341
metres above sea level. The Székesfehérvar-Szombathely railway line runs
through the area. The Séd stream originates here and flows through it. In
the Middle Ages, several small villages stood in the present-day boundaries
of the settlement. During the Turkish occupation, the population of Herend
was forced to work in Fehérvar, and the village was depopulated. Herend-
puszta was repopulated after 1764, mostly with German-speaking settlers.

The pride of Herend is the Herend Porcelain Manufactory, founded in
1826 by Vince Sting].

Herend porcelain is a high quality, handmade and hand-painted porce-
lain brand known worldwide as “Hungarikum”. From the first touch of the
raw materials to the last brushstroke, the birth and decoration of Herend
porcelain is a celebration of the art of the creative man, of 'hand making'.
Today, the manufactory has 16,000 different moulds and around 4,000 dif-
ferent paint designs. Herend porcelain can be found on every inhabited
continent, in around 60 countries.

Since its foundation in 1826, the porcelain manufactory has been hon-
oured by many prominent customers. Artwork from Herend can be found
in the homes of kings, emperors, heads of state, legendary actors and other
artists and celebrities.

The creators of the Herend Porcelain Manufactory seek to leave behind
values, of themselves, for others, for the future! These values are the know-
how accumulated from generation to generation, the traditions of artisanal
porcelain making, the blending of kaolin, feldspar and quartz into raw
material, the secret recipe of porcelain colours, the quest for excellence and
innovation, the uniqueness, the beauty, elegance, indulgence and luxury
that the Herendi Brand brings, as well as the expertise of our craftsmen and
their love and respect for porcelain. These are the values that have remained
unchanged throughout the centuries of the Herend Porcelain Manufactory,
from its foundation in the 19th century to the 21st century, the values that
bind Herend's past and future together.

Throughout its nearly two centuries of history, Herend porcelain has
been characterised by constant renewal and openness to new ideas. This is
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the reason why today Herend is the world's largest porcelain manufactory,
a manufactory and not a factory, which is still producing its unique porce-
lain by hand with artistic dedication and a commitment to perfection. In
addition to its vast range of products, the motto of the Herend Porcelain
Manufactory is tradition and innovation! The artworks of Herend are not
only utilitarian objects, but also artistic creations, in which the four
primordial elements — namely, water, fire, air and earth, that is, the whole
world - are enclosed.

The people of Herend believe that the Herend Porcelain Manufactory is
a community of culture and value, a community whose mission is to pre-
serve and pass on its centuries-old values, where beauty, uniqueness and
high quality are parts of everyday life, where there is a clearly marked path
for the community: to preserve the artisanal values, to pay attention to
tradition, to always choose the artisanal way of porcelain making, to
constantly innovate and to surprise the world by being ahead of others in
creating style.

Herend was given town status on 1 July 1999. The town's leaders seek
to harmonise the image of the town as much as possible with the quality of
the products made in the manufactory. Roads and squares have been
renovated in the town.

Walking along the promenade away from the Minimanufactory, you
can see the central park and the water stage built on the lake with its 300-
seat grandstand, social rooms and changing rooms. The renovated bus
station also features a beautifully designed market at weekends. The
churches in the town are also worth a visit. The Catholic Church has a
priceless and unique porcelain window made in the lithophane technique,
depicting St Elizabeth of the Arpad dynasty.

Taking a longer walk, the magnificent panorama from the top of
Sz616mal Hill is also quite impressive. You can also take a longer hike
through the Bakony forests along a nature trail. In the countryside, you can
visit the Herend Majolica Factory showroom and the fishing ponds in the
beautiful surroundings.

The mayor of the settlement: Lajos Lasz16 Janszky



Iszkaz kozség Veszprém megyében a Devecseri jarasban, a Marcal-
medence nyugati részén, a 8-as szamu féutvonaltol kozel 6 km-re a Somlo-
hegy kozelében talalhatd. A Hunyor-patak jobb partjat kiséré telepiilés,
koriilbeltl 15 méter magassagig emelkedé dombsor tetején két kilométer
hosszan nyulik el. Teriilete 15,74 km? Népességét tekintve 1949-t6l erétel-
jes csokkenés figyelheté meg: 1053 f6r6l koriilbelil 3-400 fére redukalodott,
azonban az elmult években lassti novekedésnek indult a telepiilés lakos-
sagszama (2015. januari adatok szerint 348 £6, 2021. januari adatok szerint
359 £6).

Az elsd irdsos emlék 1212-bél szarmazik. A szlav eredetd ,Iszkdz” csa-
ladnevet mar a 13. szazadban is hasznaltak. Also6-, Kozép- és Fels6iszkazrol
1488-ban tesznek emlitést az oklevelek. Alsoiszkazt Pokyszkaz-nak nevez-
ték, majd a 15. szazad végét6l Tottos Iszkaznak, mert a Tottos csalad ebbe a
kozségbe koltozott. Kozépiszkazt Kapolnas Iszkaz néven emlegették, mert a
kisnemesi kozség kapolnaja a faluban volt megépitve, melynek romjai a 18.
szazad végéig lathatéak voltak. Fels6iszkazt Mindszent Iszkaznak vagy
Apacas Iszkaznak hivtak, mert itt alakitottak ki a plébaniahivatal kozpont-
jat, melyhez Kiscs6sz, Kissz618s, Also- és Kozépiszkaz tartozott. A faluban
iparosok is dolgoztak emellett; egy asztalos, egy kovacs, egy takacs, egy
cipész, egy szabd, egy kereskedd és egy bognar mesterember, utébbi volt
Nagy Laszlo kolté dédapja.

Iszkaz telepiilés 1947-ben harom falu egyesitéséb6l jott 1étre, bar a fal-
vak 6sszevonéasa mar a 19. szazadban indokolt lett volna, am a tarsadalmi
ellentétek gatoltak ezt, mert Kozépiszkaz kisnemesi falu volt, ellentétben a
masik két telepiiléssel, melyek paraszti falvak voltak.

A telepiilés kozigazgatasanak meghatarozéja a legnagyobb foldbirto-
kos — Papp Janos — volt. Nevéhez kotdik a kozépiszkazi klasszicista kastély
megépittetése, amelyet ugyan nem az énkormanyzat birtokol, de tulajdo-
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noséval egyiittmitikodve a helyi élet részét képezi. Evek ota folytonos kor-
szer(sités és felujitas alatt all a kastély.

Sajatossagnak szamit, hogy Iszkaznak — a telepiilések 6sszevonasa mi-
att — harom temploma van, ebbél fakaddan a helyiek méginkabb megkiilon-
boztetik a telepiilésrészeket régineviik szerint.

Arendezvényeknek harom intézmény szolgal helyszinéiil:

- a 2020-ban felgjitott miivel6dési haz és a hozza tartozo6 fedett szabad-
téri szinpad,

-a2019. évben felujitott régi iskola épiilete, ma tobbfunkcios kozosségi
szintérként funkcional,

- Nagy Laszl6 kolt6 sziil6haza, amely a mizeumi funkcidja mellett
nemcsak rendezvények megtartasara alkalmas, hanem szallovendégeket is
tud fogadni.

A helyilakosok és az 6nkormanyzat rendiletleniil azon dolgozik, hogy
szebbé, élhetébbé varazsolja a telepiilést, melyhez elengedhetetlen a helyi
civil szervezetek munkéja: a Nagy Laszlo Szellemi Okorsége Alapitvany
apolja és tovabbadja az utokor szamara hires kolténk 6rokségét; az Iszkazi
Népfoiskola Egyesiilet és az Iszkazi Ertéktar a helyi- és térségi sajatossa-
gaira épiilve gondozza a telepiilés értékeit; az Eletérom Nyugdijas Klub a
hagyomanyokat szem el6tt tartva aktivan tevékenykedik a telepiilésen.

Az aktiv helyi élet, a rendezvények és a palyazatok atjan megvaldosuld
felujitasoknak koszonhet6en Iszkaz fejlédésnek indult. A helyi élet alapjat
képez6 intézmények — az orvosi rendeld, a mivel6dési haz, a konyvtar, a
kozosségi terek, a jatszoterek, a mizeum — modernizaciéjaval valtozott a
kozség megitélése a helyi lakossag és térségi telepiilések szemében is.
Szebbé, vonzobba valt Iszkaz, és a helyiek szivesen fogadjak az ide érkez6t,
legyen csupan atutazo vagy akar letelepedni vagyo.

A telepiilés polgarmestere: Cseh Jozsef

A TELEPULES KEPEKBEN:

Tobbfunkcios kozosségi szintér; Kastély épiilete; Alsoiszkazi templom; Felsoiszkazi templom; Kozépiszkazi templom; Nagy Laszlo Emlékhaz Bolgar-szobaja;
Nagy Laszléo Emlékhaz; Kozépiszkazi jatszotér; Miivel6dési haz udvara; Onkormanyzati hivatal; Felsbiszkazi jatszotér; Sportpark
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The village of Iszkaz is located in Veszprém county, in the Devecser
district, in the western part of the Marcal Basin, near Somlé Hill, about 6 km
away from the main road No. 8. Stretching for two kilometres along the
right bank of the Hunyor stream, the settlement is situated on the top of a
range of hills rising to a height of about 15 metres. It covers an area of 15.74
km?®. Its population has been in steep decline since 1949, falling from 1053 to
around 3-400, but has been slowly recovering in recent years with 348
inhabitants in January 2015 and 359 in January 2021.

The first written record dates back to 1212. The family name “Iszkaz”, of
Slavic origin, was already in use in the 13th century. Also- (Lower), K6zép-
(Middle) and Fels6- (Upper) Iszkaz are mentioned in official documents
from 1488. Als6iszkaz was called Pokyszkaz, then from the end of the 15th
century Tottos Iszkaz, because the To6ttos family moved to this village.
Ko6zépiszkaz was also referred to as Kapolnas Iszkaz (Chapel Iszkaz),
because the chapel of the petty nobility village was built here, the ruins of
which were visible until the end of the 18th century. Fels6iszkaz was called
Mindszent (All Saints) Iszkaz or Apacas (Nun) Iszkaz because it was the
centre of the parish office to which Kiscs6sz, Kissz616s, Also- and Kozép-
iszkaz belonged. There were also craftsmen working in the village; a car-
penter, a blacksmith, a weaver, a shoemaker, a tailor, a tradesman and a
cartwright, the latter being the great-grandfather of the poet Laszl6 Nagy:.

The settlement of Iszkaz was established in 1947 through the merger of
three villages, although the consolidation of the villages would have been
justified in the 19th century, but social conflicts prevented it because
Central Iszkaz was a petty nobility village, unlike the other two settlements,
which were peasant villages.

The administration of the settlement was dominated by the largest
landowner, Janos Papp. His name is associated with the construction of the
neoclassical castle of Kézépiszkaz, which, although not the property of the
municipality, is part of local life in cooperation with its owner. The castle
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has been under continuous modernisation and renovation for years.

The fact that Iszkaz has three churches is a peculiarity of the merged
municipalities, which makes the locals distinguish the parts of the village
even more by their old names.

Three facilities are used to host events:

- the community centre and its covered outdoor stage, renovated in
2020,

- the old school building, renovated in 2019, which today serves as a
multifunctional community space,

- the house where the poet Laszl6 Nagy was born, which, in addition to
functioning as a museum, is not only suitable for events but can also
accommodate overnight guests.

The local residents and the local government are working tirelessly to
make the village more beautiful and liveable, to which the work of local
NGOs is essential: the Laszlo Nagy Intellectual Heritage Foundation pre-
serves and passes on the legacy of our famous poet; the Iszkaz Folk School
Association and the Iszkaz Heritage Centre preserve the values of the
village based on the local and regional specificities; and the Life Joy
Pensioners' Club is actively involved in the life of the village, with a focus
on traditions.

Thanks to the active local life, events and renovations implemented
through project applications, Iszkaz has started to develop. The moderni-
sation of the facilities that constitute the basis of local life — the medical
clinic, the community centre, the library, the community spaces, the play-
grounds, the museum - has changed the image of the municipality in the
eyes of the local population and the regional municipalities. Iszkaz has
become a more attractive place to live, and the locals welcome visitors,
whether they are just passing through or settling in.

The mayor of the settlement: Jozsef Cseh
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Kaptalant6ti a Balaton-felvidék tanuhegyeinek 6lelésében a Tapolca-
medence keleti részén helyezkedik el. A telepiilésre betér6 kedves vendé-
gek szembesiilhetnek a taj szépségével, egyedi varazsaval, a csodalatos kor-
nyezettel. A falu legmagasabb pontjardl — ahol Szent Marton temploma all
- északon a varromokkal koronazott Csobanc, nyugatrol a bazalt kézsakok-
kal csipkézett Szent Gyorgy-hegy, délnyugatrél a Gulacs ,cukorsiiveg”
orma, délrél pedig a Toti-hegy bazaltkupolaja teszi valtozatossa a csodas
korképet. A tavolba tekintve méltésagteljesen emelkedik Szigliget vara,
mely alazattal koszonti Csobanc varat. Végiil a Badacsony lankas, laposan
eltertil6 nagysagaval, a maga tekintélyével iidvozli a Balatont és a tanthe-
gyek dlelte Tapolcai-medencét, benne Kaptalantotit.

Az 1600-as évekig harom falu l1étezett Kaptalantoti jelenlegi teriiletén:
Also6- és Felsototi, Bacsfalu. A Bacs-hegyikapolnat 1774-ben Paraicz Ferenc
papai lakos, bacshegyi sz618birtokos mas birtokostarsaival egyiitt épitette
Sz(iz Méria tiszteletére. Az egyszerii szerkezet(, félkorives szentélyzaroda-
su, ivelt oromzatt épiilet beliilr6l is puritan berendezés@. A 19. szazadban a
falu nagy fejlédésen ment keresztiil, ekkor alakult ki a mai teleptilésszer-
kezet is. Kaptalantoti kozség arculata — torténelme szempontjabol — meg-
hatarozo, az elédeik altal épitett értékek védelme kiemelt feladat. A telepii-
1és lakossaga igazodik a régmult emlékekhez, és tovabb gazdagitjak az épi-
tett 6rokséget. Az itt él6knek megszokott e gyonyord vidék, de mindnya-
juknak jbdl és Gjbdl tenniiik kell azért, hogy megmaradjon az utdkor sza-
mara ez a csodalatos varazs, mely 6seik szellemét hordozza, és altaluk fejls-
dik tovabb, megtartva a telepiilés girbegorbe utcait, varazslatos hangulatat,
régi épiileteit és értékes hagyomanyait. A falu fekvésébél adododan az itt é16
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emberek a sz6l6hegyekkel karéjozott teriileteken az 6sok altal kitapo sott
uton jarnak, dolgos mindennapjaik része a sz616termesztés, a borkészités és
amezbgazdasagi termékek eldallitasa.

A ma is all6 romai katolikus templom 1765 és 1773 kozott éptlt barokk
stilusban, oltarképe 1828-ban késziilt, amelyen Szent Marton piispok latha-
to. A templom el6tti téren allnak Kolop Jozsef szobraszmiivész alkotasai:
Szent Marton plispok és az allamalapit6 Istvan kiralyunk mellszobra.

Huszonkilenc hési halott nevét 6rzi a Badacsonyi utcai temetében fel-
allitott I. vilaghaboras emlékmi. A falu kézpontjaban — mélté emléket allit-
va — a Il vilaghabort héseinek emlékmiive talalhat6. Kaptalantoti templo-
manak els6 emlitése 1272-b6l valo, de a kozépkori épiilet elpusztult, és nem
is épult Ujra. A XIIL szazadban épiilt roman stilusi templomnak romjai ma
islathatoak (Sabar-hegyi templomrom).

A teleptilés egyéb szakralis emlékekkel, kékeresztekkel is biiszkélked-
het, akozség kiilteriiletein 11 kékereszt talalhato.

A 2013-ban felyjitott és kiillonb6z6 rendezvényeknek helyet ad6 kul-
tarhaz a templom mellett helyezkedik el.

A Badacsonyi utcaban talalhaté K6zosségi haz 2019-ben djult meg,
mely helyet ad akozség civilszervezeteinek.

A sportpalya mellett talalhaté a Nomad Tabor, mely egy-egy alkalom-
mal 20-25 {6 részére kinal lehet6séget nomad életvitelre, konnyed és olcso
kikapcsolddasra, aktiv pihenésre.

A kis faluban é16 szorgalmas és tenni akar6 lakok mindenkit szeretettel
ésbaratsaggal fogadnak.

A telepiilés polgarmestere: Csom Karolyné

A TELEPULES KEPEKBEN:

Sabari templomrom; Kaptalantoti madartavlatbol; 1 vilaghaboris emlékmii; Toti Nomad Tabor; Bacs-hegyi kapolna; Szent Istvan kiraly-emlékmii; Hegymogi kereszt;
Séd hiddal; Kulturhaz; IL. vilghaboris emlékmii; Templom
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Kaptalantoti is located in the eastern part of the Tapolca Basin, in the
embrace of the buttes of the Balaton Uplands. The dear guests entering the
settlement can face the beauty and the unique charm of the landscape and
the wonderful environment. From the highest point of the village — where
the St. Martin's Church stands — the wonderful panorama is made even
more diverse by Csobanc, crowned with the castle ruins in the north, the St.
George Mountain jagged with basalt stone sacks in the west, the “sugar-
loaf” peak of Gulacs in the southwest and the basalt dome of the T6ti Moun-
tain in the south. Looking into the distance, the castle of Szigliget rises with
dignity, humbly greeting the castle of Csobanc. Finally, Badacsony with its
broadly spreading slopes and with its prestige greets Lake Balaton and the
Tapolca Basin, including Kaptalantoti, embraced by the buttes.

Until the 1600s, there were three villages in the present area of Kap-
talantoti: Alsototi, Fels6toti, Bacsfalu. The Bacs-hegy chapel was built in
1774 in honour of the Virgin Mary by Ferenc Paraicz, a resident of Papa and
winemaker in Bacshegy, together with other co-owners. The simple-
structured building with a semicircular sanctuary closure and a curved
gable also has a puritan arrangement inside. In the 19th century, the village
underwent great development, and this is when the present settlement
structure also evolved. From the viewpoint of its history, the village of
Kaptalantéti has a dominant image, and protecting the values built by the
predecessors is a key task. The population of the settlement follows the
memories of the past and further enriches the built heritage. This beautiful
countryside is familiar to the people who live here, but they all have to take
efforts again and again in order to preserve for posterity this wonderful
magic that carries the spirit of their ancestors and continues to develop
through them, retaining the settlement's zigzagged streets, magical
atmosphere, old buildings and valuable traditions. Due to the location of the
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village, the people living here follow the path trodden by their ancestors in
the areas bordered by vineyards. Viticulture, winemaking and producing
agricultural products are part of their hard daily work.

The Roman Catholic church, which still stands today, was built in
Baroque style between 1765 and 1773, and its altarpiece, showing Bishop St.
Martin, was made in 1828. The works of sculptor Jézsef Kolop - the bust of
bishop St. Martin and King Stephen, founder of the state — stand in the
square, in front of the church.

The names of twenty-nine heroic dead are preserved in the World War
I memorial erected in the cemetery in Badacsonyi utca. In the centre of the
village there is a monument setting a worthy memory of the heroes of
WWIL The first mention of the Kaptalantoéti church dates from 1272, but the
medieval building was destroyed and not rebuilt. The ruins of the
Romanesque church built in the 13th century can still be seen today (church
ruins on Sabar Mountain).

The settlement also boasts other sacred monuments, including 11 stone
crosses on the outskirts of the village.

Renovated in 2013, the Culture Centre is located next to the church and
itisthe venue of various events.

The Community House in Badacsonyi utca was renovated in 2019, and
it provides a meeting point for the NGOs of the village.

Next to the sports field is the Nomad Camp, offering the opportunity
for a nomadic lifestyle, light and cheap relaxation and active recreation for
20-25 people at each event.

The hard-working and tireless residents of the small village give
everyone a warm and friendly welcome.

The mayor of the settlement: Mrs. Karolyné Csom
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Kékkut kozség Veszprém megyében, a Tapolca jarasban, a valtozatos
form4ji hegyek altal korbevett Kali-medencében fekszik.

Korabban - Szent Istvan kiraly koratol egészen az 1950-es megyeren-
dezésig — Zala varmegyéhez tartozott.

Kékkut vidéke mar a romai korban is lakott volt, ezt igazolja, hogy a
kozségtdl északkeletre romai telephelyet tartak fel. Tobb asatast is végez-
tek, a leletek szerint erre vezetett a romaiak Italidbol Aquincumba vezetd
Utja, és az itt feltor6 savanyuvizforras Theoddra bizanci csaszarné kedvelt
itala volt.

A Kékkut a Kékut elnevezésbél ered, vagyis kével kirakott forrasra,
kutra utal. A telepiilés neve el6szor 1333-1334-ben jelenik meg, de okleveles
emlitése el6sz6r 1338-bol szarmazik.

A teleptilés a kornyez6é dombokon levé pincékbdl és egy utcabol all,
ami két részre tagolodik. Az als6-nyugati részt ,Kiityii”-nek hivjak, mig a
fels6 részt ,Kozpont™ nak, itt talalhat6 a bolt, a polgarmesteri hivatal, az
orvosirendeld, a konyvtar és a kultirhaz.

A torok hodoltsag idején a telepiilés elnéptelenedett, de a portyazasok
megszilinésével a visszakolt6z6k lassan Gjjaépitették.

A falu templomat 1760 koriil épitették kés6é barokk stilusban, védé-
szentje Szent Domotor. A folyamatosan karbantartott épiilet ma is szolgal-
ja, varja a hiveket. El@szeretettel valasztjak eskiivék, keresztel6k helyszi-
nétil nemcsak az itt él6k, de az erre a vidékre latogatok is.

A templomkertben kapott helyet Veszprémi Imre szobrasz alkotasa,
amit az onkormanyzat allitott a faluban elhunyt els6 és masodik vilagha-
boru aldozatainak emlékére.

Egy 1829-es Osszeiras szerint a telepiilésen 242 lakos volt, 6k foldmu-
veléssel, sz6l6miveléssel, allattartassal foglalkoztak. A régi allattartas nyo-
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mait 6rzik még napjainkban a lakohazakkal egybeépitett pajtak és istallok.

Iskola is volt a kozségben, elé6bb hatosztalyos, késébb nyolcosztalyos
Osszevont rendszerd oktatas folyt, 1977-ben szlint meg.

A kozség egyik nevezetessége a tajhaz, ami ma népi miemlék. Az
Egyed csalad épitette 1799-ben, az egész Dunantilon egyediilalléan érde-
kes fiistoskonyhaés, elol kamras lakohaz. A telepiilés azon dolgozik, hogy
régi mivoltat Gjra a nagykozonség elé tarhassa, megmutathassa.

A kékkuti asvanyvizet, aminek a teleptilés a hirnevét koszonheti, az
1900-as években kezdték el palackozni. Tébb tulajdonosvaltas volt az eltelt
években, de a termelés folyamatos, a szépen kialakitott, parkositott forras
tavasztol 6szig miikodik, és mindenki szamara latogathato.

Az 1990-es évektdl elkésziilt a telepiilés teljes kozmtvesitése, a koz-
épiiletek folyamatosan Gjulnak.

Kékkuton az ingatlanfelajitasok korszakat élik, de az értékmegdrzés
mindenkinek az érdeke, cél megérizni, megtartani a régi arculatat a koz-
ségnek.

A turizmus folyamatos jelenléte mar egész évben érzékelhet6 a tele-
piilésen, ez az aut6- és kerékparforgalomban egyforman mutatkozik.

Kékkut a mai 71 f6s 1étszamaval a legkisebb telepiilés a Kali-medencé-
ben, és arra torekszik, hogy felmérje és megteremtse az igényeket az itt é16k
ésazide latogatok szamara, megelégedésére.

Nagyon sok alatnival6 akornyéken, és a Balaton is kozel van.

A Kali-medence egy kincs a természeti értékek bemutatasaban, gyalog
tobb tandsvény is felfedezhet6 a kozség kozelében.

Szeretettel varjuk és latjuk az ide latogatokat!

A telepiilés polgarmestere: Kardosné Csaba Gyongyi

A TELEPULES KEPEKBEN:

Theodora-kut; Vadsz6l6; Kékkuti latkép; Templom; Oltar; Kékkut latképe; Utcarészlet; Téli templomkert; Tajhaz; Miiemlék, védett épiilet;
Sziirkemarha csorda; Kodos reggel
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Kékkut village is located in Veszprém county, in the Tapolca district, in
the Kali basin surrounded by mountains of various shapes.

Previously it belonged to Zala county, from the time of King St. Stephen
until reorganising the county system in 1950.

The area of Kékkut was already inhabited in Roman times, as evidenced
by the excavation of a Roman site northeast of the village.

Several excavations were made and, according to the finds, this was the
path of the Romans from Italy to Aquincum, and the sour water that burst
from the local spring was the favourite drink of the Byzantine empress
Theodora.

Kékkut (Blue Well) derives from the name Kékut (Stone Well), refer-
ring to the spring and the well built from stone. The name of the settlement
first appeared in 1333-1334, but it was first mentioned in a document in
1338.

The settlement consists of cellars on the surrounding hills and a street
that is divided into two parts. The lower-western part is called “Kiityt”,
while the upper part is called the “Centre” with the shop, the mayor's office,
the doctor's surgery, the library and the culture house.

The settlement was depopulated during the Turkish occupation, but
people slowly returned to rebuild it after the cessation of raids.

The church of the village was built around 1760 in late Baroque style,
and its patron saint is St. Demetrius. The regularly maintained building still
welcomes and serves the believers. It is often chosen for weddings and
baptisms not only by those who live here but also by visitors to this region.

The church garden features the work of the sculptor Imre Veszprémi,
which was erected by the local government in memory of the villagers who
fell victim in the First and Second World Wars.

According to a census of 1829, the settlement had 242 inhabitants, who
were engaged in agriculture, viticulture and animal husbandry. Traces of
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old animal husbandry are still preserved today by barns and stables inte-
grated with residential houses.

There was also a school in the village, first a six-grade and later an
eight-grade integrated system, which was abolished in 1977.

One of the sights in the village is the country house, which is now a folk
monument. It was built by the Egyed family in 1799, a residential house
with a smoky kitchen and a front pantry, which is unique in the whole of
Transdanubia. The goal of the settlement is to reveal and show its old
features to the general public.

The mineral water of Kékkut, to which the settlement owes its repu-
tation, was first bottled in the 1900s. There have been several changes of
ownership over the years, but production is continuous and the beautifully
landscaped water source is open to the public from spring to autumn.

The complete public utilities of the settlement have been completed
since the 1990s, and the public buildings are being constantly renewed.

Kékkut is living in the era of real estate renovations, the preservation of
values is in everyone's interest and the goal is to preserve and retain the old
image of the village.

The continuous presence of tourism can be perceived in the settlement
all year round, and it is shown by both car and bicycle traffic.

Kékkat is the smallest settlement in the Kali Basin with a population of
71 people today, and it strives to assess and create needs for the satisfaction
oflocal people and visitors.

There are many attractions in the area, and Lake Balaton is also close.

The KAli Basin is a treasure in the line of natural values, and several
study trails near the village can be explored on foot.

We look forward to seeing you!

The mayor of the settlement: Gyongyi Kardosné Csaba
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Kertakozség a Somlo-hegyt6l nyugatra fekszik, a Marcal-medencében.
A Hunyor-patak mentén el8keriilt halom- és urnasirok, romai kori edény-
toredékek azt bizonyitjak, hogy mar az 6korban éltek errefelé. A kozség el-
s6 okleveles emlitése 1272-ben Keercha megnevezéssel szerepel, 1469-ben
Kyrtha-ként tartottak szamon, 1488-ban Kinizsi Pal birtokaként.

Az 1514-es parasztfelkelés Somld kérnyéki megmozdulasaiban a tele-
pulésroélis részt vettek.

1552-ben pestisjarvany tizedelte meg a falu népességét. Ennek és a to-
rok pusztitasanak eredményeként 1570-re a kozség telkeinek 62 %-a lakat-
lanna valt, 1596-ra elnéptelenedett.

A telepiilés agrarfalu, termékeny hataraban gabonat és kapasnovénye-
ket, valamint a Somlén sz616t termesztenek. 1696-ban mar a Vazsonyko
varanak tartozéka, a Zichyek birtoka. 1722ben lakéinak szama 13, 1785-ben
pedig mar 557 {6 volt. Népességszama a XIX-XX. szazad fordul6jan 870 f6.

Az dtvenes évektél jelentésen megvaltoztak az életviszonyok a falu-
ban, a kozség rohamos fejlédésnek indult.

Kerta torténetét dokumentumokkal, rajzokkal és fotokkal illusztralo
kiallitas kezdeményezdje a falu legendas tanitoja és iskolaigazgatoja Stile
Sandor volt, aki Kertan sziiletett. A helytorténeti kutatas legfontosabb
kérdéseivel foglalkozott, ismertebb mivei a Somlé-vidékhez és a Kali-
medencéhez k6t6d6 kutatasai. Helytorténeti gyljtemény egy részét a ker-
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tai iskolanak ajandékozta, amelyet allando kiallitison mutatnak be. Hagya-
tékat a Veszprém Megyei Levéltar 6rzi.

Az 1990-es években elsésorban infrastruktira-fejlesztések zajlottak, a
villany- és vizhalozat mellett kabeltévé, telefon- és gazhaldzat kiépitésére
keriilt sor. 2000-ben Millenniumi Emlékpark keriilt kialakitasra, ahol az
ezeréves allamisag emlékére kopjafa all.

A Kozos Fenntartast Ovoda, Altalanos Iskola korzeti feladatokat 14t el.
1995 6ta segiti az iskola miikodését az Iskolankért, Gyermekeinkért Alapit-
vany, mely az iskola oregdiakjainak koszonhetden jott létre. A telepiilésen
Korzeti Megbizotti Iroda, T(izolté és Polgarér Egyestilet, Sportegyesiilet,
Lovas szakosztaly mikodik. A lovassport masik szervezbje a Magyar Fo-
gyatékosok Lovas Sportszovetség Egyesiilete.

2018-ban eurdpai unids palyazati tamogatassal egyedi szennyvizke-
zel6 berendezések telepitése, az 6voda, a hivatal épiiletének energetikai
fejlesztése valosult meg. Magyar Falu Program keretében az 6voda keritése,
udvari jatékok ujultak meg. Az dnkormanyzati utak felujitasa folyama-
tosan torténik.

A vallalkozasi kedv kimagaslo. A telepiilésen napjainkban 50 vallalko-
zas, cég muikodik, melyek tevékenysége sokszin(i, a munkahelyek bizto-
sitasan tal sokféle szolgaltatast nytjtanak a lakossag szamara.

A telepiilés polgarmestere: Nagyné Varga Aniko

A TELEPULES KEPEKBEN:

Emeletes iskola; Katolikus templom el6tti kereszt; Hési emlékmii; Iszkazi elagazo kdkeresztje; Falukozpont; Ovoda; Kultirotthon néptanctalalkozo; Helyi fogatozas;
Volt zsidotemetd
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The village of Kerta is located west of the Somlé Hill, in the Marcal
Basin. Tombstones, urn graves and fragments of Roman vessels found
along the Hunyor stream prove that people lived here in ancient times. The
first documented mention of the village is under the name Keercha from the
year 1272.1In 1469 it was mentioned as Kyrtha, in 1488 it was the property of
Pal Kinizsi.

The inhabitants of the settlement also took part in the movements of
the peasant uprising in 1514 around Somlo.

In 1552, a plague decimated the population of the village. As a result of
this and the destruction by the Turks, by 1570 62% of the village's plots had
become uninhabited, and by 1596 they had become depopulated.

The settlement is an agricultural village, on fertile soil of which grain
and crops are grown, as well as grapes in Somlo. Already in 1696 it belonged
to the castle of Vazsonyko the property of the Zichys. In 1722 it had a
population of 13, and in 1785 it was already 557. The population at the turn
of the 19th and the 20th centuries was 870 people.

From the fifties the living conditions in the village changed
significantly, the village started to develop rapidly.

The initiator of the exhibition illustrating the history of Kerta with
documents, drawings and photos was the legendary teacher and school
principal of the village, Sandor Siile, who was born in Kerta. He dealt with
the most important issues of local history research, his best-known works
being his research related to the Soml6 region and the Kali Basin. He
donated part of the local history collection to the school of Kerta, which is
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presented in a permanent exhibition. His legacy is preserved in the
Veszprém County Archives.

In the 1990s, mainly infrastructure developments took place, in
addition to the electricity and water network, cable TV, telephone and gas
networks were built. In 2000, a Millennium Memorial Park was established,
where a headstone stands in memory of the millennial statehood.

The Jointly Maintained Kindergarten, Primary School performs dis-
trict-level tasks. The Foundation for Our School, Our Children, which was
established thanks to the school's alumni, has been helping the school since
1995. There is an office for the District Commissioner, the Fire and Civil
Guard Association, the Sports Association and the Equestrian Department
in the settlement. The other organizer of equestrian sports is the Associ-
ation of the Hungarian Equestrian Sports Association for the Disabled.

In 2018, with the support of a European Union tender, the installation
of individual wastewater treatment equipment and the energetic develop-
ment of the nursery and office building were implemented. Within the
framework of the Hungarian Village Program, the fence of the kindergarten
and playground were renewed. Municipal roads are being renovated con
tinuously.

Entrepreneurship is outstanding. Today, there are 50 enterprises and
companies operating in the settlement, whose activities are diverse and
provide a wide range of services to the population in addition to providing
jobs.

The mayor of the settlement: Anik6 Nagyné Varga
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A telepiilés Veszprém megyében, a Tapolcai jarasban helyezkedik el.
Szent Istvan kiraly koratol az 1950-es megyerendezésig Zala varmegyéhez
tartozott. Az 1984-ben tajvédelmi korzetté nyilvanitott Kali-medence déli
kapuja.

A honfoglalas idején az Ors nemzetség, Kal horka széallasteriilete volt.
Elsé okleveles emlitése 1263-bol vald, ekkor még Szent-Laszlo-Orsnek
nevezték. A monda szerint Szent Laszl6 vizet fakasztott itt is a Kali-me-
dence lakoinak. 1321-ben mar Ciberjén-Ors szerepel (Orsi Cipridn nemes
ur neve utan), 1351-ben Cibrianfélde-Ors, de ugyanakkor Nagy-Ors nevet
is viselt. 1394-ben mar Boldogasszony-Ors néven emlitik az oklevelek. Ez a
sokféle Ors késébb a mai Kévagoorsbe olvadt dssze. A reforméacio koratol
mar csak ezen a néven emlegetik.

A XVIIL szazadtol a Kali-medence egyik legfontosabb telepiilésének
szamitott. Nemesi csaladjainak tagjai tobbszor toltotték be a Zala varme-
gyei alispani tisztet, tobbek kozott Kerkapoly Istvan, akinek haza a Vicis-
pan utcaban allt (ma Pet6fi utca), emlékét szobor 6rzi hajdani haza koze-
lében. A falu hataraban fellelhet6k kozépkori telepiilések templomromjai
(Sostdkal, Kisors, Ecsér), amelyek a torok korban elpusztult falvakra emlé-
keztetnek.

A lutheri envangélikusok 6si fészke volt Kévagoors, ennek bizonysaga
az 1264-ben épilt templom mellett az 1841-t6] 1873-ig m(ik6dé négyosz-
talyos evangélikus  kisgimnazium” is, melynek egyemeletes klasszicista
stilust épiilete ma is lathato a Jokai utcaban. Vele szemben van a Tornakert,
amelyet Dr. Czigany Karoly tigyvéd javaslatara az evangélikus egyhazkoz-
ség adomanyozott a kévagoorsi ifjisagnak ,testgyakorlas” céljara.

Az ellenreformacié koraban, 1773-ban kezd6dott meg a katolikus
templom épitése, felszentelésére 1802-ben keriilt sor. A teleptilés az 1800-as
években nyerte el a mez6varosi rangot, a k6faragas mellett, a Balaton felé
lejté déli sz6lohegyeken (Ecsér, Tepécs) bortermelés folyt. 1943-ig Révfiilop

KOVAGOORS

teleptilés sz6l6hegyi része és a révkikots Kévagoorshoz tartozott, a Balaton
déli partvidékérdl érkez6 termények, termékek (gabona, allatok) fontos
keresked6helye volt. Orszagos vasarokat is tartottak.

A két vilaghaboru sok aldozatot kovetelt, 1944-ben pedig elvitték és
megolték a zsido lakossagot. Az 1950-es években megindult az erészakos
TSZ-szervezés. A kozség a 20. szazadi urbanizacios folyamatokba forgalmi
helyzete és foldrajzi adottsagai miatt nem tudott bekapcsolddni, lakéi koziil
sokan elkoltoztek a kozeli (Tapolca, Balatonfiired) vagy tavolabbi varosok-
ba, alakossag eloregedett.

Szamos mivész és e tajat megszeretd varosi értelmiségi, a Kali-meden-
cében elterjedt kifejezéssel: ,,bebird” vett hazat (leginkabb nyaralénak) a 70-
es évek kozepétdl a faluban.

Ekkor alakult meg (1979) a Kali Vidék Barati Kore, késébbi nevén a Kali
Medence Koérnyezetvédelmi Tarsasag. Feléledt a tradicionalis nadazé mes-
terség, és 0j hazak is éptiltek a régi stilusban. A felvasarolt épiiletek zome
ma igényesen feldjitott, leginkabb rusztikus moddban, vagy enyhén
elegyitve azt a modernebb megjelenéssel.

A kozség altalanos iskolaja 2008 nyaran bezart, az épiiletbe egészség-
igyi kozpontot terveznek. Rendelkezik napkéziotthonos 6vodaval, posta-
val, mtivel6dési hazzal — benne konyvtarral és internet-lehetéséggel —, or-
vossal, allatorvossal, fodrasszal, t6bb élelmiszerbolttal, nyilvanos telefon-
fulkével. A falu lakodinak egy része sz6l6miivelésbél él, masok a falusi turiz-
musbol. Hangulatos vendégléje és panziéi kozkedveltek. A minéségi ide-
genforgalom fellenditésére alakult a Kali-Pont. A kornyezet tovabbra is
megkapo6an mediterran.

Bucsunapja az augusztus 20-i innep mellé es6 Nagyboldogasszony
napja (augusztus 15.) vagy az azt kvetd vasarnap.

A telepiilés polgarmestere: Horvath Dezs6

A TELEPULES KEPEKBEN:

Emléktabla a Harom kolté hazon; Romai katolikus templom; Kerkapoly Istvan-szobor; Evangélikus templom; Hésok kutja; Kopjafa a Képarkban; Keleti kéhat; Sportpark;
Evangélikus algimnazium; Tajhaz; Képark
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The village is located in Veszprém County, in the Tapolca district. It
belonged to Zala County from the times of King Stephen I until the reor-
ganisation of counties in 1950. It is the southern gateway to the K4l Basin,
which was declared a protected landscape area in 1984.

At the time of the Hungarian conquest of the Carpathian Basin, it was
the residence of the Ors clan, K4l Horka. It was first mentioned in docu-
ments in 1263, when it was still called Szent-Laszl6-Ors. A legend has it that
St. Laszlo drew water also here for the inhabitants of the Kal Basin. In 1321 it
was already mentioned as Ciberjén-Ors (after the name of the nobleman
Ciprian Orsi), in 1351 as Cibrianfélde-Ors, but it also bore the name of
Nagy-Ors. In 1394, it is mentioned in documents already as Boldogasszony-
Ors. These numerous “Orses” later merged into the present-day Kévagoors.
Since the age of the Reformation, it has been known only by this name.

From the 18th century onwards, it was considered to be one of the most
important settlements in the Kal Basin. Members of its noble families held
the office of deputy county governor of Zala County several times, among
others Istvan Kerkapoly, whose house stood in Vicispan Street (today Petéfi
Street), and his memory is preserved by a statue near his former house. The
ruins of medieval churches (Sostokal, Kisors, Ecsér) can be found on the
outskirts of the village, reminiscent of the villages destroyed during the
Turkish times.

Ko6vagoors was an ancient stronghold of the Lutheran Evangelicals, as
evidenced by the church built in 1264, as well as the four-class Lutheran
"early secondary grammar school", which operated from 1841 to 1873, and
whose one-storey neoclassical building can still be seen in Jokai Street.
Right opposite is Tornakert, donated to the youth of Kévagdors by the
Evangelical parish on the suggestion of Dr. Karoly Czigany, lawyer, for the
purpose of "physical exercise".

The construction of the Catholic church began in 1773, during the
Counter-Reformation, and the church was consecrated in 1802. The settle-
ment gained the status of a municipality in the 1800s, and in addition to
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stone-cutting, wine was also produced on the southern vineyards (Ecsér,
Tepécs) sloping towards Lake Balaton. Until 1943, the vineyard part of Rév-
fulop and the ferry port belonged to Kévagoors, and it was an important
trading centre for products (grain, livestock) from the southern shore of
Lake Balaton. Nationwide fairs were also held here.

The two world wars claimed many victims, and in 1944 the Jewish po-
pulation was taken away and killed. In the 1950s, the forced organisation of
cooperatives began. Due to its accessibility and geographical character-
istics, the village was unable to join the urbanisation processes of the 20th
century, and many of its inhabitants moved to nearby or more distant towns
(Tapolca, Balatonfiired), which led to an ageing population.

Many artists and urban intellectuals who loved the area - they were
commonly known in the Kal Basin as "bebir6" — bought houses (mostly as
holiday homes) in the village from the mid-1970s.

That was when the Friends of the Kal Countryside, later known as the
Kal Basin Environmental Society, was founded (1979). The traditional reed-
making craft was revived and new houses were built in the old style. Most of
the buildings bought are now tastefully restored, mostly in rustic style or
slightly blended with a more modern look.

The village's primary school was closed in the summer of 2008 and a
health centre is planned for the building. It has a nursery school with day-
care facilities, a post office, a community centre - including a library and
internet access — a doctor, a vet, a hairdresser, several food shops and a pub-
lic telephone box. Some of the villagers make their living from viticulture,
others from rural tourism. Its pleasant restaurant and guesthouses are very
popular. Kali-Pont was established to boost quality tourism. The climate is
still impressively Mediterranean.

Its feast day is held on the day of the Feast of the Assumption (15
August), coinciding with the celebrations of 20 August, or the following
Sunday.

The mayor of the settlement: Dezsé Horvath
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Kils6vat kozség Veszprém megyében Papatol 20 km-re, Vas megye
hataran, a Marcal foly6 jobb parti magaslatan fekszik. Vasutallomasa a Cell-
démolk - Papa ttvonalaba esik. A kdzség neve a Vot személynévbél ered.
1651-ben nevezték el6szor Killsdvatnak, megkiilonboztetésiil a Vas megyei
Bels6vattol. A hely a bronzkortol lakott volt, jelentds romai kori leletek is
elkeriiltek.

A kozépkori faluban birtokrésszel rendelkez6 vas megyei Vati (Wathi,
Wathy) csalad tagjait 1335-t61 emlitik az okleveles forrasok. A csalad neve-
zetes tagja Wathy Mihaly, 1448-ban Hunyadi Janos kancellarja volt. 1473-
kertiltek el6 a nevezetes kalyhacsempék, amelyek ma a Nemzeti Muzeum-
ban lathatok.

Vat birtokait Kaldy Péter, Veszprém varmegye alispanja szerezte meg.
Kastélyat a Marcal bal partjan épitette f61 1650-ben. A kastélybdl fennma-
radt cimeres kovet a kiilsévati plébania falaba épittették be. Utddai koziil
nevezetes személy egyik unokaja, Béri Balogh Adam, a kuruc brigadéros.
Kaldy Péter személyének jelentéségét mutatta, hogy a legnagyobb kézjogi
meéltosagokkal egyttt 6 lathatta vendégiil Zrinyi Miklos koltd és hadvezért,
aki 1663. szeptember 17-én szemlélte meg a dunantuli varmegyék torok
elleni felkel6inek 8500 f6s taborat.

A katolikus templomrol — amelyet Antidchiai Szent Margit tiszteletére
szenteltek fel — el6szor 1488-bol van hiteles forras. A kozépkori templom
helyreallitasara a falu torok utani ujjaéledésével keriilt sor. A szentély dia-
dalivén latin nyelv{ felirat hirdeti: , A lefejezett Szent Szliz Margit tisztele-
tére felszenteltként ujjaéledtem” A piros szind latin bettik szamértékét
Osszeadva az 1794-es szamot kapjuk. Ekkorra lett kész a templom a mai for-
majaban. Az olvaséallvanyba helyezett gyonyora Szent Jeromos-faragvany
és a faragott padok — az egyik legnevesebb palos fafaragé Hyngeller Janos
munkai - a tiiskevari palos kolostorbol keriiltek Vatra. A templom renova-
lasakor el8keriiltek az eredeti épitkezés értékes emlékei, az Arpad-kori osz-
lopfej maradvanyokkal, amelyek a templom bejaratanal vannak kiallitva.

A falut egész hamar elérte a reformaci6 szele, igy mar 1612-ben volt
evangélikus felekezete. Régi imahazuk helyére a templomukat 1902-ben
épitették, tornyat pedig 1949-ben huztak fel.

Kiils6vat szellemiségét gazdagitotta 1927-t6l 1950-ig az itt megalaki-
tott Premontrei N6i Kanonokrend 6vodai és iskolai tevékenysége. A rend
betiltasa utan a névérek magan zene- és nyelvoktatast nyujtottak sok itt
tanuld didknak, valamint kantorizalast lattak el a szentmiséken.

A kozség torténetére vonatkozo targyi emlékek a volt iskola épiile-
tében elhelyezett helytorténeti kiallitohelyen lathatok. Itt kapott helyet a
kozségi konyvtar is.

A kozség jogosan biiszke az 1973-t6] miik6d6 Idések Szeretet Ottho-
nara, ahol kozel 200 raszorulé embertarsunk kap mélto ellatast id6skora-
ban. Olasz civilek kivitelezésében 6kumenikus kapolna épiilt a kertjében,

KULSOVAT

aholistentiszteleteken vehetnek részt az ott é16k.

Kiils6vat lakott kiilteriillete Banhalmapuszta, amely a romantikus-
eklektikus egykori Schmidt-kastély kornyezetében épiilt. A kastély kertjé-
ben meglehetdsen gazdag névényvilaga dendropark létesiilt. A kastély ma
er6sen lepusztult dllapotban a latogatok el6l elzartan all.

A falu mara minden infrastruktaraval rendelkezik. A kisgyerekeket jol
felszerelt 6voda varja, valamint k6zségi jatszotér sportolasi lehetéséggel. A
tornaterem egész éven at hasznalhatd, a futballpalyahoz modern 61t6z6
épilt. Korszert orvosi és védéndi rendeld, valamint csaladi rendezvényekre
is bérelhet6 kultirhaz all a lakossag rendelkezésére. A telepiilés belsé titha-
lézata mindenhol szilard burkolatd, a kozség hivatala minden tgy helyi
elintézésére felkésziilt. A jo kozlekedés, a sok munkalehet§ség és a falu
kival6é adottsagai miatt Kiilsévat kedvelt lakohelye lett sok fiatal csalad
szamara.

A telepiilés polgarmestere: Aczél Péter

A TELEPULES KEPEKBEN:

Orvosi rendel6; Tavlati kép; Haborus emlékmii; Horvath Balazs emlékoszlop; Madartavlatbol; Zrinyi-szobor; Romai katolikus templom; Evangélikus templom;
Szent Istvan-kapolna; Olvasoallvany faragvanya Szent Jeromos; Szent Anna-kapolna; Latkép Kiils6vatrol
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Kiils6vat is a village located in Veszprém county, next to the border
with Vas county, 20 km from Papa, on the right bank of the Marcal river. Its
train station is on the Celldomélk-Papa route. The name of the village
comes from the personal name Vot. It was first named Kiils6vat (Outer Vat)
in 1651, in contrast to Belsévat (Inner Vat) of Vas county. The place has been
inhabited since the Bronze Age and significant Roman finds have also been
unearthed.

The members of the Vati (Wathi, Wathy) family with estates in the me-
dieval village have been mentioned in written records since 1335. A notable
member of the family was Mihaly Wathy, who was in 1448 the chancellor of
Governor Janos Hunyadi. From 1473, the sole seigneur (lord) of the village
was Janos Vati, and the famous stove tiles exhibited in the Hungarian
National Museum are probably from his mansion.

The estates of Vat were acquired by Péter Kaldy, vice-ispan (deputy
head) of Veszprém county. The latter built his castle on the left bank of the
Marcal river in 1650. The surviving stone-carved coat of arms of the castle
was embedded in the walls of the clergy house of Kiilsévat. One of his
famous descendants, Adam Béri Balogh, a grandson, was a Kurutz (anti-
Habsburg insurgent) brigadier. The prestige of Péter Kaldy is clearly proven
by the fact that he hosted, together with other public dignitaries of the time,
the famous Hungarian warlord and poet Miklds Zrinyi, who on September
17, 1663, inspected the camp of the 8,500 strong anti-Ottoman army con-
sisting of nobles from the Transdanubian counties.

Written records about the first consecration of the Catholic church,
having as patron St. Margaret of Antioch, are preserved from 1488. The
restoration of the medieval church was carried out after the reconquest of
the former Ottoman Hungary and revival of the village. The triumphal arch
above the sanctuary has a Latin inscription: “T have been revived and con-
secrated in honor of the beheaded St. Margaret”. Adding the numerical
value of the red Latin letters gives the number 1794. By that time the church
has already gained its present form. The beautiful St. Jerome carving placed
in the reading stand and the carved benches — worked by Janos Hyngeller,
one of the most famous Paulian woodcarvers — were brought here from the
Pauline monastery in Tiiskevar. During the renovation of the church, valu-
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able relics of the original construction were found, with remains of Arpé—
dian column heads, which are now exhibited at the entrance of the church.

The village was soon reached by the spirit of Reformation, and it had a
Lutheran community as early as 1612. They built their present church in
1902 with a tower erected in 1949.

From 1927 to 1950, the sociocultural life of Kiils6vat was enriched by
the order of Norbertine nuns who established here a kindergarten and a
school. After the order was banned [by the Communist regime], the sisters
provided private music and language lessons to many local students study-
ing, as well as cantor functions during Masses.

Material relics about the history of the village can be seen in the local
history exhibition located in the building of the former school. The village
library is also located here.

The settlement is deservedly proud of the Old People's Home, which
has been operating since 1973 and provides assistance and skilled nursing
for about 200 aged persons. Thanks to the support of Italian NGOs, an ecu-
menical chapel was built in its garden, where those living in the facility can
attend church services.

The outer residential area of Kilsévat is the Banhalmapuszta
neighborhood built around the former Schmidt castle of Romantic-Eclectic
style. The castle garden hosts a botanical park with a rather rich flora.
Today, the castle is in a very dilapidated state and is closed to visitors.

The village now has all the infrastructure it needs. There is a well-
equipped kindergarten for small children and a public playground with
sports facilities. The gym can be used all year round, and a modern locker
room has been built next to the football field. There is a modern doctor's
office and a health visitor's office, as well as a Community House with
spaces that can be rented for family events. The internal road network of the
settlement is all paved; the mayor's office is prepared to deal with all matters
locally. Thanks to good shuttle options, many job opportunities and excel-
lent facilities in the village, Kiilsévat has become a popular place to live for
many young families.

The mayor of the settlement: Péter Aczél
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Lokut, német nevén Rossbrunn egy kicsi, mintegy 500 f6s telepiilés a
Magas-Bakonyban. Bar a falu nagyrésze egy hosszu volgyben bujik meg a
Papod-tet6 (646 m), a Kdvas-hegy (537 m), a K6rishegy (578 m) és a Bajor-
hegy (472 m) erd6kkel boritott magaslatai kozott huzodo volgyek egyiké-
ben, mégis 430 méteres atlagmagassagaval a Bakony egyik legmagasabban
fekvé telepiilése. A kertekbdl ralathatunk a Balatonra és a Somogyi-domb-
sag repcefoldjeire. Foldrajzi elhelyezkedése szerencsésen 6tvozi a zsakfalu
jelleget a konny megkozelithetéséggel. Veszprém minddssze 20, Zirc 11
km-re talalhato. Lokut egykor fontos megallé volt a Székesfehérvar -
Veszprém feldl érkez, Zircen at Gyérbe vagy Bakonybélen at Papara tarté
utazoknak. A hagyomany szerint itt alltak meg a Bakony erdejében talal-
hato kutnal, hogy feliidiiljenek, és er6t gytijtsenek tovabbi utukhoz — errél a
kutrol kapta a teleptilés a nevét.

Bar akornyékre a torok id6k utan a falvak ajratelepitése soran kertiltek
szlovak és német csaladok, a falut 4j telepitésként alapitotta az Esterhazy
csalad 1759-ben. El6szor 20 szlovak csaladot bizott meg a telepiilés kialaki-
tasaval Esterhazy Daniel. A falu felépiilése utin nem sokkal, a ma Obanya-
nak nevezett részen 1762-ben engedélyezték egy 1j tiveghuta épitését.
Hamarosan megérkeztek azok a német férfiak és csaladjaik, akik 1762-t6l
megkezdték a huta el6készitését, majd abban az iveggyartast.

1773-ban mar kébél épitett templom allt a mai alsé falu feletti hegyte-
tén, mely helyett 1869-ben épiilt meg a mai, neogdtikus stilusd, Szent
Mihaly tiszteletére felszentelt plébaniatemplom. 1913-ban a templom felet-
ti hegyen megéptlt a kalvaria, melyet fekvése, nyugalmat araszté mili6je
miatt sokan latogatnak még tavoli helyekrél is. Idével a falu ,elsvaboso-
dott”. Szorgalmas, rendezett kornyezetitkre biiszke csaladok alkottak azt a
zart kozosséget, melynek tagjai tobb mint kétszazotven évre visszamendleg
helyben tudjak visszavezetni csaladfajukat. Az 1900-as évek elején nagyon
sokan vandoroltak ki Amerikaba a jobb megélhetés reményében. Volt
olyan, aki t6bbszor is megjarva az utat, pénzt gytjtott, hogy itthon foldet
vasarolhasson, és volt, aki orokre kint maradt. A 20. szazad masodik felében
tobb egymast kovetd trauma koziil a kitelepités mély sebet hagyott ezen a
kozosségen. Ezt a sebet kivanja gyogyitani az 1994-ben létrehozott testvér-
teleptilési kapcsolat Hebertshausennel. Ez a Miinchen melletti telepiilés
fogadta be annak idején a kitelepitett 16kutiak tobbségét. Volt idészak, mi-
kor a véaros elcsabitotta a lokuti fiatalokat. A hetvenes, nyolcvanas években
sokan koltoztek Veszprémbe vagy tavolabbi varosokba a munkalehet6ség
és a modern életvitel miatt. A kétezres évek elején tgy tiint, Lokt is az
eloregedé falvak kozé fog tartozni, de az utobbi években megfordult ez a
tendencia, felfedezték a helyet a fiatalok, akik egészséges, szép kornyezet-
ben szeretnék nevelni gyermekeiket. Mara az 500 f6 koriili lakosbol 80
tizennégy éven aluli. De nemcsak a kdrnyezet vonzza ki a varosi fiatalokat.
Egyre nagyobb értékké valik a kistelepiilések hagyomanyokra éptilé k6zos-
ségi élete is. Ugy probaljuk tervezni Lokat mindennapijait, hogy a fiatalok
altal hozott frissességet felhasznalva, hagyomanyainkat tjra felfedezve,
ujra gondolva k6zosségteremtd értékeket hozzunk létre. Ennek a torekvés-

LOKUT

nek részeként Uj Huta Lokut-Rossbrunn cimi projektiinkkel csatlakoztunk
a Veszprém-Balaton 2023 Eurdpa Kulturalis Févarosa Pajta programjahoz.
A cimvalasztas nem véletlen. A programmal tisztelegni kivannak a lokutiak
az egykori tiveghutat alapité 6sok el6tt, ugyanakkor a huta, mint a kultu-
ralis olvaszté kozeg szimboluma is megjelenik. Mert egy falunak, ha nem
akar alvo telepiiléssé valni, tisztaban kell lennie hagyomanyanak értéke-
ivel, azokat Gjra és tjra fel kell fedeznie, fel kell irdnta ébresztenie a vagyat
az Uj lakokban, céljaival és az azokba épiil6 programjaival kozvetitenie kell
alakopark és egy €16 falukozosség kozti mindségi kiillonbséget.

A ma Lokutra latogatot megragadja a taj szépsége, a természet kozel-
sége, afalunyugalmat araszté rendezettsége, az itt lakok kozvetlensége.

A telepiilés polgarmestere: Simeginé HegyiIlona Adelheid

Fotok: Schaffhauser Samuel

A TELEPULES KEPEKBEN:
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LOKUT

Lokut, also known as Rossbrunn in German, is a small settlement with
about 500 inhabitants in Magas-Bakony. Although most of the village is
hidden in a long valley among the forest-covered Papod-teté (646 m),
Kavas-hegy (537 m), Kérishegy (578 m) and Bajorhegy (472 m), it is one of
the highest settlements in the Bakony with an average height of 430 metres.
From the gardens you can see Lake Balaton and the rapeseed fields of the
Somogy hills. Its geographical location luckily combines the dead-end
village location with easy access. Veszprém is only 20 km, and Zirc is 11 km
away. Lokat was once an important stop for travellers arriving from Szé-
kesfehérvar-Veszprém and traveling via Zirc to Gy6r or via Bakonybél to
Papa. According to tradition, they stopped here at the well in the Bakony
forest to refresh themselves and gather strength for their further journey —
the settlement got its name from this well.

Although Slovak and German families moved to the area during the
resettlement of the villages after the Turkish times, the village was founded
as a new settlement by the Esterhazy family in 1759. Daniel Esterhazy first
commissioned 20 Slovak families to establish the settlement. Shortly after
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rebuilding the village, in 1762, the construction of a new glass melting-
house was allowed in the area now called Obanya. Soon German men and
their families arrived and, from 1762, began preparing the glass melting-
house (huta) and then they made glass.

In 1773, already a stone church stood on the hilltop above the present
lower village, and in 1869 the present-day, neo-Gothic parish church was
built in its place, consecrated in honour of St. Michael. In 1913, the Calvary
was built on the hill above the church, which is visited by many people even
from distant places due to its location and tranquil atmosphere. Over time,
the village became populated with Germans. Families proud of their dili-
gence and orderly environment formed the closed community, whose
members can trace back their family tree locally for more than two hundred
and fifty years. In the early 1900s, many people emigrated to America in
hope of a better living. Some people covered the trip several times, raised
money to buy land at home, and some stayed abroad forever. In the second
half of the 20th century, deportation, one of the several consecutive trau-
mas, left a deep wound in this community. The twin settlement relationship
established with Hebertshausen in 1994 was intended to heal this wound.
This is the settlement near Munich that received at that time the majority of
the deportees from Lokut. There were times when the city seduced young
people from Lokut. In the seventies and eighties, many people moved to
Veszprém or to more distant cities for job opportunities and for modern
living. In the early 2000s, it seemed that Lokut would also be one of the
aging villages, but in recent years this trend has been reversed, and the
village was discovered by young people who want to raise their children in
a healthy, beautiful environment. Today, 80 out of a population of around
500 are aged under fourteen. But it is not just the environment that attracts
urban youth. The community life of small settlements based on traditions is
also becoming more and more valuable. We try to plan the everyday life of
Lokut in order to produce community-creating values by using the fresh-
ness brought by young people and by rediscovering the local traditions. As
part of this effort, we joined the Veszprém-Balaton 2023 European Capital
of Culture Pajta programme with our project entitled New Huta Lokut-
Rossbrunn. The choice of the title is not by chance. The programme is in-
tended to pay tribute to the residents of Lokut and to the ancestors who
founded the former glass melting-house, at the same time the workshop
also appears as a symbol of the cultural melting medium. Because if a
village does not want to become a sleeping settlement, it must be aware of
the values of its tradition, must rediscover them again and again, must
awaken the desire for them in the new inhabitants, and its goals and inte-
grated programmes must convey the quality difference between a gated
residential community and a living village community.

Today, visitors to Lokut are captivated by the beauty of the landscape,
the proximity of nature, the tranquil order of the village and the sociability
of the inhabitants.

The mayor of the settlement: Ilona Adelheid Stimeginé Hegyi

Photos by: Samuel Schaffhauser
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Magyarpolany Veszprém megyében, a Balatontol 45 kilométerre, a Ba-
kony délnyugatilejtéin eltertild, erd6kkel 6vezett, mintegy 1300 f6t szamla-
16 svab telepiilés, ami a Polanyi Hosszuhegy és a Kalvaria-hegy kozti volgy-
ben és ezek lejt6in helyezkedik el. Fest6i fekvését ezen hegyek, valamint a
siksag talalkozasa adja. A faluba érve vonzza a tekintetet a régi faluszerke-
zetet felidéz6 Pet6fi utca. Az itt talalhatd 43 orszagos védettségli tornacos
bakonyi paraszthazon kiviil tovabbi 40 épitmény helyi védelmet élvez. Ma-
gyarpolanyt majd szaz védett épiiletével a Nemzeti Orokség részeként tart-
jak szamon. E mtemlékek kozott talalhaté a falu tajhaza, mely szintén a
bakonyi épitkezésre jellemzé — tornacos, mellvédes, fiistos konyhés, fehér-
re meszelt falt —, régen nadtet6vel, napjainkban pedig cseréptet6vel fedett
haz. Az ilyen tipusu hazakbol 6sszefiiggé utcasor mashol nem, csak itt
Magyarpolanyban lathat6. A tajhazban megtekintheték nemzeti 6roksé-
gunk ereklyéi, nagysziileink hasznalati targyai, eszkozei, népviselete. A fa-
luegyes rendezvényein (nyarbucsiztatd, nemzetiségi nap) ma is hasznaljak
a régi kemencét kenyér, kalacs és langallo stitésére, illetve gyakran készi-
tenek hagyomanyos svab ételeket (semmelkreen, zwetsgenflecken, kelt
rétes, kuglof).

Magyarpolany a legelbiivolébb bakonyi falvak egyike. Mar a 8-as féut-
rol jol lathato, a szabalyos kap alakban kiemelked6 Kalvaria-domb és a

MAGYARPOLANY

tetején allo kis kapolna. Fekvésénék koszonhet6en hazank egyik legszebb
kalvariaja. A kalvaria stacioit 1770 korul épitették, melyre 173 egyenes lép-
cs6 vezet fel. A pihendinél 6t satortetds stacio-épiiletben kozel életnagysa-
gu, népies, faragott, festett faszobrok abrazoljak a fajdalmas szentolvasoé 6t
titkat. A hegycsucson 1910-ben épitett ujgot stilusu fajdalmas Szlizanya
kapolnat talaljuk, mely a tiroli stilusu oltarrol, illetve tivegfestményeirél
(Szent Istvan kiraly, Szent Laszl6, Szent Jozsef, Sz{iz Maria stb.) és a kapolna
oldalaban 1év6 szent sirrdl hires. Itt a kdpolna bticsijanak napjan tartanak
szentmisét, illetve évente tobb alkalommal iméadkozzak és éneklik a ke-
resztutat magyar és német nyelven is. A kalvaria feljaratanal talalhato az
1901-ben késziilt ,amerikai kereszt”, amely az Amerikaba kivandorolt 107
hivé adomanyabol késziilt.

A Kalvaria-domb alatt 1761 és 1773 kozott épilt fel Szent Laszlo kiraly
tiszteletére a fiizérdiszes, copfstilusu templom, melyet a zirci és a hein-
richaui cisztercita apatsag épittetett. A templomban szép boltozati freskok,
barokk csigavonalak, rokoko kagylok, klasszicista vazak, faragott gyonta-
toszék talalhatok. Fafaragvanyokban leggazdagabb berendezési targya a
sz0sz€Kk, illetve a zenél6 angyalokkal ellatott barokk orgona.

A faluban megmaradt a kdzépkorra jellemz6 szokas, miszerint a teme-
t6 a templom koril helyezkedik el. A temetében tobb XIX. szazadi barokk
stilust faragott kékereszt talalhato.

Az idelatogaté turistaknak kivalé kirandulasi lehet6ség a kozség hata-
rabanlévé Szentkut és a kicsit tavolabb 1évé Csurgokut.

A Kalvaria-domb adja a természetes szinterét a telepiilés f6 nevezetes-
ségének, a nemzetkozi hird, a Veszprém Megyei Ertéktarba mar felvett, re-
ményeink szerint hamarosan Hungarikumma valo, 1993 6ta minden évben
bemutatasra keriild Magyarpolanyi Passionak. Igazi jellegzetessége, hogy a
fészereplé (Jézus) kivételével a helyi lakossagbol verbuvalt amatér sziné-
szek jatsszak, mintegy szazotven f6s szereplégardaval. Az eladassorozatra
felépitett néz6étér alkalmanként 400 ember befogadasara képes. A Passio-
jaték ma mar nemcsak orszagon beliil, hanem hatarainkon talrélis vonzza a
latogatokat. Magyarpolanyban miikodik az orszag egyetlen regisztralt be-
fogadd szinhéza, Soprontoél Beregszaszig érkeznek ide szinhéazak szinhazi
eléadasokkal.

A templomtértdl egy fahid vezet at a romai katolikus Plébania-miem-
lék épiiletéhez, melyet 1761-ben alapitott a Zirci Apatsag. Utolsé felajitasa
1985-ben tortént.

A falu lakossaga rendkiviil 6sszetartd, nagy hangsulyt helyez a hagyo-
manyok apolasara, megérzésére. Ma is él6 egyedi helyi svab szokas piin-
kosdkor Pfingstnégel és karacsonykor a Christkindl jaték. A teleptilésen
nemzetiségi 6voda és iskola miikodik, igy a gyermekek is részesei a pezsg6
kozosségi életnek. Az itt él6k vendégszeretd, szorgalmas emberek, amely a
latogatok szamara lathatova valik a falu rendezett és tiszta utcain sétalva.

A telepiilés polgarmestere: Gréber Jozsef

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kitelepitési emlékmii; Magyarpolany madartavlatbol; Magyarpolanyi Passio; Kiemelt aranyfokozati Magyarpolanyi Német Nemzetiségi Dalkor; Polgarmesteri hivatal;
Népi épitészeti milemlékhaz; Mtiemlék utcasor; Magyarpolanyi Német Nemzetiségi Gyermek Tanccsoport; Magyarpolanyi Német Nemzetiségi Feln6tt Tanccsoport;
Magyarpolanyi Kalvaria
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MAGYARPOLANY

Magyarpolany is an ethnic Swabian settlement with about 1,300 inha-
bitants in Veszprém County, 45 kilometers from Lake Balaton, on the south-
western slopes of the Bakony. It is a place surrounded by forests of the
valley between Polanyi Hosszihegy and Kalvaria-hegy:.

When you arrive in the village, you will immediately notice Pet6fi utca
(Pet6fi Street), which reminds of the old village structure. In addition to the
43 nationally protected porched farmhouses specific for the Bakony region,
another 40 buildings enjoy local protection. With almost a hundred pro-
tected buildings, Magyarpolany is considered part of the Hungarian Na-
tional Heritage. An example of these listed building is the village museum,
built in a folk architecture style typical for the Bakony region. It hasa porch,
parapet, kitchen without chimney, whitewashed walls. Initially it had a
thatched roof, but now has tile roofing. A row of streets connected by this
type of houses can not be seen elsewhere, only here in Magyarpolany. In the
village museum you can admire some relics of our national heritage:
objects, tools and folk costumes of our grandparents. At some local events
(summer farewell festical, ethnic day) the old oven is still used for preparing
bread, cakes, Hungarian Folk Pizza and traditional Swabian specialties
(Semmelkreen [bread-sauce], Zwetsgenflecken [plum cake], Strudel and
Kugloéf [Gugelhupf]).

Magyarpolany is one of the most charming villages in Bakony. Already
from the Primary Main Road 8 you can clearly see the Calvary Hill, which
stands out with the shape of a regular cone with a small chapel on its top.
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The stations of the Cross were built around 1770 and are lined up along a
straight stair with 173 steps. There are five rest platforms each with a
canopy-roofed station building, hosting nearly life-size, folk-style painted
wood statues representing the five mysteries of the Rosary of the Holy
Wounds. The Neo-Gothic style Our Lady of Sorrows Chapel, built on the
hilltop in 1910, is famous for its Tyrolean-style altar and stained glasses
(depicting King St. Stephen, St. Ladislaus, St. Joseph, Virgin Mary, etc.) and
the sacred tomb located on the side of the chapel. Here, Mass is celebrated
on the patron saint's day, and the Holy Rosary is prayed and sung several
times a year in Hungarian and German. At the entrance to Calvary is a so-
named “American Cross” funded in 1901 from donations of 107 locals who
emigrated to America.

Under the Calvary Hill, a Louis Seize style church with festoonery was
built by the Cistercian abbeys of Zirc and Heinrichau (Henrykoéw, Poland)
between 1761 and 1773. The patron saint of this church is King St. Ladislaus.
The building has beautiful vault frescoes, Baroque spirals, Roccoco shells,
Classicistic vases and a carved confessional. The piece of furniture most
abundant in wood carvings is the pulpit and the Baroque-style organ with
musical angels.

The medieval custom of a cemetery being located around the church
has survived in the village. There are several Baroque style 19th century
cross-shaped headstones in the cemetery.

Szentkut (“Holy Fountain”) next to the border of the village and Csur-
gokat (“Falling Spring”) on the outskirts are excellent destinations for
tourists.

Kalvaria-domb (Calvary Hill) provides a natural setting for the main
attraction of the settlement, the internationally renowned Magyarpolanyi
Passion play organized every year since 1993. This event has been included
in the so-named Veszprém County Values and - as the locals hope - will
soon become a Hungarikum [part of the Collection of Hungarian Values, or
Hungarian National Heritage]. Its uniqueness is that, with the exception of
the main character (Jesus), the cast is formed by about one hundred and
fifty local amateur actors. The seating capacity of the ad-hoc open-air
theatre is 400 people at a time. The Passion Play now attracts visitors not
only from the country but also from abroad. The only registered presenting
theatre (receiving house) in the country operates in Magyarpolany. Many
production theaters from Sopron to Beregszasz come here with their own
performances.

From the square in front of the church, a wooden bridge leads to the
Roman Catholic Parish, a listed building founded in 1761 by the Zirc Abbey.
It was last renovated in 1985.

The population of the village is extremely cohesive, great emphasis is
placed on cherishing and preserving the local traditions. Unique ethnic
Swabian customs that are still alive: Pfingstnégel at Pentecost and
Christkindl game at Christmas. There is an ethnic kindergarten and a
school in the settlement, so the children are also part of the lively com-
munity life. The locals are hospitable and hardworking people which is
visible to visitors as they walk the tidy and clean streets of the village.

The mayor of the settlement: J6zsef Gréber

128



Malomsok lakossaga 534 6. Természeti szépsége és jellegzetessége,
hogy harom foly6 (Marcal, Raba és a Gerence) faluja. A falu két telepiilés-
részbél all, melyet a Marcal foly6 szel ketté. E16szor 1325-ben tesznek rola
okleveles emlitést ,Mulunsuk” néven. Ekkor még csak Omalomsok létezett,
majd a térok hodoltsag idején az emberek a Marcal masik oldalara mene-
kiiltek, és igy jott 1étre 1760-ban Ujmalomsok. Malomsok nevét a vizimal-
mokrdl kapta. Az 1870-es években azonban a folyok szabalyozasa miatt a
malmokat leromboltak. 1950-ben egy beliigyminisztériumi rendelet alap-
jan a két teleptilés Malomsok néven egyesitett kozség lett. Malomsok koz-
igazgatasi teriiletén szamos puszta és major létezett a torténelem folyaman:
Ponyvad, Szente, Tordemész, Emilhaza. Ezek korabban népes telepiilések
voltak, de az id6k folyaman elnéptelenedtek. Ponyvadon még kastély is allt,
amit sajnos leromboltak. A faluban az emberek mez6gazdasagbdl és allatte-
nyésztésbol éltek. Az allatvasarokon és versenyeken Malomsok neve orsza-
gosan ismert volt. Az ezt igazol6 okleveleket és a telepiilés multjat bemu-
tat6 fényképeket, valamint a lakossag altal adomanyozott eszkozoket, hasz-
nalati targyakat a falu Helytorténeti Gytjteménye 6rzi. E gytjteményben
emlékezett meg sziil6faluja lokalpatriota sziilottérél, néhai Dr. H. Szabo
Lajos (1931-2016) helytorténészrél, aki irasos dokumentumokat, fényképe-
ket Osszegytjtve tobb konyvet is megjelentetett sziiléfalujarol, és tobb tor-
ténelmi emlékhely létrehozasaval igyekezett Malomsok gazdag torténelmi
multjat apolni és meg6rizni. A telepiilés tovabbi nevezetessége a két temp-
lom. A két felekezethez tartozé lakossagnak Omalomsokon 4ll a rémai ka-
tolikus templom, amely 1777-ben klasszicista stilusban épilt. Itt talalhato
Németh Kéaroly, Omalomsok utolsé kantor tanitdjanak marvany emléktab-
l4ja. Ujmalomsokon taldlhaté az evangélikus templom, amely 1760-ban ké-
s6 barokk stilusban épiilt. Ez a templom 6rzi Edvi Illés Gergely, galyarab-
sagra itélt malomsoki lelkész emléktablajat, aki 1660-t6l 1674-ig szolgalt
Malomsokon. Mindkét templomban marvany emléktablak 6rzik az I. és II.
vilaghaboruban elhunytak emlékét. Az 6nkormanyzat épiiletében (régen
altalanos iskola volt) emlékfal érzi az elhunyt, Malomsokon élt tanitok mar-
vanytablait munkajuk erkolesi elismeréseként. Malomsokon a kozdsségi
élet példaértéki. A telepiilés tobb dijat is nyert hagyomanyérzé rendez-
vényeivel. Koszonhet6 ez elsésorban a népi hagyomanyokat 6rzé lakos-
sagnak, akik szamara mindig is fontos volt a helyi és nemzeti torténelmi és
kulturalis 6rokség megdrzése, ezen értékek tovabbadasa és bemutatasa az
utokor szamara. A Marcal-parti Asszonyok Malomsokért Hagyomany6rzé
és Kulturalis Egyesiilet a gyermekeket bevonva a néptancot, a népi jatéko-
kat és népszokasokat elevenitik fel. A Malomsoki Barati Kér nevéhez koté-
dik a Helytorténeti Gytjtemény megalapitasa és a marcius 15-i tinnepség
iskolai szintrél kozosségi rendezvénnyé emelése. 1990 6ta a helyiekkel
egyutt a barati korben tevékenykednek azok a Malomsokrol elszarmazot-
tak, akik sziviikon viselik a telepiilés multjat, kivancsiak jelenére, és fontos
szamukra falujuk jovéje.

MALOMSOK

A 130 éve alakult Onkéntes Ttizoltd Egyesiilet par évtizedes sziinet
utan Ujraéledni latszik, mert a fiatalok a polgar6rség keretén belill Gjraszer-
vezbdtek Polgar6r és Onkéntes Tiizoltd Egyesiiletté. Zaszlajuk, melyet ma-
lomsoki nék himeztek, a Helytorténeti Gytjteményben talalhat6. A masik
komoly hagyomanyokkal rendelkezé egyesiilet a Malomsoki Sportegye-
siilet, mely a helyi sportélet kézéppontjaban all. 2022-ben lesz 100 éves a
telepiilésen a labdaragas, mint sporttevékenység. Az utanpotlas nevelés
soran mar az 6vodas gyermekek korében is népszertsitik a futballt.

~Egyediil félszarnyu angyalok vagyunk, s csak tigy tudunk szarnyalni,
ha 6sszekapaszkodunk!” (Goethe)

A telepiilés polgarmestere: Fintané Dora Maria

A TELEPULES KEPEKBEN:

Araté fesztival; Emlékmiiveink; Helytorténeti Gyiijtemény; Iskolatorténeti kiallitds/ Tanitéi emlékfal; Omalomsok, Katolikus templom; Uimalomsok, Evangélikus
templom; Marcal foly6; Raba folyo; Finta Tamas (1990-2018) helyi divattervez ,,Divat -és stilustorténeti bemutatoja’”; ,,Egyszer volt, hol nem volt” — falusi lakodalmas;
Autébuszvaro; Malomsok Kozség Onkormanyzata
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MALOMSOK

The population of Malomsok covers 534 people. Its natural beauty and
characteristic feature is that it is a village of three rivers (Marcal, Raba and
Gerence). The village consists of two settlement parts, which are bisected by
the river Marcal. It was first mentioned in 1325 as “Mulunsuk”. At that time
there was only Omalomsok, then during the Turkish occupation people fled
to the other side of the Marcal, so Ujmalomsok was established in 1760.
Malomsok was named after the watermills. In the 1870s, however, the mills
were demolished due to the regulation of the rivers. In 1950, by a decree of
the Ministry of the Interior, the two settlements became a united village
called Malomsok. In the administrative area of Malomsok, there have been
many steppes and farmsteads throughout history: Ponyvad, Szente,
Toérdemész, Emilhaza. These used to be populated settlements, but they
became depopulated over time. There was even a palace in Ponyvad, which
was unfortunately demolished. In the village, people lived from agriculture
and animal husbandry. The name of Malomsok was known nationwide at
animal fairs and contests. The documents evidencing this fact, the photos
presenting the past of the settlement as well as the tools and objects
donated by the population are preserved in the Local History Collection of
the village. In this collection, his home village commemorates the birth of
late Dr. H. Szab6 (1931-2016), local patriot and local historian, who collected
written documents and photographs and published several books about his
home village and tried to nurture and preserve the rich historical past of
Malomsok by setting up several historical memorial sites. Two churches
also belong to the attractions of the settlement. The population belongs to
two denominations. The Roman Catholic Church was built in 1777 in
Classicist style in Omalomsok. Here is a marble plaque of Karoly Németh,
the teacher and cantor of Omalomsok. The Lutheran church is located in
Ujmalomsok and was built in 1760 in late Baroque style. This church
preserves the memorial plaque of lllés Gergely Edvi, a pastor who served in
Malomsok from 1660 to 1674 and was condemned to the galleys. In both
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churches, marble memorial plaques preserve the memory of those who died
in World War I and II. A memorial wall in the municipal building (formerly
a primary school) preserves the marble plaques of the deceased teachers
living in Malomsok as a moral recognition of their work. Community life is
exemplary in Malomsok. The settlement has won several awards for its
traditional events. This is mainly due to the people who preserve folk
traditions, for whom it has always been important to preserve the local and
national historical and cultural heritage, to pass on these values and to
present them to posterity. The Marcal Coast Women for Malomsok
Tradition and Culture Association invites children to revive folk dances,
folk games and folk customs. The founding of the Local History Collection
and raising the 15 March ceremony from the school level to a community
event are connected to the name of the Malomsok Circle of Friends. Since
1990, the locals have been working in the friendly circle with those who
moved away from Malomsok but carry the past of the settlement in their
hearts, are curious about its present and the future of their village is
important to them.

The Voluntary Fire Brigade Association, founded 130 years ago, seems
to be revived after a few decades' break as young people have reorganised it
into a Civil Guard and Volunteer Fire Brigade Association within the
framework of the civil guard. Their flag, embroidered by the women of
Malomsok, is displayed in the Local History Collection. The other
association with a strong tradition is the Malomsok Sports Association,
which is at the heart of local sports life. In 2022 will be the 100th
anniversary of football as a sporting activity of the settlement. Football is
already promoted among pre-school children during youth education.

"We are each of us angels with only one wing, and we can only fly by
embracing one another!” (Goethe)

The mayor of the settlement: Mrs. Déra Méaria Finta
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Marcalt6 a Raba és a Marcal folyok kozott fekszik Veszprém és Gyér
Moson Sopron megye hataran, Papatol 18 km-re, északkeletre, 750 lelkes
teleptilés. A kozség kiilonleges foldrajzi helyzetét az adja, hogy a kdzponti
belteriilettél 7,2 km-re helyezkedik el Thasz-puszta elnevezésti telepiilés-
része, melynek lélekszama 240 £6.

Marcalt6 kozség els okleveles emlitése 1380-bdl szarmazik, de ennél
joval korabbi telepiilés. Neve arra utal, hogy a Marcal itt 5mlott a Rababa. A
falu négy varmegye — Gyoér, Sopron, Vas és Veszprém — talalkozasanal fe-
kiidt. 1402-ben hetivasar tartasara kapott jogot. Evszazadokon at a Gutke-
led nemzetségbeli csaladok birtokoljak. El6szor a Marcaltéieké, 1645-0s
kihalasukig, majd az Amadék kaptak meg adomanyul a kiralytol.

1902-t8] 1945-ig az Esterhazyaké volt. A Marcaltbiek régi kastélyat
1551-ben emliti okirat. T6bb malmot birtokolt a csalad, révatkeld is volt itt.
Az Amadé csalad uj kastélyt épittetett, a folyokat asott mederbe terelték. A
fejl6do telepiilés a 18. szazadtol al9. szazad kozepéig mezdvarosi rangot
viselt.

1849. jinius 27-én Marcalt6 és Thasz kozott zajlott le a szabadsagharc
ihaszi uitkozete, ahol Kmety Gyorgy tabornok honvédjei hésiesen kiizdot-
tek a csaszari csapatok ellen. Az egyetlen Veszprém megyei csata helyszinét
emlékoszlop 6rzi. Ihasz-puszta ma is Marcalté falu részét képezi. A dinami-

MARCALTO

kusan fejlddé telepiilésrészen nemrég késziilt el a kozosségi haz, melyben a
csata emlékét egy kiallitas 6rzi.

Marcalté kdzpontjaban, az 6nkormanyzat épiilete el6tt all a Hatarosz-
lop, amely egykor a Marcal foly6 partjan a négy varmegye (Gy6r, Sopron,
Vas és Veszprém) talalkozasat jelezte. A mészkdbol faragott oszlopot 1792-
ben, a foly6szabalyozas befejez6dése alkalmabol emelték a folyo partjan. A
felgjitott emlékmiivet 1992. majus 17-én avattak fel jelenlegi helyén. A te-
met6ben tobb régi siremlék lathato, érdemes felidézni az itt nyugvo 6sok
emlékét. Egy hatszog keresztmetszet(i pilléren 1évé faragott fejezet délt
kereszttel arra hivja fol a figyelmet, hogy itt nyugszik grof Futaki Hadik
Andrés altabornagy, siremlék 6rzi Uhritz baroné, Amadé Dominika és grof
Varkonyi Amadé Antal 4lmat is. Grof Varkonyi Amadé Antal (1760-1835)
régi magyar nemesi csalad sarja. Kiralyi kamaras és belsé titkos tanacsos,
elészor Zala, majd Zagrab varmegye f6ispanja volt. T6bb latin nyelvii miive
jelent meg. Az 6 nevéhez fliz6dik a Marcal szabalyozasa. Grof Futaki Hadik
Andras (1764-1840), Maria Terézia hires generalisanak fia maga is kittin
katona volt, csaszari és kiralyi bels6 titkos tanacsosként, lovassagi altabor-
nagyként szolgalt. A temetSben emlékmd jelzi a II. vilaghaboru soran a
kozelben elesett 43 magyar, német és orosz katona sirjat.

A telepiilés polgarmestere: Czupper Andras

A TELEPULES KEPEKBEN:

Marcal folyo; Marcalté légifoton; Nepomuki Szent Janos-szobor; Milleniumi emlékmii; Templom; Az ihdszi temet; Katolikus templom bels6 tere; Amade csaladi kripta;
Kozosségi haz Ihaszon; Az 6nkormanyzat épiilete; Ihasz emlékpark; I-II. vilaghaboris emlékmii
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MARCALTO

Marcalt§ is located between the rivers Raba and Marcal on the border
of Veszprém and Gy6r Moson Sopron counties, 18 km northeast of Papa,
and has 750 residents. The special geographical position of the village is
given by the fact that the Thasz-puszta settlement, having 240 residents, is
located 7.2 km from the central inner area.

The first documented mention of the village of Marcalté dates from
1380, but it is a much older settlement. Its name suggests that the Marcal
flowed into the Raba here. The village lay at the confluence of four counties
- Gy0r, Sopron, Vas and Veszprém. In 1402 it was granted the right to hold
weekly fairs. It was owned by the families of the Gutkeled clan for cen-
turies. It first belonged to the Marcalt6 family until their extinction in 1645,
then the Amadé family received it as a donation from the king. It belonged
to the Esterhazy family from 1902 to 1945. The old palace of the Marcaltéi
family is mentioned in a document in 1551. The family owned several mills
and there was also a ferry crossing here. The Amadé family had a new
palace built and diverted the rivers into a dug bed. The developing settle-
ment had a market town status from the 18th century until the middle of the
19th century.

The Thasz battle of the War of Independence took place between
Marcalt6 and Thasz on 27 June 1849, where the soldiers of General Gyorgy
Kmety fought heroically against the imperial troops. The site of the only
battle fought in Veszprém County is commemorated by a memorial col-
umn. Thasz-puszta is still part of the village of Marcalté. In the dynamically
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developing part of the settlement a community house was recently opened
with an exhibition to commemorate the battle.

In the centre of Marcaltd, a Border Column stands in front of the
municipal building, which once marked the meeting of four counties (Gy®6r,
Sopron, Vas and Veszprém) on the banks of the Marcal River. The lime-
stone-carved column was erected on the river bank in 1792 to mark the
completion of the river regulation. The renovated monument was inaugu-
rated on 17 May 1992 in its current location. There are several old tombs in
the cemetery, where you can recall the memory of the ancestors resting
here. A carved monument on a hexagonal pillar with a slanted cross draws
attention to the fact that Lt. Gen. Andrés Futaki Hadik is resting there, and a
tomb also guards the dream of Baroness Uhritz, Dominika Amadé and
Count Amadé Antal Varkonyi. Count Amadé Antal Varkonyi (1760-1835)
was a descendant of an old Hungarian noble family. He was royal chamber-
lain and internal secret counselor, and later the lord lieutenant of Zala
county, then Zagrab County. He published several works in Latin. His name
is associated with regulating the Marcal river. Count Andras Futaki Hadik
(1764-1840), the son of the famous general of Maria Theresa, was also an
excellent soldier himself and served as an imperial and royal internal secret
counsel and a lieutenant general in cavalry. In the cemetery a monument
marks the graves of 43 Hungarian, German and Russian soldiers who fell
nearby during World War IL

The mayor of the settlement: Andras Czupper
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Mindszentkalla a Kali-medence észak-nyugati részén, a 330 méter
magas Kopasz-hegy keleti labanal fekszik. 2021.januar elsején 250 f6 volta
lakosa.

A kozség természeti adottsagai 6sidék ota kedvezbek voltak a letelepe-
désre, nem véletlen, hogy mar a honfoglalas utani idékben szallasbirtok-
ként szerepel. Mindszentkalla teriilete Kal horka (harka, vérbir6) szallas-
birtoka volt. A falut6l délkeletre, egy vulkani kipon, a Kereki-dombon allt a
hagyomanyok szerint Kal horka és Bulcst vezér vara.

A telepiilés els6 irasos emlitése 1277-b6l ismert.

A falu hataranak nagy részét 1945 el6tt a veszprémi piispokség birto-
kolta. Ma is itt van az érsekség legnagyobb sz6lészete, itt terem az egyhazi
szertartasok misebora.

Mindszentkallat fennallasatol kezdve rémai katolikus vallasiak
laktak, amit a kozség neve is bizonyit. Elénevét Mindszentek tiszteletére
szentelt templomarol kapta.

Temploma és parochialis egyhaza mar 1335-ben létezett. A kozépkori
falu eredeti gotikus templomanak csak a romjai lathatok a mai templom
feletti domboldalon, illetve fennmaradt az ezt jel6l6 Pusztatemplom név. A
mai templom 1829-ben épiilt klasszicista stilusban. A f6oltar, a szoszék és a
padok, valamint az orgonaszekrény 1830-bol szarmazo klasszicista farag-
vanyok. Erdekesség a mai sekrestyében talalhaté romén kori keresztels-
medence.

A kozségben tobb varosi csalad vett régi paraszthazat, melyet felajitot-
tak, s tobben véglegesen itt telepedtek le. A szép taj, a nyugalom és a kiran-
dulasi lehet6ségek nagy vonzer6vel birnak. A kirandulni vagyodk kellemes

MINDSZENTKALLA

sétat tehetnek ezen a teriileten, s megfigyelhetik a kornyék novény- és
allatvilagat. Mindszentkalla a falusi turizmusra kival6an alkalmas hely.

A 330 méter magas Kopasz-hegyrél csodalatos kilatas nyilik az egész
Kali-medencére és a Balatonra. A hegy cstcsara 277 1épcsé vezet fel. A het-
venes évek elejéig holyagos bazaltot banyasztak a hegyen, a lépcsékon az
ott dolgozdk kozlekedtek, ma méar csak a kiranduldk, turistak hasznaljak.

A nagy haboru sok emberaldozatot kovetelt. Mindszentkallan huszon-
két katonat hidba vart haza csaladja azI. vilaghabort utan. A telepiilés lakoi
emléket allitottak az életiiket hazajukért felaldozo hésoknek. A templom-
kertben vasbol késziilt kereszteket helyeztek el, melyekre szinezett zo-
manctablakra keriilt az elhunytak neve. Minden emlékkereszthez egy em-
lékfat ultettek, melyek azota hatalmasra néttek. 1993-ban két marvany em-
léktabla keriilt a templom falara, melyen az elsé és a masodik vilaghabo-
ruban elesett hésok neve olvashato. 2008 6szén az 6nkormanyzat a keresz-
teket és a zomanctablakat felijitotta, kialakitottak egy I. vilaghaborus em-
lékparkot, melyet 2020-ban a II. vilaghabortiban elesett mindszentkallai
katonak emlékére elhelyezett keresztekkel bévitettek. Minden év novem-
berének elsé vasarnapjan mélté6 modon, kézosen emlékeznek az elesettek
leszarmazottai, a telepiilés lakoi, és az onkormanyzat. A kornyék gyonyo-
riiséges latnivaléi a szépen faragott, fehérre meszelt kékeresztek. Mind-
szentkalla és Szentbékkalla kozott teriil el a Kali-medence talan leghiresebb
nevezetessége, a Kétenger. Bizarr sziklaformakban, a kémélyedésekben
megtelepedé névények, viragok ritka csodas egyiittesében gyonyorkod-
hetnek az arra sétalok.

Programok, rendezvények a telepiilésen:

Januarban falusi disznévagast szervez az dnkormanyzat, melynek célja
a falusi élet hagyomanyainak apolasa, valamint a kozosség sszefogasa. A
majusfa allitds hagyomanyat is apoljak a telepiilésen. Augusztusban falu-
napot szerveznek, ahol a csaladok, baratok egyiitt toltik a napot, kozosen
féznek, sport- és jatékprogramokkal varnak mindenkit. Az 1990-es évek
elején fogott 6ssze el6szor Mindszentkalla és Szentbékkalla, hogy kézdsen
szervezzenek sziireti felvonulast. Ez a program egy vidam és szérakoztatd
rendezvény, melynek célja, hogy ne csak szlikebb korben par embert, ha-
nem tagabb korben tobb szaz embert megmozgasson, szorakoztasson, ko-
z0sséget épitsen. A nemes cél mellett nem mellékes a latvanyos megjelenés
sem; a szép ruhak, kellékek és a felvonulast zar6 vacsora és bal sem. Kara-
csony el6tti vasarnap a falu egyiitt iinnepel. Itt a telepiilésen é16 gyerekek és
feln6ttek kozosen késziilnek karacsonyi miisorral, amit a faluhazban adnak
elé.

A teleptilésrél informéaci6 talalhat6 a honlapon:

www.mindszentkalla.hu

https://www.youtube.com/watch?v=ydQzaaeDLTc

A telepiilés polgarmestere: Csombé Zoltan

A TELEPULES KEPEKBEN:

Emlékmii a faluhaz el6tt; A templom; Kékereszt a falu hataraban; A Kopasz-hegyre vezet6 1épcs6k; L és 11 vilaghaboris emlékhely; Polgarmesteri hivatal;
Viragositas; Falukemence a sportpalyan; Sziireti felvonulas; Orszagfasitas a sportpalyan; Idések otthona; Mindszentkalla varja vendégeit!
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MINDSZENTKALLA

Mindszentkalla is situated in the north-western part of the Kali Basin,
at the eastern foot of the 330-m-high Kopasz Hill. The village had 250 resi-
dentson 1 January 2021.

The natural conditions of the village have been favourable for settling
down since ancient times, and it is not by chance that it was already used as
a settlement estate (allodium) after the Conquest. The area of Mindszent-
kalla was the domain of the Kal horka (harka, blood judge). According to
tradition, the castle of Kal horka and chieftain Bulcst stood on the volcanic
Kereki Hill, south-east of the village.

The first written record of the settlement dates back to 1277.

Before 1945, most of the village was owned by the Episcopate of Veszp-
rém. Today, the largest vineyard of the archdiocese is still located here, and
wine is produced here for church services.

Mindszentkala has been inhabited by Roman Catholics since its foun-
dation, which is also proved by the name of the village. The first part of the
name was given after the church that was dedicated to the memory of all
saints.

Its church and parochial chapel existed already in 1335. Only the ruins
of the original Gothic church of the medieval village can be seen on the
hillside above today’s church, and the name Pusztatemplom (Church of the
Puszta) has been preserved. The present church was built in 1829 in the
neoclassical style. The high altar, the pulpit, the pews and the organ case are
classical carvings from 1830. The Romanesque baptismal font in the present
sacristy is a curiosity.

Several families from towns bought old farmhouses in the village,
which were renovated and many of them settled here permanently. The
beautiful scenery, the tranquillity and the possibilities for excursions are a
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great attraction. Hikers can enjoy a pleasant walk in the area and observe
the flora and fauna of the area. Mindszentkalla is an excellent place for rural
tourism.

From the 330-m-high Kopasz Hill you can enjoy a wonderful view of
the whole Kali basin and Lake Balaton. 277 stairs lead up to the mountain
top. Until the early seventies, the mountain was used for mining blistered
basalt and the stairs were used by the workers, but nowadays they are only
used by hikers and tourists.

The Great War claimed many victims. Twenty-two soldiers from Mind-
szentkata were waited in vain by their families to return home after the First
World War. The people of the village dedicated a memorial to the heroes
who sacrificed their lives for their country. In the churchyard they placed
iron crosses with the names of the dead on coloured enamel plaques. A
memorial tree was planted for each memorial cross, and since then they
have grown to a huge size. In 1993, two marble memorial plaques were
placed on the church wall, bearing the names of the heroes who died in the
First and Second World Wars. In the autumn of 2008, the municipality
renovated the crosses and the enamel plaques and created a World War I
memorial park, which was extended in 2020 by adding crosses commemo-
rating the soldiers of Mindszentkalla who died in World War II. On the first
Sunday of November every year, the descendants of the fallen, the inhabi-
tants of the village and the local municipality join to commemorate the
fallen in a dignified way. The beautifully carved, whitewashed stone crosses
are a wonderful sight in the area. Between Mindszentkalla and Szentbék-
kalla lies the perhaps most famous attraction of the Kali Basin, the K6tenger
(Sea of Rocks). Walkers can admire the bizarre rock formations and a rare
and wonderful collection of plants and flowers growing in the stone
hollows.

Programmes and events in the village:

In January, the municipality organises a village pig slaughter, which
aims to preserve the traditions of village life and bring the community to-
gether. The tradition of setting up a maypole in the village is also cultivated.
In August, a village fete is organised, where families and friends spend the
day together, cook together and play sports and games. In the early 1990s,
Mindszentkalla and Szentbékkalla joined forces for the first time to organ-
ise a harvest parade. It is a fun and entertaining event, aimed at bringing
together not just a few people in a small group, but hundreds of people in a
larger group in order to move, entertain and build community. Besides the
noble cause, spectacular appearance is also important; the beautiful cos-
tumes, the props as well as the dinner and ball at the end of the parade. The
village celebrates together on the Sunday before Christmas. The children
and the adults living in the village come together to prepare a Christmas
show, which is performed in the village hall.

Information about the village can be found on the website:

www.mindszentkalla.hu

https://www.youtube.com/watch?v=ydQzaaeDLTc

The mayor of the settlement: Zoltan Csombd
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Monoszl6 a Balaton-felvidék hegyei kozott a Kali-medence keleti kis-
medencéjében fekvé telepiilés. A Toi-hegy, a Tardra, a Hangyas-erd$, az
Als6-erdd, a Pangyér és a Hegyesti 6leli. A kozség déli hataran talalhaté a
Hegyest(, mely 337 m magas, 5-6 millié éves bazalt vulkan. A hegyet 1972-
ig banyasztak. A vulkan kraterében megdermedt lava a kihtlés soran sok-
szogletd, fiuggbleges oszlopokra valt. Tetejérél egyediilalld latvany tarul
elénk. Itt taldlhaté egy Arpad-kori falgytirti, erédités maradvanya is, a
Balaton-felvidéki Nemzeti Park geoldgiai bemutatot alakitott ki a banya-
udvar teriiletén és felhagyott épiileteiben.

A Pangyér messze f61don hires volt jo minéségti borarol, koszonheti
kiilonleges mikroklimajanak.

Most itt talalhat6 a Liszkai Borkuria. Emellett tobb kivald széléter-
méhely is talalhato; Hegyestti, Csadé, Kajor, Ujhegy, Boncsos-diilsk.

MONOSZLO

A Toéi-hegyen egy tengerszem viztikkre csillan fel, melyhez régen
felhajtottak a marhakat legeltetni. Fontos megemliteni a Nagy k6-dombot,
melynek szélét széldombnak hivjak. Ezen a helyen allt a kornyék egyetlen
papucsos egykoves szélmalma. Valamint E6tvos Karoly a Balatoni utazas
cim@ konyvében emliti a Monoszldi visszhangot, mely szintén a Nagy ké-
bél szolt.

Monoszl6 a Kal és Bucsti nemzetség szallasbirtoka. A teleptilés mar a
honfoglalas el6tti id6kben lakott volt, els6 irasos emlitése 1252. Nevezetes
személyisége Monoszl6i Ladomér esztergomi érsek, kit 1299-ben a temp-
lom szentélyében temettek el.

A templom roman elrendezés(i és kapuzatl, mely boltivében egy
egyediilallo kébe faragott életfa és madar motivum talalhat6. Eredetileg
gotikus temploma mai késé barokk formajat 1829-ben nyerte el. A XIX. sza-
zadban késziilt faragott és festett butorzat, a sz6szék és a padok a mai napig
épségben megmaradtak, és hasznalatban vannak. Az elmult évszazadok
alatt leromlott templom feldjitasa 2021-ben teljes kortien megtortént.

A miiemlék templom szomszédsagaban talalhato a XVIL. szazad koze-
pére datalt pardkiaépiilet, valamint a szintén X VII-XVIIL szazadi alapokon
nyugvo6 régi iskolaépiilet, mely a reformatus egyhazkozség tulajdona, je-
lenleg szallashely és konferencia-kozpontként miikodik.

A korabban hosszu évszazadokon keresztiil mezégazdasagi tevékeny-
séget folytatd teleptilést f6ként sz616- és szant6foldi névénytermesztés,
erdégazdalkodas és allattenyésztés jellemzi. Ezek mara mar hattérbe szo-
rultak, nagyon kevesen élnek a mez6égazdasagbol és allattartasbdl. A taj
hasznositasaban megjelentek 0j iiltetvények; mogyoro, levendula, bodza. A
teleptilésen fazekas és cserépkalyhas kismesterségek talalhatok.

A kozség remek kiindulépont a Kali-medence bebarangolasahoz és ke-
rékpartarakhoz. A falu tobb szallashelyet kinal az idelatogato turistaknak.

A Balaton-felvidék a Balaton vizszintje f6lé 110-300 méter magassag-
ban emelked6 permi és tridsz kori iilledékbél all6 fennsik, mely valtozatos
domborzati. A medence aljan talalhaté Heves Forras mellé telepiilt a falu.

A Kali-medencében 80 védett novény faj él, melynek tobb mint a fele
Monoszlon is megtalalhato. A sokszinli névénytarsulas kivaloan alkalmas
gyogynovényturak szervezésére. Allatvilaga a Balaton-felvidéki erdétarsu-
lasok fajaira jellemz&.

A XVII. szazad kozepétSl magyar kisnemesi csaladok népesitik be
Monoszlot. A lakossag kisnemesei volta dont6 hatassal volt a falukép alaku-
lasara is. A Balaton-felvidéki kéépitészet jegyei fellelhet6k a lakéhazakon
ésapréshazakon.

A 120 f6s Monoszl6 természeti értékeivel, csendes kornyezetével a
Kali-medence gyongyszemeként varja az idelatogatokat, a térséget megis-
merni vagyokat.

A telepiilés polgarmestere: Simon Gyorgy

A TELEPULES KEPEKBEN:

Osz Monoszlon; Hegyestii; MonoszIo télen; Parokia; Latkép; Régi képeslap; Katona szobor; MonoszI6i templom kozépkori életfaja; Reformatus templom; Templom belsé;
Monoszlo madartavlatbol; Hegyestii 6szi szinekben
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Monoszié 1
Templom-tér reformatus templommal

1.
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MONOSZLO

Monoszl6 is a village located in the eastern part of the Kali Basin sur-
rounded by the mountains and hills of Balaton Uplands: Téi-hegy, Tarora,
Hangyas-erdd, Als6-erdd, Pangyér and Hegyest(i. On the southern border
of the village there is Hegyest(, a 337 m high basalt hill remained after a
volcano that existed here 5-6 million years ago. The hill was mined until
1972. The lava of the crater of the former volcano turned into polygonal,
vertical columns during cooling. The hilltop offers a unique view on the
landscape. There is also an Arpadian wall ring and the remains of a forti-
fication here. The Balaton Uplands National Park has created a geological
demonstration yard on the former mining site and in abandoned buildings.

Pangyér was worldwide famous for its special microclimate and good
quality wine.

The Liszkai Borkuria (Liszkai Wine Mansion) is now located here.
There are also several excellent vineyards: Hegyestti, Csadé, Kajor, Ujhegy
and Boncsos-dilok.

On Toéi-hegy, the waters of a lakelet glitter in the sunshine. In old times
people used to drive their cattle up here for grazing. It is important to men-
tion Nagy ké-domb (Great Rock Hill), the edge of which is called “szél-
domb” (wind hill). In this place stood the only single-stone windmill in the
area. Karoly E6tvos also mentions the Echo of Monoszlé in his book
“Balatoni utazas (Journey to Lake Balaton), which was also connected with
Nagy ké.

Monoszl6 is the place where the conquering Kal and Bucsu clans
settled around 896. The settlement was already inhabited before the Hun-
garian conquest, but its first mentioning in written records dates to 1252. A
famouslocal figure was Ladomér Monoszl6, Archbishop of Esztergom, who
was buried below the sanctuary of the church in 1299.

The church has a Romanesque layout and a gate with a unique stone-
carved tree of life and a bird motif in its arch. Originally a Gothic church, it
gained its late Baroque style appearance in 1829. The carved and painted
furniture, the pulpit and the benches were made in the 19th century
remained intact and are being used to this day.
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The church has deteriorated over the past centuries, but was com-
pletely renovated in 2021.

Next to this listed church there is a mid-17th century clergy-house and
a 17th-18th century old school building based on 16th century foundations.
The latter belongs to the Reformed Church and is currently used as hostel
and conference center.

The settlement, which used to be engaged in agriculture for many cen-
turies, is mainly characterized by viticulture and arable crop production,
forestry and animal husbandry. These trades are now marginalized, with
very few people still working in agriculture and animal husbandry. New
plant species were introduced in the landscape: hazelnuts, lavender and
elderberry. There are small pottery and tile stove crafts in the settlement.

The village is a great base for exploring the Kali Basin and also for
cycling tours. It offers several accommodation places for tourists.

The Balaton Uplands is a plateau of Permian and Triassic sediments
rising at an altitude of 110-300 meters above the water level of Lake Balaton
and has a varied topography. The village was established next to the Heves
Forras (Heves Spring) located at the bottom of the basin.

There are 80 protected plant species in the Kali Basin, more than half of
which can be found in Monoszl6. The diverse plant community is excellent
for organizing herbal tours. The fauna is made up of species typical for the
Balaton Uplands' groves and forests.

Monoszl6 has been inhabited by Hungarian petty noble families since
the middle of the 17th century. The petty nobility character of the popu-
lation had a decisive effect also on the appearance of the village. Examples
of stone architecture in the Balaton Uplands can be found on and in resi-
dential houses and press houses.

Monoszlo, as a pearl of the Kali Basin, has only 120 inhabitants, but is
welcoming the tourists and those wishing to get acquainted with the area
with a lot of natural values and a quiet environment.

The mayor of the settlement: Gyorgy Simon
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A Bakony szivében, Zirc mellett fekvé telepiilés Nagyesztergar, amely
Tést kovetben a megye masodik legmagasabban fekvé faluja.

Els6é okleveles emlitése 1270-ben Villa Westargar/ Wzturgar néven
torténik, amikor V. Istvan a kozséget Csak bannak, a bakonyi 6rokos f6is-
pannak adta. Nagyesztergar torténete tehat hosszu évszazadokra nyulik
vissza, és 750 éve mar biztosan létezett.

Szerencsére az esztergari birtokos Anyos csalad levéltara fennmaradt,
és ennek alapjan, valamint a targyi és irasos forrasok altal is megerdsitett a
telepiilés fennalldsa. Mar a romaiak is letelepedtek eme vidéken. Az Arpad-
korban kiralyi udvarnokok laktak a falut. Zsigmond kiraly 1401-ben Eszter-
garon birtokot adomanyozott Anyos Gergely veszprémi kapitanynak. A
birtok egészen a XIX. szazad végéig az Anyos csalad kezén maradt. A mai
Nagyesztergart Anyos Ferenc telepitette be 1736-ban, féleg romai katolikus
vallasi németekkel. A Hossztthaznak nevezett egykorti Anyos-kiriaban
sziiletett Anyos Pal kéltd, a korai magyar felvilagosodas képviseléje. 1796-
ban elkészilt a falu fehérre meszelt, csicsos sisakos 4j templomais.

AXIX. szazad elején Nagyesztergaron az Gjratelepitd Anyos Ferenc két
fia, Janos és Ignac osztozott. Az 1820-as években Anyos Ignéc lett Nagyesz-
tergar tényleges foldesura. Halalat kovet6en Nagyesztergar a harom fiu-
testvér tulajdonaban maradt. 1836-ban a kozség lakossaga német, 630 kato-
likus és 24 zsid6 lakja. Orl6- és flirészmalmai vannak, melyek birtokosa az
Anyos nemzetség. Az allattenyésztés is ekkor alakult ki.

1945 utan egyre tobb haz épilt. A IL. vilaghaborut kévetd kitelepitések
utan Szlovakiabol magyar csaladok kertiltek ide. Az 1960-as és 1970-es
évektodl a kozség lakoi a helyi termeldszovetkezetben, a Veszprémi Allami
Gazdasag esztergari keriiletében és a dudari szénbanyaban dolgoztak. Zirc
ésDudar kozelsége nagy hatassal volt akozség fejlédésére.

Majd az 1990-es évek utani munkalehet6ségek csokkenése miatt a la-
kossag szam is csokkend tendenciat mutatott egészen 2012-ig, ekkor sikere-

NAGYESZTERGAR

sen megfordult. A teleptilésen talalhat6 mini boleséde, 6voda, iskola és hazi
orvosi ellatasok (felnétt, gyermek). A szakorvosi rendelések a 3 km-re 1év6
ZirciErzsébet Korhaz és Rendeldintézetben biztositottak.

Hivatali iigyintézés az ugyfélfogadasi id6t6l fiiggetleniil minden nap
van. A falu lakosai problémaikkal kereshetik a hivatali tigyintéz6ket. A
kozség élelmiszerboltokkal ellatott, igy biztositott a lakossag ellatasa a leg-
alapvet6bb szitkségleti cikkekkel. Ezen felill mozgdarusok kinaljak porté-
kaikat. A helyben 1év6 posta is a lakossag rendelkezésére all. Elérhetd a
konyvtari szolgaltatas, és kozosségi térrel, sportpalyakkal is rendelkeznek.

Foldrajzi elhelyezkedés miatt a tomegkozlekedése kedvez6 Zirc, Mor,
Székesfehérvar, Ajka, Veszprém, Gyér, Budapest, Papa iranyaba is.

Biiszkeségeik:

- AnyosPal kot sziiléhaza

- Roémaikatolikus templom (felgjitott)

- Anyos-kuria (Purgly-kastély)

- Falumtizeum

- Pusztatemplom

- Nepomuki Szent Janos-szobor

- Millenniumi Emlékm - Hoffer I1dik6 keramikus alkotasa

A telepiilés vezet6i minden évben szines rendezvénysorozattal kedves-
kednek az itt lakoknak és a vendégeknek, melyet szoros egyiittmitikodésben
szerveznek a Nagyesztergar Német Nemzetiségi Onkormanyzattal és civil
szervezetekkel.

Természeti kincsekben bévelkednek itt, a Bakony tetején, és ennek
fontos utvonala, a Kék-turais athalad a falun.

Nagyesztergar egy erételjesen fejl6do, a lakosai szamara élhet6, élvez-
het6 telepiilés. A lakossag mellett szeretettel varjak/hivjak alatogatokat is!

A telepiilés polgarmestere: Szirbek Tiborné

A TELEPULES KEPEKBEN:

A Bakony; Faluhdz hivatal; Pusztatemplomi mise; Német sirok; Kozosségi munka a faluért; Templom; Ovoda udvar; Gaja-forrés; Milleniumi emlékmi; Falumizeum;
Fagyos Krisztus-kereszt; Falu eleje
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NAGYESZTERGAR

Nagyesztergar is located in the heart of the Bakony Hills, near Zirc, and
is the second highest village in the county after Tés.

Itis first mentioned in documents in 1270 under the name Villa Westar-
gar/Wzturgar, when Stephen V gave the village to Csak ban, the perpetual
count of Bakony. The history of Nagyesztergar therefore goes back many
centuries, and it certainly existed 750 years ago.

Fortunately, the archives of the Anyos family of Esztergar have sur-
vived, and the existence of the settlement is confirmed by these, as well as
by material and written sources. The Romans had also settled in this area. In
the Arpad period, the village was inhabited by royal courtiers. In 1401, King
Sigismund donated an estate in Esztergar to Captain Gergely Anyos of
Veszprém. The estate remained in the possession of the Anyos family until
the end of the 19th century. The present-day Nagyesztergar was populated
by Ferenc Anyos in 1736, mainly with Roman Catholic Germans. The poet
Pal Anyos, a representative of the early Hungarian Enlightenment, was
born in the Anyos mansion, which was once called Hosszuhéz. The village's
new whitewashed church with a pointed steeple was completed in 1796.

In the early 19th century, Nagyesztergar was shared by the two sons of
the resettler Ferenc Anyos, Janos and Ignéc. In the 1820s, Ignic Anyos be-
came the actual lord of Nagyesztergar. After his death, Nagyesztergar re-
mained the property of the three brothers. In 1836, the population of the
village was German, 630 Catholics and 24 Jews. It had mills and sawmills,
owned by the Anyos family. Livestock breeding was also established at that
time.

After 1945, more and more houses were built. Following the forced
displacements after World War II, Hungarian families from Slovakia moved
here. From the 1960s and 1970s, the inhabitants of the village worked in the
local cooperative, in the Esztergar district of the Veszprém State Farm and
in the coal mine in Dudar. The proximity of Zirc and Dudar had a great
influence on the development of the village.
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Then, due to a decline in employment after the 1990s, the population
also showed a downward trend until 2012, when it was successfully turned
around. The municipality has a mini nursery, a kindergarten, a school and
GP services (adult, child). Specialist medical services are provided at the
Elisabeth Hospital and Clinic in Zirc, 3 km away.

The office is open every day, regardless of opening hours. Villagers can
turn to the office staff with any problems they may have. The village has its
own food shops, so the local population is provided with the most basic
necessities. In addition, mobile shops also offer their goods. The local post
office is also available to the public. A library service is also provided, and
there are community spaces and sports fields.

Due to its geographic location, public transport is convenient to Zirc,
Mor, Székesfehérvar, Ajka, Veszprém, Gy6r, Budapest, and Papa.

What we are proud of:

- Thebirthplace of the poet P4l Anyos

- Roman Catholic church (renovated)

- Anyos Mansion (Purgly Castle)

- Village museum

- Pusztachurch

- Statue of St John of Nepomuk

- Millennium Monument - the work of ceramist Ildiké Hoffer

Every year, the leaders of the village organise a colourful series of
events for the locals and the visitors, in close cooperation with the Nagy-
esztergar German Minority Self-Government and the NGOs.

Natural treasures abound here, at the top of the Bakony Hills, and an
important route, the Blue Trail also passes through the village.

Nagyesztergar is a rapidly developing village, which is liveable and
enjoyable for its inhabitants. Besides the residents, visitors are welcome/in-
vited!

The mayor of the settlement: Tiborné Szirbek
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Nagytevel 570 f6s kis telepiilés a Bakony labanal, ott, ahol a Papai-
siksag és a Bakonyalja talalkoznak, csodalatos kornyezetben, 10 km-re
Papatdl, német nemzetiségi kozség. Itt még ma is 6rzik a torténelmi hagyo-
manyokat. Nagytevel szamos értékkel és vonzd természeti adottsaggal
rendelkezik. A vadregényes bakonyi taj nyudjt maradandoé élményt az ide-
latogatonak.

Erdoékkel, hegyekkel koriilvéve teriil el a 34 hektaros Viztarozo-to,
mely nyaranta kellemes kikapcsolodast nyujt a pihenni vagyoknak. A t6
vize gyorsan felmelegedik, és akar az 6sz bekoszontéig is kellemes meleg
marad. A nyaralok a strandon élvezhetik a napfényt és a vizet. A strand
nyitvatartasiideje junius 1-t6l augusztus 31-ig, naponta 9.00 6ratol 20 oraig
tart. Turazasi lehet8ség a kijelolt tarattvonalon (Nagytevel - Kiraly-kapu -

Bakonybél) lehetséges.

NAGYTEVEL

A telepiilés legmagasabb pontjardl gyonyord a kilatas a Kisalfoldre, a
Somlora, a készegi hegyvonulatra, az Alpokaljara, a kozelben elhelyezkedd
mesterséges tora. Mint természeti érték, talalhato itt kiilonleges allat- és
noévényvilag, gyogynovények, forrasok (a kozelmultban kerilt felajitasra
az Ida-forras és a Sziliz Maria-szobor részére kialakitott épitmény), tiszta
levegd, zajtalan kornyezet.

A teleptlésen lakok célja, hogy minél tobben megismerhessék a kistér-
ség természeti és kulturalis értékeit, nem titkoltan azzal a szandékkal, hogy
ne csak megismerjék, hanem régi ismerdsként tjra és Gijra vissza is térjenek
Nagytevelre.

A telepiilés polgarmestere: Orban Sandor

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kozosségi haz; Templom és uradalmi épiilet madartavlatbol; Templom; Ida kutja; Major; Polgarmesteri hivatal; Nagytevel légifelvételen;
Latkép a kozségrél; To; Temets; Nyari élmények a toparton; Nagytevel-latkép
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NAGYTEVEL

Nagytevel is a small ethnic German village of 570 people, 10 km from
Papa, in a wonderful environment, at the foot of the Bakony, where the
Papa Plain and the Bakonyalja meet. Old traditions are still preserved here.
Nagytevel has many values and attractive natural features. The romantic
landscape of Bakony offers alasting experience for the visitors.

Surrounded by forests and mountains, the 34-hectare Viztarozo-t6
(“Reservoir Lake”) is a pleasant place to relax in summer. The water in the
lake heats up quickly and stays pleasantly warm even until autumn.
Holidaymakers can enjoy the sunshine and the water on the local beach.
The beach is open from 1 June to 31 August, daily from 9:00 to 20:00.

Hiking is possible on the designated hiking route (Nagytevel - Kiraly-
kapu - Bakonybél).

T

From the highest point of the settlement, the view of the Kisalfold, the
Somlo, the Készeg mountain range, the Alpokalja (the foothills of the Alps)
and the nearby artificial lake is beautiful. As for natural values, there is a
special fauna and flora, herbs, springs (the building for the Ida spring and
the statue of Virgin Mary has been recently renovated), clean air and a quiet
environment.

The declared aim of the local residents is to familiarize as many people
as possible with the natural and cultural values of this micro-region and
make them to return to Nagytevel again and again as old acquaintances.

The mayor of the settlement: Sindor Orban
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A kozség Veszprém megye északi részén, Papatol 15 km-re északnyu-
gatra, a Kisalfold déli peremén, a Tapolca-patak mellett, a Marcal folyo és
Séd patak tészomszédsagaban a Papa-Csorna vasutvonal mellett talalhato.

Nemesgorzsony és kornyéke mar az Arpad-korban is lakott teriilet
volt, de a korabeli feljegyzések 1344-ben még Gersen néven emlitik. 1544-
ben nemesi birtokként jegyezték. Nemesg6rzsony torténelmiink sététebb
id6szakaiban sem néptelenedett el, koszonhetéen a Marcal lapvilaga altal
nyujtotta biztos menedéknek, ahova el lehetett bujni tatar, torok elél, és é16-
helyet teremtett a bujdosok szamara. Ennek készonhetéen a magyar lakos-
sag mas népek idetelepitése nélkiil is mindig wjra fel tudta épiteni feldult
otthonat. A 18. szazadig a falu hataraban két kozépkori telepiilés: Csajtorja
ésKiralyfolde is allt.

A 20.szazad kozepén az addig kozigazgatasilag kiilon telepiilésnek sza-
mit6 Also- és Felségorzsony Nemesgorzsony néven egyesiilt. A névvalasz-
tas a faluban €16 jelent6s szamu kis- és kozépnemesi csaladoknak koszon-
hetd. A kozség a két falubdl szarmazo multjat telepiilésszerkezetében ma is
6rzi, ennek koszonheti érdekes, nyolcas alakzatat.

A kozség hatara a Papai-siksag északi szélén helyezkedik el. A homo-
kos, kavicsos teriileteken szantofoldeket talalunk. A Marcal és a Tapolca
széles, helyenként vizeny6s volgyében rétek vannak. A Marcal arterébd6l 1-
3 m magas homokdombok emelkednek ki. A Darza-patak és az idészakos
Fiigy6sz-arok folyik még keresztiil a hataron.

A telepiilés kellemes taji kornyezetben talalhato, teriilete 1925 ha, bel-
teriilete 140 ha. A telepiilés belteriiletét nagyobbrészt mezégazdasagi mu-
velési teriiletek veszik koriil, jellemz6 miivelési ag a szanto, rét, erdétertilet
azonban csak igen kis szamban talalhato.

Jelenleg a telepiilésen reformatus altalanos iskola mikdodik, kb. szaz di-

NEMESGORZSONY

4k tanul nyolc osztalyban a Vargha Gyula Reformatus Altalanos Iskolaban,
aziskola a kornyékbeli teleptilésekrélis fogad mintegy harminc diakot.

A reformatus egyhéaz altal mikddtetett 6voda egy csoportban huszon-
négy beiratott gyermekkel, két pedagogussal és két dajkaval tizemel.

A telepiilésen haziorvosi rendeld, védénéi szolgalat miikodik az egész-
séghazban.

A teleptlés kivalo mezégazdasagi adottsagokkal rendelkezik, amely
ma is jelentésen befolyasolja a kozség életét. A mas kenyérkereset utan
nézok akozeli varosokban talalhatnak munkalehetdséget.

Turisztikai szempontbdl a telepiilésen fellelhet6 épitészeti értékeken
tul a vadaszat és a halaszat érdemel emlitést. A kozeli Szélmez6i Tézegta-
vak, a Rdba és a Marcal sok horgasznak nyujt naponta pihenési lehet6séget.
A nemesgorzsonyi székhellyel miik6dé Marcal-volgyi Solyom Vadasztar-
sasag gondos gazdaja a vidék vadallomanyanak. Jelent6sebb vadaszhato
vadfajok: a facan és az 6z, de emlitést érdemel a nyudl, a vaddiszné és a
szarvasis.

A kozségben sportegyesiilet is mtikddik, a tobb mint 50 éves Nemes-
gorzsdnyi Sportegyesiilet, ami a labdarugokat, a tekézoket és a sakkozokat
tomoriti. Mindharom szakosztaly sok szép eredményt, dijat és dicsGséget
szerzett mar a falunak.

Nemesgorzsony tipikus mezégazdasagi jellegti kisteleptilés: hagyoma-
nyaira biiszke, személyes kapcsolatokon, vallasi kotédésen alapuld 6ssze-
tarto kozosség.

Sz(ikos anyagi lehetéségei ellenére megrendezi a hagyomanyosnak
mondhaté rendezvényeket:

- A falunapot hagyomanyosan junius els6 felében rendezik meg. Prog-
ramokat kinalnak minden generacioé szamara: kézmives foglalkozasok, ja-
tékos vetélkeddk, kulturalis misorok, sportversenyek, bogracsfézés, rend-
6rségi és tlizolto-bemutatok szinesitik a programot, este pedig utcabal sz6-
rakoztatja a lakossagot.

- A kozség életében a Lajos-napi bucst mar nem t6lti be a régi fényét,
vallasi, hagyomany6rz6 tartalmat elveszitette, jelenleg kirakodovasar és
bal alkotjak a programot.

- Evente megrendezésre keriil a nyugdijasnap, ahol a falu idéseit az
altalanos iskolasok kulturalis miisorral, az 6nkormanyzat pedig vacsoraval
és zenés esttel vendégeli meg.

- December 5-én este 6nkormanyzati Mikulés jarja a falu utcait hinton,
kisebb ajandékokkal kedveskedve a legkisebbeknek.

- Az onkormanyzat tamogatja az egyhaz és a civil szervezetek rendez-
vényeit. Mar tobb éve megrendezésre keriil a nemesgdrzsonyi Bollérfesz-
tival, amelyre nagyon sok érdekl6d6 latogat el kiilonboz6 telepiilésekrél is,
és ennek az eseménynek az IKSZT ad helyet.

A telepiilés polgarmestere: Tatai Laszlo

A TELEPULES KEPEKBEN:

Nemesgirzsony Kozség Onkormanyzata; Fels6gorzsony reformatus temploma; Alsdgérzsony reformatus temploma; Udvizlé tabla; Vilaghaboris emlékmii; Régi malom;
Szarité és Jégkarmérsékls; Vargha Gyula Reformatus Ovoda és Altlanos Iskola; Sportpalya; Szabadidépark; Kozosségi haz
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NEMESGORZSONY

The village is located in the northern part of Veszprém county, 15 km
northwest of Papa, on the southern edge of the Kisalfold, next to the
Tapolca stream, in the vicinity of the Marcal river and the Séd stream, next
to the Papa-Csornarailway line.

Nemesgorzsony and its surroundings were already inhabited in the
Arpéd era, but in 1344 it was still mentioned in records by the name Gersen.
It was registered as an estate owned by nobility in 1544. Nemesgorzsony
was not depopulated even in the darker periods of Hungarian history,
thanks to the safe haven provided by the Marcal marshland, which offered a
place to hide from Mongols and Turks and a place to live for those in hiding.
Thanks to this, the Hungarian population was always able to rebuild their
devastated homes without the need to resettle other peoples. Until the 18th
century, there were two medieval settlements on the outskirts of the village,
namely Csajtorja and Kiralyfélde.

In the middle of the 20th century, Als6- and Fels6gorzsony (Lower and
Upper Gorzsony), which had been administratively separate settlements
until then, were united under the name of Nemesgorzsony. The choice of
name was due to the large number of greater and lesser nobilities living in
the village. The settlement structure reflects the fact that the village was
created through the merger of two villages, which is the reason for its
interesting octagonal shape.

The boundary of the municipality is located on the northern edge of the
Papai plain. In the sandy and gravelly areas there are arable fields. The wide,
sometimes watery valleys of the Marcal and the Tapolca hide meadows.
Sand hills 1-3 metres high rise from the floodplain of the Marcal river. The
Darza stream and the intermittent Fiigy6sz-arok flow through the border.

The village is located in a pleasant environment, with an area of 1925 ha
and an internal area of 140 ha. The interior part is largely surrounded by
agricultural land. Arable land and meadows are typical of the area, while
forest cover is scarce.

——
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Currently, the village has a Reformed primary school. Approximately
one hundred students in eight classes go to Vargha Gyula Reformed
Primary School, and about thirty students from the surrounding villages
also attend the school.

The kindergarten, run by the Reformed Church, has one group of
twenty-four children, two teachers and two nurses.

The village has a doctor's office and a midwife service in the health
centre.

The village has excellent agricultural potential, which still has a
significant impact on its life. Those looking for other lines of work can find
jobsin nearby towns.

From a tourist point of view, in addition to the architectural attractions
of the village, the area offers great hunting and fishing opportunities. The
nearby Szélmez6 Peat Lakes, and the rivers Raba and Marcal provide daily
recreational opportunities for many anglers. The Marcal Valley Sélyom
(‘Falcon') Hunting Company, based in Nemesgorzsony, carefully manages
the region's wild game supplies. The most important game species to be
hunted are pheasant and roe deer, but rabbit, wild boar and deer are also
worth mentioning.

There is also a sports club in the village, the Nemesgorzsony Sports
Club, whose history goes back more than 50 years and brings together
footballers, bowlers and chess players. Representatives of all three sport
branches have brought many impressive achievements, awards and glory
to the village.

Nemesgorzsony is a typical small agricultural village: a close-knit
community, proud of its traditions, founded on personal relationships and
religious ties.

Despite its limited financial resources, the village continues to organise
its traditional events:

- The village festival is traditionally held in the first half of June. Every
generation will find a programme to suit them: arts and crafts activities,
games, cultural shows, sports competitions, cooking, police and fire brigade
demonstrations, and a street party in the evening.

- Lajos Napi Bucsu (Lajos Day Fair) no longer has its old splendour in
the life of the village; it has lost its religious and traditional content, and
nowadays the programme consists of jumble sale and a ball.

- At the annual Pensioners' Day the village's elderly residents are
treated to a cultural programme by primary school pupils and a dinner and
musical evening by the municipality.

- On the evening of 5 December, the village's 'official’ Santa Claus will
be touring the streets of the village on a carriage, bringing small gifts for the
little ones.

- The municipality supports events organised by the church and NGOs.
Hosted by the Integrated Community Service Space and attended by many
people from different villages, the Nemesgorzsony Pigsticker Festival has
been held annually for many years now.

The mayor of the settlement: Laszl6 Tatai
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Nemesgulacs kozség Veszprém megyében, a Tapolca-medence koze-
pén, a tanthegyek 6lében helyezkedik el, kdzel a Balatonhoz.

A tajat a 393 méter magas bazalthegy uralja, nevezik cukorsiivegnek,
illetve Keresztury Dezsé magyar Fuzsijamanak is hivta, melynek tetejére a
kék turistaut vezet. A telepiilésrél indulo szerpentin 6svényen nem egysze-
rii feljutni a hegytetére, de a kitart6 tirazo elé fenséges latvany tarul; a Ba-
laton nyugati medencéje, a Szent Gyorgy-hegy és a Badacsony.

A telepiiléshez tartozik kulteriileti részként a Badacsony oldalaban
fekvé Kobolkut /Korkovan/, illetve a Gulacs északi oldalaban elhelyezkedd
Tiics6ktanya. Kobolkathoz kotédik Nemesgulacs testvértelepiilése is, a
Szlovakiaban talalhato Gbelce /Kobolkut/ teleptilés.

A kozség neve az 6magyar Gula névbdl szarmazik. E16sz6r 1268-ban
ttint fel a nemesek nevében. A Raposa, a Péterflty és az Edvi Illés csaladok a
belga kiralyi csaladdal is rokonsagot tartottak. 1895-ben 100 holdon felili
birtokos egyediil E6ry Miklos volt, itt szolgalt Répa Rozi, Sobri Joska hires
betyar szeretéje.

A teleptilés tagjai nagyrészt foldmiiveléssel, sz616- és bortermeléssel
foglalkoztak, majd a banyaszat vette at a vezetd szerepet, igy tipikus ba-
nyaszfaluva valt. A rendszervaltas utani ipari fejlédés nagyrészt a szévet-

NEMESGULACS

kezetben meglévé tizemekre épiilt ra. Az igy kialakult nagy vallalatok ma
sok munkahelyet adnak a helyi és a szomszédos telepiiléseken él6knek
egyarant.

A kozségben talalhat6 az EGry-kuria. Itt toltotte gyermek- és ifju éveit
Keresztury Dezs6. Kés6bb ebben az épiiletben kapott helyet az 6voda, ma is
Napsugar Ovoda néven ad helyet az 6vodas kort gyermekek neveléséhez,
2019-ben teljes feltjitason ment keresztil.

A rémai katolikus templomot 1725-ben épitették Gjja romjaibol. 1845
és 1850 kozott Uj templomot épitettek, kiviil klasszicista, beliil késébarokk
jegyekkel. A tornyot 1853-ban épitették hozza. A templom falan az L. és IL
vilaghaboruiban elesett hdsok tiszteletére marvanytablakat helyeztek el. A
templom mogott L. vilaghaborus emlékparkot alakitottak ki, melyben min-
den helyhez k6t6d6 vilaghaborus katonanak emléktablaval tisztelegnek.

A templom el6tt, az orszagban el6szor lett Mindszenty-emlékmi fel-
szentelve 1989. november 19-én, a miiemlék Matyas Laszl6 alkotasa.

A falu kozpontjaban talalhato a Millenniumi Emlékpark, melyben az
1956-o0s forradalom héseinek is emlékmiivet allitottak.

A Banyatelepen talalhat6 a Savanyuviz-forras, vize finom és egészsé-
ges, tobb telepiilésrdl jarnak ide, sokan gyogyit6 hatast is tulajdonitanak
neki. Sajnos nagy szarazsag idején elapad, de az év nagy részében latogat-
hato és vize fogyaszthato. A Gulacs tetejére vezetd ut kozepén helyezkedik
el a Sér-kut, a turistak a tisztason kialakitott pihen8helyen nyugodtan el-
id6ézhetnek, akar szalonnat is siithetnek. 2020-ban helyi 6sszefogassal fel-
ujitottak. A telepiilés nyugati szélét hatarolja az Eger-patak.

Két lovarda is talalhat6 a telepiilésen. Egész évben a turistak rendelke-
zésére allnak.

Keresztury Dezsé Nemesgulacson t6ltotte gyermekéveit, 1918-t6l a te-
lepiilést tekintette otthonanak. Kodolanyi Janos ir6 is gyakran megfordult
itt, nagyapjanak voltak a kozségben birtokai. Az Elsiillyedt vilagok és a
Visszafordulas cimii miiveinek ez a falu a helyszine.

Itt sziiletett Madarasz Laszlo politikus, az 1848-49-es forradalom és
szabadsagharc rendérminisztere.

Helyinagyobb rendezvények:

- Husvét hétfén keriil megrendezésre a ,Bujjbujocska”

- Julius 2. hétvégéjén rendezik a Nemes ,Gulyas” Napot (Falunapot)

- Szeptember utolsé szombatjan sziireti vigassagok szoérakoztatjak
azide érkezdket

Intézmények:

- Napsugéar Ovoda

- Keresztury Dezs6 Altalanos Iskola

- Mtvel6dési és Sporthaz (a nagyobb rendezvényeken kiviil a helyi
mivel6dés kozpontja, egész évben helyet és lehet8séget biztosit a helyi
lakoknak és az ide latogatd vendégeknek egyarant, programokkal, sporto-
lasilehet8ségekkel, konyvtari nyitva tartassal).

A telepiilés polgarmestere: Tompos Laszlo

A TELEPULES KEPEKBEN:

Sziiret Nemesgulacson; Keresztury Dezs6 Altalanos Iskola; Onkormdényzat; Millenniumi Emlékpark; Rémai katolikus templom; Banyatelep; E6ry-kiiria — Nemesguldcsi
Napsugdr Ovoda; Miivel6dési és Sporthaz; Rémai katolikus plébania kozdsségi haza; Sér-kut; Szerpentin dsvény banyaomlasokkal; Gulacs-hegy
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NEMESGULACS >

Nemesgulacs is situated in Veszprém county, in the center of the
Tapolca-basin, at the foot of the monadnocks near lake Balaton.

The area is defined by the 393 meter tall basalt mountain, referred to as
candy-jar, and Dezs6 Kereszury even called it the Fujiyama of Hungary, to
which many tourist roads lead. It isn't easy to reach the top of the mountain
from the road starting in the settlement, but a tenacious tourist can reach a
fenomenal view; the Western basin of Lake Balaton, the St Gyorgy-hill and
Badacsony.

The Kobolkut/Korkovan on the side of the Badacsony also belongs to
the settlement, as well as the Tiicsdktanya in the Northern part of Gulacs.

The sister settlement of Nemesgulacs, Gbelce in Slovakia, is also related
to Kobolkut.

The name of the parish comes from the old Hungarian name, Gula. It
first appeared in 1268 in the names of noblemen. The Raposa, Péterffy and
the Illés of Edv families were all related to the royal family as well. The only
land-owner with a property of over 100 acres was Miklos Eéry in 1895. This
is where Rozi Répa, the lover of the famous bandit, Joska Sobri worked.

Most of the locals were farmers, worked on the vineyards, but then lat-
er mining took over, and so the settlement became a typical mining village.
The industrial advancements after the regime change were mostly built
upon the factories that were in the associations. The companies that were
established this way provide the locals and the residents of the surrounding
settlements with workplaces.

The Eéry-castle can be found in the settlement. This is where Dezs6
Keresztury spent his youth. Later the kindergarten was established in this
building, today the Napsugar Kindergarten protects and helps raise the
children here, and this was furthered by the complete renovations in 2019.

The Roman Catholic church was rebuilt from its ruins in 1725. Between
1845 and 1850 a new church was constructed, with classicist motives on the
outside and baroque on the inside. The tower was built in 1853. On the wall
of the church is a memorial marble tablet for the heroes of World War I-I1.
There is a World War I memorial park behind the church where the soldiers
from everywhere are saluted by memorial tablets.
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In front of the church, a Mindszenty monument was placed, as first in
Hungary, on the 19th of November 1989, it is the work of Laszl6 Matyas.

In the center of the village is the Millenium Memorial Park where there
isamonument to the heroes of the revolution of 1956.

The Savanyuviz-spring of the Banyatelep (Mine camp) has very nice
and healthy water. People from other settlements often come here, and
associate healing properties to the water. Unfortunately during droughts it
goes dry but throughout most of the year it can be visited and drunk from.
In the middle of the path leading to the top of Gulacs is the Sér-well, tourists
can spend time and even cook bacon in the clearing. In 2020 it was renewed
via public effort. The West-side of the settlement is defined by the Eger-
Brook.

There are two riding-halls in the village. They are open for visitors
throughout the whole year. Dezs6 Keresztury spent his youth in Nemes-
gulacs and from 1918, he regarded it as his home. Writer, Janos Kodolanyi
often came here, as his grandfather owned land nearby. The location of his
works — Elstillyedt vilagok and the Visszafordulés — is this settlement. This
is where Laszl6 Madarasz, the politician, and police minister of the war of
independence of 1848-49 was born.

The larger local events:

The weekend of the 2nd of July is the Nemes ,,Gulyas” Nap-village
day

The last Saturday of September is when the harvest festival takes
place.

Our institutes:

Napsugar Kindergarten

Dezs6 Keresztury Primary School

Cultural- and Sport center (besides the largest events the cultural
center is place for entertaining and cultural activities throughout the year
and the sport center is where people can get some excercise.)

The mayor of the settlement: Laszl6 Tompos
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Nemesvamos 1étét a Bakony, Veszprém és a Balaton kozelsége hata-
rozza meg. Az 6sid6ktél lakott telepiilés a ,Via Magna”, a Romaba vezet6
hadi t — a falu északi hatarat atszel6, a geoldgiai torésvonalban kialakult,
ma Veszprém-Tapolca 77-es féut — mellett talalhatd, Veszprémtél 5 km-re, a
Balatontoél pedig 12 km-re.

A telepiilés fekvése részben jelent6s szamu nagyobb véllalkozas meg-
telepedését (telephely-alapitasat) eredményezte, masrészrél pedig mivel
Jkarnyujtasnyi” tavolsagra van Veszprémt6l, és csendes, csaladi hazas lehe-
téséget kinal, igy népszert a fiatalabb korosztaly korében is. Részben ennek
koszonhetd, hogy az dregedési index vizsgalata soran kimutathaté, hogy a
telepiilésen aranyait tekintve kevés idGs személy él, tulsilyban van a
fiatalok létszama, mely tendencia fokozodni latszik.

Nemesvamos elhelyezkedése f6ldrajzi szempontbol nagyon kedvezd,
kozvetlentl Veszprém mellett van, ahova kival6 a buszkozlekedés, vala-
mennyi buszjarat kézvetlen jarat, a févarosba egy vagy ketté atszallassal
utazhatunk.

A megyei jogu varost mar biztonsagos kerékparuton is el lehet érni. A
telepiilést Veszprémmel 0sszekotd kerékparut megkonnyiti az ingazok
kozlekedését, ami mindkét iranyban jelentds, hiszen amellett, hogy a tele-
pilésrél sokan dolgoznak Veszprémben, tobb multinacionalis cég mtikodik
Nemesvamoson, ahol sok a veszprémi munkavallalé is.

A telepiilés aktiv felekezeti életnek ad helyszint, emellett Nemesvamo-
son vezet keresztiil a Maria-ut is, mely egy zarandokut, melynek hal6zata a
kozép-eurdpai Maria-kegyhelyeket koti dssze.

A kozségben mintegy 311 vallalkozo folytat tevékenységet, illetve
vallalkozas mukodik, ezek jelent8s része hazai vallalkozo, bar a termelés
volumenének z6mét a multinacionalis cégek adjak.

Nemesvamos és kornyéke — mint a nagyvarosok kornyezete altalaban

NEMESVAMOS

- jelent6snek mondhat6 forgalmat bonyolit le helyi termékek tekintetében.

A vallalkozasok koziil kiemelkedik 3-4 olyan vallalkozas, melyek évrol
évre bovitik kapacitasaikat, fokozva ezzel termelékenységiiket, és jabb
munkahelyeket teremtenek. A betanitott munkasoknak éppugy adodik
munkalehetdség, mint kzép- vagy felséfoku végzettséggel rendelkezé mui-
szaki, gazdasagi szakembereknek.

A kozségben jelenleg is aktiv kozosségi élet zajlik, melyet mi sem mu-
tat jobban, mint hogy t6bb mint 20 6nall6 klub, szakkér, egyesiilet, alapit-
vany mikodik. Ezen szervezetek alkalmaikat, foglalkozasaikat tilnyomo
részt a kozosségi hazban, ennek valamelyik termében tartjak meg heti-
havi-féléves rendszerességgel. Emellett az 6nkormanyzat is rendszeresen
szervez és tart meg el6adasokat, egyéb rendezvényeket, eseményeket a
kozosségi hazban, mtvel6dési kozpontban vagy épp az 6nkormanyzat
hazassagkoté nagytermében.

A Nemesvamos kiilteriiletén talalhat6 romai villagazdasag és halomsir
felbecsiilhetetlen romai kori drokséget és leleteket 6riz a modern kor sza-
mara. A Kr. utan 2-3. szazadi villagazdasagként szolgald épiiletegytittes és a
helyszinen talalt leletek kielemzése utan régészek megallapitottak, hogy
mintegy 30-40 £6-, és 100 melléképiilet 1étezése feltételezhets. A Balacan
allé mazeum, avagy villagazdasag megmaradt épiiletei értékes leletekkel,
flszer- és gyogynovénykerttel, antik hatast naporaval idézi a kor szelle-
mét. A foldbirtok kozpontjatol 600 méterre teriil el a villagazdasagot az
okorban vezetd csalad mauzoleuma, a helyiek altal halomsirnak nevezett
épitmény. Mar az 1900-as évek elején kezdédtek asatasok.

Nemesvamost a torténelem folyaman gyakran hivtak a ,lencse” orsza-
ganak, mivel kitling és paratlan lencsetermé vidék.

A telepiilés polgarmestere: Sovényhazi Balazs

A TELEPULES KEPEKBEN:

Lencseszemek Asszonykor; Betyar csarda; Légi felvétel Nemesvamosrol; 1956-os emlék-kopjafa; Adventista Egyhaz; Romai halomsir;
Reformatus templom és I vilaghaboris emlékmii; Romai katolikus templom; II. vilaghaboris emlékmii; Vamosi lencse és hurkafesztival; Szokokut; Székelykapu
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NEMESVAMOS

Nemesvamos is defined by the proximity of the Bakony, Veszprém and
lake Balaton. From prehistoric times the settlement was inhabited, it stands
by the ,Via Magna”, a road leading to Rome — running through the geolo-
gical crack North of the village, where the Veszprém-Tapolca section of
main road 77 currently lies — 5 kms from Veszprém and 12 from lake Bala-
vton.

Due to the situation of the settlement many industries decided to settle
here and make this the place of their sites, on the other hand since Veszprém
is only an arm's length away, and the place is quiet, with detached houses,
the younger generation also finds Nemesvamos a favourable place. This is
part of the reason for the age index being bottom heavy, as there are not
many elderly people in the settlement and young people are moving in, and
this tendency seems to be going strong.

The geograpgic situation of Nemesvamos is rather favourable, as it is
directly next to Veszprém, which is easily accessible by bus, and it is easy to
reach the capital as well.

The city can even be reached by bike nowadays. The settlement is con-
nected to Veszprém via a bike road, making commuting easier, which is
significant for both settlements, since not only many people work in
Veszprém from Nemesvamos, there are also many multinational companies
init where many people from Veszprém find their living.

The settlement has an active religious community, as well as the
s,Maria-at” (Mary path) goes through Nemesvamos, which is a pilgrimage,
whose system connects the Mary shrines of Middle-Europe.

In the parish there are 311 entrepreneurs, as well as enterprises, most
of which are Hungarian, however most of the production is provided by the
multinational companies.

N2
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Nemesvamos and its surroundings — as is with most places near big
cities — do a significant amount of trade in terms of local produces.

Out of the enterprises 3-4 constantly broaden their capacity, improving
their productivity and thus providing newer workplaces. The trained
workers can find a job just as easily as people with secondary school or even
university degrees.

In the parish there is an active community life, which is showcased, by
the more than 20 independent clubs, groups and associations. These groups
spend most of their meetings and do their activities in the community hall,
where all rooms are perfectly well equipped for them, whith a monthly-
weekly-semi-annual frequency. Along with this the local government also
organizes events, shows, and other programmes here in the community
house, the cultural center or even in the wedding hall of the local govern-
ment.

The RomanVilla Farm and the tomb in the outskirts of Nemesvamos
hold invaluable treasures from the Roman era for the modern age.
Archeologists found - after studying the buildings functioning as Villa
Farms in the 2nd-3rd century A. D. - that roughly 30-40 main- and 100 side-
buildings may have existed back in the day. The museum of Balaca invokes
the atmosphere of the era with the remaining parts of the villa farm,
artefacts, spices and herbs, and an antique looking sun clock. 600 meters
from the land is where the Mausoleum of the family leading the villa farm
is, the locals refer to it as ,halomsir”. Excavations had already begun in the
early 1900s. Nemesvamos was often called the land of lentils, as it is an
excellent place to grow lentils.

The mayor of the settlement: Balazs S6vényhazi
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Nyéarad a Kézép-Dunantul régioban, Veszprém megyében, a Papai kis-
térségben helyezkedik el. Papatol kb. 10 km-re talalhat6 a Kisalfold és a Ba-
kony talalkozasanal. A Bitva-patak mentén fekvd telepiilést kozel ezren
lakjak, igy az 1000 {6 alatti kistelepiilések kozé tartozik.

A kozség 2003-ban tinnepelte fennallasanak 850. évfordulojat. Magyar
eredet(i falunév, eredetileg a nyarfaerd6vel szegélyezett vizfolyast nevezték
igy.

A falu kozpontjaban helyezkedik el az orvosi rendeld, a polgarmesteri
hivatal, amivel6dési haz és az 6voda, valamint az étkeztetést ellatd konyha.

Néhany méterre innen talalhato a kozosségi haz, mely a telepiilésen
2008-ig oktatasi feladatokat latott el, majd az iskola megszitinését kovet6en
az épiilet palyazati forrasbol megujult, és benne kozosségi tér kertlt kiala-
kitasra.

A kozosségi haz a kulturalis élet {6 szintere a kdzségben, itt kapott
helyet a Digitalis Joléti Pont, a konyvtar, benne leltek otthonra a helyi ko-

NYARAD

z0sségek, ide keriiltek a falumizeumban 6sszegyUjtott hires fehér lyuk-
himzések és helyi értékek, és tradicionalis mez6égazdasagi eszkdzbemutatd
is létesiilt az udvaron. Ugyanitt fedett szinpad és hozza kapcsolddé rendez-
vénytér ad lehet6séget a rendezvények lebonyolitasara, és 2019-ben itt ka-
pott helyet a ,Csemete-kert”, melyben a sziil6k és nagysziilék névvel ella-
tott fat tltethetnek a sziiletett gyermekeknek, mivel fontos, hogy mar a
legkisebbek is kotédjenek a telepiiléshez.

A vadaszati kiallitas gydjteményében a Kozma csalad trofeai tekinthe-
ték meg, amelyek 6t foldrészrol szarmaznak. Orias javorszarvas és kaffer-
bivaly mellett egyéb kiilonlegességek is talalhatok itt, példaul dardaval elej-
tett aligator vagy angliai vizi 6z, amely vildgranglista els6 helyezett trofea.

Heti rendszerességgel gytilnek Ossze a kozosség hazban a Nyaradi
Dalérda, a Szin-Pad-On szinjatsz6 csoport, a Nyaradi Néptancegyiittes és a
The Beasts tanccsoport tagjai. Nagy multra tekint vissza a Nyarad Sport
Egyestilet, mely nemcsak férfi, hanem néi csapattal is biiszkélkedhet. Az
idei évben bejegyzésre keriilt a Nyaradért K6zosen Egyesiilet, amely a helyi
csoportok, szervezddések képviseletére jott létre.

Nyarad telepiilés tagja a Varosok-Falvak Szovetségének, amely olyan
o6nkormanyzati szévetség, amiben az egyiittmiikodés alapja a kultira. A
mintegy 32 telepiilést magaba foglald kulturalis halozat lehetévé teszi
egymas kulturalis értékeinek megismerését és megismertetését orszag-
szerte.

Nyaradnak két hataron tuli telepiiléssel van partnerkapcsolata, az er-
délyi Gidofalvaval és a szlovakiai Csiliznyaraddal.

2010 ota a telepiilés polgarmestere Pajak Karoly, aki megvalasztasat
kovetben 1] telepiilésfejlesztési koncepciot dolgozott ki, melyben célul tiz-
te ki a kozintézmények felujitasat és a munkanélkiiliség csokkentését a te-
lepiilésen. Palyazati forrasoknak kdszonhet6en az elmult években megujul-
tak a kozintézmények és napelemrendszerrel lettek ellatva. A telepiilés
vonzerejének novelése céljabol multifunkeids sportpalya épiilt, és hamaro-
san az id6sebb korosztaly szamara is hasznalhat6 kiiltéri fitneszpark is éptl.

Koérnyezettudatossag és fenntarthatosag jellemzik az egyéb beruhaza-
sokat is, 2010-t6l kezd6dott a mezégazdasagi tevékenység az onkormany-
zati teriileteken, azota mivelés ala vontak az id6s emberek megmunkalat-
lan kertjeit. A Start-mintaprogramoknak koszonhet6en évrél évre béviil a
gazdasag, a névénytermesztés és allattenyésztés révén biogazdalkodasban
friss, vegyszermentes helyi termékekkel latjak el a lakossagot, valamint a
gyermek- és szocialis étkeztetést biztosité konyhat. Hamarosan atadjak a
helyi termékek értékesitésére szolgald kisbolt és piac miikodtetésére alkal-
mas létesitmény is.

A telepiilésen folyo tevékenység elismeréséiil a 2021-es Papai Expo és
Agrarpikniken a megyei dnkormanyzat kiillondijat Nyarad kozség onkor-
manyzata vehette at.

A teleptilés polgarmestere: Pajak Karoly

A TELEPULES KEPEKBEN:

Vilaghaboris emlékmii; Reformatus templom; 1956-os emlékmii; Romai katolikus templom; Nyaradi temeté platanfaja; Pajak Karoly polgarmester;
Bella Ferenc kovacsmester; Kozosségi haz (régi iskola); Nyarad, Rakoczi utca; Nyaradi értéktar; Oregfalu vége; Joléti to

165



NYARAD

166



NYARAD

167
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Nyarad is located in the Central Transdanubia region, in Veszprém
county, in the Papa micro-region. It is located about 10 km from Papa where
Kisalfold (Little Hungarian Plain) and Bakony mountainous region meet.
The settlement along the Bitva stream is inhabited by nearly a thousand
people, making it one of the small settlements in the country.

In 2003, the village celebrated its 850th anniversary. The village name is
of Hungarian origin and initially referred to the watercourse lined with
poplar groves.

In the center of the village you will find the GP's office, the mayor's
office, the Cultural Center and the kindergarten, as well as the public cater-
ing facility.

A few meters away is the Community House, which provided edu-
cational tasks in the settlement until 2008, then after the school closed, the
building was renewed from a tender source, and a community space was
createdinit.

The Community House is the main arena of cultural life in the village,
home to the Digital Welfare Point, the Library and also hosts several local
clubs and social groups (workshops). Local treasures formerly collected in
the village museum were moved here, including famous drawn thread
whitework embroidery and traditional farm equipment (the latter are
exhibited in the courtyard). There is also an indoor stage and an associated
space where events can take place. In 2019, it hosted the “Csemete-kert”
(“Seedling Garden”) event, when parents and grandparents could plant a
tree with the name of their newborn babies, as it is important to form close
ties to the village even at a young age.

The hunting collection and exhibition features trophies of the Kozma
family from five continents. In addition to giant moose and African buffalo,
there are other specialties here, such as an alligator killed with a spear or a
water deer from England, which is a world-ranked first-place trophy.

Members of the Nyaradi Dalarda (Nyaradi Choir), Szin-Pad-On acting
group, Nyaradi Néptancegyiittes (Nyaradi Folk Dance Ensemble) and The
Beasts dance group gather in the Community House on a weekly basis. The
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Nyéarad Sports Association has a long history, and it can take pride in not
only a men's but also a women's team. This year, the Nyaradért Kozosen
Egyesiilet (Together for Nyarad Association) was also registered with the
aim to represent local groups and organizations.

Nyéarad is a member of the Hungarian Association of Towns and Vil-
lages, a municipal association in which culture is the basis of cooperation.
The cultural network including about 32 settlements facilitates information
exchange and popularization of local cultural values throughout the
country.

Nyarad has sister settlement relationship with two villages across the
border: Gidéfalva (Ghidfaldu, Romania) and Csiliznyarad (Narad, Slova-
kia).

Since 2010, the mayor of the settlement is Karoly Pajak, who, after his
election, has concluded a new settlement development concept, in which he
set the goal of renovating public institutions and reducing unemployment.
Thanks to tender funds, public institutions have been renovated in recent
years and equipped with a solar power system. In order to increase the
attractiveness of the village, a multifunctional sports field has been built,
and an outdoor fitness park will soon be available for the elderly.

Other projects are also characteristic of local environmental awareness
and sustainability. Agricultural activity began in the village areas in 2010,
and since then cultivation was also started on the neglected gardens of the
elderly. Thanks to the Start demonstration programs, the economy is
expanding year by year, the local organic crop production and animal
husbandry provide fresh and chemical-free local food products for the
population and also for the public catering facility serving the kindergarten
and those in need. A convenience store and a market for the sale of local
products will also be opened soon.

In recognition of the results achieved, the county council granted
Nyarad the Special Award of the Papai Expo és Agrarpiknik (Papa Exhibi-
tion and Agrarian Picnic festival).

The mayor of the settlement: Karoly Pajak
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Osi kozség a Bakony keleti nytlvanyaival kériilolelt Sarrét nyugati
szegletében, a Séd-patak (Séd-Nadorcsatorna és a Séd-Malom-csatorna)
partjan fekszik. Teriiletének északi harmadat t6zeges lapok, nedves rétek,
déli tajait — erd6kkel, szantofoldekkel, gytimolesosokkel tarkitott — domb-
vidék jellemzi.

A 2100 f6s telepiilést északnyugatrol iparvidék (Varpalota, Pétfird6,
Berhida), mig délkelet felSl agrarjellegti telepiilések gytirtje (Nadasdla-
dany, File, Kiingos) 6vezi. Varpalota iranyabdl a 72106 szamu kozuton,
Szabadbattyan, illetve Litér /Berhida/ iranyabodl a 7202 szamu koztton ko-
zelitheté meg.

A falu hataraban feltart gazdag bronzkori, romai, german és avar lele-
tek arrdl tantskodnak, hogy a kérnyék mar a régmult id6kben is kedvezd
életfeltételeket biztositott az itt él6k szamara. A romai korban egy jelent6s
katonai utvonal haladt 4t a telepiilésen, és villagazdasag létesiilt a falu hata-
raban. A hagyomany szerint ez a teriilet a honfoglalé6 magyarok megtelepii-
lésekor — amint arra a mai telepiilés elnevezése is utal — Ese vezér birtoka
lett. A korai eredet fontos bizonyitéka Szent Istvan kiraly 1002-ben vagy
1009-ben kelt solyi oklevele, amelyben Ausi falut a veszprémi piispokség-
nek adomanyozta. 1082-ben Villa Euse néven emlitik a falut. A lakossag {6
megélhetési formaja a foldmivelés és a legeltet allattartas volt. A teleptilés
hires volt j6 borarél, szénajardl és az itt aratott nad kivalé minéségérol.
Kézmiivesek 1802-ben tlintek fel el6szor a faluban; tobbnyire takacsok,
bognarok, kadarok és molnarok. A Séd-patak vizét hasznositottak a vizi-
malmok hajtasara és kenderaztatok taplalasara.

A torok id6kben a falu lakossaga Palota végvar kozelsége miatt sokat
szenvedett. A kornyékben dald harcok, valamint a pusztit6 jarvanyok ko-
vetkeztében a falu tobbszor elnéptelenedett. A masodik vilaghaboru bor-
zalmai sem kimélték a teleptilést, mivel a kornyék szamos vegyi tizeme kie-
melt katonai célpontoknak minésiilt. A harcok kovetkeztében az épiiletek
jelent8s része megrongalddott.

Az 1950-es években a falu Gjjaépiilt, és az emberek visszatelepedtek. Az
60-as, 70-es években utak, jardak épiiltek, és atadasra kerilt az 4j, nyolc
tantermes altalanos iskola épiilete. A 1980-as években kiépiilt a falu ivoviz-,
foldgaz- és telefonhalozata. Az iskola épiiletének bévitésével, a 300 adagos
f6z6konyha kialakitasaval és az Gj, haromcsoportos 6voda atadasaval meg-
kezd6dott a tobbceélu intézmény kialakitasa. Az 1990-es években atadtak az
Uj egészséghazat, és elkésziilt a falu szennyvizcsatorna-halozata.

2010-t6l a telepiilés valamennyi intézménye kiviil-belil megujult,
aszfaltozott utak, térkovezett jardak, eurdpai szinvonalu jatszotér, kosar- és
kézilabdapalyakat, konditermet, 6lt6z6ket magaban foglalé sportkézpont,
fitneszpark, ravatalozo6 és korszert bolcséde épiilt.

Méra Osi a térség egyik legdinamikusabban fejl6d6 telepiilésévé valt.
A sz¢épiil6 kornyezet, a kivalo uthalozat, a szolgaltatasok magas szinvonala
és a gazdag kulturalis és sportélet minden korosztaly szamara vonzova
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teszik a telepiilést.

A tavakban, vizfolyasokban, nedves rétekben és erd6ségekben bével-
kedd vidék gazdag és sokszinti él6vilaggal biiszkélkedhet. Igazi paradicsom
ez a vadaszok, a horgaszok és a kerékparos turazok szamara. A kedvezd
életfeltételeknek koszonhetéen Osiben 9-10 fészekben kélt a telepiilés ci-
mermadara, a fehér gdlya.

Két templom talalhaté a telepiilésen: a romai katolikus plébania és
templom (Templom utca 3-5.), valamint a reformatus templom (Kossuth u.
12.).

Falunap, sziireti felvonulas, id6sek napja, adventi hétvégék szinesitik
az Gsiek életét.

Hires sziilottekkel is biiszkélkedhet a kozség:

+ FeketeLaszlo, a Magyarorszag leger6sebb embere cim tulajdonosa

«  Kubik Anna Kossuth-dijas szinmtivész

« Kajari Gyula Munkacsy-dijas grafikus

«  Kévés Gyorgy Ybl-dijas épitész

« Erdélyi Zoltan Ybl-dijas épitész

+ Dr.PatkailIstvan féorvos

A telepiilés polgarmestere: Kotz6 Laszlo

A TELEPULES KEPEKBEN:

Koszont6 kapu a telepiilés cimerével; Romai katolikus templom; Sisi liget; Reformatus templom; Latkép a telepiilés cimermadaraval; Temet6-ravatalozo épiilet;
Kubik Anna; Fekete Laszlo; Vadrozsa Citerazenekar; Osi kozség madartavlatbol; Emlékpark; Fogathajtds; Jatszotér
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The parish of Osi is surrounded by the Eastern parts of the Bakony, and
itis in the Western section of the Sarét, it is situated on the banks of the Séd-
brook. Its Northern third is defined by peat bogs, humid fields, its Southern
parts on the other hand have woods, fields, hills and orchards.

The settlement of 2100 people is surrounded on the North by an
industrial area, while on the South by a ring of agricultural settlements
(Nadasladany, Fiile, Kiingds). It is accessible from Varpalota on public road
number 72106, while from Szabadbattyan's and Litér's direction on the
public road number 7202.

From the numerous artefacts of many ancient nations we can deduce
that the area was already quite attractive to the people long ago, as it
provided them with all the necessities. During the Roman era a significant
military path went through the settlement and a villa farm began in the
outskirts of the village. According to legends this area, during the time of
the Conquest — as its name might suggest — belonged to chief Eése. An im-
portatnt proof of the settlement's early origins is the document of Sély of
king Stephen I, of 1002 or 1009, in which he donated the village of Ausi to
the bishopric of Veszprém. In 1082 the village is mentioned as Villa Euse.
The main source of income for the locals used to be agriculture and pas-
turage. The village was famous for its wine, hay, and its high quality reeds.
The craftsmen arrived in 1802 in the village for the first time, they were
mostly weavers, wheelwrights, coopers and millers. The water of the Séd-
brook was used to move the water mill and to feed water into the hemp
soakers.

In the Ottoman era due to the proximity of fort Palota the population
suffered greatly. Due to the nearby battles and plagues spreading the village
was abandoned on multaple occasions. The settlement wasn't safe from the
horrors of World Warr II either as the numerous chemical plants surround-
ing it were of great military importance. Because of the battles many of the
buildings were significantly damaged.

In the 1950s the village was rebuilt and the people returned. In the 60s

e

N
> 2

and 70s roads, pavements were made, and the new, eight classroom Primary
School was also opened to the public. In the 1980s the local water, gas and
line systems were all finished. With the expansion of the school building,
the construction of the 300 portion kitchen, and the new three-group
kindergarten the creation of a multi-purpose institute began. In the 1990s
the healthcare building was completed along with the local sewage system.

From 2010 all institutes of the village were renovated inside and
outside, asphalt roads, proper pavements, European quality playgrounds, a
sport center with basketball and handball fields, along with a gym, a fitness
park, alich-house and a modern nursery were built.

Nowadays Osi is one of the most dynamically growing settlements of
its region. The flourishing environment, the excellent road system, the high
quality of services and the richness of the local cultural- and sports life
make the village perfect for all ages.

The area of lakes, brooks and humid fields and forests is rich in fauna. It
is a true paradise for fishermen, hunters and bikers as well. Due to the
favourable conditions of the village, about 9-10 nests of the emblem animal
of the village, the stork, can be found in Osi.

There are two churches in the settlement: the Roman Catholic Church
(3-5 Templom Street) and the Reformed Church (12 Kossuth street).

Village day, harvest march, day of the elderly and the advent weekends
are just some of the events that make the life of the locals more colorful.

A number of famous people were born in the parish:

Laszl6 Fekete, the strongest man of Hungary

Anna Kubik, Kossuth award-winning actress

Gyula Kajari, Munkacsy award-winning graphic artist
Gyorgy Kévés, Ybl award-winning architect

Zoltan Erdélyi, Ybl award-winning architect

DrIstvan Patkai, chief doctor

The mayor of the settlement: Laszl6 Kotz
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Oskii Kozséget 1082-ben emlitik elészér egy oklevélben, de kornyéke
mar a neolitikum 6ta lakott volt. Az els6 igazan komoly teleptiléseket a ro-
maiak hoztak létre, igy az 6 hagyatékuk a falu hataraban a 8-as féut tolté-
sébe agyazva részben fennmaradt, ugynevezett Kikeri-t6i romai gat. Az
épitmény egy mesterséges t6 vizét tartotta vissza, amely valamelyik kozeli
villagazdasaghoz tarozhatott.

A kozség kétségteleniil legismertebb nevezetessége a XI. szazadi ro-
tunda, vagyis a gyonyor( oskiii Kerektemplom. Korai torténetérél nincse-
nek ismert irott forrasok, igy csak feltételezés, hogy a Szalok nemzetség
épittethette. Mai formajat a X VIII - XIX. szazadi atépitések soran nyerte el.
1847-ig volt a falu plébaniatemploma a Szent Kereszt Megtalalasa néven,
majd az 4j plébaniatemplom felépitése utan hasznalaton kiviil keriilt. Nap-
jainkban a Keresztel6 Szent Janos-kapolna nevet viseli, és tobbnyire tinnepi
alkalmakkor hasznaljak.

A Kerektemplomtdl nem messze talalhatd, a helyiek altal csak Basa-lak
néven emlegetett régi k6haz. A XV. szazadi eredetli 6reg épiilet a Hunya-
diak kortarsa, Ujlaki Miklés korabeli oklevelekben csak Castellum Eskew
néven emlitett varkastélyanak maradvanya.

A falu evangélikus temploma még joval aII. Jozsef féle tiirelmi rendelet
el6tt, 1783-ban épiilt torony és utcai bejarat nélkiil, késébarokk stilusban.
Mai klasszicista homlokzatat és tornyat az 1834-es b6vitésekor nyerte el.

Nem messze t6le all a Szent Kereszt Megtalalasa romai katolikus pléba-
niatemplom, amely a mar tul szikdssé valt Kerektemplom utddja lett. 1843
és 1847 kozott épult Zichy Istvan grof megbizasabol klasszicista stilusban.
Epitéséhez a Kikeri-t6i réomai gat kéveibdl is felhasznéltak, szentélyét
Graits Endre, a XIX. szazadi neves templomfest freskai diszitik.

Oskii kdzpontjaban talalhato két jellegzetes, barokk emlékoszlop. A
Szabadsag téren, a katolikus templom t6szomszédsagaban a Szentharom-
sag szobor, a kozeli Kossuth téren, az evangélikus templom mellett pedig a
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Szent Anna-szobor. Mindkettét a XVIIL. szidzad kozepén (1746 — 47-ben)
Zichy Borbala grofné megrendelésére faragtak.

A falu teriiletén harom vizimalom is miik6dott, ezek koziil a legkisebb,
az ugynevezett Sorhaz malom &rizte meg leginkabb eredeti formajat, bar
gépezetét és alulcsapott vizikerekét mar régen leszerelték. Nevét a mellette
allo, ma mar részben romos, egykori uradalmi s6rfézde utan kapta.

A telepiilésen régota foglalkoznak sz6l6termesztéssel. Az tltetvények
a XVIIL szazad ota, a kozség kiilteriiletén, a Péti-sz6l6hegyen talalhatoak,
amely sajatos modon - annak ellenére, hogy joval kozelebb fekszik Pétfiir-
d6hoz - kozigazgatasilag Oskithoz tartozik. Az itt termesztett sz616b61 tobb
dijnyertes bor is késziilt.

Grof Széchenyi Istvan személyi titkara, kozeli munkatarsa és baratja
Tasner Antal tigyvéd, Oskil jeles sziilottje. Sziil6haza, amely apjanak a
Zichy-uradalom gazdatisztjének szolgalati lakasa volt, ma is all, és egykor
iskola, ma pedig a kozosségi haz funkcidjat tolti be. Falan Tasner Antal
emléktablaja lathato.

A Budapest — Szombathely vasuti févonal tobb mint szaz éve halad
keresztiill a telepiilésen. A Székesfehérvar és Veszprém kozotti szakasz
1872-73 folyaman épiilt meg, az akkor miikodé szamos kis vasuttarsasag
egyike, a Magyar Nyugati Vasut jovoltabdl. A munkalatok soran vagtak ata
Kerektemplom dombjat. A vonatok Oskiin sokaig csak a falu végén 1évo
egykori 6rhaznal alltak meg, a ma lathaté allomasépiilet a huszas évek
kozepén épult a helybéliek kérelmei nyoman.

Oskii a Bakony labanal elteriild kellemes fekvési telepiilés, szép és
rendezett kornyezettel, baratsigos emberekkel, kozel a Balatonhoz.
Valtozatos programjaikkal és hagyomanyérzé rendezvényeikkel egész
évben kedveskednek az érdekl6ddknek. Szivesen latnak minden
idelatogatot, turistat, akik meg szeretnék ismerni a kozség latnivaloit.

A telepiilés polgarmestere: Angyan Taméas

A TELEPULES KEPEKBEN:

Vasutallomas; Kerektemplom; Evangélikus templom; Sérhaz malom; Basa-lak; Szentharomsag oszlop; Romai katolikus templom; Szent Anna-szobor; Tasner-haz;
Kikeri-t6i gat; Osb6 vezér-szobor; Péti-sz6l6hegy
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Oskii was first mentioned in 1082 in documents, but its surroundings
were already inhabited by people. The most significant settlements were
created here by the Romans, and so, much remains of their legacy, in the
outskirts are the remains of the Kikeri-lake's Roman dam. The building used
to hold back the water of the artificial lake, which could have belonged to
the local farms.

Without a doubt the most famous attraction of the parish is the 9th
century rotunda, also known as the beautiful Oskii Kerektemplom. There
are no written records of its early history so we can only guess that it was
the Szalok family who built it. Its current form was achieved in the 18th-
19th century. Until 1847 it was the parish-church of the village, known as
the ,Szent Kereszt Megtalalasa” (finding the holy cross) then after the
construction of the new parish-church people stopped using it. These days
it holds the name, the chapel of St John the Baptist, and is mostly used for
celebrations.

Not far from the church is the stone house simply referred to as the
Basa-home by the locals. The 15th century origin building is what remains
of the Castellum Eskew, castle of Miklés Ujlaki.

The evangelic church of the village was built in 1783 in the baroque
style, without its tower and a street entrance, long before the order of Tole-
ration of Joseph II. Its current classicistic front and tower were both made
when the church was renovated in 1834.

Not far from it stands the ,Szent Kereszt Megtalalasa” Roman Catholic
parish-church, which became the successor of the now far too tight ,Kerek-
templom” (Round Church). It was built between 1843-47 for lord Istvan
Zichy, in the classicist style. For its construction the stones of the Kikeri-
lake's Roman Dam were used as well, its sanctuary is decorated by the
works of the famous painter of the 19th century, Endre Graits.

In the centre of Oskii two baroque memorial pillars can be found. In the
Szabadsag (freedom) Square, right by the Catholic church is the statue of
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the holy trinity, in the nearby Kossuth square, by the evangelic church is the
St Anna statue. Both of them were sculpted for Borbala Zichy in the middle
of the 18th century (1746-47).

Three water mills used to function in the village, smallest of which was
the so-called Sérhaz mill, which still holds its original form, although its
machinery and short waterwheel was removed long ago. Its name came
from the now ruined one-time brewery right next to it.

The villagers have done viniculture for a long time. The vineyards have
been in the outskirts of the village since the 18th century on the Pét-
grapehill, which uniquely - despite being much closer to Pétfiirdé — admin-
istratively belongs to Oskii. A many award-winning wine is made of the
grapes grown here.

The friend, personal secretary and close work-partner of Istvan
Széchenyi, lawyer, Antal Tasner is a famous person of Oskii. His birthplace
used to be the office of his father, an official of the Zichy lordship. The
building still stands and has been a school, and today is a community hall.
Onits wall is a memorial tablet for Antal Tasner.

The Budapest-Szombathely railway had passed through the settlement
for over a hundred years now. The part between Székesfehérvar and
Veszprém was built between 1872-73, one of the many small railway com-
panies was the Magyar Nyugati Vasut, which helped its construction.
During the works the hill of the Kerektemplom was sliced up. The trains
only stopped at the guardhouse at the edge of the village, the current station
was built in the 20s to satisfy local demand.

Oskii is a nice settlement at the foot of Bakony, with a nice and well-
organised environment, friendly people, and close proximity to lake Bala-
ton. The village always awaits its visitors with various programmes, and
open arms. All tourists are welcome who wish to see the place for them-
selves.

The mayor of the settlement: Tamas Angyéan

176



A varos képekben nem mesélhetd el... az emlékezet belettinik a torté-
nelembe, magukra maradnak a falak, az utakba siipped$ kovek, fazdsan
6rkddnek a templomok tornyai. A régi temetében borostyanba 61t6zott sir-
kovek kozott bajocskaznak a tenyérnyi fényfoltok, papaiak vonulnak elé,
ma mar csak labjegyzetek, hivatkozasok az alig olvasott konyvek felcsapott
oldalainak aljan, de keziikbél a mozdulat, elszanasaikbol az akarat mégis
korbevesz; nincsenek és vannak, ismeretlenek, de igy is olyanok, mint mi.

Korbejar minket a Nap; ahogy fogyunk, ugy lesziink tobbek. Egy latha-
tatlan arnyalattal szinezziik tovabb a képet, annyival talan, amennyi nyo-
mot az arnyék hagy a platanok alatt. Stirti lépésekkel kimért kopott kovi
kozlén csoszognak, topognak, csizmaban kopognak a régiek; a terekrél ki-
pattano pillantasok csiszoljak fényesre a templomsisakot, egyszerre kigyo-
zik el6 a mocsar és a Varkert illata, a h(ivos leheletii kapualjakbdl az olvadt
szénpor ésadoh szaga.

Valamikor egy nagy marokban elfértek hazak, templomok, utcak és
fak, aztan ez a nagy marok szétguritotta azokat. A templomok megakadtak
a dombtet8kon, koréjik gytltek a hazak, rendet vagtak koztik az utcak, az
tiresen maradt helyeken felsorakoztak a fak. Ahany guritas, annyi rend,
ahany guritas, annyi mas vilag. A sok masban ott a miénk: malmos, kozlés,
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platanos, kastélyos, sok id6t szamlalé probalkozas.

A véros képekben nem mesélhet§ el... vagy talan mégis? Es miben ad-
haté6 még tovabb? Szinekben? Illatokban? Es6 koptatta téglak tapintasa-
ban? Ha a régi hazakat nézziik, keressiik, aki azt felépitette, ha az egykor
volt papaiakat idézzik, kutatjuk a teret, ami 6ket vette koriil. Embert, hazat,
tereket, szoval magunkat, aztan felmutatjuk, amit talalunk. Felmutatjuk, de
ottakétely: tényleg ezek vagyunk?

Tényleg ezek vagyunk. A képek vagyunk, de a képek mellett ezernyi
torténetek. A képek vagyunk, de a megdermedt idében mutatott varost mi
valtozasaban latjuk: igen, ilyen is, de erre még legalabb ezerféle. Szépnek
vagy kozonségesnek latni képekr6l is lehet, de érteni csak ugy, ha bele-
meriliink. Vannak, akiket riaszt a fenyeget6en elébukkané eréfeszités,
masnak megszaporazza a lelkesedését.

Ezek vagyunk, templomsisakkal, kopott téglakkal, kéoroszlanokkal,
csizmaban kopogo régiek emlékével. A varos képekkel talan nem mesél-
hetd el... minden részletében, de a mese a képekkel a kezd6dik!

Dr. Aldoz6 Tamas

Fotok: Laszlo Akos, Sari Andras, Horvath Géza,
Szabé Sandor, Bolla Bernadett, Fiilop Csaba, Polgar Adam, Mesteri Balazs, Beledi Marta

A TELEPULES KEPEKBEN:

Esterhazy-kastély; F6 tér; Kalvaria; Szent Istvan vértanu templom; Esterhazy Karoly-szobor; Pannonia Reformata Muzeum; Kozle; Pannonia Reformata Muzeum udvar;
Nyitott kapu a f6 térre; Kékfest6 Muzeum; Esterhazy-kastély; Varkert
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The story of the town cannot be told through pictures. The memory
disappears into the historical past. The bare walls, the stones settled into the
road and the towers of the church which are guarding the place, are left
alone. Between the old cemetery's ivy covered tombstones the small
patches of light are hiding, people of Papa march forward, today they are
only footnotes, references on the bottom of the barely read book's pages,
but the movement of their hand, the courage and the will are still surround-
ing us; they still exists or maybe they don't, they are unknown, but still they
are just like us. The Sun revolves around us; as we vanish, we still keep
growing. We keep coloring the picture further with an invisible hue, only
as much as the marks left behind by the shadow under the plane trees. The
elders stumble, shuffle, in boots knocking on the worn stones of the narrow
streets; glances from the distance are polishing the tower of the church, the
scent of the swamp and garden of the castle floats around at the same time,
as the smell of the melted coal from the frigid doorways.

Once all the houses, churches, streets and trees could fit in one grip,
then this grip rolled them apart. The churches got stuck on the top of the
hills, the houses gathered around them, the streets created a system, and
trees lined up in the empty spaces. As many rolls, as many arrangements; as
many rolls, as many new worlds. In so many others, there is ours: with
mills, with narrow streets, with plane trees, with a castle... all being part of a
long-lasting endeavor.
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The story of the town cannot be told through pictures...or maybe it
can? And in what other ways can it be given further? Through colors?
Through scents? Through the feeling of bricks polished by the rain? If we
look at the old houses, if we keep searching for the ones who built them, if
we recall the people who once lived in Papa, if we keep seeking the area
which once surrounded them. If we search for people, houses, spaces, so
ourselves, then we present what we have found. We do present, but still
there is doubt: that's really who we are?

That's really who we are. We are the pictures, but besides the pictures
there are thousands of stories. We are the pictures, but we see the town
through changes not only in the frozen time: yes, the town is also like this,
but not just like this, it has thousands of different faces. It can be seen
beautiful or just ordinary through pictures, but to understand, we have to
dive into it. There are some who are frightened by the endeavor, in others it
increases the enthusiasm.

These are us, with a church spire, with worn stones, with stone lions,
with memories of the old who were knocking in their boots. Maybe the
town cannot be shown through pictures... at least not in every detail, but
the tale starts in the pictures!

Dr. Tamas Aldoz6

Photos by: Akos Laszlo, Andras Sari, Géza Horvath,
Sandor Szabo, Bernadett Bolla, Csaba Fiilop, Adam Polgar, Balazs Mesteri, Marta Beledi
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Papakovacsi Veszprém megye északi részén, Papatol 9 km-re, délre
fekv6 kiskozség, melyhez Attyapuszta kiilteriiletként csatlakozik. Az 540
lelkes Séd-patak altal atszelt telepiilés meg tudta 6rizni nyugodt, falusias
életterét, mely méretéhez képest latnivalokban gazdag, s arculatat mtiemlé-
kei er6sen meghatarozzak.

Nevét 1352-ben Koachy, majd 1488-ban Kowachy-ként emlitik. A tele-
pilés feltehetéen a papai varban dolgozo, de itt é16 kovacsmesterekrél kap-
ta a nevét. 1488-ban a székesfehérvari prépost birtokolta, 1527-ben a térok
felégette. A XVI. szazad masodik felében kettévalt: a nemesek altal birtokolt
Kiskovécsi és a jobbagyfalu Nagykovacsi telepiilésekre. A mai Papakovacsi
az akkori Nagykovacsival azonos. Urai a XVI. szazadban a helységrél elne-
vezett csaladok voltak. A XVII. szazadban a Medgyesi Somogyi csalad kezé-
be keriilt, majd 6k az Esterhazyakkal osztoztak rajta, mindekozben a régi
nemesség még rendelkezett birtokkal a faluban. A XVIII. szazadban az
Esterhazy csalad nevéhez fiz6dik a jelent8s szamt német lakossag betele-
pitése, az 1750 koril alapitott katolikus anyaszentegyhaz, az 1771-t61 mu-
kodo katolikus iskola. Tovabba a Szent Anna katolikus templomot grof

PAPAKOVACSI

Esterhazy Karoly egri pilispok épittette 1787-1793 kozott kés6 barokk sti-
lusban. A templomot és a plébaniahéazat 1882-ben a Somogyi csalad restau-
réltatta. A grof Medgyesi Somogyi csalad szintén a XVIIL szazadban a falu
kozepére impozans barokk kastélyt emelt, amelyet 1816-ban klasszicista
stilusban atépitettek. Napjainkban a nyolcosztalyos Kastély Német Nemze-
tiségi Nyelvoktaté Altalanos Iskola, a Mesevar Német Nemzetiségi Ovoda
és a konyvtar miikodik az épiileteiben. A reformatus templom 1818-ra ké-
szult el, s a XIX. szazad elején a katolikus mellett mar reformatus iskola is
miikodott. 1910-re 848 lakosura duzzadt a falu népessége. 1945-ben a foldre-
form kapcsan Papakovacsi megkapta a hatar korabbi nagybirtokait, és kor-
jegyz6ség székhelye lett. Az els6 termelszovetkezet 1953-ban alakult,
majd tobbszori atalakulas, Gjraalakulas, mas szovetkezetekkel vald egye-
stilés utan a rendszervaltozasig miikodott. 1950 és 1969 kozott 6nallo tanacs
és hivatali szervezet mikodott a helységben, a kornyezé kozségeket ekkor
kozigazgatasilag ide csatoltak. Az 1991-ben a korjegyz6ségtél levalt Ganna
és Dobronte azota Kuppal és Norappal kozosen tartott fent kozos korjegy-
z6séget. 2013-t6] a Papakovacsi és Gannai Korjegyz6ség egyestiilésével 1ét-
rejott a Papakovacsi Kozos Onkorményzati Hivatal: Papakovacsi, Noréap,
Kup, Ganna, Dobronte és Bakonypoloske részvételével.

A falu infrastruktaréaja teljes: a viz-, villany-, gaz-, szennyvizcsatorna-
halozata kiépitett. Biztositott az 6voda, iskola, id6sek otthona, orvosi ren-
deld, véd6néi, valamint hazi gondozdi szolgalat, posta, szelektiv hulladék-
gyijté-udvar, kereskedelmi egységek.

Nevezetességei:

Somogyi-kastély

Szent Anna katolikus templom

Reformatus templom

Egyhazi térplasztikai: Nepomuki Szent Janos szobra, Szent Vendel-
szobor, Szentharomsag-szobor

I-I1. vilaghaborts és az 1956-o0s emlékmtivek

Testvértelepiilési emlékhelyek:

- a 2000-ben felavatott millenniumi kopjafa, melyet az erdélyi test-
vértelepiilés, Vargyas és a papakovacsi k6zosség kozosen allittatott;

- a falu k6zponti terén all6 székely kapu, amit szintén az erdélyi Var-
gyastol kapott akozség;

- atestvértelepiilések kozti jo kapcsolat tiszteletére 2007-ben felavatott
emléktablan Papakovacsi, Vargyas és Tannheim neve és cimere lathato. (Az
Osszetartozas jelképeként 6sszefonddod nyirfat is iiltettek a tabla mellé.)

Attyapusztan a Sarutlan Karmelita Rend rendhéza és a Karmel-
hegyiBoldogasszony-templom (biicstijar6 kegyhely)
Attyapusztai laprét természetvédelmi teriilete

A telepiilés polgarmestere: Burghardt Ferenc

A TELEPULES KEPEKBEN:

Cimer; Papakovacsi madartavlatbol; Karmelhegyi Boldogasszony-templom, Attyapuszta; Katolikus templom; Reformatus templom; Szent Vendel-szobor; Tajkép;
Nepomuki Szent Janos szobra; Szent Anna-templom belseje; Somogyi-kastély; Séd-patak; A kozség kozpontja
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Papakovacsi is a small village in the northern part of Veszprém county,
9 km south of Papa, with Attyapuszta attached to it as outskirts. The
settlement with 540 residents, crossed by the Séd stream, has preserved its
calm, rural living space, which is rich in sights compared to its size, and its
image is strongly determined by its monuments.

Its name is mentioned as Koachy in 1352, then as Kowachy in 1488. The
settlement was probably named after the blacksmiths who worked in the
Papa castle but lived here. In 1488 it was owned by the provost of Székes-
fehérvar and in 1527 it was burnt down by the Turks. In the second half of
the 16th century it was divided into the settlements of Kiskovacsi, owned by
noblemen, and Nagykovacsi, populated by serfs. Today's Papakovacsi is the
same as the then Nagykovacsi. In the 16th century its lords were the fami-
lies named after the settlement. In the 17th century the village was acquired
by the Medgyesi Somogyi family, then they shared it with the Esterhazys,
while the old nobility still had properties in the village. In the 18th century,
the Esterhazy family settled a significant number of Germans, founded the
Roman Catholic Church in around 1750 and the Catholic school, which
started operation from 1771. Furthermore, the St. Anne Catholic Church
was built by Count Karoly Esterhazy, Bishop of Eger, between 1787 and
1793 in late Baroque style. The church and the parish house were restored in
1882 by the Somogyi family. The Count Medgyesi Somogyi family built an
imposing Baroque castle in the middle of the village also in the 18th
century, which was rebuilt in 1816 in Classicist style. Today, the eight-class
Castle German National Language Teaching Primary School, the Mesevar
German National Kindergarten and the library operate in its buildings. The
Reformed church was completed in 1818, and at the beginning of the 19th
century, the Reformed school was also functioning in addition to the
Catholic school. By 1910, the population of the village grew to 848 inhabi-
tants. In 1945, as a result of the land reform, Papakovacsi acquired the
former large estates along its borders and became the seat of the notary
district. The first production cooperative was established in 1953, then after
several transformations, reorganisations and mergers with other coopera-
tives, it operated until the change of regime. Between 1950 and 1969, there
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was an independent council and official organisation in the locality, and
this is when the surrounding villages were administratively attached here.
Ganna and Dobronte left the notary district in 1991, and from then they
maintained a joint notary district with Kup and Noérap. From 2013, the
Papakovacsi Joint Municipality Office was established upon the merger of
the Papakovacsi and Ganna Notary Districts, with the participation of
Papakovacsi, Norap, Kup, Ganna, Débronte and Bakonypoloske.

The infrastructure of the village is complete with the water, electricity,
gas and sewage network. There is a kindergarten, a school, an elderly home,
amedical surgery, a nursing and home care service, a post office, a selective
waste collection yard and commercial units.

Places of interest:

Somogyi Palace

St. Anne Catholic Church

Reformed Church

Outdoor church sculptures: Statue of St. John of Nepomuk, Statue
of St. Vendel, Statue of the Holy Trinity

World WarIand Il and 1956 monuments

Twin settlement memorials:

- the millennium grave post, inaugurated in 2000, erected jointly by
Vargyas, the Transylvanian twin settlement, and the community of
Papakovacsi;

- the Transylvanian gate in the central square of the village, which the
village also received from the Transylvanian Vargyas;

- the plaque inaugurated in 2007 in honour of the good relationship
between the twin settlements shows the names and coats of arms of
Papakovécsi, Vargyas and Tannheim. (An intertwined birch tree was also
planted next to the plaque as a symbol of togetherness.)

The monastery of the Discalced Carmelite Order and the Church of
Our Lady of Mount Carmel (pilgrimage shrine) in Attyapuszta
Attyapuszta moorland nature reserve

The mayor of the settlement: Ferenc Burghardt
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Papateszér Veszprém megyében a Bakonyaljan talalhato, a Papai jaras
1250 f8s telepiilése. Az elmult évek fejlesztéseinek koszonhetéen jelentsen
valtozott a telepiilés arculata.

A kozségben nagyon sokat parkositottak, és tobb utcaban 1j jardat
épitettek, jarda- és utfelujitas tortént. A faluban mtiemlékvédelmi oltalom
alatt all6 épiiletek — templom, plébania — kornyezetét igyekezek azokhoz
méltdan kialakitani. Ezek az épiiletek és a kozintézmények hatarozzak meg
a telepiilés arculatat. Teljesen megujult a kozséghaza éptilete (2018). Az
6vodas gyermekek az 1ij Esterhazy Ovodéaba jarhatnak, amelynek udvaran
is 4j jatékokat telepitettek, és egy multifunkcids, mifiives sportpalya is
épilt szamukra (2018). A falu altalanos iskolajaban nyolcévfolyamos kép-
zés folyik, négy napkozis csoporttal. Az iskolaba szinte csak papateszéri
gyermekek jarnak. Az intézmény nyelvi teremmel, melegitékonyhaval és
ebédlbvel rendelkezik, 2021-ben tdjitottak fel a tornateremet. Az udvaron
mifiives palya talalhatd, amely 2017-ben épilt. A falu kbzepén, az egykori
Vasartéren egy rekreacios teriiletet kialakitasa kezddott el. Onerébdl egy
lovaspalyat alakitottak ki, kozel 100 db fat iiltettek el itt.

Papateszér jov6jét nagyban befolyasolja majd a turizmus, amelyre sok
tényez6 ad alapot. A telepiilés egyik nevezetessége az egykori 25 vizima-
lom. Ez a mai Magyarorszag teriiletén a legtobb vizimalom, patakmalom,
amely egy telepiilésen egyszerre miikodott. Ezek a malmok egykor megha-
taroztak a falu, az itt él6 emberek mindennapi életét. A szocializmusban
sikeriilt szinte teljesen elpusztitani, a folddel egyenlévé tenni ezeket a kin-
cseket, sajnos sok mas értékkel egyiitt. Napjainkra t6bb malom is Gjra m-
kodik, koszonhetd ez az egykori és az 4j tulajdonosoknak. Ezek az egykori
vizimalmok a j6v6ben nagymértékben befolyasoljak a telepiilés arculatat.
Ezegy olyan lehet6ség, amelyre épithetnek az itt é16k.

PAPATESZER

A papai Esterhazy csalad épitett 6roksége jelentésen hatarozza meg a
faluképet: a templom, a plébania, a kaplanlakas, az egykori kuria és major-
sag épiiletei és az erdé mélyén 1éve Grofi firds.

Zsork Papateszér kozség Arpad-korabeli telepiilésrésze. Ez az egykor
lakott telepiilés az 1990-es évekre teljesen elnéptelenedett. A hely érdekes-
sége, hogy itt a nagyiizemi termelés soha nem indult el, és szinte meg6r-4
z6dtek az egykori paraszti élet novényvilagabdl a gyiimolesfak. Egy kozel
30 ha-os teriileten nyolc éve egy biogazdalkodast, ugynevezett erd6kertet
hozott létre egy fiatal hazaspar. Itt 6shonos gytimoélesfak eléallitasat és
visszaszaporitasat kezdték meg. Az utébbi években tobb régi épiilet — koz-
tiikk a kapolna - feldjitasa kezd6dott el. A Szent Istvanra felszentelt kapol-
nanal minden év augusztus 20-an tartjak a helyiek a bucsui szentmisét.

A 100 éves pincesorra alapozva szeretnék a Fényes-hegyet fejleszteni.
Elkezdték az allami részek és az elaprézddott tulajdonosi hatterti ingatla-
nok megvételét, egy tertileten a gyiimolesfak iltetését is, utat javitottak.
Alapvet6 cél a 100 éves préshazak meg6rzése, a hagyomanyos anyagokkal
valo feldjitasuk, eredeti allapotuk meg6rzése. Mindezt tigy, hogy lehetéleg
az épiiletek és a hozzajuk tartozo foldek is Gj funkciokat kapjanak (pl.
gyimolcstarold, vendéghaz, borozo, kézmives-muhelyek, gyogynovény-,
z0ldség-, gyiimolcstermesztés, ezek feldolgozasa — aszalohaz, palinkaf6z6,
szaritas stb.).

A telepiilés vezetdi arra torekszenek, hogy minden olyan lehet6séget
megragadjanak, melyek a falu fejlédését alapozzak meg, a falut, a helyieket
szolgaljak, és szinesitik a falu altal nyajtott elényoket.

A telepiilés polgarmestere: Volfinger Béla

A TELEPULES KEPEKBEN:

Zsork; Templomtér; Esterhazy Ovoda; Taban; Plébania; Iskola tornateremmel; Fényes-hegy; Hivatal; Tajhaz; Schvarcz-malom;
Grofi fiird6; Bogi malom
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PAPATESZER

A village in the Papa district with a population of 1250, Papateszér is
located in Bakonyalja (Bakony foothills), Veszprém county. Recent years
have seen significant changes in the appearance of the village.

There has been a lot of landscaping, with new pavements, pavement
and road reconstruction in several streets. Efforts have been made to create
an environment for the church and parish that is worthy of these listed
buildings. These buildings and public institutions define the distinctive
character of the village. The village hall building was completely renovated
(2018). Preschool children can now attend the new Esterhazy Kindergarten,
where new recreational equipment was installed in the playground and a
multi-purpose artificial-turf sports field was built (2018). The village has a
primary school with eight grades of education and four day-care groups.
The school is attended almost exclusively by children from Papateszér. The
school has a language room, a warming kitchen and a canteen, and its gym
was renovated in 2021. The courtyard has an artificial turf sports field, built
in 2017. In the centre of the village, on the former Fairground, construction
of a recreational area has started. The village has used its own resources to
create a horse riding arena, where nearly 100 trees have been planted.

The future of Papateszér will be strongly influenced by tourism, due to
its many tourist attractions. One of the village's landmarks is the former 25
water mills. This is the largest number of watermills which operated at the
same time in a single settlement in what is now Hungary. These mills once
determined the daily life of the village and its inhabitants. Under socialism,
these treasures were almost completely destroyed and razed to the ground,
unfortunately along with many other values. Today, several of the mills are
back in operation, thanks to their former and new owners. These former
water mills will play an important role in shaping the future characteristics
of the village. This is an opportunity for locals to build on.
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The architectural heritage of the Esterhazy family of Papa — the church,
the parish, the chaplain's house, the buildings of the former mansion and
the manor house and the Count's baths in the depths of the woods -
significantly define the villagescape.

Zsoérk is an Arpad-era part of the village of Papateszér. This once
inhabited settlement was completely depopulated by the 1990s. The
interesting thing about the place is that large-scale farming has never taken
off here, and some of the fruit trees have been preserved from the flora of
former peasant life. Eight years ago, a young couple started organic farming
on an area of almost 30 hectares, creating a so-called forest garden. Here
they started producing and propagating native fruit trees. In recent years,
renovation work has begun on several old buildings, including the chapel.
Every year on 20 August, the locals celebrate a mass at the chapel dedicated
to St Stephen.

The row of 100-year-old cellars is at the heart of tourism development
on Fényes-hegy. Papateszér has started to purchase state-owned land and
properties with fragmented ownership, repaired roads and started planting
fruit trees in a suitable area. The main objectives include preserving the 100-
year-old wine press houses, renovating them with traditional materials and
keeping them in their original state. This should be achieved by giving the
buildings and associated land new functions (e.g. fruit storage, guest house,
wine tavern, craft workshops, herb, vegetable and fruit growing and
processing — fruit drying house, brandy distillery, drying, etc.).

The leaders of the village strive to seize every opportunity to promote
the development of the village, to serve the village and its residents, and to
enhance the benefits that the village offers.

The mayor of the settlement is: Béla V6lfinger
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A telepiilés két megyeszékhely — Székesfehérvar és Veszprém — kozott
fekszik féluton, a Keleti-Bakony és a Sarrét talalkozasanal. A vidék 6sid6k
6Ota lakott teriilet, errdl vallanak a ,vonaldiszes” kultura itt fellelt cserép-
toredékei vagy a romai korban épiilt gt maradvanyai.

Honfoglalaskori histériat idéz Anonymus Gesta Hungaroruma, amely
szerint Osbo vezér Veszprém meghdditasara indulvan 3 napon keresztiil
Peytu mezején pihentette seregét. De nem ez az elsé irasos emlitése Pétnek.
1082-t6]1 maradtak fenn oklevelek a Peyt, Peth patakjara telepitett vizimal-
mokkal kapcsolatos malomjogi, vizduzzasztasi vitak kapcsan. 1244-ben
mar allt a falu Keresztel6 Szent Janos tiszteletére szentelt temploma.

Péth a palotai var birtoktesteként létezett tobb évszazadon keresztiil,
osztozva annak sorsaban, hanyattatasaiban. A mohacsi vész utani Magyar-
orszag irott forrasaiban Péthrél 1588-bol datalodik az utolsd feljegyzés.
Lakoi ezutan elmenekiltek, talan felkoncoltak éket, portai az enyészeté
lettek. Palota pedig a harom részre szakadt Magyarorszag egyik er6ditmé-
nyeként elkeseredett harcok szinterévé valt hosszu idére. Az elnéptelene-
dett, kifosztott tajon az élet Ujrainditasa, a lakossag betelepitése, tobbek ko-
zOtt Pétre is, a XVIL. szazad végétdél kezd6dbéen a Zichy csaladhoz kothetd.

Pétfiirdé torténetében az elsé komoly, pozitiv fordulatot jelentette,
amikor az 1860-as években felfedezték az itt feltord viz gyogyhatasat. Ha-
marosan firdéhaz, medence, vendégfogado, vasiti indoéhaz épiilt, posta
létesiilt. Parkok, ligetek, sétanyok tették hangulatosabba a kérnyéket. 1913-
tolahelységnévtarban mar Pétfiirdé néven szerepelt.

A kovetkez6 nagy valtozas a trianoni békeszerzédés kovetkeztében
megcsonkitott orszag iparositasi programja, ezen belill a magyar nehéz-
vegyipar megteremtésének terve miatt kovetkezett be Pétfiirdén. A bako-
nyi mészkore, a varpalotai lignitre, a Pét patak vizére és a kedvez6 szallitasi
feltételekre alapozva kezd6dott meg a vegyianyag-termelés a két év alatt
felépitett gyarban. 1932. junius 28-an szabadalmaztattak a Pétiso védjegyet.

PETFURDO

A ma is mkodd, prosperald Nitrogénmiivek Zrt. — a Bige Holding Csoport
tagjaként - jelenleg Magyarorszag egyetlen ammonia- és mitragyatermel6
kapacitasokkal is rendelkez6 nitrogénmiitragya-gyarto6 vallalata.

konkrét évszamhoz, 1997. oktdber 1-jéhez kothetd. Az 1996. majus 19-én
lezajlott érvényes és eredményes népszavazasnak koszonhetéen ekkortol
az itt él6k végre sajat keziikbe vehették sorsukat. Az 1951 6ta Varpalota
varos masodik keriileteként létez6 Pétfiird6 ettél a naptol lett 6nalld. A nép-
szavazas sikere, a fiiggetlenség kivivasa a telepiilés életében egy olyan épit-
kez6 id6szakot inditott el, amely ma is tart, és amelynek haszonélvezéje
mindenki, aki pétfiirddinek vallja magat. Az elmult majd negyedszazad
alatt beruhazasok sora valosult meg nagyrészt 6ner6bél. Megoldédott a
felszini vizelvezetés, lezajlott az ivovizrendszer feldjitasa, korszertsitve lett
a tavflitérendszer, az utcak 4j aszfaltburkolatot kaptak, parkok, jatszoterek,
kozosségi terek, parkoldk 1étesiiltek. Megtortént az Ifjusagi-to rekonstruk-
cibja, jelentés beruhazasok zajlottak le a Horvath Istvan Altalanos Iskola-
ban, a ,Panelkuckd” Napkoziotthonos Ovodaban, a Pétfirdsi Kozosségi
Haz és Konyvtarban. Orvosi rendel, bolcséde, polgarmesteri hivatal, rava-
talozé épiilt, folyamatosan szépiilnek, Gjulnak meg a sportolast, rekreaciot
szolgald létesitmények.

Pétfiird6 kozosségi életét civil szervezetek, egyestiletek, alapitvanyok,
csoportok, szakkorok, klubok sokasaga gazdagitja. Az itt é16, tobb hullam-
ban betelepiilt emberek mara pétivé lettek, akik élvezik a lakohelyiik nyaj-
totta szolgaltatasokat, és felel6sen részt vesznek jovéje alakitasaban. Pét-
furdé egy nyitott, valtozasra mindig kész telepiilés, amely a néhany napra
érkez6 vendéget éppugy szivesen fogadja, mint azokat, akik itt tervezik
leélni az életiiket.

A telepiilés polgarmestere: Horvath Eva

Fotok: Bagyi Roland, Buzas Daniel, Nagy Erné Norbert, Patkai Brigitta, Varga Jozsef

A TELEPULES KEPEKBEN:

Jatszotér a Liszt Ferenc utcaban; Pétfiird6i Kozosségi Haz és Konyvtar; Pétfiirdéi latkép; Szent Laszlo-templom; Szent Istvan park; Orvosi rendel6; Bolcsdde; Pétfiirdo
kornyéki dombok; Malom emlékhely; Polgarmesteri hivatal; Ifjusagi-t6
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PETFURDO

The settlement is located halfway between two county seats -
Székesfehérvar and Veszprém, at the meeting of the Eastern Bakony and
the Sarrét. The area has been inhabited since ancient times, as evidenced by
the fragments of the “line-decorated” culture found here or the remains of a
dam built in Roman times.

Gesta Hungarorum by Anonymus quotes history from the time of the
Hungarian conquest, according to which leader Osbé on the way to his
conquest of Veszprém rested his army in Peyt's field for three days. But this
is not the first written mention of Pét. From 1082, charters have survived in
connection with mill-law, water-damming disputes over the watermills
installed in Peyt's Peth Creek. By 1244, the village had a church dedicated to
St.John the Baptist.

Péth has existed as the estate of the Varpalota for several centuries,
sharing its fate and hardships. In the written sources of Hungary after the
disaster at the battle of Mohécs, the last record of Péth dates from 1588. Its
inhabitants then fled, perhaps slain, and its houses became abandoned. For
a long time, Palota became the scene of desperate struggles as one of the
strongholds of Hungary, which was divided into three parts. In the
depopulated, plundered landscape, the return of life and the resettlement of
the population, including Pét, can be linked to the Zichy family from the
end of the 17th century.

The first serious, positive turning point in the history of Pétfiird6 was
when the healing effects of the water that burst here were discovered in the
1860s. Soon a bathhouse, swimming pool, inn, railway house were built, a
post office was established. Parks, groves and promenades made the area
more charming. From 1913, it was already included in the gazetteer as
Pétfirds.

The next big change took place in Pétfiird6 due to the industrialization
program of the country that was mutilated as a result of the Treaty of
Trianon, including the plan to establish the Hungarian heavy chemical
industry here. Based on the Bakony limestone, the Varpalota lignite, the
water of the Pét stream and the favorable transport conditions, the
production of chemicals started in the factory that was built in two years.
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On June 28, 1932, the trademark Pétis6 was patented. The prosperous
Nitrogénmivek Zrt., Which is still operating today - as a member of the
Bige Holding Group - is currently the only nitrogen fertilizer manufacturer
in Hungary with ammonia and fertilizer production capacities.

Another significant turning point in the history of Pétfiirdé in the 20th
century can be linked to a specific date, October 1, 1997. Thanks to a valid
and successful referendum held on 19 May 1996, the people living here
could finally take their destiny into their own hands. Pétfiird, which has
existed as the second district of Varpalota since 1951, became independent
from that day. The success of the referendum, the achievement of inde-
pendence, started a constructive period in the life of the settlement, which
still lasts today, and the beneficiary of which is everyone who professes to
be from Pétfiirds. Over the past and a quarter of a century, a number of
largely self-funded investments have been made. The surface drainage was
solved, the drinking water system was renovated, the district heating
system was modernized, the streets were given new asphalt pavement,
parks, playgrounds, public spaces and car parks were established. The
reconstruction of the Youth Lake has taken place, significant investments
have been made in the Istvan Horvath Primary School, in the “Panelkuckd”
Day Care Kindergarten, and in the Pétfiirdé Community House and Li-
brary. A doctor's office, a nursery, a mayor's office and a funeral home were
built, the facilities for sports and recreation are constantly being beautified
and renewed. The community life of Pétfiirdé is enriched by a multitude of
non-governmental organizations, associations, foundations, groups,
professional circles and clubs. The people living here, who have settled in
several waves, have now become part of Pét, enjoying the services provided
by their place of residence and participating responsibly in shaping its
future. Pétfiird6 is an open settlement, always ready for change, which
welcomes guests arriving for a few days as much as those who plan to live
their lives here.

The mayor of the settlement: Eva Horvath

Photos by: Roland Bagyi, Daniel Buzas, Erné Norbert Nagy, Brigitta Patkai, Jozsef Varga
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A falu hataran csordogalé Marcal néhol alig latszik, jobbara csak a
z0ldebb névénysav és a szarvascsorda nyoma jelzi a legel6k kozott kuszo
folyot. Vadregényes teriilet, a kincsvadaszok is értékes leleteket talalhatnak
akornyéken: mar az 6kortdl kezdve kereskedelmi itvonalak voltak itt, mert
romai pénzekre, kozépkori épiiletmaradvanyokra bukkanhatunk, de a
felfedez6k még palos kolostort is talalnak a vidéken.

A telepiiléssel el6szor 1348-ban talalkozunk a korabeli oklevelekben,
akkor még Rygach formaban. Nevét néhanyan szlav eredettinek vélik, ma-
sok a Marcal lapos teriiletein él6 madarak rikacsolasat gondoljak az
elnevezés mogott. Rigd is béségesen akad, megint masok ehhez koétik a falu
nevét. Annyi bizonyos, hogy a régi telepiilés a torok idékben pusztult el,
nyomai még maislatszanak.

Az 1j falut — 1715 utan — nemesek épitették fel. Els6 lakoi Ferenczy és
Németh nevii csaladok voltak, akiknek egyenes agi leszarmazottai ma is
élnek itt. Az 6 idejiik alatt, a 18. szazad masodik felében telepiilt be Rigacs
magyar ajku katolikus és evangélikus lakossaggal.

A kival6 foldekkel rendelkez6 falu lakossaga gazdalkodasbdl tartotta
fenn magat. Jellemz6en kozépparasztok laktak, nagyobb birtokkal rendel-
kez6k csak néhanyan voltak. A vilaghaboruk utan a helyieknek a termel6-
szovetkezet adta a f6 megélhetési forrast, annak felszamolasa viszont meg-
tizedelte a falut.

A mali, alig kétszaz fére zsugorodott lakossag a kornyékbeli varosok-
ban dolgozik, igy szinte csak aludni jar haza, a foldteriileteket nagytizemi
gazdalkodéssal kulfoldi vallalkozok miivelik.

Rigacs foldrajzi elhelyezkedése és a paraszti kultirabdl megmaradt

RIGACS

népi épitészete mostaniban egyre inkabb vonzza a varosi értelmiséget, akik
nem lebontjak a régi hazakat, s épitenek helyébe ujat, hanem igyekeznek
meg6rizni a kulturalis 6rokséget és az épitészeti hagyomanyt. gy a telepii-
lés egyre inkabb skanzen-jellegli képet mutat. Az idaig egyre csak romlo
allagu oreg épiiletek nyaraloként vagy lakoépiiletként kapnak ismét funk-
ciot, tulajdonosaik konzervativ izlésének koszonhet6en eredeti szépsé-
giket megdrizve.

A disznovényekkel tarkitott kertekben 100-200 éves, frissen feldjitott
boltivekre lelhetiink. A helyi 6énkormanyzat - érzékelve a hagyomanyok-
hoz valé ragaszkodas igényét — aktiv tars a falukép megérzésében. Hatal-
mas parkok kialakitasaval igyekszik az amuagy is nyugalmat araszto tele-
pilés képét cizellalni. Mult és jelen szerves egységben jelenik meg
Rigacson.

A falunak két temploma is van, de a gyerekes csaladok a siimegi kegy-
templom liturgiait is szivesen latogatjak, ahogy a kegytemplom ferences
papjaiis szivesen tartanak lelkigyakorlatokat, el6adasokat Rigacson.

A pihenni vagyok tokéletes taborhelyet talalnak itt. Balra a Somlo,
jobbra a Badacsony. El6ttiink a siimegi var. A Balaton kozelségén feliil is, 30
kilométeres korben érheték el még a népszer(i termalvizes létesitmények.

Az utdbbi idékben a programturizmus is célpontként tekint Rigacsra.
Sarlos Boldogasszonyra a falu visszaallitotta a templombucsu tinnepét. A
tobbnapos fesztivalokon folyamatos gyermek- és csaladi programok, kialli-
tasok, koncertek, kézmuvesek, képzémivészek, iparmiivészek, népmiivé-
szek varjak a latogatokat.

A telepiilés polgarmestere: Dr. Kertész-Bakos Ferenc

A TELEPULES KEPEKBEN:
Rigacsi latkép; Régi képeslapok; Utban a templom felé; Felujitott hazak Rigacson; Nyarfak 6szi szinekben; Régi sirkovek; Rigdcsi 6sz
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The Marcal stream, trickling along the edge of the village, is barely
visible in some places. The almost only visible marks of the creek flowing
through pastures are a somewhat greener plants strip and the footprints of
deers. This is a romantic place, where treasure hunters may find valuable
artifacts. Trade routes were passing here since ancient times, because one
can find Roman coins, medieval building remains, and visitors can even
admire a Pauline monastery nearby.

The settlement was first mentioned in written records in 1348, then
named as Rygach. This name is considered by some to be of Slavic origin,
while others suggest that the vociferance of birds living in the marshy areas
of Marcal could actually be inspiration for this name. There is a large
number of thrushes (“rigd”) here, so others associate the place name with
them. What is certain is that the old settlement - of which traces can still be
seen today - was destroyed during the Ottoman rule (16th and 17th
centuries).

The new village was built after 1715 by families with noble status. Its
first inhabitants were the Ferenczy and Németh families, whose direct
descendants still live here today. During that time, in the second half of the
18th century, Rigacs was settled with Hungarian-speaking population of
Catholic and Lutheran faith.

The excellent arable lands provided the primary means of subsistence
for the locals. The village was typically inhabited by medium-acred peas-
ants with only a few having larger estates. After the two world wars, the the
main source of livelihood became the so-named agricultural producers'
cooperative. The liquidation of this collective farm [after the change of
regime] lead to a drastic decrease in the number of inhabitants of the
village.

The population number has shrunk to barely two hundred people who
mainly work in the surrounding towns, so they almost only come home for
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sleeping. There are large-scale farms in the village nowadays cultivated by
foreign entrepreneurs.

Rigacs' geographical location and the folk architecture preserved from
the former peasant culture are now more and more attracting the urban
intelligentsia, who do not demolish the old houses and build new ones in
their place, but try to keep the cultural heritage and the architectural tradi-
tions. Thus, the settlement increasingly resembles a huge village museum.
The old buildings, which have been deteriorating so far, are once again
being used as holiday homes or residential buildings, preserving their ori-
ginal beauty thanks to the conservative taste of their owners.

We can find 100-200 year old, freshly renovated arches in the gardens
dotted with ornamental plants. Sensing the need to keep the traditions, the
local council is an active partner in preserving the old village's image. It
tries to further improve the appearance of the already quiet settlement by
creating huge parks. Past and present appear in organic unity in Rigécs.

The village has two churches, but families with children are also happy
to visit the masses of the Siimeg monastery, just as the Franciscan priests of
the latter also come to Rigacs for holding spiritual exercises and lectures.

Those looking for relaxation will find a perfect campsite here. To the
left is Somlo, to the right is Badacsony. In front of us is the castle of Siimeg.
In addition to the proximity of Lake Balaton, there are many popular spas in
the area, within a 30-kilometer radius.

Recently, the tourism centered around feature programs has also
considered Rigacs as a target. The local church is consecrated to the visit of
Virgin Mary to Elizabeth, and the village has lately resumed Visitation Day
celebrations. This church-ale is associated with a multi-day laical festival,
including programs for families and children, exhibitions, concerts, fairs
with local craftsmen, artisans and fine artists.

The mayor of the settlement: Dr. Ferenc Kertész-Bakos
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Salfold a Kali-medencében talalhat6. Ezen a teriileten mar 900 koriil
megjelentek a honfoglalé magyarok: a dimbes-dombos vidék Kal horka,
majd Vérbulcsi nemzetségek szallashelye volt. Kés6bb Koppany vezéré lett
ez a foldteriilet. Az 6t legy6z6 Szent Istvan kiraly Zala varmegyéhez csatol-
ta Salfoldet, amely kezdetben harom falvat foglalt magaba: Abraham, Alsé-
és Fels6-Kokut teleptiléseket.

Az Arpad-hazi kiralyok idején a kozséget Salkékitnak nevezték, valo-
szindleg azért, mert az egyik legismertebb birtokos az Atyusz nemzetség-
beli tagja Sal (Saul) volt, akitél fennmaradt két végrendelet (1221-b6l és
1227-b6l), mint hiteles irasbeli dokumentum. A Sal csaladnak a kérnyéken
isnagyobb birtokai voltak. A csalad férfi ga 1560 koriil kihalt.

A falu élete a torok hoditasig viragzott; allattartas, sz6l6mtivelés jelle-
mezte. A lakossag etnikailag magyar volt. A térék hoditas azonban elpusz-
titotta a falut. Salf6ld sorsa 1543 utan megpecsétel6dott: a torok haderd
elfoglalta Székesfehérvart, aztan ostromolta a kérnyék varait. A Kali-me-
dence falvai kozt Salfold is elpusztult. Ezt a vidéket 1687-ben szabaditottak
fel az egyesiilt keresztény seregek. Kovetkezett a Rakoczi-szabadsagharc
(1703-1711), melynek dunantali hadjaratai (Bottyany Janosé 1705-ben,
majd Csobanc ostroma 1707-ben) héatraltattak a falu ujjasziletését. Csak
1711 utan éledt tjra a falu.

Az 1715-b8l szarmazd Osszeiras szerint, ,Schalfolde lakosai jovevé-
nyek”. Egy 1720-bol fennmaradt dokumentum alapjan a beteleptilék ma-
gyar jobbagyok voltak. A XVIII. szazadban a kozség gyors fejlédésnek in-
dult, hozzatartozott Abrahamhegy is nagy szél6teriileteivel.

A béke és a viragzas a XIX. szazadban folytatodott. A népszamlalasok
adatai mutatjak: 1828-ban 293 8, 1890-ben mar 613 6 élt a faluban (Abra-
hamhegy és Salfold lakosait egybeszamoltak). A helyi gazdasag legjovedel-
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mezGbb aga a XX. szazad kozepéig az allattenyésztés (tehéntartas), a hala-
szat és a sz6lémivelés volt.

A 1L vildghaboruban sok hési halottja és martirja volt a falunak, az
épiiletek azonban viszonylag jol atvészelték a haborus éveket. Salfold tarsa-
dalmat 1950-t6l a szocialista rendszer gyokeresen atalakitotta. A magan-
gazdasagokat szétverte, a parasztgazdak foldjeit, a modosabbak hazait is
allamositotta. A parasztokat 1959 tavaszan néhany aktivista termel6szovet-
kezetbe kényszerittette. A torténelmi kényszerrel 1étrejott téesz 1973-ig
miikodott, amikor egy nagygazdasagba olvasztottak be.

A salfoldi téeszt kés6bb a falusiak nagy része magaénak érezte, az
elnoke sokat probalt tenni a kozségért. Egy telepiilésfejlesztési koncepcio
aldozataként 1973-ban mégis hanyatlani kezdett a falu. Megsziint a helyi
tanacs, az iskola, a lakossag a kiemelt 6vezetnek szamit6é Balaton-partra
vagy varosokba koltozott, megkezd6dott az elvandorlas. Mig 1970-ben 243-
an voltak a salfoldiek, addig 1990-re 77 fére apadt a l1élekszam. Az egyetlen
jo a rosszban, hogy a falukép viszonylag érintetlen maradt, és ez vonzotta
ide amashonnan ide kikapcsolodni, feliidiilni jarokat.

A régi hazakat olyan varosiak vették meg és ujitottak fel, akiket von-
zott a kornyék, a taj szépsége. A hajdani nyaralok némelyike mara , t8sgy6-
keres” salfoldi lett, mert koziilik tobben letelepedtek itt, némiképp gyara-
pitva a lakossagot. Manapsag Salfold — amellett, hogy turista latvanyossag
is — m(ikddé falu, sajat onkormanyzattal, természetvédelmi majorral, szép
portakkal.

A barokk templom 1769-ben épiilt, majd a XIX. szazadban bévitették.
Azoltar XVIIL szazadi fafaragas, az oltarkép Szent Matét abrazolja.

A telepiilés polgarmestere: Fabian Gusztav

A TELEPULES KEPEKBEN:
Vakolatdiszes salfoldi hazak
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Salfold is situated in the Kali Basin. The conquering Hungarians
appeared in this area as early as around 900: the undulating landscape was
home to the K&l Horka and later the Vérbulcsu clans. Later, the land
belonged to Chieftain Koppany. His victorious opponent, King Stephen I,
annexed Salfold to Zala County, and initially it included three villages: the
settlements of Abraham, Als6-Kékut and Fels6-Koékit.

During the reign of the Arpad kings, the village was called Salkékit,
probably because one of its most famous owners was Sal (Saul), a member
of the Atyusz clan, from whom two wills (from 1221 and 1227) have sur-
vived as authentic written records. The Sal family also had large estates in
the area. The male branch of the family died out around 1560.

Life in the village was prosperous until the Turkish conquest, and was
characterised by livestock breeding and winegrowing. Ethnically, the po-
pulation was Hungarian. However, the Turkish conquest destroyed the
village. The fate of Salf6ld was sealed after 1543: the Turkish army occupied
Székesfehérvar and then besieged the castles in the area. Among the
villages of the Kali Basin, Salf6ld was also destroyed. The region was
liberated by the united Christian armies in 1687. Then came the Rakoczi
War of Independence (1703-1711), whose campaigns in Transdanubia
(Janos Bottyany's in 1705 and the siege of Csobanc in 1707) hindered the
revival of the village. Only after 1711 did the village recover.

According to a census from 1715, "the inhabitants of Schalfélde are
newcomers". According to a document from 1720, the settlers were Hunga-
rian serfs. In the 18th century, the village experienced rapid development,
including AbrahAmhegy with its large vineyards.

Peace and prosperity continued throughout the 19th century. The
census data show that in 1828 there were 293 inhabitants in the village, and
in 1890, 613 (the inhabitants of Abrahdmhegy and Salf6ld were registered
together). The most profitable branches of the local economy until the
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middle of the 20th century were livestock farming (cattle breeding), fishing
and viticulture.

During World War I, the village lost many heroes and martyrs, but the
buildings survived the years of war relatively unharmed. From 1950 on-
wards, Salfold's society was radically transformed by the socialist regime. It
abolished private farms and nationalised the lands of peasant farmers as
well as the houses of the wealthy. In the spring of 1959, a few activists forced
the peasants to form a cooperative. This historically forced cooperative
continued to function until 1973, when it was merged into a large agri-
cultural holding.

Later, the majority of the villagers felt that the cooperative of Salfsld
was their own, and its president tried to do a lot for the village. In 1973,
however, the village fell victim to a settlement development plan and began
to decline. The local council and the school were closed down, the popu-
lation moved to the banks of Lake Balaton, which was a priority area, or to
towns, and emigration began. While in 1970 there were 243 inhabitants in
Salféld, by 1990 the number had fallen to 77. The only upside was that the
village remained relatively unspoilt, which attracted visitors from else-
where to come here for recreation and relaxation.

The old houses were bought and renovated by urbanites who were
attracted by the beauty of the area and the landscape. Some of the former
holidaymakers have now become 'native' inhabitants of Salfold, as many of
them have settled here, thus increasing the population to some extent.
Today, Salf6ld is not only a tourist attraction but also a functioning village
with its own municipality, a nature reserve, and beautiful gardens.

The Baroque church was builtin 1769 and extended in the 19th century.
The altar is an 18th century carving, and the altarpiece depicts St. Matthew.

The mayor of the settlement: Gusztav Fabian
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A Bakony és a Balaton kozott, Veszprémt6l és Varpalotatol féluton, a 8-
as féuttol déli iranyban néhany szaz méterre talaljuk a szép fekvésti kis tele-
pilést 541 lakossal megbujva az arvalanyhajtol korilvett dombok kozott.

Solyhoz kothet6 az allamalapitas korili évekb6l szarmazo, kis szam-
ban fennmaradt hiteles oklevelek egyike, a veszprémi piispokség 1009. évi
adomaénylevele, amelyet ,Istvan Isten kegyelmébdl a pannodniaiak kiralya”,
azaz az allamalapito Szent Istvan kiraly allitott ki. Egyes feltevések szerint a
falu hataraban 4ll6 dombok a magyarsag egyik legmeghatarozobb esemé-
nyének tanui voltak: torténetirdk szerint itt gy6zte le Istvan serege a lazado
Koppanyt.

Az iitkozetre — amely Géza magyar fejedelem halala utan eldontétte az
utodlas kérdését Istvan és Koppany kozott — a mai telepiilésen tobb emlék-
m is utal. A faluban talalhato az orszag legrégebbi falusi temploma. Sély
falu a jelenlegi teleptilés helyén allt mar feltehet6en a magyarok honfog-
lalasa el6tt is, vagy rovidesen azutan. A mai reforméatus templom szinte
minden részletében kozépkori eredetére utal.

A kiralyi kardot 1998-ban allitottak Istvan és Koppany csatajanak em-
lékére, Istvan kiraly pragai székesegyhazban 6rzott kardjanak masolata
volt. Mindmaig a vilag legnagyobb (12 méter magas) fabol késziilt kardja
volt, de 2014. jalius16-an elkorhadva kid6lt. Az 6j kard 2021-ben lett felal-
litva, a kor kovetelményeinek megfelel6 szinvonalon a magassaga ponto-
san 18,15 méter.

Soly falurol Fényes Elek 1854-ben készitett alaposabb leirast. Konyvé-
ben az alabbiakat irta: ,Soly, magyar-német falu Veszprém varmegyében,
254 katholikus és 454 reformatus lakos. Ez el6tt a katholikusok is mind
magyarok voltak, de most koztiik tobb a német. A reformatusok temploma
igen régi épiilet, s hihet8, hogy még Szt. Istvan kiraly idejében formaltatott,
mert a veszprémi piispokség itt erdsittetett meg, mint azt az oklevél vége
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mutatja: ,Datum in villa nostra S6ly”. Hataran keresztiil folyt a Séd vize, s
ezen van egy hegyoldalban az uradalomnak egy igen mesterséges késziilett
papirosmalma. Foldjei sovanyak, legel6je koves, kopar, rétjei jok, bora na-
gyon derék, s ha sokaig all, a somlyoival vetélkedik. Foldesura: a zirci cisz-
tercita apatsag”

A sélyi papirmalom egy 18. szazadi papirmalom romja Veszprém me-
gyében, Soly kozség hataraban, a falutdl par szaz méterre északkeleti irany-
ban talaljuk a Séd-patak partjan.

A zirci cisztercita apatsag az 1780-as években hatarozta el, hogy a hoz-
zé tartoz6 Soly teriiletén papirmalmot kivan létesiteni; a létesitményben a
papirgyartas 1790. aprilis 7-én indult meg. Tébb mint 60 féle vizjellel ella-
tott papirt gyartottak itt, f6ként az egyhazi intézmények és allami hivatalok
papirigényét kielégitve.

A telepiilés katolikus templomat 1910-ben a zirci ciszterci apatsag
épittette, és a késébbiekben iskolakaponaként szolgalt 64 éven at.

Jol elférnek a falu kozpontjaban a mtiemlékek és a kétszintes kultir-
haz, valamint a minden igényt kielégité modern egészséghaz. A falu északi
oldalan, a kalvariadombon talalhat6 a kissé elhanyagolt kalvaria, a staciok
kéépitmények, kis fiilkékkel, de a képeknek csak a helye van meg. Az 6n-
korményzat tervezi az eredeti allapotot visszaallitani. Egy kilométerre
délnyugatra helyezkedik el a Solyi-sz6l6hegy, ahol a helyi Kertbaratok
Kore célként tiizte ki a korszerd sz6l6termelési és borkészitési kultira
bemutatasat és terjesztését. A sz6l6hegy szélén helyezkedik el a Gal-kutja
forras és pihendpark, amelyet Litér, Kirdlyszentistvan és Soly épittetett az
idelatogatok legnagyobb dromére. Harom kopjafa hirdeti a kozos tarsadal-
mi munka eredményét.

A telepiilés polgarmestere: Kaptur Jozsef

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szeretem Solyt!; Latkép a telepiilésr6l; Reformatus templom; Egészséghaz; Magyarok Nagyasszonya Katolikus Iskolakapolna; Szent Istvan kardja; ; Kalvaria-domb;
Sz6l6hegy — Ga-kutja; Romai kori kéhid
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The small picturesque village with 541 inhabitants lies between Ba-
kony and Lake Balaton, halfway between Veszprém and Varpalota, a few
hundred meters south from Primary Main Road 8, among the hills covered
with feather grass.

One of the few authentic documents preserved from the state foun-
dation period, the 1009 letters patent of the Bishopric of Veszprém issued by
“Stephen, by the grace of God, King of the Pannonians” (i.e. King St.
Stephen founder of the Hungarian state) can be linked to Soly. According to
some historians, the hills on the edge of the village witnessed one of the
most significant events of the Hungarians: King Stephen's army defeating
the rebellious Koppany.

The battle was fought after the death of Grand Prince Géza between
Stephen and Koppany and definitely decided the succession struggle. There
are several monuments in the settlement commemorating this event. The
village is home to the oldest rural church in the country. The village of Soly
presumably existed in its current place before the conquest of the homeland
or shortly thereafter. Today's Reformed church refers to its medieval origin
in almost every detail.

The Royal Sword Monument represents a copy of King Stephen's
sword now kept in the Prague Cathedral and was erected here in 1998 in
memory of the battle between King Stephen and Koppany. To this day, it
was the largest wooden sword in the world (12 meters high), but on July 16,
2014, it came down because of rotting. The new sword was erected in 2021,
at a standard that meets the requirements of the age, and has an height of
exactly 18.15 meters.

Elek Fényes made a more thorough description of the village of Sély in
1854. In his book, he wrote: “Soly, a Hungarian-German village in Veszprém
County, has 254 Catholic and 454 Reformed inhabitants. Before that, the
Catholics were all Hungarians, but now there are more Germans among
them. The Reformed Church is a very old building, and it is believed that it
was built in the time of King St. Stephen, because the Bishopric of Veszprém
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was confirmed here, as shown in the end of the [Latin language] letters
patent: “Datum in villa nostra Soly”. The waters of the Séd stream passed
through this land, and there is a very artificially made paper mill of the
seigneury on the hillside. Its soil is lean, the pastures are stony, barren, but
the meadows are good, their wine is very tasty, and if it stands for a long
time, it may challenge the Somlyodi wines. Their landlord is the Cistercian
Abbey of Zirc”

The Soly paper mill operated in the 18th century in the village of Soly,
Veszprém county, and its ruins can be seen a few hundred meters northeast
of the village boundaries, on the bank of Séd stream.

The Cistercian Abbey of Zirc decided in the 1780s to establish a paper
mill in the territory of Soly village belonging to them. Paper production
began here on April 7, 1790. More than 60 types of watermarked paper were
produced, mainly to meet the paper needs of church institutions and
government agencies.

The Catholic church of the settlement was built in 1910 by the
Cistercian Abbey of Zirc and later served as a school chapel for 64 years.

The monuments and the two-storey Community House, as well as the
modern health center that can meet all the needs, fit well in the center of the
village. On the north side of the village there is a slightly neglected Calvary
Hill, with stations built of stone, featuring small booths where once were
paintings. The municipality plans to restore the original state. The Solyi
vineyard is located one kilometer southwest, where the Kertbaratok Kore
(Local Gardeners' Club) plans to present and popularize modern vine-
growing and viticulture. On the edge of the vineyard is the Gal-kutja spring
and recreation park, which was built, to the delight of the tourists, by the
villages of Litér, Kiralyszentistvan and Soly. There are three wooded
columns (“headstrips”) commemorating the result of the joint community
work.

The mayor of the settlement: Jozsef Kaptur
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Kilonleges geologiai értékek, boraszati, térténelmi és irodalmi érté-
kek, hogy az épitett 6rokségrél ne is szoljunk. Stimeg, ez a barokk kisvaros
ékszerdobozként hordja magéaban a torténelmet, értékek ezreit. Ezek f61é
emelkedik mintegy koronaként a var, ami szigoruan 6rkodik folotte, és
minden nap élettel teli, é16, liiktet§ torténelemmel dacol az idével. Epitett
értékek, amelyek a turistak, latogatok elétt is nyitva allnak, és egész évben
varjak 6ket, t6bb napnyi latnivalét igérnek. Bar a varos most Veszprém
megyében talalhato, de Szent Istvan kiraly koratdl az 1950-es megyeren-
dezésig Zala varmegyéhez tartozott. IV. Béla kiraly parancsara a veszprémi
pispok erds kévarat emeltetett a siimegi hegyen. 1440 utan megépitették a
kulsévarat, igy Simeg a kornyék leger6sebb kévarava fejlodott. Jelent6sé-
gét csak fokozta, hogy a veszprémi piispok is ide huizoédott vissza székhelyé-
r6l, amit 1552-ben elfoglalt a torok. 1553-ban emelték legkorszertibb véds-
mivét, a tobb emeletes, vastag fala Kovess-bastyat. A torténelem megté-
pazta ugyan, de jelenleg a Balaton-felvidék legjobban helyreallitott kozép-
kori kévara, ahol minden nyaron szinpompas varjatékokkal idézik fel az
egykori vitézek életét. A varat 2016-t6l kezdéd6éen a Nemzeti Varprogram
keretében feludjitjak. Az elmult évszazadok szamos kiemelkedd személyisé-
get adtak a varosnak, az orszagnak. Ramassetter Vince borkereskedé és fele-
sége, Kompanik Zsofia, a varos nagy mecénasainak koszonhet6 az iskola, a
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korhaz és a varos polgari életének viragzasa. Az 6 hazuk ma latogatokoz-
pontként tizemel, ahol a mult és a jelen 6sszekapcsolodasa harmoniaban és
egymast kiegészitve talalhato. Az épiilet ICOMOS dijat nyert 2021-ben.

Kisfaludy Sandorkolt6 sziill6haza is a torténelmi belvarosban talalhato.
Itt éltek feleségével, Szegedy Rozaval. A siimegiek méltan lehetnek biiszkék
a magyar romantika bolcséjére. A ma emlékhazként mikodd épiiletben
ugyancsak jelen vannak a kor legmodernebb digitalis vivmanyai és a mult
mélto oroksége. Itt kapott helyet Darnay Kalman régész emlékére beren-
dezett kiallitas.

Siimeg szakralis helyekben is bévelkedik. 1552 és 1762 k6zott a Veszp-
rémi Puispokség székhelye volt. A Piispoki Palota mai formaja Padanyi Biré
Marton ptsp6k nevéhez flizédik. A Nemzeti Kastélyprogram és Nemzeti
Varprogram keretében megujult éptilet 2021 novemberétél ijra latogathato
allando és id6szaki kiallitasaival. A Plébaniatemplomot freskoi teszik von-
zOva a latogatdk elétt. Franz Anton Maulbertsch, a kozép-eurdpai barokk
muvészet legnagyobb tehetségli mivésze festette 1757 és 58 kozott. Mive
egyediilallo Eurdpaban, amit a ,magyar rokokoé Sixtusi kapolnajaként” is
emlegetnek. A Sarlés boldogasszony Ferences Kegytemplom és Kolostor
Siimeg meghataroz6 miemléke kozé tartozik. A kolostor homlokzata koz-
vetleniil a templomhoz kapcsolodik. Itt minden az elmélytlést, az imadsa-
got szolgalja. Itt talalhatd a Stimegi Sziiz Maria kegyszobra is, amely ,,cso-
datételeir6]” valt hiressé, és tette biicstijarohellyé Siimeget.

A varos a bor termelésérdl is hires. A vidék borait Ramassetter Vince
ismertette meg a kiilfoldi borfogyasztokkal, am az elmult évszazadokban
sokat valtozott a bor termelése, fogyasztasi szokasai. Dr. Entz Ferenc na-
gyon sokat tett a gyiimolcstermesztés fellenditéséért mind elméleti, mind
gyakorlati értelemben. Kiemelte a gyiimolcs kittiné étrendi hatasat.
Nevéhez ftiz6dik tobbek kozott a sz616- és a bortermelés tudomanyos ala-
pokrahelyezése.

A stimegi sajatos terroirt az egyedi mikroklima, a mészké és a tizk6
keveredése biztositja. 2019-ben lelkes helyi boraszok — Siimeg Penta néven
- azzal a szandékkal fogtak Gssze, hogy Siimeg tijra 6nallé borvidéki sta-
tuszt kapjon. Az 6nallé apellacio szandékanak harmas alapja: az egyedi,
sajatos borkészitési eljarasok iranti szigora elkotelezettség, az Skologia
sz6lémiivelés, valamint a természetes borok készitésének szandéka. Az Ag-
rarminisztérium Bor és Eredetvédelmi tanacsa 2021. majus 12-én fogadta el
Simeg 6nalld6 OEM statuszat, ezzel létrejott Eurépa masodik legkisebb
apellacidja. Ezzel Siimeg, mint 6nall6 apellacié ,visszatért”, megnyilt az ut
az egyedi karakter(iborok és pezsgdék készitésére.

Stimeget végigjarva érdemes a temetSben is egy sétat tenni, hiszen
irodalmi, ipartorténeti, torténelmi nagyjaink sirjat is megtalaljak.

Vadban bévelkedd erd6k, az orszag egyetlen kopofalkaja, a fazekassag,
a gasztronémia mind-mind gyarapitjak Stimeg értékeit.

A telepiilés polgarmestere: Végh Laszlo

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kodben a siimegi var; Siimeg este; Templom oltar; Vardiils; Ramassetter-haz; Belvaros; Kisfaludy emlékhaz; Francia hangulat; Ranolder sajt; Ferences templom belseje;
Stimeg éjjel; Palotakert
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Special geological, viticultural, historical and literary values, not to
mention the built heritage. Siimeg, this baroque small town, is a jewelry box
carrying history and thousands of values. Above these rises the castle like a
crown, strictly guarding the town and defying time every day with a lively,
vibrant, pulsating history. The built values that are open to tourists and
visitors all year round promise attractions for several days. Although the
town is now located in Veszprém county, it belonged to Zala county from
the time of King St. Stephen until the county reorganisation in the 1950s.
Ordered by King Béla IV, the bishop of Veszprém had a strong stone castle
erected on the Siimeg mountain. After 1440, the outer castle was built, so
Siimeg developed into the strongest stone castle in the area. Its significance
was only enhanced by the fact that the bishop of Veszprém also withdrew
here from his seat, which was occupied by the Turks in 1552. Its most
modern fortification, the multi-storey, thick-walled Kévess bastion, was
erected in 1553. Although it has been battered by history, it is currently the
best restored medieval stone castle in the Balaton Uplands, where the lives
of former heroes are evoked with colourful castle games every summer. The
castle has been renovated since 2016 as part of the National Castle Pro-
gramme. The past centuries have given many prominent personalities to
the town and the country. The school, the hospital and the flourishing civil
life of the town can be thanked to Vince Ramassetter, wine merchant, and
his wife, Zso6fia Kompanik, who were generous patrons of the town. Today
their house functions as a visitor centre, where the past and the present are
connected in harmony, and they complement each other. The building won
the ICOMOS award in 2021.

The birthplace of the poet Sandor Kisfaludy is also located in the his-
toric town centre. He lived here with his wife, R6za Szegedy. The people of
Siimeg can be rightly proud of the cradle of Hungarian romance. The build-
ing, which now serves as a memorial house, features the latest digital
achievements of our age as well as the worthy heritage of the past. The exhi-
bition commemorating the archaeologist Kdlman Darnay is located here.

Siimeg also abounds in sacred places. Between 1552 and 1762 it was the
seat of the Episcopate of Veszprém. The present form of the Episcopal
Palace was the idea of Bishop Marton Padanyi Bir6. The building, which has
been renovated within the framework of the National Palace Programme
and the National Castle Programme, can be visited again from November
2021 with its permanent and temporary exhibitions. The Parish Church is
made attractive to the visitors by its frescoes. They were painted between
1757 and 1758 by Franz Anton Maulbertsch, the most talented artist in
Central European Baroque art. His work is unique in Europe, and it is also
referred to as the "Sistine Chapel of Hungarian Rococo". The Visitation
Franciscan Shrine Church and Monastery is one of the defining monuments
of Stimeg. The facade of the monastery is directly connected to the church.
Everything here serves meditation and prayer. This is where you can also
find the statue of Virgin Mary of Stimeg, which became famous for its
“miracles” and turned Siimeg into a place of pilgrimage.

The town is also famous for its wine production. Vince Ramassetter
introduced the wines of the region to foreign wine consumers, but the
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production and consumption habits of wine have changed a lot in recent
centuries. Dr. Ferenc Entz has done a lot in order to boost fruit production
both in theory and in practice. He highlighted the excellent dietary effect of
fruits. Among other things, his name is associated with placing grape and
wine production onto a scientific basis.

The special terroir of Siimeg is ensured by the unique mixture of
microclimate, limestone and flint. In 2019, enthusiastic local winemakers
joined forces — under the name Siimeg Penta — with the intention of regain-
ing Stimeg's independent wine region status. The triple basis of the goal for
individual appellation is: strict commitment to unique, specific winemak-
ing processes, the intention to deal with ecological viticulture and to make
natural wines. The Wine and Origin Protection Council of the Ministry of
Agriculture adopted Stimeg's independent PDO status on 12 May 2021,
creating the second smallest appellation in Europe. With this, Simeg has
“returned” as an individual appellation, paving the way for producing
wines and champagnes with a unique character.

When visiting Stimeg, it is also worth taking a walk in the cemetery,
where you will also find the graves of some literary, industrial and histori-
cal greats.

Forests abundant in wild animals, the only kennel of hounds in the
country, pottery and gastronomy all contribute to the values of Siimeg.

The mayor of the settlement: Lasz16 Végh
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Szigliget a Tapolcai-medence Balaton-parti telepiilése, mely gazdag
torténelmi multtal és természeti értékekkel rendelkezik. A Balaton-felvidé-
ki Nemzeti Park részeként a kozség f6 gazdasagi mozgatdja a turizmus,
mely azitt él6k legnagyobb részének biztosit megélhetést.

A kozség belsé teriiletén talalhato erdében és a mtemléki védettségi
Ofaluban talalhat6 a Kamonké tandsvény, mely a természeti és kulturalis
értékeket mutatja be. Szigliget teriiletén két nagy kiterjedést egybefiiggd
erdbrészlet van, jellemz6en akac, t6lgy, juhar alkotja az itteni fas tarsula-
sokat. A telepiilés korbefogd vizesebb teriileteken az ezeknek megfelel6 tar-
sulasok jottek létre, gazdag vizi él6vilaggal. A valtozatos domborzati viszo-
nyokat jol jellemzi, hogy tobb kisebb kiemelkedés is talalhato Szigligeten,
tobbek kozott a 242 méter magas Varhegy, az Antalhegy, a Halas-tet6 vagy
aKiralyné-szoknyéja. Ezek a vulkanikus eredeti dombok nagyrészt bazalt-
tufabol allnak, kisebb részben bazaltfolyasok nyomai is lathatéak rajtuk. A
telepiilés hazainak épitése soran nagyrészt ebbél a tipust kébdl épitkeztek,
abazalttufa bastyak, hazfalak ma is hozzatartoznak az Ofalu és a Kiils6hegy
képéhez.

Szigliget és kozvetlen kornyékének torténetének elsé6 ember alkotta
emlékei korulbelul 4000 évvel ezel6ttrdl szarmaznak, ettl kezdve szinte
folyamatosan lakott a telepiilés. Jelen voltak a bronzkor emberei, a keltak, a
rémaiak és a népvandorlas kori germéan torzsek. A kozség els6 irdsos emli-
tése 1121-bél szarmazik, az almadi monostor alapitolevelében irjak le Szig-
liget nevét. A mai kozigazgatasi teriileten beliil tobb telepiilés is létezett a
kozépkorban, azonban a neveiket nem ismerjiik. 1260-t6] kezd6dott el a var

SZIGLIGET

épitése, melyet a bencés rend pannonhalmi apatja, Favus kezdett. Két év
mulva visszakeriilt kiralyi tulajdonba a felépiilt er6sség, mely egészen
1344-ig a korona alé tartozott. Ezt kévet6en a Moriczhidai, az Ujlaki és a toti
Lengyel csalad voltak hosszabb ideig birtokosai. A torok idében Marton-
falvay Imre, Palonai Magyar Balint vagy Lengyel Boldizsar és Lengyel
Janos védelmezték sikerrel a hoditd oszman hadak elél. A var lepusztulasa
az 1690-es években kezd4dott, mikor egy villamcsapas kovetkeztében az
egyik toronyban tarolt 16por robbanésa lerombolta a fels6var nagy részét.
A var koveit késébb széthordtak, és az Ofalu hazainak épitésénél hasznal-
tak fel.

Szigliget miemléki kornyezetének fontos eleme a miiemléki védettsé-
gti Ofalu, melynek egyedi értékei a Varhegy oldalaba épiilt nadtetds pa-
raszthazak. A fobb nevezetességek még az Arpad-korban épiilt Avasi-
templomrom, a Szenthidromsag-kapolna, a f6téren taldlhaté Alkotohaz
(korabbi Esterhazy-kastély), illetve a Balaton f61é magasodoé Kiralyné szok-
ny4ajan talalhaté Ovar romjai.

A kozség alapvetd szolgaltatasokkal rendelkezik; van sajat altalanos
iskolaja, 6vodaja, orvosi rendel6je. Emellett 6t kornyékbeli teleptiléssel
egyltt kozos onkormanyzati hivatalt izemeltet, melynek kdzpontja Szig-
liget. A telepiilésen tobb sportag szerelemesei is talalnak maguknak helyet
szenvedélyiik (izéséhez, a strand pedig a kornyék egyik legjobbja a vissza-
jelzések alapjan. Emellett a nyari id6szakban rendszeres hajojarat kozle-
kedik Szigliget kikotéjébe.

Atelepiilés polgarmestere: Balassa Daniel .0 o oo ter. Kénicz Laszlo

A TELEPULES KEPEKBEN:

Az Aranykagylo télen; Szentharomsag kapolna; Aranykagylé és a Kiralyné szoknyaja; kilatas a Rokarantordl; A Kamonké dombja; A Golyaliget; Jellegzetes udvar az
Ofaluban; A Var Kiraly-tornya; A kikoté6 feliilnézetbsl; Oszi kilatas a Rokarantorél; Oszi strand; Horgasz; Kilatds a varbol Badacsony felé az Antalheggyel
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Szigliget is a village in the Tapolca Basin, on the shores of Lake Balaton
and has a rich historical past and plenty of natural assets. As part of the
Balaton Uplands National Park, the main economic driver of the village is
tourism, which provides livelihood for most of the locals.

The Kamonké educational trail runs in a forest located within village
boundaries and in Ofalu. This latter is a registered national heritage site
with protected (listed) buildings and presents the natural and cultural
assets of the area. Szigliget has two large contiguous forest fragments. The
typical local tree species are acacia, oak and maple, which form tree associ-
ations here. In the wetter areas surrounding the settlement acclimatized
plant associations have been developed with rich aquatic life. The topogra-
phy of Szigliget features several smaller hills, for example, the 242-meter-
high Varhegy, as well as Antalhegy, Halas-tet6 or Kiralyné-szoknydja. These
hills of volcanic origin are largely made up of basalt tuff, and traces of basalt
flows can still be seen on them in a few places. Most of the local houses were
built of this type of stone; the basalt tuff bastions and house walls are still
typical in Ofalu and Kiilséhegy.

The first man-made artifacts in the history of Szigliget and its immedi-
ate surroundings date back about 4,000 years, and since then the settlement
has been inhabited almost continuously. Bronze Age people, Celts, Romans
and Germanic tribes from the migration period lived here. The first written
mention of the village dates from 1121, the name of Szigliget was recorded
in a royal grant (letters patent) establishing the Almadi monastery. Several
settlements existed in the Middle Ages within today's administrative area,
but their names have been lost. The construction of the castle was started in
1260 by Favus, Abbot of the Benedictine order in Pannonhalma. Two years
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later, the fortress was returned to the Crown and remained a royal estate
until 1344. After that, the area was owned for a long time by the Moéricz-
hidai, Ujlaki and Lengyel of Téti aristocratic families. During the anti-
Ottoman wars the castle was successfully defended by constables like Imre
Martonfalvay, Balint Magyar of Palonai or Boldizsar Lengyel and Janos
Lengyel. The destruction of the castle began in the 1690s, when a lightning
strike triggered the explosion of the gunpowder stored in one of the towers
and destroyed much of the upper castle. The stones of the structure were
later removed and used in the construction of the houses of Ofalu.

An important element of Szigliget's protected environment is Ofalu,
with unique thatched-roof farmhouses built on the slopes of Varhegy. All of
them are registered national heritage assets. Other important sights are the
ruins of the Avasi church built in the Arpadian era, the Szenthdromsag-
kapolna (Holy Trinity Chapel), the Alkotéhaz (handicrafts community
house in the former Esterhazy Castle) in the main square and the ruins of
Ovar (Old Castle) rising above Lake Balaton on the Kirdlyné szoknydja
hilltop.

The village has all the essential utility services, as well as its own pri-
mary school, kindergarten and doctor's office. In addition, Szigliget is the
seat of a rural district including five other nearby villages. In this place,
lovers of several sports will find good opportunities to pursue their hobby.
Based on visitor feedback the beach is one of the best in the region. There is
also aregular boat service to the port of Szigliget operating during summer.

The mayor of the settlement: Daniel Balassa
Photos by: Eszter Vértesi, Laszlé Konicz
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Csupa szépség fold alatt és fold felett. Talan legegyszertibben igy lehet-
ne megfogalmazni azt, hogy mit talalhat a Balaton-felvidéki kisvarosba la-
togatd akkor, amikor megpillantja a tandhegyekkel 6von korbevett telepii-
lést. Gyonyort utcaival, tereivel, mediterran hangulati épiileteivel hivo-
gatja a latogatot. Aki pedig csak egyszer is eleget tesz a kérésnek, sohasem
felejti el, amit talal. A meleg vizii t6 a varos szivében, a gyogyito leveg6ji
barlang a f6ld alatt, a vulkani talajon termett borok tiize nem engedi el t6b-
bé azide latogatot.

Mit sem ér azonban a varos minden csodaszép épiilete, kalandra hivo
utcaja, ha nincsen tartalom, ami mindezt él6vé tenné. Az itt lakok termé-
szetesen gondoskodnak arrél, hogy pezsgé életet varazsoljanak a minden-
napokra. A zenei élet kdzpontja a Jardanyi P4l Zeneiskola, a Tamasi Aron
Miivelddési Kozpont pedig — amely nem csak a kulttra haza, de a helyi mu-
vészeti egyiittesek otthona is - folyamatosan kinal értékes, tartalmas
kulturalis rendezvényeket.

A népi kultira, a hagyomanyapolas elkotelezettje a varos néptanc-
egylittese, az 50 éves Batsanyi Tancegyiittes. Rendszeres fellép6i a varos
kulturalis rendezvényeinek. Ezekb6l pedig akad b&ven. Januarban telthaz
el6tt, mindig zajos sikerrel 1ép fel a varos fuvos egylittese a hagyomanyos
ujévi koncerten. Civilek altal életre hivott kezdeményezés a februari Télte-
met6 jelmezes felvonulés, amely a tavaszt hivatott koszonteni, majd pedig a
husvét kozeledtével a belvarosi tojasfak diszitése. Tavasszal a boré és a bor-
termel6ké a fészerep. A Szent Gyorgy-hegyi napok alatt kulturalis rendez-
vények sokasaga varja a vendégeket, mindekozben pedig a Tapolca Tavasz
Fesztival és majusban a hatalmas témegeket vonzo varosi gyermeknap mi-
att bolydul fel a varos. A nyar bekoszontével elkezdédnek az esti toparti
koncertek is az ékszerdoboznak is nevezett Malomtonal. Augusztusban a
Tapolcai Unnepi Napok és Borhét hivja a varos utcaira-tereire a bor, a
gasztronomia és természetesen a kultura szerelmeseit. Szeptemberben szii-
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reti vigadalomtol lesz hangos Diszel varosrész. Az oktoberi utols6é napsu-
garakat kihasznalva a Topart ad otthont a Tapolcai Pisztrang- és Borfesz-
tivalnak. Az adventi hétvégék mindegyike kinal a varosban szép, 1élek-
emel szabadtéri rendezvényeket a varos kozepén elhelyezett Betlehem és a
hatalmas mindenki kardcsonyfaja kozelében. December 30-an hatalmas
kolbasztolté versenytdl lesz hangos és illatos a Topart, majd Szilveszter
napjanak délel6ttjén oriasi tomeg kiséri a legbatrabbakat a Malomtohoz,
ahol lehet8ség van megmarto6zni a télen-nyaron 18 fokos vizben.

Természetesen nemcsak azoknak lehet 1uti cél Tapolca, akik a kultura
és a gasztronomia szerelmesei. Az aktiv pihenést érdemes egy hatalmas sé-
taval kezdeni a varosban, amely érinti a nevezetességeket: a varost hiressé
tevd, csonakazhato tavasbarlangot, melynek korhazi szakasza szamos 1ég-
z8szervi beteg szenvedéseire jelent gyogyirt, és amely hazank legnagyobb,
nemrégiben felfedezett foldalatti tavaival rendelkezik. A Koztarsasagterén
felallitott Trianon emlékhelyet, 64 varmegye foldjével és egy hatalmas szé-
kelykapuval. A Topartot, az ott talalhaté romai katolikus templomot és va-
rosi muzeumot Tapolca sziil6ttjének, Batsanyi Janosnak emlékszobajaval,
varos- és iskolatorténeti kiallitassal. Majd érdemes tiracip6t huzni és ke-
rékparra vagy lora pattanni, hiszen kénnyedén megkozelithet6ek a kozeli
tandhegyek. A faradt kirandulokat aztan varja a Tapolcai termalfiirdé,
amely egy igazi csaladi strand melegvizes ilémedencével, élményelemek-
kel, csuszdakkal, sodromedencével, gyermekpancsoléval.

Tapolca testvértelepiilésétdl, az erdélyi Zabolatdl kapott hatalmas szé-
kelykapura faragta fel annak készitéje Tamasi Aron gondolatat: ,Azért va-
gyunk a vilagon, hogy valahol otthon legyiink benne.” Ezt vallja ez a kedves
kisvaros és annak lakossaga, hiszen az idelatogaté vendég valdban ugy
érezheti, hogy ez egy olyan biztonsagos zuga a vilagnak, ahol gondjainkat
hatrahagyvaigazan ,otthon” lehetiink.

A telepiilés polgarmestere: Dobo Zoltan

A TELEPULES KEPEKBEN:

Malom-t6; Hésok tere; Trianon emlékmi; Tapolca madartavlatbdl; Kiskiralylany-szobor (Marton Laszlo); F6 tér; Szentharomsag-szobor a F6 téren;
Négy évszak szobor éjjel-nappal; Tavasbarlang; ,,Y” tarsashazak
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Plenty of beauty both underground and overground. Perhaps this is the
easiest way to express what visitors will see when they visit this small town
in the Balaton Uplands region surrounded by monadnocks (isolated rock
hills). The town welcomes its visitors with beautiful streets, squares and
buildings with Mediterranean atmosphere. Those who visit this place even
once will never forget what they experienced here. The warm-water lake in
the heart of the city, the giant cave with healing air, the fire of wines grown
onvolcanic soil will surely enchant you.

However, all the beautiful buildings of the town, the streets that call for
adventure, are worth nothing if there is no background content that makes
them all come alive. The locals take care, of course, to fill everyday life with
interesting events. The center of music events is the Pal Jardanyi Music
School and the Tamasi Aron Cultural Center. The latter is not only a house
of culture, but also a home for local art ensembles; it constantly offers
substantial and high-quality cultural events.

The 50-year-old Batsanyi Dance Ensemble is dedicated to folk culture
and the preservation of traditions. They are regular performers at the
town's cultural events. There are plenty of such programs here. Every
January, the town's wind ensemble performs with great success the
traditional New Year's concert. Téltemets (“Winter Burial”) is a carnival
parade organized every February by local NGOs. A bit later, when Easter
approaches, the decoration of downtown “egg trees” is another occasion for
a social feast. In the spring, wine and wine producers play the lead. Cultural
events of this season attracting huge crowds are Szent Gyérgy-hegyi napok
(St. George's Day, 23rd April), Tapolca Tavasz Fesztival (Tapolca Spring
Festival, 1st weekend of May) and Gyermeknap (Children's Day on the last
Sunday of May). The summer season brings evening concerts on the fairy-
tale-like Malomto6 lakeside. In August, Tapolcai Unnepi Napok (Tapolca
Festive Days) and Borhét (Wine Week) await the lovers of wine,
gastronomy and, of course, culture to the streets and squares of the town. In
September, the Diszel neighbourhood hosts the noisy harvest festival. You
can enjoy the last sunny days of October in the Topart (Lakeside) zone
hosting Tapolcai Pisztrang- és Borfesztival (Tapolca Trout and Wine
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Festival). Each Advent weekend offers beautiful and breathtaking outdoor
events near the nativity scene (Bethlehem) and a huge Christmas tree of
everyone installed in the town center. On December 30, the Topart zone
hosts a huge sausage-filling competition, then on the morning of New
Year's Day a huge crowd will accompany the bravest people to Malomt6 to
dive in the lake with a constant water temperature of 18 °C (64.4 °F) all year
round.

Of course, Tapolca can be a good destination not only for those who
love culture and gastronomy. It is worth starting an active holiday with a
huge walk in the town with many sights. The most important is the spring
cave, which is navigable by boat and made the town famous. It has a health
care department offering treatment for many respiratory diseases. This
cave has the largest recently discovered underground lakes in Hungary.
Another site worth visiting is the Trianon Memorial site in Koztarsasag tér
presenting the 64 counties of the former Kingdom of Hungary and
featuring a huge Szekler gate. More attractions worth visiting are: Topart
zone, including a Roman Catholic church and the town museum with the
memorial room of Janos Batsanyi, a native of Tapolca, as well as an
exhibition presenting the history of the town and its schools. The more
active people are awaited by many hiking, biking or even horse riding
routes in the nearby monadnocks which are easily accessible. If you get
tired during sports activities Tapolcai Termalfiirdé (Tapolca Thermal Bath)
is the right place for relaxing. It has a real family beach with warm-water
cocktail pool and aquapark facilities (waterslides, lazy river pool and
paddling-pool).

The huge Szekler gate is a gift from Zabola, the sister settlement of
Tapolca from Transylvania (Romania). The creator has carved on it the
thoughts of the famous Szekler writer Aron Tamasi: “We are in the world to
be at home somewhere in it.” This is also the guiding principle of this lovely
little town and its inhabitants, as visitors can really feel that this is a safe
corner in the world where they can truly feel “at home” leaving all worries
behind.

The mayor of the settlement: Zoltan Dob6
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Tihany, az egykori sz616mtvel és halaszfalu a 20. szazad végére Ma-
gyarorszag egyik leglatogatottabb turisztikai célpontja lett az itt talalhato
természeti, taji, kulturalis 6rokségnek koszonhetéen. A Tihanyi-félsziget
szamos vonatkozasban egyediilallé nemcsak hazankban, de Eurépéaban is.
Kilonleges foldrajzi helyzete, foldtani és torténeti emlékei, ritka novény- és
allatfajai mind-mind alegszebb és legféltettebb kincseink kozé emelik.

Itt alakult meg hazank elsé tajvédelmi korzete 1952-ben. 2003-ban az
Eurdpa Tanacs a védett természeti tertiletek Eurépa Diplomajat adoma-
nyozta a félszigetnek. A mediterran tajképet a vulkanikus erék évmilliok-
kal ezel6tt alakitottak ki. A tihanyi taj szépségében harom t6 jatszik fontos
szerepet: a Balaton, a Kiils6-t6 és a Bels6-t6. A vulkanikus utotevékenység
soran feltéré héforrasok tobb mint szaz gejzirkipot formaltak a félsziget
tertiletén; koziiliik legszebb az Aranyhaz, amelynek fehér sziklait napfény-
ben pompéazé aranysarga zuzmo boritja.

A szubmediterran éghajlatnak koszonheté a tihanyi levendulas, a
Tihanyi-félszigeten elteriil6, Magyarorszag elsé ipari célu nagy levendula-
iltetvénye. A levendula napjainkra meghatarozé szimboéluma lett a félszi-
getnek. Az 1920-as évek kozepén Bittera Gyula - koranak neves gyogy-
névényszakértdje — telepitette az elsé levendulas iltetvényt, egyenesen
Franciaorszagbdl hozott szaporitéanyaggal. Sikerét bizonyitja, hogy a Ti-
hanyban aratott levendula ill6olaj tartalma magasabb volt, mint a franciaé.

Tihany Magyarorszag egyik legszebb szakralis helye, létezése ezer
szallal kotédik a keresztény vallashoz. A falu életét, fejlédését mind a mai
napig meghatarozza, hogy I. Andréas kiraly 1055-ben Tihanyt csaladi temet-
kezésihelyéiil valasztotta, és bencés apatsagot alapitott. A templom, miként
a régi templomok, a felkelé naphoz igazodik. Az évszazadok soran pusz-
tulas és ujjaéledés tobbszor osztalyrésze volt. Az altemplom — Kiraly kripta
- egyik legértékesebb kozépkori épitménye a mai Magyarorszagnak. A gaz-
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dag diszitést barokk templom annak a korszaknak a tandja, amely a pusz-
tulés utan az ujjaéledésrél beszél. A templom nem csupan miivészettorté-
neti emlék, valodi szakralis hely, szellemi kozpont. Az apatsag alapitdlevele
a magyar nyelv egyik legfontosabb nyelvemléke. A térok haboruk idején
varra alakitott monostor ugyan elpusztult, de a 18. szazadban barokk stilus-
ban tjjaépult, s azota a félsziget keleti orman Tihany 6si jelképeként all.

Egyik legizgalmasabb emlékei a régi koroknak a Baratlakasok barlang-
jai. A X-XI. szazad kornyékén keletkeztek, bizanci ritusu szerzetesek laktak
azokat a XIV. szazadig. Feltehet6en I. Andras kiralyunk (1046-1060) telepi-
tette ide 6ket a Kijevi Nagyfejedelemség teriiletérdl.

Tihanyban 72 mtiemléki védettség alatt allo épitmény talalhat6. A ma-
emlék épiiletek kozott — az apatsag szakralis, illetve gazdasagi épiiletei
mellett — magas a népi épitészeti épiiletek szama. A kialakult telepiilés-
szerkezet egyedi arculatot kolcsonoz a telepiilésnek.

Ez a paratlan természeti és kulturalis kornyezet koltket, irokat ihletett
alkotasra. Itt élt és dolgozott Illyés Gyula kolt, Németh Laszl6 és Passuth
Laszl6 ir6, valamint Borsos Miklos szobraszmtvész. Manapsag is élénk
szellemi és kulturalis élet zajlik a telepiilésen. A Bencés Apatsag kiallitasai,
koncertjei, el6adassorozatai igazi szellemi mtihelyet hoztak létre a félszi-
geten. A helyi hagyomanyok el6tt tisztelgé rendezvények — Levendula
Hetek, Garda Fesztival — alkalmanként latogatok ezreit vonzzak, az itt m-
kod6 szabadtéri szinhaz pedig az orszag egyik kiemelked6 nyari esemény-
sorozata.

Tihany vendégszeret6 lakossaga mindig varja vendégeit, mindazokat,
akik szeretnék megismerni ezt az 1400 lakosu kis telepiilést, és megismer-
kednének a ,Kincses félsziget” minden értékével.

A telepiilés polgarmestere:Tosoki Imre

A TELEPULES KEPEKBEN:

Levendula iiltetvény; Panoramafelvétel a félszigetrdl; Hajoallomas; Pipacsmezd; Tihanyi Apatsag beliilr6l; I Andras és Anasztazia szobra; Baratlakasok;
Az apatsag a Visszhang domb fel6l; Gardastités; Borsos Miklos: Tihanyi Echo; Kirakodévasar a Levendula Heteken; Tihany a Bels6-t6 fel6l
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TIHANY

By the end of the 20th century, Tihany, a former wine-growing and
fishing village, became one of the most visited tourist destinations in Hun-
gary due to its natural, landscape and cultural heritage. The Tihany Penin-
sula is unique in many respects not only in Hungary, but also in Europe. Its
special geographical position, geological and historical monuments, its rare
plant and animal species all make it one of our most beautiful and cherished
treasures.

The first landscape protection area of Hungary was established here in
1952. In 2003, the Council of Europe awarded the peninsula the European
Diploma of Protected Areas. The Mediterranean landscape was shaped by
volcanic forces millions of years ago. Three lakes play an important role in
the beauty of the Tihany landscape: Lake Balaton, Kiils6-t6 and Bels6-to.
The heat sources erupting during the volcanic aftermath events formed
more than a hundred geyser cones in the peninsula; the most beautiful of
them is the Golden House, whose white rocks are covered with golden-
yellow lichen pomp in sunlight.

The Tihany lavender thanks to the sub-Mediterranean climate is Hun-
gary's first large industrial lavender plantation on the Tihany Peninsula.
Lavender has become a defining symbol of the peninsula today. In the mid-
1920s, Gyula Bittera, a renowned herbalist of his time, planted the first
lavender plantation with propagating material brought directly from
France. Its success is proved by the fact that the content of lavender essen-
tial oil harvested in Tihany was higher than that of the French.

Tihany is one of the most beautiful sacred places in Hungary, its
existence is connected to the Christian religion by a thousand threads. The
life and development of the village is still determined by the fact that King
Andrew I chose Tihany as his family burial place in 1055 and founded a
Benedictine abbey. The church, like old churches, adapts to the rising sun.
Over the centuries, destruction and revival have been part of its history
several times. The sub-church — King's Crypt - is one of the most valuable
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medieval structures in present-day Hungary. The richly decorated Baroque
church is a witness to an era that speaks of revival after destruction. The
church is not just a monument of art history, a real sacred place, a spiritual
center. The establishing charter of the abbey is one of the most important
linguistic monuments of the Hungarian language. Although the monastery,
which was turned into a castle during the Turkish wars, was destroyed, it
was rebuilt in Baroque style in the 18th century, and since then it has stood
as an ancient symbol of Tihany on the eastern ridge of the peninsula.

One of the most exciting memories of ancient times are the Caves of the
Friars' Homes. They originated around the 10th-11th centuries and were
inhabited by Byzantine rite monks until the 14th century. Presumably our
King Andrew I (1046-1060) settled them here from the territory of the
Grand Duchy of Kiev.

There are 72 listed buildings in Tihany. Among the listed buildings - in
addition to the sacral and farm buildings of the abbey — the number of folk
architectural buildings is high. The established settlement structure lends a
unique image to the village.

This unique natural and cultural environment inspired poets and
writers to create. Poet Gyula Illyés, writer Laszl6 Németh and Laszl6
Passuth, and sculptor Miklés Borsos lived and worked here. Today, there is
a lively intellectual and cultural life in the settlement. The exhibitions,
concerts and lecture series of the Benedictine Abbey created a real intellec-
tual workshop on the peninsula. Events that pay homage to local traditions
- Lavender Weeks, Garda Festival — occasionally attract thousands of visi-
tors, and the open-air theater here is one of the country's outstanding
summer events.

The hospitable population of Tihany is always waiting for its guests, all
those who want to get to know this small settlement with 1400 inhabitants
and get to know the "Treasure Peninsula" with all its values.

The mayor of the settlement: Imre Toésoki
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Ugod Veszprém megye északnyugati részében, a Bakonyaljanak neve-
zett dombos, erdés vidéken fekszik, Papatol 15 km-re. A honfoglalas utan
koran megtelepedtek itt a magyarok, amint azt a Templomdombtél a posta
udvaraig hiz6dé dombhaton tébb helyen elékeriilt cserépbogracs-toredé-
kek és ,fogaskerékmintaval” diszitett edénytoredékek is jelzik. A legrégeb-
bi épitett része a varfal, amely a templomot koriil 6leli. A var épitésérél pon-
tos évszamot nem tudunk, feltehetéen 1241-42-ben duald tatarjaras utan
épiilhetett. Helyén most a templom diszeleg, amelyet Péter-Pal tiszteletére
1759. junius 29-én szenteltek fel. A bucsu is ehhez kapcsolodik, minden
évben junius 29-ét kovets hétvégén tartjak, illetve a falunap is ezen a napon
keriill megrendezésre. A templom labanal, fabol épitették a kozség legszebb
szobrat, Szent Istvan kirdly emlékmiivét. Az augusztus 20-ai kenyérszen-
telés, valamint az adventi varakozas alatt a gyertyagyujtasok hétrél hétre itt
kapnak helyet.

Ugod k6z6s 6nkormanyzati hivatalt fenntarté kozség, amely egyben a
hivatal székhelye is. Az 6nkormanyzat folyamatosan fejleszti szolgaltata-
sait és infrastrukturajat, igy 2014-ben a fogorvosirendeld, a szolgalati lakas,
jarda és vizelvezet arok Gjult meg, a templomnak pedig taimfal épiilt. 2015-
ben 6nkormanyzati ingatlan, Gjabb jardaszakasz, fogorvosi rendelé gara-
zsanak, majd a tajhaz felgjitasa tortént meg. A természet és ember alkotta
vonzer6t noveld értékek szép szammal megtalalhatoak a kozségben. Két
impozans tavat hoztak létre mesterségesen a telepiilés hataraban, roman-
tikus helyen, a fak kozott. Az egyik a Hubertlaki-t6. Gattal elzart volgyben
helyezkedik el a t6, amelynek népi neve az erdélyi Gyilkos-tora val6 hason-
l6saga miatt lett a bakonyi Gyilkos-t6. A Bakony szivében rejlik, és a har-
gitai to szépségével vetekszik. A masik az Ugodi-t6, amely a Mogyoros-
volgy és az Oreg-Séd volgyének talalkozasanal fekszik. A 1,1 hektar terii-
leti t6 mellett menedékhaz talalhaté pihenésre alkalmas asztalokkal, pa-
dokkal, ttizrako hellyel. A volgyet gyonyort kozépkoru és id6s, elegyes

UGOD

biikkos al- lomanyok veszik koriil, a t6 kornyékén égeres all. Csakugyan
turisztikai latvanyossag az Ugod kozség kozelében elhelyezkedd Szar-
hegyi kilato (épittette az Ugodi Erdébirtokossagi Tarsulat), mely napjaink-
ban (2015-ben) emelkedett 18 méter magassagig.

Az ugodi tajhaz is egész évben varja latogatoit, a Német Nemzetiségi
Onkormanyzat iizemeltetésébe adott, védett paraszthaz. Svab épitészeti ér-
tékkel bird, kb. 260 m® brutté alapteriiletd épiilet, a régi mesterségek bemu-
tat6 helyéiil szolgald muzeum, valamint német nemzetiségi emlékhely.

Atelepiilésen és kozelében tobb vendéghaz is épiilt a természetkedveld
turistak fogadasara. Név szerint az Arnyaserdé-vendéghéz, a Hasprai Ven-
déghaz, a Bakonytjvar-Vendéghaz, az Odvaské Panzi6 és Etterem, a Hu-
szarokel6pusztai Vadaszhaz és Udiillshaz valamint a Hubertlaki Kulcsos-
haz. Szivesen latogatnak ide vadaszok, mert vadfajok idényszer(i vadaszata
és megfigyelése lehetséges. A borkedvel8k is megtalaljak a szamukra szim-
patikus programot. Az Ugodi-sz6l6hegy lehetéséget ad a bortermelésre, a
kornyékre latogatok az ugodiak vendégszeretetét és a finom nedd izét is
tapasztalhatjak. Erdeklédés mutatkozott a lovaglas irant is mind a gyerme-
kek, mind a feln6ttek korében, ezért 2020 marciusaban megalakult az Ugod
Lovas Klub, ahova az egyesiilet varja a lovak szerelmeseit. Nagyon szép
kiranduldhely a telepiiléshez tartozo Witt-kilato, amelyhez a Bakonyban
erdégazdalkodasi ut vezet egy apr6 fennsikra. Nevét Witt Lajos (1898-1994)
erdémérnokrél kapta. Padokon pihenhet meg a faradt kirandulo, gyonyor-
kodve az erdd szépségében, a Kéris-hegynek, a Bakony legmagasabb pont-
janak latvanyaban, a tavolban pedig a Pannonhalmi Apatsag épiiletegyiit-
tesében. A helybeliek Kadar-kilatonak is nevezik, mert egykor itt teritettek
meg vacsorahoz Kadar Janosnak.

Jojjenek, Onok is csodaljak meg a telepiilést, és teritsenek meg a fak
kozott piknikhez, élvezzék a természetet!

A telepiilés polgarmestere: Voros Tibor

A TELEPULES KEPEKBEN:

Panoramakép Ugodrol; Ugodi templom és iskola; Witt-kilato; Plébania épiilete; Ugod madartavlatbol; Latvany a kilatobol; Ugod Lovas Klub és a létrehozoja;
Huszarokel6puszta, vendéghaz; Ugod feliilnézetbél és a futballpalya; Ugodi-6; Bakonyi Gyilkos-to; Szar-hegyi kilato
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UGOD

Ugod islocated 15 km from Papa, in the northwestern part of Veszprém
County, in a hilly, wooded area called Bakonyalja. Hungarians settled here
right after the conquest of the homeland, as indicated by ceramic cauldron
and other pot fragments decorated with a “gear pattern”. Such artifacts
have been found in several places on the hilltop plateau from Templom-
domb to the courtyard of the local post office. The oldest structure is the
fortified wall surrounding the church. We do not know the exact year of the
construction of the fortress, it may have been built after the 1241-42 Mongol
invasion. In its place is now the church, which was consecrated in honor of
St. Peter and Paul on June 29, 1759. The patron saints' day and the village
festival are held every year in the weekend after June 29. There is a beautiful
wooden statue of King St. Stephen next to the church. Candles are lit here
during the “Consecration of Bread” (kenyérszentelés) on August 20, as well
as every week during the Advent expectant waiting period.

Ugod is a rural district having a common mayor's office with several
nearby settlements. The village is constantly developing its services and in-
frastructure, so in 2014 the dental office and a house provided as accommo-
dation by the employer, as well as the sidewalks and the drainage ditches
were renovated, and a retaining wall was built next to the church. In 2015, a
village-owned building, additional sidewalk sections, the garage of the den-
tal office, and then the village museum were also renovated. Many sights
provided by nature or created by man can be found in the village. Two big
lakes were created artificially on the outskirts of the village, in a romantic
zone among the trees. One is Hubertlaki-t6 (Hubertlaki Lake). This lake is
located in a valley closed by a dam. Its folk name is Gyilkos-t6 (“Killer Lake)
in Bakony due to its similarity to another lake with the same name in
Transylvania (Romania). It lies in the heart of the Bakony region and rivals
the beauty of lake from Harghita County (Transylvania, Romania). The
other is Ugodi-t6 (Lake Ugodi), which lies at the intersection of the Mo-
gyoros and Oreg-Séd valleys. Next to the 1,1-hectare lake, there is a tourist
hut suitable for relaxation, including tables, benches and a fireplace.
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The valley is surrounded by beautiful middle-aged and old, mixed
beech forests and an alder grove around the lake. A real tourist attraction
near Ugod is Szar-hegyi kilato, built by the Forest-Owners Society of Ugod —
alookout tower, which got its final 18-meters height in 2015.

The Ugod village museum is also awaiting the visitors all year round. It
has a listed (protected heritage asset) farmhouse operated by the German
Minority Self-Government. It is a Swabian style building with a gross area
of approx. 260 m* hosting the museum of old crafts and a memorial to ethnic
Germans.

Several guesthouses (“vendéghdz”, B&Bs) have been built in and
around the village to accommodate nature-loving tourists: Arnyaserds,
Hasprai, Bakonyujvar, Huszarokel6pusztai, Hubertlaki as well as the Odvas-
k6 guesthouse and restaurant. Hunters are also welcome here for seasonal
hunting and observation of wild species. Wine lovers (oenophiles) will also
find the programs they like. The Ugodi vineyard is a good place for wine
wine-growing, and visitors to the area can also experience the hospitality of
the locals and the taste of fine nectars. There was also interest in riding
opportunities for both children and adults, so the Ugod Lovas Klub (Ugod
Equestrian Club) was established in March 2020 and now awaits all horse
lovers. A very nice excursion destination is the Wittlookout tower belong-
ing to the village. The tower located in the Bakony mountains can be
accessed by a forest road passing through a small plateau. It was named
after Lajos Witt (1898-1994), a forest engineer. Tired hikers can relax on
benches and admire the beauty of the forest, the view of Kéris Hill, the
highest point of the Bakony, and can see farther off the building compound
of the Pannonhalma Abbey. The locals sometimes call this lookout tower
Kadar-kilato (Kadar Lookout), because former Communist leader Janos
Kadar once was hosted here for a dinner.

You are also welcome to admire the village, enjoy the sights and have a
nice picnic in the soft lap of nature!

The mayor of the settlement: Tibor V6ros
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A Papatdl 8 kilométerre északkeletre elteriilé kozség 6si telepiilés. A
hatarai kozott az 1930-as és 1960-as években végzett régészeti kutatasok
bizonyitjak, hogy a t4j az 6skortél kezdve lakott volt.

Nevének els6 irasos emlitését 1238-bol talaljuk, amikor Albeus eszter-
gomi kanonok és nyitrai féesperes 6sszeirta a pannonhalmi apatsag javait, s
az apatsag birtokaiként felvett falvak szomszédait is megorokitette (itt
~Wascur” néven szerepel). Egy masik oklevél 1290-ben a falu plébanosat
emliti. A kozség hossza szazadokon at a gyéri plispok Veszprém megyei
birtokainak ad6szedé kozpontja volt, 25 kdrnyez6 telepiilés tartozott hozza.

A kozépkori fejlédés a 16. szazad els6 harmadaig tartott, amikor a térok
hadjarat falvak sokasagat pusztitotta el a Bakony északi peremvidékén.
1531-ben Vaszart folégették, lakoi elmenekiltek. 1567 és 1592 kozott torok
uralom alatt allt, 1593-1594-ben pedig ismét pusztasagga valtozott. A lako-
sok a reformacié kovetkeztében el6bb reformatusokka, majd 1629-t6l evan-
gélikusokka valtak. Ez a gyiilekezet az 1680-as években félmorzsolodott, s
az Ujjaalapitott katolikus plébania a 18. szazad els6 évtizedeiben egyvalla-
suva tette a falut. Az 1697-es betelepitési szerzédés nyoman lassanként
visszatérd lakosok jjaszervezték az életet: 1700-bol fennmaradt a falu pe-
csétje, tehat a kozségi onkormanyzat 1étrejott, 1702-ben pedig ismét pléba-
nost kapott Vaszar. Iskolamesterérél mar 1711-bél tudunk, tehat a népisko-
lai oktatas is tobb mint haromszaz éves multra tekint vissza. A harcokban
romba délt templomot 1720 koriil épitették 1jja, s 1780-ban kibévitették. A
tisztan magyar falu népessége folyamatosan nétt: 1698-ban 139 {8, 1785-
ben 1277 £6, 1890-ben 1946 £6, 1910-ben 2126 £6, 1941-ben 2189 {8, 1960-ban
2267 £6. A kivandorlasi hullam a 19-20. szazad fordul6jan Vaszart is elérte:
1904-ig 418 személy jarta meg Amerikat, hogy szerencsét probaljon. Kozii-
lik 182-en tértek vissza, megtakaritott pénziikért foldet vasaroltak.

A falulakossaga mezégazdasagbol élt: hatara kétnyomasos, termékeny
teriilet. ,Gyula” elnevezésti sz6l6hegye a 19. szazadban nyert nagyobb je-
lent6séget. A sz616hegy bizonyos foktl 6nkormanyzattal rendelkezett, pe-
csétje 1800-as évszammal maradt fent.

1848-ban Kolossvary Ferenc plébanos vezetésével 93 {6 allt a nemzet6-

VASZAR

rok kozé, s vett részt a Drava-vonal védelmében, sokan honvédként har-
coltak a szabadsagharcban.

1886-t0l Vaszar a szomszédos Gecsével egyiitt 6nallod korjegyz6séggé
valt. A kozséget a képvisel6-testiilet iranyitotta, melynek felét a valaszto-
polgarok valasztottak, masik fele pedig a legtobb allami adot fizet6 szemé-
lyek koziil keriilt ki.

1905-ben az egyhazkozség korszert, emeletes iskolat épitett, mely ma
is mtikodik. 1994-ben a kozség sziilottének, Thasz Gabor (1804-1880) nyel-
vész-paptanarnak a nevét vette fel.

1945 aprilisdban foldet osztottak, am 1948-1950 k6z6tt a kommunista
rezsim allamositotta az egyhazi és uradalmi f6ldeket, valamint a katolikus
népiskolat.

1959-ben Vaszaron 3800 katasztralis holdon, 446 taggal megalakult a
Vaszari ,Hunyadi” Mez6gazdasagi Termel6szovetkezet. Az 1970-es évekt6l
az 1990-es évekig a ,Hunyadi” a Dunantul legnagyobb termel6szdvetkeze-
tévé valt, s magaba foglalta a kornyékbeli falvakat és azok mtivelhet6 fold-
jeit, mintegy tizenhatezer hektarnyi terméteriiletet.

1990-ben a tanacsrendszer megsziinése nyoman az elsé 6nkormanyzat
Kiss Andrasné polgarmester (1990-2002) vezetésével alakult meg. Ot Kiss
Gabor (2002-2006), majd Varga Péter (2006-2019) és Mezei Zsolt (2019-)
kovette a polgarmesteri székben. A rendszervaltoztatas ota eltelt id6szak-
ban a valasztott képvisel6-testiiletek igyekeztek kihasznalni az ad6do fej-
lesztési lehet6ségeket, killonbozé beruhazasokkal tovabb gyarapitani a
teleptilést.

Vaszar ma a Papai Jaras legnépesebb telepiilése (1540 £6), 6nall6 6nkor-
manyzati kozség, portalanitott uthalozattal, vezetékes ivovizzel, telefon-
és foldgazhalozattal, bolcsédével, 6vodaval, nyolcosztalyos altalanos
iskolaval, kultirhazzal és konyvtarral, sportpalyakkal.

Az elmult évszazadok soran a falu szorgalmas, torekv lakai sikeresen
alkalmazkodtak a kiils6 feltételekhez, mikdzben megérizték identitasukat,
a szil6f6ldhoz valo kotddésiiket.

A telepiilés polgarmestere: Mezei Zsolt

A TELEPULES KEPEKBEN:

Ovoda; Vaszar cimere; Kozséghaza; Trianoni emlékmii; Szent Gyorgy-templom féoltara; I vilaghaboris emlékmii; Miivelédési haz; 56-os emlékpont; Altalanos iskola;
Szent Gyorgy-plébaniatemplom; Bolcséde; Falumuzeums; Iskolai emléktabla
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VASZAR

The village, located 8 km northeast of Papa, is an ancient settlement.
Archaeological excavations performed here in the 1930s and 1960s prove
that the area has been inhabited since prehistoric times.

The first written mention of the Vaszar name dates from 1238, when
Albeus, Canon of Esztergom and Archdeacon of Nyitra, recorded the assets
of the Abbey of Pannonhalma and also registered the neighbors of the
villages that actually were the abbey's property (here the village was called
"Wascur"). Another document issued in 1290 mentions the local parish-
priest's name. For many centuries, the village was the tax collection center
for the Veszprém county estates of the Bishop of Gy6r and 25 surrounding
settlements belonged to it.

Medieval development lasted until the first third of the 16th century,
when the Turkish invasion destroyed many villages on the northern edges
of Bakony. In 1531 Vaszar was burned down and its inhabitants fled.
Between 1567 and 1592 it was under Turkish rule, and in 1593-1594 it
became a wasteland again. As a result of the Reformation, the inhabitants
became first Reformed and then, from 1629, Lutheran. This congregation
crumbled in the 1680s, and the re-established Catholic parish made all
people in the village practicing the same religion in the first decades of the
18th century. Residents who returned slowly after the 1697 settlement
treaty reorganized the community life: The seal of the village from 1700 has
survived, so the village council was already established at that time, and in
1702 Vaszar received a parish-priest again. We know about a schoolmaster
as early as 1711, so folk school education also dates back more than three
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hundred years. The church building, which was destroyed during the wars,
was rebuilt around 1720 and expanded in 1780. The population of the village
is made up of purely ethnic Hungarians and has been constantly growing:
1698: 139 people, 1785: 1277 people, 1890: 1946 people, 1910: 2126 people,
1941: 2189 people, and in 1960: 2267 people. Vaszar also was affected by the
wave of emigration at the turn of the 19th and 20th centuries: By 1904, 418
people had visited America to try their luck. Of these, 182 returned, buying
land with the money they saved.

The population of the village lived from agriculture: the local fertile
land is cultivated in a two-field system. The vineyard called “Gyula” gained
more importance in the 19th century. The vineyard had a certain degree of
self-government, its seal from year 1800 is still existing nowadays.

In 1848, under the leadership of the parish-priest Ferenc Kolossvary, 93
people enrolled in the National Guard and many of them fought as soldiers
in the war of independence during the defense of the Drava Line.

From 1886, Vaszar, together with the neighboring Gecse, became an
independent rural district. The village was governed by a council, half of
which was elected by the residents and the other half was formed by those
who paid the highest state taxes.

In 1905, the parish built a modern, two-story school which is still
operating. In 1994, it took the name of Gabor Thasz (1804-1880), a native of
the village and a linguist-priest teacher.

Land parcels were distributed in April 1945, but between 1948 and 1950
the Communist regime nationalized the ecclesiastical and manorial lands
and the Catholic folk school.

In 1959, the “Hunyadi” Agricultural Producers’ Cooperative was
established in Vaszar on 3,800 cadastral jugerum [cca. 2187 hectares] land
with 446 members. From the 1970s to the 1990s, “Hunyadi” became the
largest producers' cooperative in Transdanubia, and included the
surrounding villages and their arable land, i.e. about sixteen thousand
hectares of production area.

In 1990, following the end of the Communist regime, the first new local
council was established under the leadership of Mayor Kiss Andrasné
(1990-2002). She was followed in the mayor's chair by Gabor Kiss
(2002-2006), then Péter Varga (2006-2019) and Zsolt Mezei (2019-). In the
period since the change of regime, the elected representative bodies have
tried to take advantage of the existing opportunities and further develop
the village with various projects.

Today, Vaszar with its 1540 people is the most populated settlement in
the Papa District, being a self-governing village with dust-free roads, piped
drinking water, telephone and natural gas network, day-nursery,
kindergarten, eight-grade primary school, community house, library and
sports fields.

Over the past centuries, the diligent, aspiring inhabitants of the village
have successfully adapted to the external conditions while preserving their
identity and attachment to the homeland.

The mayor of the settlement: Zsolt Mezei
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VESZPREM

A NEGY VILAGTAJ VAROSA

Egy kevéssé ismert, 6si legenda szerint varosalapité Szent Istvan ki-
ralyunk rozsat iltetett Boldog Gizella kiralyné kertjének kozepére. Oda,
ahol a varost ostroml6 szelek utja keresztezi egymast, nem messze attol a
helyté6l, ahol ma a Tiztorony karcst alakja nyujtozik az ég felé. A gyonyord
bokor hamarosan szarba szokkent, és agait kiterjesztette a négy vilagtaj
felé. ,A szélr6zsa minden irdnyaba”, ahonnan a hires veszprémi szelek fuj-
nak szlintelen, azotais...

A szélfutta veszprémi fennsikrol csodalatos kilatas nyilik tiszta idében
minden iranyba.

Egtajak, korok és kultirak talalkozasanak szinhelye Veszprém, a mi
varosunk! Sokak véleménye szerint, a torténelmi Veszprém szines forgata-
géban egyesiil a négy vilagtaj kulturaja, és ez meghatarozza ezer esztendés
teleptilésiink multjat, jelenét és jovojét.

A szelek szarnyan négy iranybdl érkeznek hozzank az évszakok és az
évek, amelyek sokasaga nagy multu varossa teszi Veszprémet. A tikkaszto
nyari héségben lagy, déli fuvallat jarja kanyargos utcainkat, az ahitott felii-
diilést hozva varoslakoknak és turistaknak egyarant. Esténként megtelnek
ilyenkor sikatoraink, utcaink, tereink és parkjaink a fesztivalok onfeledt,
vidam kozonségével. A Veszprémi Unnepi Jatékok és az Utcazene Fesztival
messzi foldrél vonzza a kikapcsolddni, szorakozni vagyodkat.

Amikor a szél hirtelen északira fordul, betolti varosunkat a Bakony
friss levegdjével és harangzugassal, amely egyre csak szall az 6don var f6-
16tt, a Szent Mihaly Székesegyhaz fel6l. A szomszédos Erseki Palota, a
Szalézianum és a Piarista templom a régi Veszprém hangulatat idézik, vara-
zsuknak nehéz ellenallni.

A modern, XXI. szazadi megyeszékhely latvanya sem varat sokaig
magara, ha nyakunkba vessziik a fogadodirdl, éttermeirél és kiilonleges
vendégszeretetérél nevezetes varost.

A kézépkori vartdl és az Ovéros tér hangulatos épiiletegyiittesétél
csupan kéhajitasnyira kezd6dik a jelenkor Veszpréme. A meredek, merész
ivben kanyarodé Kossuth utcaval szemkozt tlinik fel a Hangvilla meghok-
kenté vonalvezetésli, modern épiilete. Legfontosabb kozosségi tereink
egyike, val6sagos ékszerdobozként disziti a polgari hangulati belvarost.

A sportoldk és szurkoldk legnagyobb 6romére két ultramodern sport-
létesitmény varja latogatoit a torténelmi varoskdzponttdl tavolodva, a
ssportold Veszprém” eszményének megfeleléen. A Veszprém Aréna és a
nemrég atadott, pompas Sportuszoda az egyesiileti és versenysport, vala-
mint a szabadidés tevékenységek iranti igényt elégiti ki.

Amikor az id6 &sziesre valt, vidam gyerekzsivajt, a megélénkiild
diakélet hangjait hozza és viszi magaval a szeszélyes nyugati szél.

Veszprém nem csak a tudoméany és a kultara, de a diakok varosa is! A
Pannon Egyetem tobb ezer hallgaté szamara biztosit magas szinvonald,
piacképes képzést, szamos tudomanyteriileten. Szeptemberben, amikor
kezdetét veszi az oktatas, a jol ismert harangzigast a cseng6sz6 harsany
hangjai kisérik. Sok hires magyar emlegeti biiszkén veszprémi iskolas és
egyetemi éveit!

A Bakony és a Balaton 0Olelésében elteriilé kiralynék varosa épitett
orokségén tul csodalatos természeti kornyezetet mondhat magéaénak.

Leny(ig6z6 tajakon, a természet lagy 61én fogadja idesereglé latogatoit
a Kittenberger Kalman Novény- és Vadaspark, Magyarorszag leghiresebb
allatkertjeinek egyike. Legendas racsai mogott élt egykor Bobe majom, aki
ceruzaval és festéecsettel a kezében, egyszert csimpanzként alkotott mara-
dandot.

Sokaig sorolhatnam még Veszprém nevezetességeit, ezeknek se vége,
se hossza. A ,négy vilagtaj varosa” 2023-ban Eurdpa Kulturalis Févarosa-
ként szeretné megosztani szépségeit és értékeit az érdekléddbkkel!

Ebbél az alkalombdl a kontinens minden részérél varunk nagy
szamban latogatékat. Elményekre vagyo felfedezdket, akik a varos tjdon-
siilt szerelmeseiként minden bizonnyal visszatérnek majd Veszprémbe,
ahol az égtajak, korok és kulturak talalkozasa kézzel foghato valosag!

Porga Gyula polgarmester

A TELEPULES KEPEKBEN:

Porga Gyula polgarmester; A kecses Tiiztorony; A hélepte Ovaros tér; A méltosagteljes Hosok kapuja; A romantikus Benedek-hegyi panorama; Az Epitészeti Nivodijat
kapott Hangvilla; A mindig nyiizsg6, szines veszprémi fesztivalok; Istvan és Gizella szobra a varban; Nyari este — kilatas a varra; Veszprém Zoo — él6ben az igazi;
Orok kedvenc — a Veszprémi Utcazene fesztival; Piros a sziviink — hajra Veszprém!
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THE CITY OF FOUR WINDS

According to a little-known ancient legend, our city founder, King St.
Stephen, planted a rose in the middle of the garden of Queen Blessed Gisela.
Where the paths of winds besieging the city intersect, not far from the place
where the slender figure of the Fire Tower stretches to the sky today. The
beautiful bush soon jumped into a stem and extended its branches toward
the four quarters of the globe. "In all directions of the wind-rose", from
which the famous winds of Veszprém are blowing incessantly, ever since ...

The windswept Veszprém plateau offers wonderful views in all
directions in clear weather.

Veszprém, our city, is the meeting point of all directions, ages and
cultures! According to many, the culture of the four worlds unites in the
colourful whirl of the historical Veszprém, and this determines the past,
present and future of our thousand-year-old settlement.

The seasons and the years come to us from four directions on the wing
of the winds, and their multitude makes Veszprém a city with a long history.

In the scorching summer heat, a soft, southern breeze pervades our
winding streets, bringing the coveted refreshment to city dwellers and
tourists alike. In the evenings, our alleys, streets, squares and parks are
filled with the relaxed, cheerful audience of festivals. The Veszprém Festive
Games and the Street Music Festival attract those who want to relax and
have fun from far and wide.

When the wind suddenly turns north, it fills our city with the fresh air
of the Bakony and with bell-ringing that keeps flying over the ancient castle
from the St. Michael's Cathedral. The neighbouring Archbishop's Palace,
the Salesian and the Piarist Church evoke the atmosphere of old Veszprém,
and their charm is hard to resist.

You can soon catch the modern, 21-century sight of the county seat if
you start discovering the city that is famous for its inns, restaurants and
special hospitality.

The present-day Veszprém begins just a stone's throw from the
medieval castle and the charming complex of buildings in the Old Town
Square. You can spot the astonishingly modern Hangvilla building opposite
the steep, boldly curving Kossuth utca. One of our most important
communal spaces is like a real jewelry box adorning the downtown that has
acivic atmosphere.

To the greatest delight of sportspeople and fans, two ultramodern
sports facilities await visitors away from the historical city centre, in
harmony with the “sporting Veszprém” concept. The Veszprém Arena and
the recently opened, magnificent Sports Swimming Pool satisfy the
demand for association and competition sports as well as leisure activities.

When summer turns to autumn, the whimsical west wind brings along
and carries away happy children's noise and the sounds of a lively student
life. Veszprém is not only a city of science and culture but also a city of
students! The Pannon University provides thousands of students with high-
quality, marketable training in a wide range of disciplines. In September,
when education begins, the well-known ringing of church bells is
accompanied by the loud sounds of school bells. Many famous Hungarians

proudly mention their school and university years in Veszprém!

Beyond the built heritage in the embrace of the Bakony and Lake
Balaton, the city of queens enjoys a wonderful natural environment.

The Kittenberger Kalman Plant and Wildlife Park, one of the most
famous zoos in Hungary, welcomes its visitors in stunning landscapes, in
the soft lap of nature. Behind its legendary bars lived Bobe, the chimpanzee
who made lasting compositions with a pencil and a paintbrush.

I could list the sights of Veszprém for a long time, and there would be
no end to it. In 2023, the “city of the four winds” wants to share its beauties
and values with all interested people as the European Capital of Culture!

On this occasion, we welcome large numbers of visitors from all over
the continent. Explorers looking for experiences, who, as the new lovers of
the city, will surely return to Veszprém, where the meeting of the four
corners of the world, ages and cultures is a tangible reality!

Gyula Porga, mayor
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... ,Ki itt sziiletett, de mégis tavol él,
Almaiban mindig visszatér.
Falunk népe egy kicsiny kis csalad,
Ha visszatérsz baratokra talalsz.”...
(Antoéni Sandor: Az én kisfalum)

Zalameggyes kozség Veszprém megyében, a Siimegi jarasban, a megye
peremén talalhato par utcas kis falu. A Marcal foly6 jobb partjan helyez-
kedik el. Alig félszaz lelkes lakossagaval a megye masodik legkisebb tele-
pilése.

A régészeti leletek tantisaga szerint ugyan a telepiilés csaknem folya-
matosan lakott volt, a mai falu torténetének kezdetei az irott forrasok hia-
nya miatt alig ismertek. Az Arpad-kor elején, a XI. szazadban a falu még
,mozgo” telepiilés volt. Egy adott teriileten vandorolt és koltozott a lakos-
sag, ebbdl alakult ki kés6bb a falu kiilteriilete. A kdzépkorban, 1357-ben az
irasokban Meggyes néven feltliné, Meggyes Janos birtokaban levé telepii-
1és, az Arpad-kor késébbi idészakaban mar a mai helyén lehetett. 1370-ben
a Meggyesi csalad hat aga osztozik rajta. Meggy szavunk régi helyneve-
inkben gyakori névelem, olyan helyet jelentett, ahol sok meggyfa volt. A
kozség cimerében a fels6 egyharmad eziist mezejében a két meggy, szaraval
keresztben, alatta a z6ld mezdben a koronaban 4116 kettds kereszt, két olda-
lan a kukorica és a buizaszal. ,Beszélé cimerként” a telepiilés nevét idézi fel,
valamint utal vallasossagara és arra, hogy a telepiilés lakossaganak meg-
élhetését évszazadokon keresztill a term6fold biztositotta. A régi megyei
hovatartozasara utal a Zala el6tag, mert 1950-ig Zala megyéhez tartozott.

A nemesilakosok dominanciaja mindig jellemz volt, 1542-ben a fenn-
maradt irasok szerint 14 kisnemesi csalad lakta. A teriilet békés fejlédésé-
nek a torok hodoltsag vetett véget, elnéptelenedett. A falu Gjratelepitése és
Ujraalapitasa a XVIIL szazad kozepe utan tortént meg, ekkor két takacs és
két kocsmaros is megélt a kicsiny faluban. Lakossaga sohasem nétt til
nagyra,a XX. szdzad elején csaknem 200-an éltek itt.

Az 1900-as évek elején mar az evangélikusoknak és a katolikusoknak
volt egy kozos haranglabjuk, amelynek harangjait az 1. vilaghabortban
elvitték. 1925-ben Ontettek egy 110 kg-os 4j harangot a hires soproni ha-
rangonté mesternél, Seltenhofer Frigyesnél, amit elhelyeztek ugyanezen
haranglabra, melynek felavatasa aprilis 19-én tortént meg. Ma kis vadgesz-
tenyeliget veszi koril.

1936. szeptember 6-an tortént meg az evangélikus templom alapkéleté-
tele. Négyzetes alaprajzu, déli oldalan harom ives ablaku templom harom-
szintes tornyaban helyezték el a haranglabrol a harangot, ami mellé egy
masodik 67 kg-ost is készittettek. A bejarat f6lé az ,Erés var a mi Isteniink”
felirat keriilt. A templom felszentelését 1939. junius 4-én (Szentharomsag
vasarnapjan) végezték.

Az egyhajos, a hajonal keskenyebb szentéllyel rendelkez6 romai kato-

/ALAMEGGYES

likus kis templom a keleti bejarati oldal mellé északra épitett haromszintes,
hasabos toronnyal, a hajo-szentély csatlakozasanak déli oldalan kis sek-
restyével késziilt 1938-ban, Szent Istvan halalanak 900. évforduldjara és az
eucharisztia évében. A szentély f6oltarképén Szent Istvan a magyar Szent
Koronét felajanlja Szliz Marianak. A szentély el6tti boltiven a két évszam:
1038 - Szent Istvan halalanak éve és 1938 — a templom felszentelésének éve.
Bucstnapja augusztus 20-a, allamalapitasunk iinnepe.

Egyszerre szakralis, hala és fogadalmi emlék, tajékozodasi és hatar-
pont az utmenti kereszt a falutél nyugatra, melyet felirata szerint 1922-ben
emeltettek, homokkébdl késziilt alkotas. A lakott tertilettsl tavolabb fekvé,
kis ligetes domboldalon elteriild, mindkét felekezet altal hasznalt temet6
keresztjét 1906-ban allitottak. A sirkoveken olvashaté legrégebbi sirfelirat
1907-es.

Az 1921-ben épiilt Néphaz ad otthont a kulturalis rendezvényeknek,
melyeken a helyi és a kornyez6 telepiilés lakoi szivesen vesznek részt. A
programok latogatottsaga jo, minden korosztaly képviselteti magat, ezzel is
kifejezve a kozség lakoinak 6sszetartozasat.

A lakdhazak diszkertjei az utcan baratsagos, hivogaté hangulatot
kolecsonoznek a teleptilésnek.

A telepiilés polgarmestere: Szanyi Maria Judit

A TELEPULES KEPEKBEN:

Jokai Mor utca; Temet6i kereszt 1906-bol; Romai katolikus templom oltara; Utmenti kereszt 1922-b6l; Rémai katolikus templom belss; Romai katolikus templom;
Evangélikus templom bels6; Evangélikus templom; Orvosi rendel6; Néphaz; Kossuth Lajos utca; Kossuth Lajos utca mdsik fele

233



ZALAMEGGYES

234



ZALAMEGGYES

235



/ALAMEGGYES

“Whoever was born here, but still lives far away,
Always comes back in his dreams.
The people of our village are a small family,
When you come back you will find friends. ”...
(Sandor Antoni: My little village)

Zalameggyes is a small village with a few streets in Veszprém County,
in the Stimeg District, on the outskirts of the county. It is located on the
right bank of the river Marcal. With a population of barely half a hundred, it
is the second smallest settlement in the county.

Archaeological finds show that although the settlement was almost
continuously inhabited, the beginnings of the history of today's village are
hardly known due to the lack of written sources. At the beginning of the
Arpadian period, in the 11th century, the village was still a “moving”
settlement. The population migrated and moved in a given area, which later
developed into the outskirts of the village. In the Middle Ages, in 1357, the
settlement owned by Janos Meggyes, which appeared in the documents as
Meggyes, may have been in its present place in the later period of the
Arpadian era. In 1370 it was shared by six branches of the Meggyesi family.
Our word meggy is a common name in our old place names, it meant a place
where there were many cherry trees. In the coat of arms of the village, in the
silver field of the upper third, are the two cherries, with their stems crossed,
below them, in the green field, the double cross in the crown, with corn and
wheat on its two sides. As a "speaking coat of arms", it recalls the name of
the settlement and refers to its religiosity and the fact that the livelihood of
the population of the settlement has been ensured by the farmland for
centuries. The prefix Zala refers to the affiliation of its former county,
because until 1950 it belonged to Zala County.

The dominance of the noble inhabitants was always characteristic, in
1542, according to the surviving records, it was inhabited by 14 noble
families. The peaceful development of the area was ended by the Turkish
occupation, and it got depopulated. The village was re-settled and re-
established after the middle of the 18th century, when two weavers and two
innkeepers also lived in the small village. Its population has never grown

N2
72

too large, with almost 200 people living here in the early 20th century.

In the early 1900s, Lutherans and Catholics had a common belfry, the
bells of which were taken in World WarI. In 1925, anew 110 kg bell was cast
by the famous Sopron based bell-making master, Frigyes Seltenhofer,
which was placed on the same belfry. It was inaugurated on 19 April. Today
itis surrounded by a small horse chestnut grove.

On September 6, 1936, the foundation stone of the Lutheran church
was laid. The bell was placed from the belfry in the three-storey tower of the
church with a square floor plan and three arched windows on the south
side, next to which a second 67 kg bell was also made. Above the entrance
was the inscription “A Mighty Fortress Is Our God”. The consecration of the
church was performed on June 4, 1939 (Holy Trinity Sunday).

The single-nave Roman Catholic church with a narrower sanctuary
than the nave was built in 1938, the 900th anniversary of the death of St.
Stephen and the year of the Eucharist, with a three-storey columned tower
built to the north next to the eastern entrance side and a small sacristy on
the south side of the nave. In the main altarpiece of the sanctuary, St.
Stephen offers the Holy Crown of Hungary to the Virgin Mary. The two
years on the arch in front of the sanctuary are 1038 - the year of St. Stephen's
death and 1938 - the year of the consecration of the church. Its patronal
festival day is August 20, the celebration of the founding of our state.

The roadside cross to the west of the village is at the same time a sacral,
gratitude and an oath monument, an orientation point and a border marker,
which, according to its inscription, was erected in 1922, a work made of
sandstone. The cross of the cemetery used by both denominations on a
small wooded hillside away from the inhabited area was erected in 1906.
The oldest inscription on the tombstones is from 1907.

The People's House, built in 1921, hosts cultural events in which the
residents of the local and surrounding settlements are happy to take part.
Attendance at the programs is good, all age groups are represented, thus
expressing the togetherness of the residents of the village.

The ornamental gardens of the residential houses on the street lend a
friendly, inviting atmosphere to the settlement.

The mayor of the settlement: Maria Judit Szanyi
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Aki a multat nem becsiili, annak jovéje sincs. Minden kozosség, tele-
pilés kilonbozéképpen emlékezik multjara, igyekszik méltdé emléket
allitani az eseményeknek. Onkormanyzatunk meghatéarozta a kiilonboz6
innepek tartalmat, jellegét. Kozségiink is jogosan biiszke arra, hogy
tudjamidta és miért 1étezik.

Zanka komoly torténeti gyokerekkel rendelkezik, ezt bizonyitja
Szent Laszl6 korabeli templomunk is, amely a XI. szazad végén épiilt, és
éppen allamalapit6 Szent Istvant valasztotta védbszentjéiil. A templom,
tobbszor megujulva, a taj f6lé magasodva hirdeti a zankai nemzedékek
dicsGséges és viszontagsagos évszazadait egyarant.

2000-2021 kozott talan a legsikeresebb, legeseménydusabb évei
voltak telepiiléstinknek. Feltjitottuk a Hegyestt labanal 1évé Orban ke-
resztet, amely (Szent Orban, a boraszok védészentje) 6rkodik telepiilé-
siink sikeres sz61észei, borasz hagyomanyai felett. A létrehozott boraszati
gyljteménytink helyet ad kertbarataink rendezvényeinek, sz6lészeti,
boraszati emlékeknek, valamint a szorgos gazdak kivalé termékeinek.
Ismét régi allapotaban lathatok az I. vilaghaboris Hésok emléktablai,
emlékfai a temet6ben.

ZANKA

Tudataban vagyunk annak, hogy a zankaiak szdmara nemcsak az
anyagi boldogulas jelenti az emberi létet, hanem a szellemi, kulturalis,
kozosségi egyiittlét is. Ennek egyik kivalo helyszine az ezredfordulonk je-
lent6s beruhazasa, a Faluhaz. Szinvonalas kiadvanyok 6rokitik meg torté-
nelmi maultunkat, az itt él6 embereket, intézményeket, gyermekeinket,
klubjaink életét. Felvillantjak kézelmultunk jelent6s eseményeit, tanasit-
jak, hogy szilard torténelmi alapokra épitve Zanka sikeres faluk6zosséget
mukodtet, amelynek bizonyitéka az is, hogy a kozelebbi és tavolabbi jové-
ben nagyszabasu fejlesztési programjaink indulnak. Ilyenek a teljes kozmii-
vesitettség, a faluk6zpont kialakitasa, a kozség parkositasa, a parti sétany
megépitése és tartalék iidiilSteriileteink ésszer(i hasznositasa — 6sszességé-
ben Zanka vonzo lako- és iidiiléfalu képének teljes kialakitasa.

Ehhez kivanok minden zankai polgarnak, udul6tulajdonosnak és a
minket kovet6 nemzedékeknek a tij szépségéhez, gazdag torténelmi

hagyomanyaihoz mélto, sikeres jelent és jovot.

A telepiilés polgarmestere: Filep Miklos

A TELEPULES KEPEKBEN:

Strand; Reformatus remplom; Theodora étterem; Kozségi konyvtar; Orvosi rendel6; Faluhaz; Utcai latkép; Polgarmesteri hivatal; Bozzay Pal Altalanos Iskola;
Strand bejarata; Utban Koveskal felé
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ZANKA

Those who do not appreciate the past have no future either. In the year
of the turn of the millennium, in the year of the Hungarian millennium,
communities and settlements remember their past in different ways and try
to make a worthy memory of the events on the occasion of the Christian
Holy Year. Our municipality has defined the days, the content and the
nature of the millennium holidays. Our village is also proud to know how
long and why it has existed.

Zanka has serious historical roots, which is also evidenced by our
church from the period of St. Ladislaus. It was built at the end of the 11th
century and chose St. Stephen, the founder of the state, as its patron saint.
The church that rises above the landscape has been renewed several times
and proclaims both the glorious and adverse centuries of generations in
Zanka.

Our millennium year is perhaps one of the most successful and event-
ful years of our settlement. We have renovated the Orban cross at the foot of
Hegyesti (Saint Orban is the patron saint of winemakers), which guards
the successful winemakers and the winemaking traditions of our
settlement. Our viticultural collection, created last year, is a place for the
events of our gardeners, for viticultural and wine-making memories as well
as for the excellent products of hardworking farmers. The memorial
plaques and memorial posts of the WWI Heroes can be seen once again in
their old condition in the cemetery. Our Millennium Monument draws from
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the past and gives direction to the future: it marks the place of the future
village centre, which already exists in part.

We are aware that not only material prosperity means human
existence for the people of Zanka but also spiritual, cultural and community
togetherness. One of the excellent places for this will be the village house, a
significant investment at our turn of the millennium. And finally, let me
offer you this millennium memorial volume. Our historical past has been
adapted by the authors with high-quality studies. The volume captures the
lives of the local people, institutions, children and clubs with photographs.
It highlights the significant events of our recent past. It certifies that Zanka
operates a successful village community built on a solid historical founda-
tion, which is also evidenced by the fact that we are launching large-scale
development programmes in the near and distant future. These include the
complete development of public utilities, the development of the village
centre, building parks in the village, the construction of the coastal pro-
menade and the rational utilisation of our reserve holiday areas — all in all,
the complete development of the image of Zanka as an attractive residential
and holiday village.

To this end, I wish all the citizens of Zanka, the holiday home owners
and the generations that follow us a successful present and a future that is
worthy of the beauty of the landscape and its rich historical traditions.

The mayor of the settlement: Miklos Filep
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A fest6i fekvést Zirc Veszprém megyében, a Bakony kozepén, 400
méter koriili magassagban, a 82-es f6ut mellett, Budapestt6l 120, a Balaton-
tol 30, Gy6rtél 60, Veszprémt6l 25 km-re talalhatd. Magyarorszag legmaga-
sabban elhelyezked6 varosat a ,Bakony févarosaként” is szamon tartjak. A
kisvaros ezt a megtisztel6 nevet tobbszaz éves multjaval és pezsgé kultu-
ralis életével érdemelte ki. A telepiilés 1984-ben kapta meg a varosi rangot.
A kozel 7000 lakosu jarasszékhely a térség gazdasagi és szellemi kézpont-
jaként mintegy 19 000 6 Zirci jarasi lakos kulturalis, oktatasi, kereskedel-
mi, szolgaltatasi, egészségiigyi és allamigazgatasi feladatait latja el. A va-
rosban miikodé vallalkozasok f6 profilja tobbnyire a kereskedelem, a fel-
dolgozdipar, az épitéipar, valamint a személyi szolgaltatasok. A telepiilés
kiemelt kulturalis intézményei a minden korosztaly szamara szines kina-
lattal rendelkez6 varosi konyvtar, mivel6dési haz és a Reguly Mazeum.
Aktiv sportklubok, hagyomany6rz6 és miivészeti egyesiiletek, lelkes civil
kozosségek teszik még élhetdbbé a ,csaladbarat” varost. Zircen mutikodik
boleséde, 6voda, altalanos iskola, szakképz6 iskola, gimnazium és alapfoku
mivészetiiskola is. Az arra raszorulokat fejlett szocialis hattérintézmények
segitik. Kiemelkedd turisztikai vonzerdi, rendezvényei révén sok ezernyi
latogatot vonz. A kozépkori apatsagot 1182-ben III. Béla kiraly hivasara a
franciaorszagi Clairvauxbol érkezé ciszterci szerzetesek alapitottak, és 6k is
tették hiressé a telepiilést. A torok kitizése utan ujbol felépiilt apatsag ma is
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meghatarozza arculatat. A Zirci Ciszterci Apatsag Latogatokozpontja a
Bazilikan kiviil a kozépkori romkerttel, Egyhaz-és Rendtorténeti kiallitas-
sal és az OSZK Ciszterci Milemlékkonyvtarral is varja az érdekl6d6ket. Az
épiiletegyiittesben Zirci Apatsagi Manufaktura is miikodik, ahol 300 éves
tradiciok alapjan késziilnek a kozkedvelt kézmiives sorok. Az apatsag mu-
emléki kornyezetében angolkert stilusban létesiilt 18 hektaros arborétum
hazank legmagasabb fekvést fas gylijteménye. Egész évben pompas lat-
vanyt, kellemes feliidtilést nytjt egy kellemes sétara inspiralva a természet-
kedvel6ket. Az MTM Bakonyi Természettudomanyi Muzeumanak a Ba-
kony természeti értékeit, él6vilagat bemutato allandé kiallitasa, a Karpat-
medence ritkasagaibol 6sszeallitott asvanygytjteménye, a trofeakiallitiasa
és a kuriézumnak mindsilé két mamut csontvaza kilonleges élményt
nyujt. A Zirc féterén allé Reguly Antal Mizeum és Népi Kézmiives Alkoto-
haz tevékenysége a zirci sziiletés(i tudés munkassaga koré szervez6dik. A
sRegulyversum-mindent Regulyrdl” cimd alland6 kiallitison a magyar
nyelv eredetével, a finnugor népek kultarajaval, Reguly Antal életutjaval
interaktiv modon ismerkedhetnek meg a latogatok. Az alkotéhaz miihe-
lyeiben az egyes mesterségek elsajatitasara is lehet6ség nyilik. Az Agrar-
miiszaki Emlékek Gyiijteménye a XIX. szazadtol hasznalatos er6- és mun-
kagépeket, eurdpai és hazai egyediilallo ritkasdgokat mutat be. A XIII. sza-
zadi gotikus pillérkoteg, a kiralyi udvarhaz romjai, az itt élék-alkotok em-
léktablai, koztéri alkotasok, a Pintér-hegyi Parkerd6 és Tanosvény, a hor-
gasztavak, a Muzeumok Ejszakéja, a Bakonyi Betyarnapok, az orgonahang-
versenyek megannyi csabitas a latogatok szamara. A kozpontban talalhato
”0” km-t6l indulé kék-piros-sarga-zold jelzéseket kovetve a Magas-
Bakonyt atszelé turautvonalak mentén kozkedvelt kirandulohelyekre jut-
hat el a vandor. A telepiilés kornyezetében lehet6ség van gyalogos, kerék-
paros éslovasturakrais. A varoson athalad az Orszagos Kéktira és a Maria-
Ut nyomvonala is. A Zircen at kozlekedd, miiemléki védettségli vasitvonal
a Bakony egyik legszebb részének, a Cuha-volgyének leny(ig6z6 latvanyat
nyujtja az utazénak. Minden évszakra tartogat meglepetéseket, kalandokat
a Bakony. Szamos természeti csoda és épitett 6rokség igér maradando él-
ményt. Zirc és kornyéke a Bakony hegység egyik legszebb t4ja, ahol a vala-
ha megbuvé bakonyi betyarok nyomait bejarva, jo leveg6t beszippantva, a
madarcsicsergést, alombok ztigasat, a patakok csobogasat hallgatva radéb-
beniink, hogy a Bakony igazi csoda, amely megigézi és miel6bbi vissza-
térésre 6sztonzi a latogatot. Itt 6 érték a csend, a gyonyort és megnyugtatod
természeti kérnyezet, a vidék és benne a bakonyi ember, aki messze f6ldon
hires hamisitatlan vendégszeretetér6l. Varjuk Ont is szeretettel!

A telepiilés polgarmestere: Otto Péter

Bévebb informaciok: www.zirc.hu, pmh@zirc.hu, turizmus@zirc.hu

Fotok: Kaufmann Ferenc, Reguly muzeum, Zirci Ciszterci Apatsag,
Bittmann Szilvia, Csath6 Daniel, Reguly Szakképz6 Iskola, dr. Karolyi Zsolt.

A TELEPULES KEPEKBEN:

0 km-es bakancs; Légifelvétel Zircrol; Reguly Antal Muzeum és Nép Kézmiives Alkotohaz "Regulyversum - mindent Regulyrol” kiallitas; Zirci Ciszterci Apatsag; Zirci
Apatsagi Sor; OSZK Ciszterci Miiemlékkonyvtar; Bakonyi Betyarnapok; MTM Bakonyi Természettudomanyi Muzeuma; Reguly Antal Muzeum és Nép Kézmiives
Alkotohaz alkotomiihely; Agrarmiiszaki Emlékek Gytjteménye; Zirci Ciszterci Arborétum; Cuha-volgyi vasit: Alagutbol viaduktra
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THE HEART OF THE BAKONY, ZIRC

The pictureqsue Zirc lies in Veszprém county, in the center of Bakony,
in a height of about 400 meters, next to main road 82, 120 kms from Buda-
pest, 30 from lake Balaton, 60 from Gyér and 25 from Veszprém. It is
regarded as the highest city of Hungary, the ,capital of Bakony”. The town
earned this honorary title through its centuries of history, and cultural
background. The settlement gained the town rank in 1984. The region
center, with a population of roughly 7000, provides all 19 000 residents of
the Zirc region with education, culture, healthcare, safety and administra-
tion. The local enterpises mostly take part in the commercial, processing,
construction and private industries. The settlement's cultural institutes
provide all ages with various opportunities in the local library, cultural
center and the Reguly Museum. The active sport clubs, the traditionalist
and music groups and the enthusiastic civil associations make the ,family
friendly” town more cozy. There is a nursery, a kindergarten, a primary
school, a secondary school, a trade school and an art school as well. The
social institutes provide help to those in need. Due to its tourist attractions
and events Zirc attracts thousands of visitors. The medieval abbey was
established by the monks from the French Clairvaux, invited by king Béla
II1, and they made the settlement famous as well. The abbey, rebuilt after the
end of the Ottoman rule, still defines the appearance of the settlement. The
Visitors' centre of the Cistercian Abbey of Zirc is outside the basilica, with a
medieval garden, a religion and sect history exhibition and the OSZK
Cistercian Library all await guests. In the buildings the Zirc Abbey Manu-
facture works, where the popular hand-made beers are produced based on
the 300 years of tradition. In the monumental environment of the abbey is
an English-garden style 18 hectar arboretum, which is the highest wood-
land of our country. Throughout the whole year it provides those who love
nature with a wonderful sight, and it is there to inspire a relaxing walk as
well. The MTM's Bakony Natural Science Museum showcases the flora and
fauna of the Bakony as its constant exhibition, as well as the rarities of the
Carpathian basin such as the skeletal remains of a mammoth provide an
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excellent experience for visitors. In the main square of Zirc the Reguly
Antal Museum and the National Craft House both are themed after the Zirc
born scientist. The ,Regulyverse-everything about Reguly” exhibition is
about the origins of the Hungarian language, the culture of the Finno-Ugro
nations and the life of Antal Reguly. There is also a chance to master some of
the trades in the workshops. The collection of the Agricultural Relics from
the machines used in the 19th century to the the European and Hungarian
rarities, everything is showcased. The 13th century gothic pillars, the ruins
of the royal courthouse, the memorial tablets of the local artists, the public
pieces, the Recreational Park and Track of the Pintér hill, the fishing lakes,
the Night of the Museums, the Bakony Betyarnapok, the organ concerts are
just a few of the many local attractions. From the ,,0” km stone following the
blue-red-yellow-green signs wanderers can cross the Magas-Bakony
trough popular tourist tracks. In the settlement horse tours are available as
well. The paths of the ,Orszagos Kéktura” and the ,Maria-Ut” all cross the
town. The protected monument railway of Zirc takes travellers across the
most beautiful part of the Bakony, the Cuha-valley. The Bakony holds many
surprises and adventures for all seasons. All the natural and man made
attractions are sure to make an impact on anyone. Zirc and its surroundings
are some of the most beautiful parts of the Bakony, walking where once the
Betyars (bandits) of Bakony walked, breathing the fresh air, listening to the
birds humming, the trees buzz, the brooks splash, we can realize how
marvelous the Bakony truly is and that it is a place to return to. A main
value of this place is its quiet and the wonderful environment, the country-
side, and the people of Bakony, who are known far and wide for their
hospitality. We can't wait for your arrival!

Mayor of the settlement: Péter Otto
Further information: www.zirc.hu, pmh@zirc.hu, turizmus@zirc.hu

Phots by: Ferenc Kaufmann, Reguly Museum, Cistercian abbey of Zirc,
Szilvia Bittmann, Daniel Csathd, Reguly Vocational School, dr Zsolt Karolyi
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Veszprém megye természeti adottsagaival, évezredes torténelmi, egyhazi és
kulturalis értékeivel hazank paratlan szépségti vidéke, a Bakony és a Balaton
olelésében.

4493 négyzetkilométernyi teriiletén 217 telepiilésen mintegy 360 ezer lakos €l
A bakonyi erdék patakokkal, barlangokkal tarkitott vadregényes taja, a Balaton
hiis habjai, a tobb mint ezer miiemlék, mind-mind megannyi felejthetetlen
‘ élményt igér, maradasra vagy visszatérésre csabitva az ide latogatot.

Barmerrdl és az év barmely idészakaban érkezik hozzank a latogato,
barangolasai kozben pazar béségben talalkozhat mind a természet, mind az itt
¢16 emberek alkotasaival”

Polgardy Imre
a Veszprém Megyei Onkormanyzat
Kozgytlésének
elnoke
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